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Estuve oyéndolos hablar desd.e la lejana 
proximidad de la pantalla de televisión. Eran 
dos estudiantes universitarios, revestidos del 
esplendor de la juventud, del fuego· de la 
convicción y de la pasión de hacer. Hablaban 
sin :vacilar, lanzando las palabras como 
explosivas, sin aparente vacilación sobre 
ninguna idea o concepto. Como dueños del 
tiempo, de la verdad y del destino. 

Era un hermoso y conmovedor espectáculo. 
A ·ratos me sentia impelido a replicar 
mudamente. El contraste entre su 
apasionada. presencia vital, llena de 
posibilidades y promesas, y lo que decían me 
parecía un impresionante ejemplo de 
aterradora contradicción. Se mostraban 
decididos, creyentes, entregados sin límites a 

,_-'!· .. - ____ . _, una acción de desprendida y total fe en el bien 
y en la justicia y, sin embargo, al mismo 

·¡'1 tiempo, parecían cegados pina ver lo in-
1J --!" mediato, lo real y lo decisivo. La historia era 

para ellos como una visión del futuro, como 
i! una aparición mística, y no como una 
! ! situación real con la cual, frente a la cual y 
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por la cual hay que actuar. 

* * * 
Su tesis era simple. Estaban contra todo lo 

que la sociedad ha creado. Estaban contra la 
noción misma de la sociedad existente. Y 

~- como expresión de esa sociedad estaban 
1 contra la Universidad 'existente. Si . la 

sociedad no funcionaba satisfactoriamente no 
habla razón para permitir que funcionara la 
Universidad que- la representa y que la 

\ 

perpetúa. La consecuencia era sencilla, 
había que detener y atacar la sociedad y la 
universidad -para destruir lo existente y para 
que de la tabla rasa de la catástrofe pudiera 
surgir una soci?.dad nueva. . 

Lo trágico · y doloroso es que con tanta 
generosidad y buena esperanza, con· tanto 
deseo de dar, · se pueda involuntariamente 
causar los más graves daños al posible bien y 
al progreso factible de esa misma sociedad a 
la que se quiere mejorar. 

La sociedad moderna, como producto de la· 
rápid.a evolución cientifica y. tecnológica del 
último siglo, es un hecho real e irreversible. 
Si la sociedad industrial se paralizara efec-

- 1 tivamente el mundo caería en una catástrofe 
-no menor que la de Una guerra nuclear. Sin la 
producción industrial y los medios tec· 
nológicos de producción y comunicación más 
de la mitad de la-población mundial no podría 

1 sobrevivir. Un mundo ruralizado y sim· 
. plificado vuelto a los términos de una 
sociedad patriarcal no podría sostener más 
habitantes que los que tenia, por. ejemplo, en 
el siglo XVIII, cuando cada población vivia de 
su inmediata cosecha campesina. Sería 

' 

c~ndenar a la inanición a millares de millones 
de hombres. 

que ha alcanzado. Lo que puede y debe hacer 
es dirigirlo, controlarlo, eq11ilibrar su 1 ~ 
capacidad destructiva de recursos y ponerlo 
al servicio del bienestar y la perm~nencia del 
hombre. Y esto es posible sólo por medio de 
más ciencia, más cultura y más tecnología y 
no por medio de ningún regreso a la vida 
primitiva. 

* * * 
La revolución de nuestro tiempo no es ni ', 

puede ser otra que la de la creación de una 
sociedad libre de la necesidad y de la escasez 
gracias a· la utilización del progreso tec· 
nológico. No es contra la máquina ni contra la 
ciencia, sino por medio de la máquina y de la 
ciencia como el hombre podrá alcanzar los 
estadios superiores de su desarrollo ·mental y 

social. ,_ _ ____ ·---

La única y verdadera posibilidad de futuro 
y de autonomía de los paises no consiste ni en 
su riqueza, ni en el número de sus habitantes, 
sino en su capacidad de asimilar, utilizar y 
hacer propios los instrumentos de poder. y 
liberación de la ciencia moderna. 
Deberíamos comprender todos que. una 
Universidad eficiente y creadora, al· día en 
todos los avances y exigente hasta el extremo 
en la formación de sus hijos, es la única via 
para salir del atraso hacia el poder y el 
progreso. 

No pocas veces somos nosotros mismos los 
peores enemigos de nuestro bien posible.­
(ALA) 

)/ 
(! 

_ La humanidad no puede renunciar al 
i complejo desarrollo tecnológico y cientifico .,....._ ____________ ~--=-----~-
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La u nivefSr{flJd 
y la Revolución 

Por Arturo Uslar Pietri · 
En el conmovido y cambiante mundo de los­

últimos años ha surgido con caracteres ex­
t.J~aordinarios ei fenómeno de la agitación -
estudiantil. En las primeras planas de los 

presunciones y parte de sup1,1estos que no son 
ciertos. · 

LA REVOLUCIONEN LA UNIVERSIDAD _diarios ha sido frecuente !ncontrar· la in-
ft>rmación de la violencia juvenil .en sus más El problema es éste y me parece a mí que 
variadas formas. Des~e la vasta insurrección • 1 did f d 1 aqu1 reside el m a enten o un .a menta ____ ..... 

-que sacudió a P aris en mayo de 1968, hasta los ¿Qué es lo que queremos? ¿la revoludón eilla 
graves incidentes en las Universidades de los universidad, para los· que qui!eren la 
E:stados Unidos, Alemania, Italia Y otros revolución y e1 cambio, o la universidad en la - ---- -- -

-- ----- paises. Fue la inesperada irrupción de un revolución? No es lo mismo, no es exac' 
hecho nuevo, casi como una invasión tamente lo mismo. Hacer la revolución en la 
inusitada en el quieto ambiente de los universidad es relativamente fácil y puede· - --- --- -
"campus" Y .las aulas tan serenos Y consistir sencillamente en impedir que la 
laboriosos de las viejas 1,miversidades. universidad . funcione, en hacer _____ __ _ 
E:studios, libros, conferencias se han manifestaciones violentas, en interrumpir el 
destinado al análisis de este importante curso de la enseñanza, llll destruir in· 
ftmómeno de la vida contemporánea. Ha stalaciones, en crear un clima -de- -

-- ttmido sus profetas y sus crfticos, se le ha inestabilidad y de discontinuidad que paralice 
escudriñado como fenómeno politico, como a la universidad. Esto seria la revolución en 
hecho sicológico, como brecha generacional, la universidad, que es una aplicación sim·- ----
como rebeldfa contra la civilización, como pljsta de los métodos por los que la in~ 
crisis- de la cultura y como proceso de surrección se hace en 1,1na ciudad o en un país, _________ _ 
mutación humana y social. es decir, la conquista violenta del poder. Sólo 

.Los incidentes en las viejas universidades · que· el poder universitario no se conquista 
de los grandes paises desarrollados, han ido · aislad.a ni violentamente, porque la univer------ - -

·disminuye-ndo paultatinam~nte desde su sidad·no es un ente aparte de la sociedad a la 
·apogeo de hace cuatro o cinco afl.os. Se han que pertenece y por más que lograra un grupo 
.iniciado importantes procesos de impedir' el funcionamiento de la unhrersidad,· 
modificación y reestructuración del concepto con esto rio habría conquistado el poder en el 
y los mecanismos de los institutos superiores país ni habría entrado en posesión _de los_ 
-de estudio, .se han. creado I,Duchas nuevas instrumentos que le permitirían utilizar esa 
formas experimentales y, sin duda¡ se está en universidad para otros fines. De modo que 
camino de otras muchas y mayores tran- hay en esto un malentendido o un espejismo.~ · 

-- ·s:formaciones ·en todo el campo de lo En cambio, la idea de la un.iversidad en la 
educativo. Para darse cuenta de ello basta revolución si tiene sentido. Todo hombre que 
lE!er un libro como el informe de la comisión piense con seriedad en que el mundo tiene que -

--F·aure, que ha publicado la Unesco recien- progresar, en que el progreso se ha hecho.! 
tt!mente bajo el titulo de "Aprender a ser". base de herej~ts, en_~ .. ~~§J:.Iüi--

Sin embargo, mientras la tempestad parece t"i!C'fii'll'diiTe es quiTan encontrf.SO nuev!.s 
calmarse o cambiar de signo·y rumbo en los m-crra"ls·-o-"'""l'üe las "1iiiñ b'uscao 
viejos países industriales, la situación en los b.~IJ_lente, hene . que=aañlitir q~ 
llamados países subdesarrollados no ha gran""fñsfñiñiéñt't>dmílmtirTife~IQ"~l 
mejorado sensiblemente. Desde El ~airo fit):iiiTíré""eS"ei sa6e,1i'Fi'S"éf'"iñi\~S\J __ _ ___ _ 
hasta Bogotá y desde Buenos Aires hasta las rtr~ll""i!rei golpe, no es el arma, éMi- -- · 
rt!cientes capitales -del Africa ~egra, la ca s 3fsiitflr~iiiio'éiffiimi>-el~ 
agitación estudiantil no parece amainar .. El !fli fteetm""u'btfKeírílñsiOrmTYeTe!t~ _ 

_ ..... trabajo universitario se encuentra in- ~_pJ[2._~vi'Ji'{estaao detrás !@..d 
tl!rrumpido u obstaculizado con mucha iay~~~evo uc1ones. toa:os íos !lue han 
f1·ecuencia por manifestaciones, protestas, tfecidido qúe de&é'"ti'aber"una revolución, han ___ --------

.. ·t<1mas y contradictorias· aspiraciones que no. co,nenzado por armarse, es decir, por ab-
hallan otro cauce que el de la violencia. Hay sorber dentro del medio superior de apren-
Ct>mo un desespj:!rado e irracional propÓsito dizaje que es la universidad, toda la suma de---- -- -- --- -

-de hacer, simbólica y destructivamente, una conocimientos. posibles para pon.er. esos 
e:;pecie de asalto revolucionario- a la in· conocimientos al servicio del programa 
sUtución universitaria, con lo que no llega a revolucionario, es decir; la universidad en la· 
sBr ni revolución ni universidad. revolución y no la revolución en la univer· 

Esta es una importante característica de la sidad, que desgraciadamente es tan fácil de __ 
juventud del llamado Tercer Mundo, o por lo intentar y, a la vez, tan- inoperante y tan 
menos de buena y actuante parte de ella. negativo. 

En el fondo de esto ex~.,Jt-A.liUJU· ·· . 
p~trtTñte:•liill"ftm-roñ'üñ -ll,r.~- No ~Si se lograra el programa de paralizar las 
e:ñaMa'lli"B~i'!!rrdicp§ u tenómmwa.~!r. universidades para intentar la revolución en 
ljiiéinhorgmrüñ oco · t - las, lo que no pued~ tener consecuencia ~inal---

¡; · ~ .. t. d ~ •• una con orque mientras la sociedad no sea cambtada 
~¡re:""% ' -~ · universidad no puede serlo aisladamente, 

ntos e vis 1 a !: .. que debe ocurrir va a ser como lograr-· ·-- -----
c¡¡rac enza hJp· \ exactamente lo contrario de lo que se 

e por Pfñs~l'-• tie -í&,.. uñiver· proponían. El priricipa~ instrumento de _____ __ 
s-er e rev~, \ crecimiento y desarrollo que tiene un país, 
- · · · -11618 . que es su educación superior, su ca~ac!da~ de 

• - -u Jlg§~ eva~ 11 absorber ciencia y tecnología y distrtbutrla1- --- - --

.. a r. ¡ _ . tic;áa'l !favés de {a lu¡;hp se va a paralizar. Ese pals que paraliza sus 
Y-iR entaen la-univer _ a,., El centro de poder universidades o dentro del cual ocurre un 
lfu" l•.ailill qué Wmar pari apoderar-se de un movimiento que paraliza a sus universidades,-· 
país o de una. c,iudad se ha convertido, a los inevitablemente se retrasa; pierde tiempo Y 
o~osdealgun. os]6,.,.o,enlauniv~Y!l, rango, malogra sus instrumentos y armas __ 
no e~ lLB.aJ~~~si!Uk. · o _ para luchar por su independoencia en escala 
\1í~~~~lii1.1J!U,~ mundial y para su reconocimiento como país 
lf.rnrío¡Ffr,._ com? consecuencta, a soberano, es decir, fatalmente se _c:ondena a ____ -- --- -------------------

. · --dt!Strucción o alteración de todo el sistema ser un país dependiente en lo más grave que 
socio-económico dentro del cual está inserta · tiene la dependencia, que es la dependencia 
la' univer.l,lidad .. Es ciertamente un mental, la dependencia de la ignoráncia, la 
procedirpiento a largo plazo. . del atraso, que. es la más gnve de todas las 

Esta hipótesis, que puede ser defendida, dependencias, porque es la más insalvable.-
-c<mtiene,, a mi modo de ver, muy objetables (ALA) --------
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La Uni~rfiad 
y la Revolución 

u 
Por Arturo Uslar-Pietri 

PENSAMIENTO Y REVOLUCION universidades, no fue contra l•lS hombres de 
pensamiento, no fue . contra . el conocimiento 
universitario como se hizo este movimiento, 
sino dentro de él, aprowechándolo, partiendo 
de la suma de todo lo que se s~bia. 

El caso de la Revolución Francesa tampoco 
es distinto. También detrás de ella lo que 
estaba era la suma del conocimiento con­
temporáneo. Por un hecho 11imbólico .J'. 
~jemplar, la Revolnci6ñJ'tiñí\esa PeJUUJ~. 
raíz en una ·e~.tGI!L.Jle diyul~ción ci¡ni 
ftca. en un estU&,o s;•pr.émo de ññneral a¡¡; ·-
Sinocimiet. que es .~llft se llamó la Gr";R 
fincickipe i_ En Francia, a mediadqs · de 
i glo XVIII, un grupo d·e hombres que con­
sideraba que no se evolucionaba. con uil paso 
suficientemente rápido y que el mundo estaba 
preso de errores . y de s_upersticiones y. de 
instituciones muertas, se dedicó a poner al 
dia todos . ios conocimientos en todas las· · 
r.amas científicas y a hacer un inmenso libro 
donde esos conocimientos estuvieran juntos, 
que fue la Gran Enciclopedia. Esto lo hicieron 
gentes como Diderot, como Voltaire, como 
Rousseau, es decir, los hombres • que en su 
tiempo y en su hora representaban la flor del 
pensamiento y del conocimiento científico~ 
Nunca dijeron vamos a quemarlos. libros o a · 
paralizar el conocimiento sino al contrario, se 
empefiaron en conocer hasta el fondo lo que se 
sabía y a pouerlo al dia, para que a la luz de 
esto fueran visibles los errores y se abriera el 
camino del 'progreso. Cuando el pueblo de 
Paris toma la Bastilla, lo que ocurre alfi no es 
un movimiento espontáneo de :violencia, 
detrás de esa violencia estaba medio siglo de 
sabiduria, de estudio, de análisis, estaban las 
obras de Montesquieu, las de Voltaire, las de 
Rousseau y la Gran Enciclopedia, por eso esa 
revolución tuvo un sentido y por eso . esa . 
revolución terminó siendo· un movimiento 
hacia el progreso y no simple y llanamente 
una destrucción iconoclasta de· lo que el 
hombre sabia, que hubiera sido condenarlo a .. 
la barbarie. 

Cuando pasamos a la revolución más im­
portante y reciente de nuestro tiempo, que· es 
la Revolución Rusa, el caso es semejante. 
Todo el proceso de la Revolución Rusa no 
tiene por marco e instrumento únicamente la 
violencia callejera y la guerra civil, todo ese 
proceso que conocemos desde la toma del . 
Palacio de Invierno hasta el golpe de estado 
del soviet de Petrogr.ado: no era sino el 
capítulo final, el resultado, traducido a acción 
y . a violencia, de lo que habiá sido fun­
damentalmente conocimiento y ciencia.­
(ALA). . 
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UN.\ HIJA DE LA 

UNIVERSIDAD ALE)KANA 

La Revolución · Rusa· es 
una hija de la universidad 
alemana, un vástago de la 

- más exigente universidad r--: a~em~na, _de ~a !Dás alt~ c=1 ,_ c1enc1a un1vers1tana. del SI-
glo. XIX. Se forma en. la ca­

. . • beza de un gran universita­C:. --río alemán, de un discípulo ::a =· de Hegel, de un hombre que 
C'D -~; . a_bsor~ió toda la sabi'!_uría <' . - f1losóf1ca que se ensenaba 
_.... ~: • en ·las universidades del si-
..., ., il-' ... glo XIX, que se llamaba Car-- c;j;! los Marx, y porque absor­
C . _ , bi6 todo el conocimiento n ~. '- - - filosófico de su tiempo, 
.-., • ...r~ porque era un universitario 
a~ W • 1 en el más alto grado, porque 
... - Q • ,- fue un hombre que se dedi-
._.,. 

1111 có a conocer y a estudiar· 
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toda la ciencia económica 
de su tiempo, toda la expli­

' cación histórica · y toda la 
-- filosofia , por estar tan al dla 

en el saber, replantea\' el 
conflicto del hombr.e en so­
cie-dad en términos nuevos 
de los cuales salió la base 
para todo el movimiento so­
cialista de los últimos cien 
años. 

Cuando el soviet de Petra­
grado toma el poder, lo que 
hace e.s escribir el capítulo 
final traducido a los hechos 
de lo que habia sido funda­
mentalmente un proceso· de 
la inteligencia y de la disci­
plina universitaria. Si los 
hombres como Marx, pen­
sando que había que hacer 
la revolución en la univer-

. sidad paralizándola y obsta­
culizándola porque e~a uni­
versidad representaba · el 
reaccionario rey de Prusia, 
esos hombre.s no hubieran 
·creado el marxismo, no ·hu­
bieran echado las 'liases so­
bre las cuales se hizo el gran 
movimiento revolucionario 
de nuestro siglÓ. 

Es obvio y claro que' ellos 
llevaron la · universidad a la 
revolución, es decir, forja­
ron en la universidad el ins-
trumental intelectual y cien­
tifico, para d'arle u~ sentido 
a la revolución, pero no se 
les ocurrió llevar la violen­
cia revolucionaria a la uni­
versidad, porque si lo hubie­
ran hecho, si hubieran sido 
Carlos Marx o Fed~rico En­
gels agitadores del tipo de 
Cohn-Bendit en sus tiempos 

11 ., .. -- .... -- --

Ir 

de estudiantes, o el mismo 
Lenin, posiblemente iiil hu­
bieran pasado de alli, no 
hubieran podido hacer lo. 
que hicieron, no .hubieran 
creado -una ideología y una 
teoria revolucionarias. Hu­
bieran sido los autores de 
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un olvidado episodio y uno 
una fuerza mayor de la his­
toria. En esto, precisamente, 
consiste el grave y -peligroso 
malentendido. 

Si esto ha · sido a si en el 
pasado·· inmediato, no lo pue­
de ser menos en- nuestros 
días, por muchas razones. 
Estamos viviendo en medio 
de la m:ís extraordinaria ex­
plosión del conocimiento 
humano. Todos los días se 
crean ciencias nuevas, se ha-· 
cen hallazgos cientfficos y 
tecnológicos, el progreso 
del mundo no se está ha-

- ciendo en las calles, ·sino en 
los laborato·r.ios,' lo hacen 

_ silencionsamente, recatada­
mente, los hombres .que es­
tán poniendo en cuestiona­
miento las viejas verdades, 

los que · estan encontrando drados · que tengan, ni por 
los nuews hechos biológi- los millones de habitantes, 
cos, flsicos, matemáticos y . ni siquiera por el volumen 
cientfficos de toda indole Y· de sus riquezas naturales. 
son estos hechos los que se Con todo eso pueden pas¡¡r 

están traduciendo rápida- a ser naciones de segundo, 
mente en progreso y avance de tercero o de cuarto or­
tecnológico. . den; con todo eso pueden 

pasar a la más absoluta de­
DESCEREBRAR UN PAIS pendencia, que es la depen­

dencia de la ignorancia. Por 
De modo qpe destruir la ··el contra:rio, en la medida 

universidad e5 . ~estruir el en que esos países, por pe­
cable de conex10n que un queños qUe sean por limi· 
país tiene con el conocimien· -tados que· sean e~ su exten­
to del ';llund~, con el pro· sión o en su población por 
greso c1entíflco; convertir .. escasos que sean sus recur­
la universidad en un campo sos- naturales, . si se esfuer· 
de cqmbate violento es sen· zan por formar núcleos de 
cillamente desnaturalizarla. ·científicos puestos al día 
Si alguna conspiración in· por lograr que sus altos ceo: 
ternacional se propusiera tros de enseñanza estén al 
mantener a los paises . sub- -nivel más exigente del muo­
desarrollados en el subde· do, esos países pueden libe­
sarrollo y en el atraso, esa _·rarse de SU1i limitaciones y 
conspiración no podría te, de~¡einpeñar un gran papel 
ner programa más .eficaz 1 en el mundo. Mucho mayor 
que el de destruir las uni- ' papel desempeña en el mun­
versidades en esos países. do Suiza, que es un pequeño 
Quien destruya la universi· país, que Ceilán, que es ex­
dad de un país le destruye · tenso y lleno de habitantes, 
el cerebro, quie.n le destruye y, ¿por qué?, ¿porque Suiza 
el cerebro a un ·hombre lo tiene más riquezas? , no, Sui­
convierte en un autómata, za ·es . un país casi sin rique­
lo convierte .en el más infe· zas' naturales. ¿Porque tiene 
liz de los esclavos, porque más población?, tampoco, 
es un esclavo qué no sabe es un país pequeño y con 
que es esclavo. De modo que poca población; lo es, cier· 
destruir la universidad, ha· · tamente, porque ha logrado, 
cer imposible que la univer• a .través de la inteligencia 
sidad funcione ·, es la acti· de sus hijos, un desarrollo 
tud más aritirrevolucionaria cientffico y tecnológico que 
que pueda · haber, más anti· lo . equipara con los países , 
progresista, es la más com- más adelantados del mundo 
pleta declaración de depen- Y a nadie se le ocurre pen· 
dencia, de resignada y feliz sar que la pequeña Suiza es 
dependencié\ que pudiera ha· ··inferior, en significación y 
cerse. · Si los hombres del . valor humano, a · la Unión 
Tercer Mundo, si los habi· Soviética o a los inmensos 
tantes de los países en desa· Estados Unidos. Este es tam· 
rrollo quieren que esos bién el caso de otros países 
paises desempeñen un papel _relativamente despoblados y 
en la historia universal, sur- pobres. de recursos, · COJ;llO 
jan de su condición limita- son Suecia, Noruega o Dina­
da, atrasada o dependiente, 1 marca, ó como H~landa,, o 
tienen un instrumento para Bélgica. Son paises que ocu­
lo~rarlo y es la universidad. pan un alto rango y desem­
Tienen que empeñarse en 'pefian gran papel mundial 
que en esos países funcionen gracias al nivel intelectual 
universidades funcionen las ~ .. ., han alcanzado sus pue­
mejores univ~rsidades posi- -- blos, -porque· nañcomp;enal­
bles con el rendimiento más do desde hace mucho tiempo 
alto' posible, · para producir que la llave y el instrumento -
en cantidad suficiente sabios maestro del desarrollo es 
eruditos, especialistas, pr~ uno . sol~, es la universidad, 
fesionales de todas las ra- -·la c1enc1a. y la tecnologla Y 
-mas fundamentales del cono· que quien destruye la uni· 
cimiento,- porque es con ese _ versidad cierra y bloquea~ 
instrumento· como . se logra de un modo grave Y cas1 
la independencia y se .gana irreparable, el camino hacia 
el progreso en el . mundo de .el progreso, hacia la inde­
·hily: Destruir la universidad pendencia y hacia .el crecí· 
·es destruir, aniquilar o im· tniento de cualquier pueblo 
posi,bilitar toda aspiración -del . mundo. · 
al progreso. Cuando noso- No hay daño más grande 
tros vemos el camino que que sé le pueda hacer a una 
lleva la investigación cien· · nación. Por eso es impor­
tífica en el mundo, cuando lartte que nuestras gentes 
presenciamos cómo se. reú· .. y particularmente nuestros 
nen centenares y millares jóvenes · entiendan que "si 
de científicos de todas las son revolucionarios deben 
procedencias en torno de ·nevar Ja· universidad ·a la re· 
aquellos inmensos equipos de volución, pero que si van 
los ·ciclotrones, para estudiar a hacer lo contrario, que es 
todas las nuevas implicacio· .. llevar la violencia revolucio­
nes de. la . estructura de la naria a la universidad, están 
materia o de la energía, de . precisamente haciendo lo 
donde salen estas hazañas que el, peor enemigo de la 
tecnológi~as que nos asom· independencia de un país 
bran, entendemos que es alli ··· podría ha.cer para condenar· 
donde está el asiento del po· lo al atraso, a la dependen­
der y del progreso. cia y a la .humillación n~-

cional ..:...:. (ALA). 
SABER ES PODER 

(Resumen de la Confe-
Hoy más que nunca saber renda dictada en ·. la 

es poder. Los pueblos no Universidad Simón. Bo-
van a ser grandes en el fu- · · lívar, de Caracas) 
turo ni poderosos, por los --. 
millones de kilómetros cua· 

(Pasa-a la Pá2. 13) 



Estas notas van dedicadas a recordar la Refomia Uni 
versitaria, aquel extraordinario movimiento históriC<!, q':le :lle 

---- abrió a todos los horizontes comó una rosa náutica .de" · fra­
ternidad, r-ecoge sintéticamente los sueños y · espe~anz~~ ·~e 
esos días y las juchlls que con ·a-bsoluto · desinterél! fuimo• 
todos actores. Le· que entonces propugnamos, tuvo eco de 
realidad. · 

. Hora de rendir sentida ofrénda de oración· a nuestr.os 
hermanos, a los . que han marchado · a encontrar . la . venhd 
en la serenidad inmensa de ·la Eternidad. . .. 

Hora de perdón, de olvido a las ingratitl.ides, la11 injus­
-ticie·s, los sufrirnient.os. 

Hora de modestia. 

* * * 

·El Quinto Curso d~ Medicina levanta la protesta mú 
dfgna Y enérgica que ha existido en la Universidad, eon me­
tivo de un incidente con un profesor que desconqció 1-a di(• 

· nidad del estudiantado y firmado por nuestro · querido oom­
pañero Presidente del Curso Ramón Celvo Franco' que· ea 
paz descanse y respaldado por todos, fue remitido al Decano 
el célebre document<l "Acusamos", de fecha 15 de diciembre 
de lJ922, faltando sólo seis meses para nuestra graduación. 

lA situadón universitaria había entrado en erisia, él 
·· Claustro Universitario, calificó la protesta eomo infundada 
e malévola, amenazó con Consejos de Disciplint y si fu-era 
. neC('sario con expulsión masiva. 

· Aceptamos el reto, todos tem·blamos -adios graduación · 
1nteño, espenmzas ... !- pero lo personal no intervenía •• eÍ 

'empeño, no hubo uno solo que no diera el paso al bente; 
contestamos con todo respeto a mu~hos de nuestros querido• 
Profesores, nuestra firme determinación; pl.Snteábam~ .1á 
Reforma Universitaria. ~ 

. Ahora · G nunca, fue el lema. Surgió una . fuerza .y · eai: 
fuerza surgió imponPnte y eficaz con el nacimiento de la 
Federación de Estudiantes Univ'lrsitarios, producto d.e .·me:: 
ses de preparaci'ón donde se consiguió la unión de , todas 
la~ Asociaciones de E•tudiantes, que había de ag~tar·l~ .:Opi~ . 
. affin P\Íblica y hacer la eonciencie nacional, haeiendo · cliri- . 1-
lir la mir-ada de las autoridades hacia lt Univenldacl 1 10 · ' 

Al cumplirse 50. años, nunca mejor oportunidad que et- ¡,roblemu para que esta no fuera un mero conjunto de El· 
ta, que secar. a 1nor de recuerdo la Refor.ma Universitari• .. H.• las, sino u.n Centro Intelectual, Científico, de Inve•ti. 
porque fue este t~uinto Curso de Medicina en 1922; su ini- ladón: un foco ·de luz. . .. 

- -eiador y su primera columna. . · ·. Así las éosas, el Claustro General se qulsG ·reunir p~ 
Si, queremos 'recalcar la actuación de este. histiirieo Cur- 'l$ar un voto de censure el Rector por la1 : palabru qu• prO-

JO, vanguafdia de . aquel magnifico "presente'' da nueatm :iU· - $lUnció en la ·inolvidable uamblea del a da ene.rO .en. ttt 
ventud a la señal de los nuevos tiemp01. Aula Magn·a con la asistencia entre otros, de EDriqua Jo•• 

Varona, los estudiantes no desearon nunca que la depura-
.Muchos no pueden ni tien-en que recordar un . palado fe- ciión de los profesores fuera obre. de ellos, . eso debía: correa:-

lk Y constru~tívo, nosotros sí podemos. ponder ail. profesorado. Contestó · Don Carlos; "yo en la·· prl-
La labor de :te. Bicentenaria Universidad de la · Habana, · ··mera reunión que celebre el Clautro, pedir• poli. honor ' 1 

era ineficaz y d~orientadora, carecía de medios idóneoS pa- por . prestigio de la Universidad que todo• · unánimeaieote. p-n,. 
1& ejeroor .su. fundón, bajo el peso. !l.e un profesorado ·euy& ___ tentemos la renuncia de nuestros cargos. Propondré qile 
eenovaeión y ampliación se hacía imprescindible~-·~ · aqu¡ollos que tengan anteced~ntes desfavo~ables no vuelvan 
_JUra de urgencia; ple!les arcaicos, deberes _ ~cu!Dffictc?s. edf: • ocupar . 11us puestos, de acuerdo eon lo que aconsejan las : _ 
f!;ios en Wn!!~ralta a¡-ll!-~t.IJ]...J!?~~~.:.· .. !~.,I! · ·eorrlentes modernas de regeneración socj-al". Ante ··!!f. ·ewt 
h RepÜbllca, la conscUPLr:Jlcia el soborno, .ol.J'li!!...J~~ J!!za Y el rumor de cierre de. la . Univentdad ~- Goblf!o 
raáo'dé'rtQ¡e;a;~ desenfp:do~ in.~qmpetel!cia ~.,lB~ · ~J!. FederacMn -l&tuitilfntil Uni!!.l'lllttrla:u:iQiíiti::i 
~l..R-at~-~~~mpeño c1e los ~gos pwbuC2!z"""~~n e !26....J!.~ch2!-L~!iiwi~ .... wra obra d.!L-eatucliantado · · ue 
.renercutir en nuestro más áito Centro docente. r¡ue~::Jirorma fuera una realidad. · · · · · 
~ -- En. la madrugada deli5 de -;ñero, un centenar de .._. 

Todo aquello tenía la repulsa de la Juventud que pe.n..,_ 1 rudiantes de toda;; las Facultades, dirigidos por _la Fra,.O.i~ 
. ---ba ·en una Patria mejor y veía en el Alma Mat~r .su más li1- ¡··· rt·~ XXX MQnicetos y el Quinto Año de M•dicúta. reaUIIi 

ta representación, que merecía su lugar bajo el .sol. :A· tra- · lA . oeupación de la CO'llna Universitaria, eubrl6 la mOdesl;i- . 
ves del tiempo 16 inconformidad estudiantil se había ·m~te- . -sima ~scalera de L y Z7 dé Noviembre con una bande~ . .,_ 

····- Jlido como en sordina, en es~ra de au día. · ba:na e. i1.ó en ~1 mástil principa:l la hermosa bimdera. c:Ubeue 
· regalo del Club Rotario de la · Ha•bana y debajo ··de eSa 1& 

Causas y con~!ausas se dieron manos coherentes ·en UIIIS -· d . . ·¡ e la Fraternidad de ·:los "XXX Manicatos", eon U:DII. ·inlcrip-
hora. Otros pudie:ron recoger la onda informe; ' perQ fu~ . ~- clón que decíil. esi: "Sailve, Bandera· Ollbma! ... Ante. tf, ·'1 _.. 
Quinto Curso de Medicina: 1923 el que como la expr.-l~D. 'M la enseña de . la Fraternidad de los nx Manieato•; .. D~ 
.martiana, oyó el ¡;ubsuelo Y como una cl¡uinada ~e lú~ dio descubrimos y con el respeto debido, emocionados~ · eontem;. 
un paso de avanc1~ e inició la luch~a titánica. de la J~ventud, ·· tl-am.o.s· la magnífica· conjunción de ambo• · sinbolos:: 

· LlJlante del progreso, contra los intereses creados_ Y seguros 
de ai mismo, no tuvieron que oir más para comprender. q~e 

- ~1 Reloj de la Historia marooba su. minuto estelar. 

El 8 de diciembre de 1921 ~ ·electo Rector el Dr. Carlol · 
-de la Torre, que viene con ·amplios planes reformadores:.~ 
construcción de la Ciudad Universitaria; ~e funda el ?om~~e 
Universitario '}!1 de Noviembre que orgamza la peregnnae~on 
el paredón de la Punta en que fueron fusilad~s los_ Estudian­
tes del '71 con la ofrenda de . una flor, despues la -v~lada ·en 

· el aula magna; se inician los deportes en la Unive~sidad or­
ga,.nizar.Ws por la Comisión Atlética donde laboran .Juntos ' por 

--primera vez profHsores y estudiantes,. surge. la ópera. -~tu-. 
diantil, las visitas a las principales ctudades ~n . P~p~gan~ 

--·' ·recaudación par;l el Stadium y la Ciudad Untverstt&na, Pl­
dienc)o . el aporte de los ' graduados. 

Eti noviembre de 1922 aparece el primer número de · ~a 
NVista Alma Mater con su histórico editorial Nuestro· Cre­
do 11ue pide la unión de todos lo~ . ~st~diantés en una. Fe~•­

- -ra-~ión y el 27 de Noviembre · en 14 pe~egrinaeión . desflla ~or 
prÚriera vez Ja ooudcra d·e Jos dcspues legendan!)S Mllnlea-

to$. 

JOS! 

(O.tiná - ....... · .... íil 

¡CUBA Y LA. FRATERNIDAD! ¡LA PATRIA Y SUS Hit-. 

De ese día es copia de este · interesante documento: 

DECRETO DE CLAUSURA 

"Cow;iderando: El Directorio de la Federación que la 
t.:• rdo:J.~za en resolver el grave conflicto planteado en la Uni.· 
·,· .:-rsi<l<id de la Habana podía traer lamentab1es consecuen­
ci lS, debido, entre otras ·razones a la excitación de ánimo· 

· r '. :n:..!'Xe. 
R,~~uelve: Decretar la Clausura de la Universid.ad de 

la · :1:.o-.na, pidi.Hdo a1 Gobi'!.no rati¡~·;ue . ~sta Resolu~íÓ"l -
--'1 oto•·gue un vpto de con:fi.anza al actnal R cctor Dr. Carlos 
¡ de la Torre y Hu'!rta, par.a -res'lher el con<licto prc_sidiendo 
1-i.kho ,~:ñor Rector una Comis;.ón Mb:ta de Estudiantes y Ca~ 
· te~r·r~os. 

Dado en el Salón de S ~stonrs del DLccwrio, ·en. la ciu- -­
dad de la · H:;bana, a los .14 días del . mes de en~ro de 
19.' :1''. 

La sit!"'ición era gra·:e, el G :.. b\erno h.; ,:ía < .~ aq~.ullo un 
prvt' -: ~Ja de o~·den púl;:'eo y se ;:>ro,>o:•ia re(:UJ'::-:ar el lio­

-- minfo de :a Uni ·: :).Si''.·'d con l~.s fu~r::as arm:d::s. 
Ante esa noticia, e1 es~ 1di. n•:-.Jo ... eac· ior..t. corajuda- ·· 

~~~U~~~:~~~~~~~~=T,~~~~~~~=~ __ mente. A un enviado personal, mimar, del p ... =sdente se 
. le. entrerró P.) sig1,1iente ~oletfn dirigido al p'.II~ 1Jlo de Cuba: · 



IJ 
BJLETIN 

Fuimos los precursores y los primPros be'igerantes, pa.-
. "El !iüccto:rio de la Fe~1.er,_ ~ión , ~Pordé cLu~u¡·ar la U ni- . ~a lograr esto, entonces un sueño y despuál! una realidad,­

'vpr~irlad: Naciono:~l .como medida d~ orde'l, poni·~ndola. bajo lxpusimos nuestros años de estudio, nos decidimos a sacrifi­
la protección del Gobierno Y hacer :aber al Pueb1o tie Cuba, ~ar uue~tc<~ ll Carreras y proclamamos a los cu•atro puntos 
,que su aditud está b~sada en el m~yor a: ... to a las leyes e !!trdinales, que el estudiantado encaraba el espíritu colo. 

-·-·-· -· ·- ···· ·········· iJI;stltuciones de esta Rzpúb~. :ca Y que se d~s::.n·.·uel"t:e el cu.n- ·--ni.al ,que gravitaba sobre la Nación· y se dispori.í-a consagmr 
plimiento del acuerdo de chusara en m.;dio del m·ayor or- en el recinto universitario kl Patria culta propugnada por 

... . -den, hác:endo público que los estudiai1tes estdn armados y MartL 
no tom'rán ninguna actitud vio:enta, arque ~.a les provo- A partir de enlonces, múltiples problPmM se debatie-

__ qu~. Y que si a. pesar dll esto hs fu , rz'l.s p;íb:k~ s intentan __ ron, miE'ntras la Universidad dio un P"lSO de avance, la. Repú­
profanar el sacro suelo de l>a Un i-;ersidad, est n dispuestos blica entró en un clbi:Ja de retroceso ·con la Reforma Cons­
a _deiarse m:-.~ al' por el ideal grandioso .de la regenernción · titucional y. prórroga de poderes. Con la conciencia de su 
unive:.:sitaria lo mismo que por el ideal de la Patria libre ·-fuena decisiva en el curso de los sucesos pasados, los es. 
mUrieron los mártires del 71". tudiantes. y profesores, algunos de mala fe, entraron de lle· 

Ante esto, el Gobierno hizo saber al R·cctúr que recono- . no en la politica naciunal que tanta influencia tuvo en la 
cía la justici-a de la Causa estudiantil que prometía y r eco- 'Vida <'ubana. 
nocla la Con~titución de la Asamblea Universitaria, dándo- Aunque la Universidad no fuera después, la que soña-

···- ·-:;le al estudiantado y a los graduados !J.:uticipación por me. tnos .E'n aquello~ días; aunque su vida ornamental y moral 
dio dé. esta Asamblea en el Gobierno de la Universid'ld. De · no h!in seguido el ·mismo ritmo. y han pasado por su rerinto, 

-·-ac:u.-?rdo con esta promesa se firmaron los Deeretos Núme- '·que debió aer sagrado, muchos farsantes, delincuente¡;, ase-
ros 352 'y 1225. sino~, m.!llversadores y "traidores a la Patria y a la Universi-

La Universidad fue devuE>Ha al Redor y a ias autorida- dad, ratificamos la fe que nos alentó en aquella época Y , 
· des universitari.~s en la madru .N,eda del 17 de <'nero. :-eafírmar.mos hoy la esperanza .de qut> Cuba volverá a ser 

El estudiantado mantuvo su ten:;ión, todas las Faculta. cubana por el sacrificio y patriotismo de sus hijos jóvenes '1 
_ ... ·· -·-·-------·-· ·---deS ·!'nntiéron la pleamar revolucionaria, días difíciles, de pa- viejos y la Universidad lleg8rá a ser po1· la obra común de 

1iones e intereE es. profesores, estudiantes y· graduados, el mAs alto fanal al Ro-
Luego las elecciones paN design>1r los alumnos y ·gra- nor, :la Ciencia y 1a Educación· en la República de Cuba. 

duados que debían integrar la Asamblea Universitaria y Dr: Francisco Adolfo Bock . 
.. ··- . . ...... _,por último la elección del nuevo Rector el cminentíÚmo Dr. Pre~Yi~n~ dtt 1~-. ~rat~J."riida~ ~i~-!~~ .!l!:....!'L~~~o. __ . 

Enrique Hernánde.z Carta;va. 
Al .llegar a este punto había que levantar le Nueva Uni­

-·--- - ·- ver5idad, hubo que salvar muchos obstáculos, el más rave 
!!-Jretendida d~~ estudiantad:o por · i eas rel~ 

--W!.,. nenetra.s!2;n comu§e.,. eme: surgtó m¡_ t;l Primer C9!!¡ 
; greso Nadu11ftl de Estudi>antes. La Universid¡td Popular Y· ll!. 

Fedér.arión d,L!!:studiantes ~lói~%Jfi. decjr dof Univ~_t!i· 
da~f¡ij dos Federaciones. la desunión de 1 · studi _ · f ~l: 
~ ~Luna v~z u o ue :eoner ,2rtdas al to~¡ellte d~s~ta?Q 

·- pero los estudtantes ·supteron dfríocer su camxno y lo stgute­
ñrrt":'"'M~a"6'1a tl'flég:do la . honl. de . construir .;:;ubre la . tüirra ' . 

. J Primer Congreso-Nacional· 
, v ··: ~- -d~. Estudiantes , :- l 

-Por EDUAt~DO SUAREZ RI'VAS 

-- - .limpia. En los agitados dfe.s del proceso revolucionario de la·--
' Aquello fue un gran impulso de juventud responsable. ·universidad de la Habana,. en 1923, se celebró por acuerdo 
Fue un empeño cuyo desinterés nadie puede discutir. Los _ de la . !_ederación ,l.e Estudien tes de la Univers~if,_J!l.,J!·- ·· 

--9-ue luchamos por aquellos ideales, todos Uds., sa~emos has- Habana (F'EU), el primer congreso nacignljl dt¡, estudW&; 
ta que punto e:~pusimos nuestras Carreras ·Y nuestras vidas. ~s ue inspi~ara entre otros.,. :!.1!.!!2..~ Mell44.,Dfi · Boek l·· .. 

·- -Lo hicimos porque creíamos cumplir un deber. - Jaime Su ez u ' s 
Pasaron los anos, la Universidad de la Habana apenas El Comité Ejecutivo del Congreso que se designó, e.-

-~ecordaba a la otra de caserones ignominiosos, de aulas des- .. taba intEgrado por ~L__como pr~~ y los -vices en el- · 
tartaledas, de e.qu_ipos maltrechos o inexistentes, de ínfima sigui€n~ orden: Je.ime síJi'ez Muriras, José L. de Cubas, Ri· 
economfa, de . Cl~sta profesora! frente a un estudiantado el . goberto R.emirez, Ju.an Amigó y O'felia Paz. El secretario ... 

-que sMo se le •:reíá .de paso. lo fue Pedro Entenza y su vice José M. Rodríguez; oom,o Te· 
14 Universidad mostró orgullosa111ente magníficos edi- .' sorero Rogelio Sopo · Barreto y Vice, Pedro Sánchez · 'roiedo 

·----ficios, la. Biblioteca no se parecía a aquella oscura qu-e eo- · y . v~calel!: Rafael ·Calvo, Ra-úl Granda, Mario Fernández-- -
. nocimos, los r.ampos de experimentación se desarrollaron : Sánchez, Victoriano · !piña. Otilio Campuzano y FranCisco 

__ eon eficacia, lg;; laboratorios cumplieron su misión investi- Palniieri. Figuraban como Presidentes de honor, los que ha·· 
.gadora, museo, teatro, étc. Eso, hay que recordarlo, lo · ini- bían presidido Escuelas: Felio .Marinello, Ramón Calvo, .!3er-
ciaron · y propu¡¡naron ·los estudiantes de entonces. nabé GarCÍil Madrigal . y Sergio Viego, de Letras y ·Ciencias, ____ _ 

Nana surge sin antecedentes; aquella juventud lanzó el ·- Medicina, Derecho y Farmacia respectvamente. 
·"fiat lux'' sobr1~ el caos 1,míversitario. Es justo recordarlo · · El móvil d-~l Cong:.eso, era se.e:ún la convocatorie "lle-

----así en esta hora d~ recuento histórico. Si el torrente uni- -- ~iiJ:- r.'fakte':mi'necrOii d:, conclvs}ones cón'lucentes al_ 'lé'r--­
versitario se ha desviado algunas veces, no puede culparse . eccuui"$¡T~o d!, la accton estudtantTI en los Ci!mpos. ~~ 
a la fuerza Ni::, el manantia·l fue puro. · .S,!o,2!2!1~1, so~iaL · polÍtic_o e mternacional". · . 

T Muchos no lo saben y muchos lo quieren olvidar, pero ~,J9t!ico ,.s2tro de la cyncienci~ revol~cif)naria qu! 
la Universidad de .la Habana que fue orgullo .de Cuba se F,redo.mmaoo en e1 elilm~~d!l.,- que logro conquxstas extrao.r- -- · 

- genera en aquella e~plosión cívica del 23. De allí surgió · crtñ;r"as . en""7uill-cha ~el~mdtcadora, .P.;ro en · ~o fundamen-
la F~deración Estudiantil, l>as revistas: "Varsity" y "Alma !!!~~uscab!l ~dorom10 I!W,!., e~nanze, . lw~ _sobr~,..M 

-- ·-Mate1 ", loa perlÓdicoa '\Caribe" y "Juventud', las Asociacio- . rellaio~ Se hablaba entonces hesta de la creactón de . una -·- ­
n!!s de Estudiantes, el Comité- Universital'io "27 de No, iem- i1nh:ersidad CatóHca regenteada por los jesuitas, símil~ 
b:·e'\ la comi.sión Atlética Universitaria, ·la Autonomía a la de D::usto en Vizcaya, que sólo muchos años despué·s, 

--;Universitaria, tan mal Intez:¡>ret.a~a desoués, .. el Sta~ium, la .. se plasmó con otras universi:~ades priva-las, en 1a: de Villa-
1 Matrícula Deportiva. De alh surg16 el Hospnal Cahxto Gar- n eva, ue realizó un h P bor docent . . .. 

-·- - --cia como Hosp 1tal Universitario, loa Ley de Medicina que - . ncu·rrteron de toda la isla, ~3 instituciones con 1~- · -
:~.mp li ó lns; C:ít<Jdr~s y la~ espl'l'i.lliclades qu<? como bien di- delegados, que presentaron ·alrededor de treinta trabajos. 

·- Jjo .el. lJr. Montoro fue causa de momentos .,: telares de la _Les colegios religiosos se dieron cuenta de le finruidad del. 
· meriici~~. la Sala para ~os Estudiantes enfermvs, 1a U ni ver- . Congreso, y, como tenian mayores medios económicos ins­
sidad monumental, el espíritu universitario, las óperas estu- crib1-eron un maJ:or número de delegaciones. 

·-·:-dianhles, la banda y orquesbs, el Himno, los Che .!l'S, las El 14 de Octubre de 1923 Aule ·Magna se 'nidó· ·-
, ~ompetendas con Univ~rsidades extrC".njeras, los triunfos in. er··c~eso:-Est;aban en la w-esidencia, el ector e ~~ 

- ter.nacionales y el edificio de la Asociación de Estudiantes de ~sid~Q.. los profesores Evelio Rodríguez Lendian y Euse--­
\!edicina, perfectamente equip.:¡do con la sala de música, bió: . Hern.ández, el Gobernador de la Ha.banoa Comandante 
ajE'drez, damas, billar, biblioteca, duchas, tlquillas, sala de _Alberto Barreras, ~ Dr: ~us~xo AJ,deregui~ .¡, varios de io~ ---­
.mnas, re~taurant, etc., y su lema: "Por Cuba, el Alma M:¡.· ~grantes d,el Co.m1WE1ecut¡vo . 

,;t~:t ~· mi Asoc-iación'', fue un movimiento constructivo no 
·· - --~~ un grupo de agitadores como muchos de los que viní~ -

1·rm de.4)1H~s a odiar, medrar y :m.atar. 

,, 
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B ~Eií ~e acto. ~na~gur~, bajo la presidencia ~e Alberto ·· El Congreso de Estudiantes ;~i~;ó~·durante vario!! dias, 
.ar~e:as, . ~'l.!JLW-'1 e nrlmer turnq, ...J4,cl,l¡, expllcendo la no aseguro que fuera desde es 14 hasta el 25 de Octube, 

Bl~mficaciOn del Congres? y los logros qu~ se pretendi~n. -·romo aparece en el cuaderno de la UNESCO ·oorrespondien· 
\ Me :tocó el turno postenor, como · Secreta~I.o que. ent~nc~s te a Cuba de 1964. La razón es qu.e V61Il a cumpld~se 50 años 
•· e:,a de la F~U, pa~ hablar de la Revoluc10n U?Iversltana. -- -de· •quel evento, en el q_ue tomé parte activa y he hablad!) . ___ _ 
~~ce ~n . recuen~ de ~u proceso y de las conqulStas log·r¡l· ·co.a otros compatriotas residentes en Miami; que también 
ld~p, pare termm~ll' afrrm~ndo, ~ue . no buscábamos ~er ven~ fueron &llegados. ¿Esas e.ctas de los acuerdos del Congreso 
ce:dores los. estudiante-s, m venCidos los Profesores, _smo que:- qÚien las tiene? Es lógico pense.r," que la reconstrucción so- ----
fuera vencedora E!l Al~ Mater, cansada de soportar un trar bre una serie de acuerdcM! le.s realizó ~zo Berna! f!d. 
t? absu~do d~ lO!i gobiernos, que 1~ imp~dia • SUS altas f?n-.. - ~,&2_. viejo· militante comunista y ·asf se hpp publicado ·dé .. -- · 
Cioíl.es educativas, cu~turales. ~ de . mvestlgación Y especial- ~cuerdo con las Pf.OYecciones mixtifu;adas del . Partido~ 4 

1. mente de la prep.arac1ón espmtual del alumnado en sus de- . N.o diScrepo que en el Congr-eso se debatieron materias 
b~s con la Patria. Mantuve que el Congreso seguiría la ·'aiversu: el ' inense.je · a Lunashilrlr.:¿.-A José ya¡;Sg:neelos, 
oofa revolu-cionaria· de la FEU ¡.. que é$6 no estaba termi; - . ~ 

· nilda: a: echos po,§j:eriores asi lo demostraron, . pues ~a re ·- <'; (Continúa en la ~~~ 15_ CoL 'J •- --
yolucl6n de 1923, la que creó una conciencie revollJ,cionari ·¡··- . . 
~·" el · aíumnaif'o. 'Me si.gu1ti Ped;o Entenza, que . exp co . ___ ambos ~nlStros de Educació-?- de la URSS y de México, · J,Or _ 
estructura del ~ongreso y el numero . d~ sus compo~ent su_ labor cont~a el analfa~ebsmo; ¡;I p.()bJema de 1z1. ~ 
.Hablaron despues algunos representativos .de las dive m1~~ fla~ iJlle tpresento ?ortel V!J!; el seludo 6 1~.ji. 
delegaciones. El resumen lo realizó con én!6sis patriótico· de~ci~ O~r.ea . Ha a debfdo ¡f u e la crtadón . d 
de estimulo··a··la. juventud el Comande.nte BIJ!.rreras. 1UJ'nl ermdad Popular José M.a . acercaba el es u 1·nt.e-

DELEIG~~~~~ES AL CONGRESO tfe:,:_los o.b~ . ~. ampoco nieg•J ue se res iraoo un tún' -
~J!..,~~P~....JL_,h consecuente con el tiempo . y • i 
P,f!.!!~a e ~~~~~ota. Pero no recuerdb;­
runguna moc18n en relaCion con· la 'üi!ss ~mucho menos 

· Por la FEU, Julio A. Mella, J. Suárez Murias y Pedro 
J Entel)za,. Por Letr-as y Ciencias, Antonio TeÍla, Graciela Ba­

rin,aga y Julio Fi¡~ueroo. Por Farmacia, Ofelie. Paz, José Es­
- - ·te vez . Y. Ram(in · N"avarro .. Por Odontologia: Gerardo Domin· 

guez, Osear Herná·ndez y Juan Amigó. Por Derecho: Eduar-
- do.> Suárez Rivas, Gerardo Portela y Pablo Lavin. ·Por M~- · 

diciria: AdoiJo Boclc. Jgnacio Alvaré y Rafaef Zervigón. Por 
la' Unión de Estudiantes de Derecho: Juan Bá¡·rionuevo, Ro­
bE!l"to Gutiérrez d·~ Celis y Angel Vei¡¡a .. Grupo Renovación:· 
Alfons"o Bernal, F'. Pérez Escude1;o y · Raimundo Lago. L~-

• !ernid~!...Alpha:~,¡i\rtuf'() G~~t!J Elias J. Entralgo · y .Pedro 
y ~as. Fraterr:rda'd i5"eit«: . Jorge BerroS?• Antonio . .Igle­

___ sias e Ignacio G.aldós. Seminario Díplomátlco: Matias Cer- . 
mOJla, Gerardo Castelló y. Rafeel .M. Ibor Jr. Comisión Atlé­
tica: ·Adolfo Bock, Rafael - Iglesias y Miguel Corrales._ Peda~ 

u • • wia: Augusto R. Mirandalo. ~quei Pola y Maria L. Calero. -
Iru;titutÓ de la Habana: Fernando Sirgo, Armando ·del Va-

.lue y "Julio C. Matas.· Instituto de Matanzas: Eduardo .Suárez .. 
@vas, y José A. •Ja.sabuena. Instituto de STA. Clara: Arturo 
~ de . Carricarter Walterio Oñate '1 Pedro S. Monteagu® .. . 
Instituto de Camaguey: Antonio Marti:nez. Institu:to de ¡ 
Orient~: Jo~é Valls, Félix Lorié y · Eduardo Cutié. Revist¡i 
¡"'Allria Meter": S~tra Pascual, Rogelio Sopo Ba:rreto ~ Enri" ­
que Gay C.alvó. R-~vista "Juventud": Gustavo . Aldei:egu1a, .Es­

"te han A. de Varo:1a y Julio A. Mella. Colegio Ces.ado: Elena 
Moura Gabriel C::tl6fell y Jorge S. Loynaz .. Colegio García~ 
Jesús :Esoondell y Ramón Arr0oyó. Colegió Inglés ,de Ciego 

-de Avila: José Furiñas, "Juan J. Arango y Segundo Madrid. · 
Academia Manriq<le de Lara: Rogelio Martin, Silvestre del 

t-Valle y Juan Rim'a. Colegio Escuelas Pías de la Haban!l: · 
1 Emilio Menen:1ez. Reviste. -Azul y Blanco": ~omás .~aldos, 

Raúl Mendíguti.a :v José Sarabia. Escuelas Pías de Guana~a· 
coa: Elias J. Entralgo. Escuelas Pies .de Camaguey: Felipe 
L, Luaces, Escuelas Pias de Pina.r del Río: Adalberto Cabre-

. · --··· - ra~ Colegio Hoyo y Junco: Santiag() García, Fernando Suá­
!r~~ y Miguel A. N.avarrete Jr. Colegio Inglés de ~ariana~: 
Martín Alberti, J ·lsé Sastre y Agustín Cruz. Cqlegw de los _ 

·Maristas: Jo:rgé Hyatt, Fernando Díaz, Miguel F. Márquez, 
Colzgio de Bel :!n: Antonio Igle~ias, Manuel Soloaún Y Ma· 

'nuel Buig~s. Escuelas Pias de Cárdenas: Herminio Port~¡ ··· 
~ 1 Vilá. Colegio Belda de. Ciego de Avil8: José F~ñas, Juan 
. =Arauo . . y · Ramón Cabrera. Antiguos Alumnos Manstas: En- ··· 

que se ~~rase . simpatías h.acia los bolchevíííues, Es ciert.ci;' ·­
que aill se Beñra'!'an comurustas en fOrmación como MeU"­
Alderegufa, Sara Pascual, Berai'do Ve.ldé;;, Bern.al del _Rj.e;e. 
go, Manuel Bisbé, Leonardo Fern.ández Sánchez y otros. c0.. ·­
mo también es cierto, que estuvo dividido el Congreso, en• 
tre la. derechat católica y le izquierda laka, pero no es me.. 
n?s cierto, que cuan& se tl'Gtó la Moción de Berool . dei 
Riesgo, que leyera con voz bie~ timbrada Fernando Sirgo, 
que .e~, un atáque a la educación religiosa, el Congreso se __ _ 
convirbo en. un campo de Agre.mante. Mella baj6 del estra· 
do presiden-Cial y Suárez Murias agitaba con fuerza la ·.cam;· 
panilla para ~poner el orden. J.ir~ había axptesad9; ~ 
~deben ilnpedir e sus hiJos sean edu·cild08 or ho 
~ con soteoos ~W!.! con,;. a m~~ mas t!$;!I:a._,;_ 

.· Antoñio'T,ies1as, tuvo un momento feliz ·ndo reoo¡;. 

dó ue en la· Au a na estaban las 1:4lniias d~ ---
~e Vare a, (tue vistió so ana neg¡~a y aluíñtiró con su. t~ 
t0 y ele~ñ& los pñffiew~~s de 1• $ii1íijüa, . . · _ 

La moción contra la enseñanza religiosa fue derrotad&. 
Virtualmente allf acabó el Congreso. Mella ftmdó m~l!: *•· 
!!!,..!~llill Ant!_'1!,~-\ ¡Dificil tarEG ~puebfe 
cubano :00 ea failático, ni es un católico practicante, a JI¡ 
mejor desoonoee Jos dogmas de la religión cat61ia. ,_>-··---­
pj'adica el culto m.e.riano. Todos lo& cubanoa aoa dft'Oit.Oi ele · 
Ull41 virgen: Sta. Bárbara, la Mercedes, Sta. Ana, la del c..' --· 
men, etc. y especialmente de la Virgen de 1& Carldad · ck;l · 
Cobre, patrona de Cuba desde 1915 a petición de lea veti!Mo 
nos, que. asf lo soiicitaron dei Papa Benedicto XV, - ·-

Miami Beach, JÚnio 21 de 1972. 

rijue Cañas, José Hyatt y Alfredo Lecuona. . 
· Colegio San J -)sé de Marianao: Pedro Urbach, J;>edro D1ago ____ . . ...... . 

-- .,. Pooro Remiz. Academíoa de La Salle: Tomas P1te., Laurea· 
··- -···- ----·--- -- ~--- -- -·-·-

110 -Fernández y Miguel Ruiz. Asociación Cultural Pola: Lu. · 
.... ··- __ .. .. . i eto c. Solis, VirgÜio G. Ferrer y José de 18. Peña. Colegio_ --· - --·- -·-·- -

Natividad de Sti Spíritus: Manuel Companioni, Segundo S. 
•C:E> baHos y c:uille nuo Garcia. Antiguos Alumnos de La Sa-

flle: Emilio Núñez Portuondo, Carlos Azcárete y Rodolfo. Gi- ··· ·· · · · · ·· 
ralt. Asociacion ie Estu-diantes Avileños: Jue.n G. Gómez, 

· Eiñilio ·Alvarez Recio y Walfredo M:orgado. Asociación Es­
tudiantil de Moanzanillo: .Manuel Borbolla, Gustavo Aldere-

f_ gu'ia y Francisco Pérez Escudero. Revista Instituto: Loló de 
J.&• Torriente, Leonardo F. Sánchez y M;a.nu1!l Bisbé. Revista 
R~noVQCÍÓn: Berardo Valdés, Sara Pascual y Carloa M. Pal­

-m:a. Asodación Reformist6 de Graduados: Alfonso Berna! y ·- ­
Boerardo Valdés. Estudiantes de Veterineria: Evelio Miran~ 

~ da:· Fausto de la Cruz y Níveo M. Pansan. Colegio Nuevo 
l Né.C!i.on11l: Laureauo Prado. Colegio la Natividad de Sti·Spi­

ritus : Jo11é F. Val!livia .. v MariD __ J\fasMr..ó. 
-- --. ... . L. ._..,- ..• -- -- ~ - --- ··· -· -·--··-- ___ , ___ p___ ---- --
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! ! • _ ,~ 1 e. 5 _ _ . · _ VIERA 

11: Mi querido ~1mi.go Viera: \ ~ .í: DELV.: -:-A~-NTJEC:Jv- CUBANO !, '1-..... ,-.· 'J. . REVISTA CO ~~ ___ . __ 
¡ · Lo jamás 11contecido en la era contemp anea, suced16 en _ -- . - - - -------- ------
' 1 Cuba ellO de Octubre de 1930. El Presidente de la República, el Mi muy ·querido amigo Viera: 
! jefe superior del Ejército por mandato constitucional, anuló de Como inicio de la depuracl6n militar en todos los escalones, . 
¡ ¡ hecho el prineipio jerárquico militar al mostrar a los soldados. comeDZarfan a fuaefOnar en seplílembre los Consejos de lj que podlan &Jpouparse sin sus jefes Y oficiales, para hacer una Guerra contra los jefes, oflcialea y alistados que estaban 

0 extraft.a alla111Za con él. otorgarle a los alistados una per- acusados y presos en la Fortaleza La Cabafta; pero oomo los z sonalldad in<~ompatible con la estructura básica del Ejército _sargentos no eran revolucionario& qulaieron impedirla. Jamás 
< • integraba una monstruosidad que vuln1!raba su ley orgánica, les preocupó los problemas de tipo S•i)cfal, poUtico o económico = ' ~uebrantaba la disciplina, · y establecfa un funesto ejemplo. que afllgfan al pafs,_ ni teman preparación para resolverlos; 
.., ~ Originó el absurdo pacto la prórroga de mandato en 1928, con ~ampoco fue acicate para elloa mejorar la república, pero sin 

• • • ._ """ ~ .violación de la Carta fundamental, punto de partida de asélender. En nlng6n momento juzgaron, Di atacaron, al @ U ~ nuestras des,Hchas, pues en los treinb. aftos siguientes hubo gobierno provisional del doctor Cal'los Manuel de Céspedes, 
· ~ ~ cuatro dictaduras que culm~aron con · el colap~ de la pues de ese gobierno esperaban los beneficios ·que apetecfan . 

• ~--- ~ ~ Repdblica,y nunca més hubo paz efectiva ni estabilidad ins- No les qultó elauefto el orfgen de es~ gobierno, .y en ning6n 
U · tituclonal. :Los colaboradores -4e la,s · dictaduras omiten .. momento protestaron por la vigencia de la· Enmienda Platt, 
~ - sistemáticalllente este episodio. -, . como han dicho después queriendc• juatlficar un motin sin 

_ ,.., ~ En el afán de continuar en el Poder a todo trance.,altando causa. Solamente querian ser oficiales, que era la bleta de sus ..J!l: por encima de todas l~s normas patrióticas, sabiéndose que. la . aspiraciones. - _ 
~ ~ oficialidacl (cumpliendo cabalmente el juramento presta~o- de - En cuanto a otros alegatos inventados posteriormente, 

· r:--t:) •mantener la c~nlititucionalidad), se aputarfa de la tradlctonal aludiendo a "la dignidad" y al tratamiento, recuérdese que el 
~-:< -'conducta de nostener el gobierno si en defip.itiva lo declaraba . servicio mUltar' en-Cuba era voluntaJ:i.o, luego sl se estimaban 

l -~ "defacto" el Tribunal Supremo, f!l régimen realizó la infamia, _: preteridos, ¿.por · qué se reaUstaban? Nadie les obligaba. 

Ejército con ,a tc a ura, aseguran _o su concurso a a . pac -mas a ur o que re s a a IWI r a; cuando 1,e 

-

. ~-~ ~ més bien dell1' !tod~etledsa patria, de vmd· ctilar a los alistrtadvoéssddeet Fuetoron a}i'-dobss dired ctoi de 1
11
a ditrctr.d

1 
ur~.~toacihadiata, en el 

concesiones l' promesas de ascensos. Y así, el dla antes dicho, .• Jlrescindió de los ofislaJes en el~.pmenth;" deTa lropa ¡¡ 
~n ¡nedio de llD clima de inquietud '!-acional porque ~ez dlas í ~ctador el 10 ae octubre ae ~or tantO, no conspiraron 
· ntes ocurrió el primer choque trágtco con los estudu¡.ntes, Y contra esa dictaaura, pero si C!Ontl~a la oficlliadad que la 

~ . ¡,orla demanda, mayoritaria a la sar.ón, de un cambio total de derribahis~a. Que, la alianza estaba vigente, lo demuestra el 
. ;> régiJnen, se inició en el campamento de Columbia, el mayor hecho tórico de _que trea semanar. deapués de la cafd~ de 
~ ilel EjércitO, con la exclusión expresa de los · oflelales, el Ma~hado, los sargentos destituyeron a .toda la oficialidad 
_ rimero de una serie de "homenajes" de la tropa al : militar Y naval. El comandante CIU'l Regan, del Ejército 

-~- ,-~Presidente, función que organizara el sargento Pablo : americano, autor de una obra sobre las Fuerzas Armadas de 
¡ 1 Rodrfguez, quien luego iniciaré -:Si!luiendo el pre~edente ' ~ba, para lo que entrev!st6 ampliamente a . oficiales del 
! sentado-la c:onjura que produjo el motin del4 de Septiembre. ' e1ército nacional :v ex-sargentos de 11133, llega a la conclusión 
' En el homen¡;je se regaló a cada alistado un peso, ~onte~ido en de que "l!!l hay. CIYS" e~~~eslf!c&J!', y atlade qu~. ·~ 

una cartera. que tenia -en letras doradas esta mscri~ción: tetulta.é.'s tueron superiores a sus ~ropósltos iniciaW!, . 
: "Ob,equlo d•el general Gerard.o Machado y Morales','. 10 de Blstóncamente esté protiadO que fa otfelaÜdad delE1erclto 
1 :octubre de :1930". · · r )~acional fue apoUtica, linea . inflexible q~e se mantuvo 
. A esté ban•r¡uete todo un acto poUtico en zona militar, sin 1 stempre, defendiendo y manteniend1~ a todo& los gobiernos 

¡ i precedente en Cuba, asistieron los miembro_s ~eJ _galmete, constitucionale~. Legitimo hasta 1929, el gobierno de Machado 
1 __ _ _ · . : ; . _ . . . violó la Constitución para mantenerse en el Poder, pero 
i pre~idencial los jefes de los partidos poUtii:os cooperativistas, aunque el Ejército· velaba por aquella, decidió esperar a que el 

1 ! - los person~jes de la aituación. El sargento Aurello Torrente Tribunal Supremo resolviera ese punto, ¡Jorque _no era su 
! ¡ ~freció el ho1nenaje con frases de adh<!sión, Y le contestó el misión juzgar. Sin embargo, la lnconstitucionalldad del 
; , _ Présidente :t.!:achado, estableciéndose \'\na genuina Y pú~ll~a régimen no se dilucidó, quedando solamente abierto el camino 
! 1 a:lianza. Seg_\l11la v~rs'ión taquigráfica que publicara el diarw de la violencia. JI! ltal -hubo una rebellón"' y el Ejército 
; 1 de La Haban.a "El Mundo" el dla 11 de Octubre, Torr~te cumpll6 una vez más COll. su deber, a pesar Cié las dudas que 
i ¡ comenzó ast: "Este . homenaje, sefi,or· Presidente, ha s:l existfan_ acerca de la legitimidad del gobierno. Fiel a su 
l r organizado y· llevado a la · práctica por los soldados e tradición, rehusó asumir uaa iniciativa de tipo poUtico,P:!fO 
l ;,Ejército. ·Esto tiene una impOrtancia trascendental. Es el cuando la situación se agravó, y la gullrra civil era tnm~ente, 
1 '¡ :primer homenaje que se ·ofrece por la clase de tr.Qpa a UD tras larga espera .por la declaración de inconstitucionaUdlld 

1 
;p~esld-:nte di! lá República, y se fun.da en. dos verda!~~ que nunca vino, dio el paso deciaivo de c~locarse aliado de la· 

! • c¡g~itales: en la admiración y en el agr¡¡decbntento. Esto Q mayorfa de la nación, claramente manifestada y11. 
1 ·¡ :básta para lenntar al preaidente un monumento en nuestro! En gesto noble, el ejército no admitió al general Herrera 

1 
:corazones' •; ~lespqés de parecida~ fraseE: de loa, agregó: "· .. en éomo presidente interino, exigió que b,s civiles designaron un 

·¡' ·lo .que se refi1!re a nosotros los sargentos, puedo declarar que presidente no militar y sin nexo alguno · con la situación an· 
! es una verd!1d absoluta que tenemos opción al ascensotoa ' terlor, que seria aceptado de antemano. Nunca se pensó en 

1 

l oficial, que pcldemos asistir a las Escuelas M~lltare~: pues ~ eatablecer una Junta Militar. 
'¡que el Ejército re•erva a los hombres capacttados ·Y co; ~Muchos conglomerados_ clvlles se·c'llndujeron como únicos 
cluyó con estA! compromiso~ "Termino brindando por vues .a vencedores, plantearon demandas radicales de inmediata 

lsalud ..... y sinlguna vez tenéis dudas, venid aQui, donde vivtó~reallzación. y surgieron ambiciosos que apetecfan alcanzar el 
1 Estrada Palma, aqui donde hay un grupo de hom1lres ..... que ~er por cualquier medio. Los complots proliferaron sin . 
\ sabremos defenderle ... ". Torrente fue uno d~ lo~v~erO: :el obatéculos por doquier, pues habla pleno disfrute de libertad.' 
[·motin del4 de Septiembre Y llegó a -ser comnfan = ·

1 
ac fri~ Aaf, cuando el seilor Sergio Carbó, qu1! regresará pocos dlas 

1 

;'al contestar al sargento Torrente, e _at e esp antes de su exilio de Miami P.Ublicó el 26 de agosto en su 
\'divisionista . diel acto, ufanándose · de baber . ascendido més-revista "La Seman• " 3ina ffi~l!aclón 1$ieña rala iidlcl6n. 

;l' sargentos a o-ficial que sus predecesor4!S. - . iiivitando a ild' n s ·obreros - ·· r a cabo' 
1 Del diario de La Habana "El Pafs", úl;~nu edictón ~ ~se,ti-fefo ución ue o meDZado t:odavfa", lOs sargentos 

\; dla, tomo estc:1s datos: " ... saludaron~ F'runer Magistra 0 os ii!eptarób 1nme .a amente y reco aron entonces .que la 
1 ! sargentos que integra-ban la comtsi•?n organiz~dora gr1 dictadura les enseñó objetivamente qut! se podfa prescmdir de 

!:homenaje: P;1blo Rodriguez, Gonz.alo (Tarci.a. Pedroso, ?,t E~ los oficiales. El derrocamient;o llevado a cabo por éstos cerró 
! Rojas Ladisl.ao Suérea, Pedro Ro1as Y Aquilino Guerra · :aus posibilidades de ascenso. Al caer Machado perdieron un 
¡presidente fu,! recibido por esos. sargentos, no por los jefes aliado; y cuando ya no habfa esperanzas, he~ que una voz 
1 superioreli dell campamento, con ·infracc-ión de las ordena::as revolucionaria 11!-S hacia renacer y les: rehabilitaba. 
militares. Pero lo- més grave fue que se creaba una ea -Machado fue derribado del poder el 1:! de agostG de 1933, Y el 

1 divisoria en detrimen~o. de la. jerargufa, que es_ la· médula ,de 26 o 21 fue cuando comenzaron las reuniones consptrativas, 

1 
toda organiZilCión, mil1tar, porque no puecf:e habtróer ~;>a -seg6n informes que me dieron Pablo- Rodrfguez Y Angel 

t· reunida sin sus oficiales. La dictadura dem.os . a 0~cheverrfa, iniciador '1 miembro, re:spectivamente, de la ¡ 1 sargentos, ot•jetivamente, ·que se podía presctndu de lo~ Junta Directriz del motfn. Pronto se inició la amistad de Carbó 
' 1 oficiales. En E~·machadato esté el pr6log<;, del4 de Sep~:mbr~ 'con los sargentos, esPt!ciaimente con BaUstg, 1 e9r eUo fue $,1 
1 el motfn enubezado por lo:s sargentos; que bar 8 • 81inico civil a guien llamaron como, aSE!g..J} consu_!!!arse 1i' 
:oficialidad qu:e t_res-semanas ·~tes derrocó al dictador. m)eiticl6n, y el factor determlñante de la líClüldáeiOn aeflñttiva 
¡ lerpretando 111 voluntad mayontaria del pais. -ae la oftcialidad. La su eren · · _ .ma....W:. 1 · · - .revoluci rio in Jío6 t ara E!limbrat a los ofi 

; 
: ' 

(Fdo.) Rlurdo Adam SDva. - ue, patri ticamente, derrocu.on e a ura ~ 
JilliiEJ!Jt Cu§¡. -
1Yclóf Ricardo Adam snva. 
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7 54 V lE R. A. . actitud hacia. el grupo revolucionario, y si la instalación de un 
llíl 6 ,... gobierno ,encabezado por ese . grupo seria acogido 

. . . . . favorablemente por el gobierno de los Estados Unidos. Ki 
·REVISTA D~L ACONTECER' CUBANO respuesta fue que no tenia comentarios que hacer". 
•••*•••eeeeeee-. - · _...;., ; . Las preguntas de Welles relativas al orden público, fueron 

--•---.-~ contestadas como debe responder un alumno a s.u·maestro. La 
· · No se lede entender una co1a liD e~amlaarla.. e.ntr:evist~ terminó cordialmente, como se colige de la parte 
~...,. ~ ( .._ V¿ . . · JOSE MARTI fiorll del comunicado de Welles: "Conluf Cliciendoles que les . r . . : . . . recibirla siempre con sumo g)lsto, y que en cualquier momento 
Mi muy es~mado amigo Viera: , , · qW: quisieran podrlan visitarme aquf". (F.R. of tbe U.S., Vol 
En la alianza de los sargentos con Machado está la rafz del· V . . P 383). 

moUn del4 de septiembre. Los sarJelltos repitieron ese dla la· El ~~:fa 21 de Septiembre de 1933 acude Batista de nuevo a la 
lección objetiv11 del 10. de Oétubre de 1830, donde .se lea · elllb.aJada, ahora como coronel, donde se planeaba . lá 
~mostró que podlan prescúidir de la oficialidad. La fiD•lidad·: destitución de Grau San Martín e~ una reunión .. donde estaban 
mm.ediata de la sedición fue clal•amente reaccionaria': im· . presentes los seftores Welles, Félix Granados, Antonio G. de 
pedir la depuración. Sin embargo, la Uga circunstancial d~ , Mendoza, capitán Raimundo Ferrer y Batista (F.R. of tbe 
revoluclo~arios y sediciOsos modificó etcuadro, y por eso hub~ U.S., Volu111e V, páginas 451 y 452. A lá que siguit~ron lvarias 

falsedades que no han ter111inado todavla. · 
Una ~e las primeras falsedactes fae · la de dar ropaj'~ 

revolucionario a lo que era todo lo •cobtrariQ: en su empeflo di! 
~poner su utópico programa (porque una iofima e inexpert;l 
m1norfa como lo era el estudiantaclo no wdla gobernar a tocf,, 
un pa!s), reh¡¡bilitaroli a notoriti)S maculados que fuero11 
agentes de la represión·machadi11ta. Lis falsedades sigue11· 
cuando Carbó ascendió a Batista Ullurpando funciones propiu 
de la Comisión Ejecutiva :¡ a~emás falsificó la histOria al no · agrado, de los de las empresas 
calificar d~ servicios extraoi'dQlarlos a la patria, al heeho de ·americanas, eXpulsar del pafs a:,Io!l extranjeros peligrosos, '1 
4eatruir lil Institución militar con una reunión sediciosa. otras mls. De ahl salló C~bó pata la reunión que hubo en 
(autorizada inexplicablemente por los teniente-coroneles Jos,é: Col11mbia donde se .acordó .. el ataque al. Hotel Nacional; 
Perdomq '1 H~ctor de Quesada, a espaldas del Secretario de 1;¡ ; realizado al amanecer d~l dla ilig~ente ("La Gran ~entira", 
Guerra coroQei Horaci0. Ferrer y del nuevo je~e de Estad1lJ ; pag.318) El ~~storiador mglés: mas en .~u muy .. ex· 
)4ayorGeneraiArmandoMontes); yfalseaotra vezloshechosi tensa :obra C · Pursm of ree hace un 
al mencionar ''méritos de guerr;a" ,· donde no' hubo . aecióll! comentario ~\fy sarcástico acerca . e .esta amosa entrevista 
bélica ni siquiera: peligro para sus ejecutores. · . , del ~a ant~nor al ataque al ~otel Na~10nal, donde estaban los 

La prensa habanera ·nnia. anm1elando que pronto comen,~ . ·oficiales de. Ejército Y~ Mar.m~ y estima que las promesas de 
zaria la depuración militar, que estaba parali&ada pc;r la grav·B . Carbó en nombre de Batia~,!l- s1rv1eron para suavizar los efectos 
enfermedad que aquejaba .al Genenl Julio Sanlufly, a los dos :de •~se rata que. 

: - . . 

lijas de haber ocupado la Jefatlll'a del Estado Mayor del 
Ejército. Como ya se dij~; los sargentos querfan suprinilr la 
depuración ya iniciada en todos lc•s escalones. Entendlan los 
'alistados que debfan oponerse (neglln me contara él cabo· . 
Echevarria,mlembro de la J1JDta nirectriz. del motln), porqu2 
se tr¡ttaba de un plan de los "paisanós" injerid~ en el , 
Ejército, y porque si algún militar delinquió fue por órde11: 
·superior. Era, pues, el complot UDil medida para resguardar a· 
Pablo Rodrfguez y a Fulgencio Batista J19r SUI nexos con el¡ 
régimen derribado por los oficiales, aunque éste último . se 
enroló a última. hora en las filas del ABC. · · . , 
• No )labian transcurrido seis horas dela unión morganática' ' ;: 
de los sargentos machadlstas c:on los revolucfuriarios, y' -~ 
.todavfa no habla tomado posesiltn el ejecutivo · colegiado o: 
pentarquía cuando Batista, traicionando la postura antl·: .,. ' 
mediaclonlst11· del Directorio Estudiantil, se presentó en Ja . ?;:·; 
Embajada Americana ante el P¡¡oc:6n.sul medlacionlsta, para ;" 
indagar humlldemen,te cual seña la actitud del gobierno d!e · ' · . 
Washington. Era un acto Upico de iumisión y uu.a . . ·::· 
demostración flagrante de acatamiento a la Enmienda ·Platt,· ; .:: 
era abjurar ostensiblemente ctel sentido na~ionallsta · y: 
revolucionario del nuevo gobierno que repudiaba la obra de J.a: . 
mediación. Sin embargo, muchos aflos después, dice Batlst.a; 
que el moUn fue una .protesta co:o.tra la lni.ere~c:ia. · 

Los papeles diplomáticas publicados por la Secretaria de: 
Estado americana, ep el volumer1 V de Foreign Relations ,:Jf 
the United States, 1833, dan un mentis rotundo a esa prete111.·'. 
:Jión. Hay con~t.ancia de ese paso histórico, ·con el documen•rol 
.193, de fecha 5 de seRtiembre de 11133, que es el informe oficlal 
que a las U a.m; remititl'a el embajador Suníner Wells al· 
ilecretarió de Estado Cordell Húll, que comienza con estas: 
palabras: "El sargento Batista, acompaflado del sargento· 
;Santana; me visitó en la Embajada. Ninguno de ellos pal'el:e · .~ 
t~ner una idea clara de la flnalidatl del moVimiento de clases '1 
:solda~~s.! _E! pro~siio d~,l~ .visit11 es el de cerciorarie de rni 
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_(Fdo.) Ricardo Ada:m Silva.: 
. !.: ·. 

~. ~- ~ 

' . -- ·-· ··- ~-
.. .. } Of '-¡ 
:;·.< r '. · ·.-.( 

'¡ 

.. -.. ~ 

···-



- -·-· 
··t·· .·'r :-.A··· 

:- : . . 

. ; . . 1 
·¡ l ; ·~· l '; , r ., f 1 ., _, 

·y '\= i. ~,: 
, ....... ; ¡..,. ,, 
l 1 -· . . 

1 ~ t ~-·# • 1 l 1 __ .,.._..-..----··· .. . 
¡: 

~ - ,,-.,.,._.......,..,.,-.._. . ._,. . ._.,.-~ ~-~-...... ·-~ ;w.-..-~· 

. -

-·-... - ·· 





¡¡ 

i l_ ____ - - ·· -·:-·.:-=--.-;;.,-,.. -- -- -- - ' 
11 • S~ría!1las ~es y media. R~bio. Padilla entró y llamándome a ~". ·nos di~o- "he ace tado; la situación m J'-------
1: un nncon me informó "El EJército y la M atina dijo- aceptan el ifiñcil resiento rvo a 

-- ~¡ Programa del Directorio y apoy_an al Gobierno que··-us ue n ome en e sa" . Pero yo que conocia __ _ 
lJ designe-mos los Estudiantes. ;te) :yoy- a proponer a z p_~ 1en a los del Direc or10 comprendia por qué Franca aceptaba. 

-- --', .rresid~¡U¡.-No me parec~contesté; hay qife*év1tar qu'tlifieaa Esos muchachos eran el delicado instrumental de que se valió 
,¡ pensarse que to~o ésto tiene un fin-personalista. Puesto que se --el alma cubana para expresarse a través de los tres años de 
:' acepta l!l programa de Vds, plantea la cuestión de si se acepta luch~;~, y su palabra sencilla y ardiente suscitaba generosas 
:: también el Gobierno Colegiado que alli se regula. En cir- ... resonancias en todo cc•razón cubano. Esos mue h s eran 
'! cunstancias M tanta confusión como las presentes el Gobierno grandes e i nor ban aún que la envidia a 
:¡ Colegiado es de más gara~Ua para la opinión pública que el e e a a a 
, unipers•Jnal" Y salió. · A mí también me convencio e 30 de septiembre" ... 
l ,Ls..&!;andiosida~JI~~-jnstantes IID . .R!.l~di smJX,W,. Pues, lo que no se ha querido ver es que el "4 de septiembre" 
_Sé escr1Jila una de las paginas más or1gl"ñíiles e a istori~;Y fue hijó legitimo del "30 de septiembre". Para quien sepa 
que mejor conftsme..d.l;l~.t.d!ill!LS fnerzu moral,l.'j;, J!:l Tnterpretar,-el Gobierno Colegiado es el más sincero tributo de 
~tnm1na treid'íeñíi- .!'!e Jñiicfiácho~. luchadOres 'liabia ~os Cuarteles a la Universidad; el homenaje de la acción a la 1 

,, alcanzado tar altura, que anora una naclón entera les era j.dea; la pleitesía de la fuerza al ensueño ... 
·¡ entregada en cumplimiento, tal vez, de las proféticas palabras 
, : que se J.een en la Introducción del Programa del Directorio LA PRIMERA SESION 
-Estudiantil Universitario: 

·, "El estudlimtado cubano vela; vela por la Revolución, por ~ En el"pantry" del Club, sobre las siete de la tnailaná del día --- -­
- Cuba y J~or Ibero-América. 'Y no conforme con limitar su gesto , celebró su primera sesión la Comisión Ejecutiva. La 
•:-a mera:! palabras de rebeldía, reclama de hoy en adelante la -- educida estancia era ocupada por una enorme escalera que ¡ 
:1 iniciatbra y la dirección de la lucha por la llbertaél del hombre os albaililes hablan d.ejado con sus brochas y el cubo de 
1- cubano en su tierray por la líbertad de Cuba-que es también,' la lechada, una mesa empolvada y cinco sill_as de tijera. El acto . 

de Ibero-América- en el concierto de los pueblos cultos. El he:- 'inicial de la Comisión fue nombrar su Secretario: Ricardo/ 
: ch2._~lJP~~·- Por .P.!Jrn.~a vez en la Historit..~!!ii'I&~ Sarabasa. · · _ . . 
,- rf'ume -ran ma¡¡na tarea.-M'~s'l\a'"'alm'e cubano caena en . Lo que siguió será relatado en otras. oportunidades. Hoy me.\ 

11 t~'Cénsura~SiTejah pasar las circunstancias históricas concreto -pasando por alto tres días con dos noches de afanes- -----
;;· que poi1en en sus manos la dificil y hermosa misión. No se a lo que constituyó la muerte de la Comisión. · ,_ 
,; interprete por inmodesta pretensión - de juventud. Tal · 
.i ~.~s,ión ~J~ m~du~~s • .!A .. t~!W~abo!!f.,t!!l.,.ie_f:ta.. IV 
; ' iran_gnt_yei m o e n es r ~il vaiotes '. • ¡--rpQr'Qiir''"'• r es -aparte otfT~ ... ·cualquier ·· · COMO NACIO Y COMO -MUBIO LA COMISION EJECUTIVA 
i' suceos raro, ex raor mario y maravilloso, propongo a los 
':_ historis.dores bauticen éste de la crónica cubana por el 
:_ i 'milagro criollo". ~ichosa .J»xeutud la que se iniéia en la vida ·-
1 b d - ~ - . ·~ ;, sem ra.n o marav1 as.. . . . 

- .__ ~ LA CRISIS 

Por el DR. JOSE MIGUEL IBISAitRI 
V-(; _.;. lS: 
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!i -·r Séria;miusucia ·ibi perdÓ~.- ;.; ~ob~~;- ~biblrlr -. carbÓ - --- --- -- ---------
1! in~ció:11 torcida al hacer el n~mbram'lento en la forma en que DOCUMENTOS PARA LA HISTORIA -

· ·- r¡ lo hizo. No sólo no estoy convencido de su mala fe, sino .que · . 
1

1 
estoy C(•nvencldo ~e lo contrario: dJLSD saqp pmpétito rC . Hoy vamos a publicar tres documentos de iDdlacutible valor 
. ~:!1 ~n.m~ en aqulliOs lñitantes ¡ravfllma. _ históri~o. El Prime~ ~s la renuncia del Ing. Porfirio Franca a 
. ''fe'iiiOii. segu;¡a:l ·J Iateiili. cuando planteé la criafl..de que la ComiSión-Ejecutiva, o Gobierno de los Cinco El aegundo la --- --­
' [ Carbó creyó sinceramente que toda la Coinisl6n era de 111 én~cia del Dr · Juan A.n.ti¡a com9 Secretario del Trabajo del 

--- ',criterio, Y sl·presclndi6 de someter a junta el cuo · _ r gtmen PI'Qvisional d!el coronel Mendita. El tercero la ______ _ 
l! ~d6 o desconGela ue el · · a r aceptación, por el presidente Men4ie~a, de la renunéia 
ll !!IWILIL ; y o .presen~ada por el Dr. A.ntiga, una magiStral exposicióp de 
: l üJ.tiíñO a o' seria extr o, en vi,sta e que no se pudo co~~~egulr. -dómo ll'se por la tangente. He aquf los tres históricos ----
!. un ejemplar de los mucboa que se cUStribuyeron la nOche del 4 ocumentos: . 
:! en Colmnbia. Jtrénda de la. diafanidad. de su conducta li tuve 

·- -- · :: en ·la . cllmisióti que · Carbó· nos presentó al conocer nuestra 
!1 oplni6n, por entender "que sin la presencia suya, la Comisión 
'' podía c<•ntlnuar; peto .no liD la presencia de los otros tre~l -----
! 1 comisionados". Muy duro• hablamos de ser para aceptar es~ p · · · 
! , solucióD: ¡u~ -p01; WIJ!BPpi pg ew•hba Jg ~ 1 G 0:, a acu~rdo de esa Comisión Ejer.utiva ~bUca,do en .la 

• • :1 ~n toclo ef proceso me guió -el criterio de que en poUtica, la ~~~~~id;!'"'b~ll!JL!~_ de~ d!w s !fel J!lñle..mri.1a" - ---
"l calidad illO se aprecia por lo que se quiere, sino por lo que se obie:U 01 epa .amentos 'Adm_intstratíYOI del 

hace. E11 polftica la intención no cuenta; sólo el resultado tiene Forma qutl~:nfitf!j..L.UJUci..!!L!.~.h '1 distribuida en la 
.! significación. . de los res cUvos cu 0 exprela,ali'm(iféndose el despacho ---- -
[i Aqui expongo los hechos 1 mis apreciaciones. A la .Bistoria dlrectore~onde Departamentos a los Sub-secretarios 1 a los 

-:· toca juz¡¡arme: por adverso que sea elfaUo,·lo soportaré con ... 
¡J dlgnicla~~ .. ' . ..~~~if~ 
¡¡· ~ HabW. :a:28 de al(osto de 11M _ 
·~ - · - - · - --- -- .. ·- · ·-·-- -- ... -. ~ ··-·· --·- -·- -.. . : .:.- .. 

:; ejercer nuestras fwiciones. 
l • ...,..._.. ....... -- - - - - - - - - .._.. ............... _ 

·1 · ~ . p !nvi¡aao a a {iaC • n 1m' n - ~ 
_ :: J · .. . · · . or ·. JcuerimCiq!.DQ1!11 -;mr0 u. • 

¡. · · . . 9 R·ENE m'é'C'iitlva m n o · • • .__mL.~.. 
, 1 • • • _ on nuestras u. 
.:~ EL 1 1 1 ~- . ...~éllJ. .!!J''Tade_c!e..aii· er ~ve conoc· de ue se hah 

:1 ~ . 7. 5 ·vi· ERA areei .ome grave O' ocurrí é~ ·pr.esrzi'te81as des mi 
..... __ .. i' ,. . . .. ~ . . . . .. . . . 6 -· 't!solución UTevocab~e cl'.e renunciar- al cargo que desem-

11 . . .·. . • . . :. . . . · . . . . . ~eftaba en.esl!- Comisión Ejecutiva, renuncia que debla surtir' 
!!llEVI:STA DEL· ACONTECER CUBANO -us efectos en aquel mismo mc:•.mento 
¡:P.e e eeeAee.¡.eee·e•ee·e~ ··· A~o~eustedesoire-c:!demórar-b~sta elpróxiinoluDala ···· 
¡ . . . : . · . : · __ ·. . · . · . . ormalización por escrito de esa renuncia 1 no hacerla publica 

__ __ _ _ __ __ . !:.La Ubertad. es eqmo el jealo: au _fuerza qae ltn&a de lo la· _1asta entonces. . 
:¡ eópttó; · '- J - ~- o·. .' 7 ~ : -. · . . · Est! ofrecimiento, sin em.barg~, no puedo cumplirlo~ porque 
1 ¡ . y-: .,. . -~ . · JOSE liAR TI 111 ~nunela se ha hecho. publica·., los aconteebilientOs se han 
1 . · -ll'eCipitado de tal modo que Jio cumplirla con mi deber si 
1! Formulando una aclaración sob~ actos acaecidos en Cuba lemorase .por mas Uempo dar a conocer a ustedes, . 
1¡con ftloti·wo del4 de septiembre de 1933, c~a narra~ión eallada _ s~rito, ~~ mquebrantable reJO}ución de restgDar el carto 11': · · ----- · ---- ··· ---··· -- ·-.. con la firma del Dr. Jois611iguellrrisam reprodujimos en esta ~ast.a el dfa de arer desempefté en la Comisi6n Ejecutiva del 
llsección,. recibimos la.· liguiente· carta. del conocido hombre iObiemo ProvisiQnal de l.a Repl\blica de. Cuba. 

_ilpl\blico c:ubano, Dr. Jesu Portoéa~el'Q,.,_: · . .. . . . .· 
[ 1 . . ~ mayo 2 de 1875 De Uds. con toda c;onSidseración. 
11 . --- !Sr. Rent! Viera, PORFWOFRANCA 
JiDIARIO LAS AMERICAS Babua,mii'lo2del13L 

~ ~:;~::do ~lnpaAero; a~o: . . RELOJ..... <Vi~~~-~:~a- -P~g . ~) -~~~- ID •7S _____ _ 
-- -- .. .. .. . -- - - ,: : ~fiéJol)me a la crónica co~~da ~ •.u leida Sección de la . de los asistentes a quienes por motivos ocasionales, invité '--- -

, !ecbc;ióD ele ayer, l'éJJítiva . a . eólbo nació Y cómo murió, ·la subi.:i- a mi auto Chevrolet, color verde, de 18:12, . que conduch 
!iComis16n Eje~tiva",_ surgida .el 4 de septiembre de 1933, mi antiguo ccimpailero de colegio Pelayo Valdés: entre mil 
~~~~1\n ha. sido narrada por el estimado Y va~oso compailero. acompañantes, ·iba, desde luego, el d?ctor Irizarri. En lot-- -- --
1 doctor J•~»Sé. M.Irizarri, en la ~ual figura mi nom~. . alrededores del Parque Central, deJamos a uno de lot 
! 1 Con respecto a la mlsm~, y, sm mais propósito que el delijar . ocupántes del automóvil, pronguiendo nosotros por Prado, _ ___ _ 

- algunoi ¡~articulares dé dichos hechos elevados a .la cóndiei6n · hacia el Norte: yo lb a sentado junto al chauffeur. Debo seftalar 
!\de hls~icos,, C()nsi~ro un !feber·adicionar a ~o Ya publicado, que habla asistido a la reunión d~ la cual era allfitrión, 
i1lo sigUiente: . · · . . • · . . . . . . . · _sufriendo· un fuerte ataque bronqmal, con gran malestar y_ - -- --

-~ ~~ l.-En mi condición de antijuo empleado,ba~cario Y de fiebre alta, razones por las cuales deseaba llegar al hogar lo 
profesor de Legislación Laboral, fui .visitado por distintos antes posíble. 

___ -~:. ~mpleados bancarios en activo que trabajaban en diferentes _ 4-Al.l- .U.la tnt;t~K ~. , como bi~- - -
'¡ i «>fi.~ lle La Habana, _~ fln de que eontribuy~ra con ellos a- la die ' ' z .Wl~:.O ·. " o ___ - : ~ ~:::::;::~ - ~~-- - su gr~a~mo grem~al ~nforme a las}eyes .. , ~=~i1~';trob:p\n P.Qr nu; . , 

11.· '-Recu~rclo_qll~· alfrénte .de l~s.visltantes, iba el eompailero e emendose y haciéndonos siÚes .para que1:am éil nos 
L Cabrenta, acüvo. l:fde~ del. mOVJmiento .. constitutivo. Dado el detuviésemos, e invitándonos a segwr con e~os~ . _ _ __ 

· .. -·------·\'!fin, no t\avelilconveniente. en ofrecerles mi.deeidi~ concurso Toda vez que me hall¡¡ba enfer~o, estaba afiliado al ABC y, 
para la materiallzac~n . de la hermosa . idea, fijüclose ~ sobre todo, porque en aquél momento oc~paba el cargo de 

!fcelebración de una .reUill6n que habrfa de realizarse en lllli. ·SecretariodelaJuntadeGobiernodelColegiode Abogados de_--­
¡
1

·despaChi) de 18: presidencia del, Retiro Ma~timo, sito .en la La Habana, institución ésta q1.;e. con las firmas exclusivas de 
1. esquina de 1a11 calles Amargura y San IgnaCiO, en La Habana su Decano Dr. Enrique Llanso y la. mia, babia soHcitado la 

- :¡''Vieja~ }., : li: sam_ o, .. _era. yo~ Presiden~ de es~ . ·Institución -·renuncia del Presidente Machado, no crei acert~do participar - ... .. 
I.Pii~ca;- designado por: lOs elementos revolucionarios y con- en el momento, en ningún hecho .en el q~e pudiera verse en· 

___ 11 firma~ por el .. l!»bierno del presidente Céapedes. _ vueltó ~1 co~egio de Abogados por cualqwer hecho personal de ___ . 
i ; · ·2-Boras antes de iniciarse el acto, me fue. comunleido por su Secretano. . . 

!, Jin peQW!ilo gJ'UJIC) de empleados que deblan asistir a la reunión EB.!.~~!,S!rcunsta.ncl~ df¡s~~s «!-~~ Ul9l..I.f~ 
1que,cllul< ~aban, que.de ser posJbie, tambiéa alfstlese el . de .. saT~ s,p~n tanM, _ e fe al octorD~ -- -
1 
doctor .Jrosé .M. Irlzam, . con el cual hablan cambiado im· para gue . acompañase a~-'i'iff~ e1 mzo, 

11 presiones ~obre el . asuu. to . . Enterado, ~ostré mi total com· ~SigUl'eñ"cm..ua~~~~"4.'!:,T'~~ 
-- hPiaceneia por la noticia y les hice hincapié para que Invitasen - aeri,JD!íftlffii~e» rMC · ----

': al doctor lrizarri, }!) cual . hicieron, acoiDpaftl.ndolos el "'"ii'a'Sta ahi, íñi"PartclPBCión en los hechos de la histórica li distlnguiido comp.,tlero, aportando su valiosa experiencia y noche del 4 de septiembre de 1933. 
- -

1

1 grande11 conocimientos, en· beneficiO del empelo · iniciado· Muchas gracias, amigo Viera, por la atención qu~ otorgue a 
1 aqueªa .noche . . · . · · . . · las presentes notas com-plementarias y aclaratorias. 
1 • 3-Al terminar el actO pocó antes de la media noche, .la .... Afectuosamente Dr. Jesús A. Portocarrero. 

J¡ reuniónaedisolvi~L.tomando _sunamboc;adacual;salvocuatrc» -- ·· ............ .. · · -- ------ ..... --
11 
'1 .. ·- - i¡ 
1' ¡; 
:¡ 
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El distinguido compaftero ;y amigo Dr. Ricardo Adam snva, auna ; P91'q~, · de haberlo hecho, vema. obll¡ado a --¡ -

::!1! ~: :t::::! ~:~é~1q~~ :~::~::.::ro~::~= _ ~Er~c::r ci~~~ ale~a~~:::cio!::i::e-:~a:squ~s:=~:: .J. 
en la revista Bohemia de 24 de a11osto de 19M por el miembro Ha sló~. [1 

_ del Gobierno de los Cinco, Dr. Jos~~ Miguel Irrizarri y que fuera · Iriza~ otro doc~mento ¡nu;y importante, también excluido por 1! 
recientemente reproducido en esta sección "Reloj". Dice así - ntre · b emorandwn de ión E ecutiva - ~!- - - - .... 
la carla del Dr. Adam Silva: m a or 1 

_ Ml queri~o amigo Viera: ecret e E o Jefferson Caffe 
En el extenso arüculodel Dr. José M. Irizarri, pubUcado en- ·• ado D - r- -·--···---·-· -· ------- ·-

la revista "Bohemia" el24 de Agosto de 1934 ;y reproducido en ~u;yo ~rratiCuarto se jYMnif [di~: " /! 
- Reloj recientemente, su autor sUencia puntos esencialu que·-~itaúfár ~~~iillíG fi :l1fadad en el J!lj~ !¡ 

conoce, con lo que. confunde en lu¡1tr de esclarecer. e incurre al iJi!Pt ~!': ;[1!Jft ;s~:r€:!:::~ . ~~~ 
final en grave contradiccl6n. lgwLl que ·a;yer cuanclo pubUqué ~:! 8 

8 
--'L.: ___ !! L--~._ .. _ ____ : i 

- La Gran Mentira, de esa fuente nraz tom6lol datos con que ·-mw= Y mapd~·.ze~ Carbó r BaUga h&chÜil' -- · -. ·-m ---·· --

Jptpugno hoy el relato de lriZarri, que es flcledi¡no en lo que 0 -dNQ· ¡r 
_ _¡toca 11 la integración del EjecuUvo Colegiado, pero suprime t ~ pesar de la violación hJM amedg Eet•tn~ el Dire'c· 1 

anteced~ntes inCfispensables. hace aD!'eciaciones falsas_ v - onol E~tudlriantil no acuo.ra'TOs culpables. En li vor,¡tue ;· ·-
1
¡ 

concluye éon una contradicción lAmentable. · . · . revo uc~a a del odio ;y la pasión &h\!!.aaareCJILJa oflci&JJ· 1 
- El articulo empieza por "Omitir el mu;y principal detalle de -~~~DL·~e las meta .. ~---:Ter& __ 11 __ 

que la conjunción eufórica de 110ldados · ;y estudiantes que ll.a e rep¡ro¡jl e~ qa.-en p 4Ño que ¡r 
describe Irizarri, no obedeci6 a coincidencia• de Upo cuentan son los resultados. Después de cien dfas de régi- 1 

ideológico, sino a que como el motl:O militar (orlgtaado por una - men revolucionario el pafs fue gobernado desde un campa-- ~;-- - _ -_ ---- ___ .. 
consigna comunista) carecfa d.e programa nacional esa mento en jornadas nocturnas. Y eso duró. once aftos. Hubo 1¡ 

_ desnudez se ~ncubrió con el ropaje prestado del Programa ,u~~ tr;
1
guact democri\Uca que duró siete áftos: y vol!vimos! .. 

utópii!O del Dll'ectorio Estudiantil Universitario, pues aunque· a 8 cta ura cuando el 4 de SepUembre en¡endr6 el' -- 1· 

--·--.utlhaplllládode......,, ........ ~mo 1D.de m.,.., que fue-·!~~~~-: 11 
_ El lúico "tributo del Cuartel a la Yniversldad1

', solaQlente _ ~"::fll 'Y,r~~~•\iaua ·d'.lm Jt 1 : ~:~ ___ 1• _ 

existió en la mente de Irizarri, porque a las setenta ;y dos horas JiífJ'.!;;q:g;M:J; ;;;;)íríJlfU:~'Si'Q ,. -- --- - ----
vino un golpe de estado precedido de uil desacato grave a la "fl en e 'tesGif~...comuno~. del 4 .de í!!!!Emh...:...' ;¡ 

--autoridad civil, de .or1gen ;y·pro;yección.castrense. La reaHdacf. _a es !a r _. ~, ~- ___ .. \ _ 
es qu~ hubo, ·simplemente, la Hila fórtwta de dos intereses: los·. M d 

19 
•. ; 1 

!stwhantes querlan ensayar su programa, ;y la. sediclón 1 a;yo e 75 . ;¡ 
-:nilltar no tema pretexto para paliar lo hecho. . . ., ...... 'RicarCÍOAdemSllva - ,. 

~ Iruarri no dijo que el arqui~to · de la efi~era. ~ '·" . . ... ---- · · il 
~astrense-estuinantll_. lo fue Ser¡~ó Car~ el asesor de la ·---·- ____ _ __ _ .. :1 __ _ 
1argenterla insubordinada, antes ;y después- del ¡olpé; ., : · . : · ·--- -··-- · 1' 

Recuérdese que al consumarse el motfn, los soldados de ¡ !
1 - -Columbia 'clamaban por la presell.ela de Carb6, el hombre que 

les incitó a la rebelión .. Como Ílel!laló . el_ cabo Paterson e~ su 1
1 

relato ;y me lo dijeron Pablo Rodi'(Juez ;y L6pez Mlgo;ya, en la · ' '1 
--reunión de Batista ;y Carbó 'la Jloclle del 4 de Septiembre, -··- - -·· .. . : -- ·· --· ·· -·- ------ -

celebrada en la olicina·del auditci:r de.Columbfa, fue donde Jos · " n. · ·' • • 
aedleiosoa, siglendo el consejo UJ¡ftia: • Cai'Jiót aCCedl~ a '· " ' 

··· poiJ.er de mascaron de proa elpronto. vulnerado Estatuto del · - ·- ·-- ··- -·- ··· - -- --· · · 
~studlantado. . . . . . . · 

Advierte Irizarri que Carbó crE!Ó la criSii cuando nombró a ·- · 
Batiilta Coronel, "sin previO ac;uet•do Di siquiera cOnsulta de los 
demás miembros de la Comlsi6n E'ecuUva", cita los . 
preceptos vulnerados del• Estatuto ;y c;onclu;ye acusando: "El ;..- - ·- - · -· -­
cwnplimiento de esas ilornias era esencial .. Por eso in~ ' 
terpreté aquel nombramiento iJ-regular como wi golpe de 

- estado "técnico", . por cuanto desde el l'9der te atentaba 
contra.el Poder desconociendo la austancia misma del sistema : 

' instaurado"; ldénUca acusación 110s hizo el propio Irizarri, en __ _ _ .. - . -- ---------------.-- - .. 
··- abra de 11134', aJ ea-presidente CILrlos Hevia, Emilio Laurent, 

Dr. RalD·Rutz ;y a.mf,lo que puj)liqUé en Relpj el8 de octub~ 
4e 1974. Sin embargo, paradojicamente; en el articulo de ·-· - - · ·· - -· · - -··· 
Bohemia modifica su postura, ;y jllstffica a Carb6, cuando dice 
que userfa in,usticia atribuirle illtención'torcida", aftade que 
nd bubo . mala fe, )' que lo hlzc1 COn "el SIDO prop6.U0 de 
resOlver la cuestión militar". . . . . . 

Ettamos. ante una ·rara mezcla 'de verdades ;y falsificaciones 
- -calcr-!ladat La Comisión habla II:Jlucionado··el problema (;y no 

lo PQdia ignorar Irizarrl) con Wl .cfvico Acuerdo, que era, .o : 
--debla ser, ley, cuando resolvió qr.ae los jefes :y oficiales fueran ; 

restableCidos eli BUS graclos 1 mandos, sin poner restriCciones. 
Ademl\s del golpe de estado ;ya advertido, lo hecho. por Carbó 

· ·-en connivencia coa Batista,-Pues_ a la aadn eran_lueparablis, ·--- · - ···----- -· 
coilliUtula un gravfsimo desacato. al P~er Ejecu.tlvo . de la 
.ReVtJlución. Ellla primera pl\gi:11a, columna prim-ra, iUUma ···-­
edición. de septiembre 8 de 1933; 4el diario ·~Información", el 
Dr. Ricardo Sa1'8basa, aeciretarlo de la Comisión EjecuUva; ' 
publicaba ese acuerdo que estab~ coucebido asl: GaJ'ÍUitlzada. · 
la tranquilidad, ·dentro de JIOb> Uempo ser' . entregado el 
mando de las. fuerzas armada11. a los jetes '1 ofl•es del . 
Ejéricto, la Marina y la PoUt~a"; Irlzarri. n~ es sincero . .. 
cuando omite exprofe•o esa Re.solaclón. . . .. 

Ts.mpoco meneiona la com¡tar~cencia ~e los ·aeiUJldos ', 
tenientes Galeano, Gondlez l,arra, ·S)ll\rez Bermúdez 1 · 
Goudie aJJ.te los Pentarcas eJi e1 Palacio Pr.esidenclal; en la 
t_,de del 'l de ~~.,ttembre, a quierli!sllévó mi ll'BD aQllgo J.uUto 
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ADcho campe• hay ea el muado pa.-a wnu: .. ._ -~--· - ... -- _ 
doade lo haya. · , . . V-Jo_ ! .~ JOSEI"dARTI · 
Mi querido amigo Viera: ! ii¡ t¡ f" · • 

Hoy le toca el turno a la denuncia de un hecho increfble·que 
· ~mala n<ecesidad de la campafta qUe vengo Rlbrandó para 
que. respla~d;ezca la verdad. Desde hace varlo1 afios vengo 
exponiendo .la escandalosa falslficacióa · de los hechos 
históricos; de "1933, a cuya ñad, noble tarea- han-contribuido y · 
siguen contri'buye"ndo con sus patrañas, algunas plumas del 

. exilio. Con tentacidad que nada -h.ri variar mientras viva, he 
ido desbarat1mdo los infundios que se ~an venido forjando 
contra la ofl4:ialidacl del Ejército Nae!ional (clonde no hubo 

• ladrones ni eabian las malas costumbres). Los civile& . que 
··interfirieron nn el pl'()blema militar fueron'i¡uieaés ilisinuaron 
una dep~aci6n -léase purga en. lenguaje marxista· que era 

1 
innecesaria ¡;orqU:e ese cuadro de ofl.cialéS eitaba integrado 

. por gente que il~ca deltnqúió. Los eseasoa culpables de 
1 , delitos estaban bien identlflcados e iban aser juzgados. Lo que 
' 1· ocurre es que, como del arbol caldo todos hacen lefta, ha sido 
! t~ea ficll atribuir a esa entidad desaparecida lo que nunca 
·¡ hizo. · 
: . . Vergllenza debe dar que haya sido preciso ac.ucÍir a los 
: Mchivos oflclales de otro país, para destruir deftnitivamen~ 
! las invenciones malévolas que han ido acumulando los poco 
'¡' ·. e~crupulosos autores ~ubanos que han venido. engallando "con 
\sus falsificac:lones. La labor ha sido dura.y ha sorprendido a 

' , quienes nó esperaban qu~ yo .lograra echar· abajo tOdo el an· 

1
11 dam. iaje de mtentiraa que.~e vienen.repitie. nclo d~sde -hace mis 
. de cuarenta aftos. Inclusive una pluma viperma, que suele 
1 tergiversar lli historia, ha insinuado que al dar a conocer lo 
1 
¡que consta. cllocumentallilen~ se le. hac~ el juego a Fidel: 

. Castro. · · · . 
· ... ' •' .. Los. falsificadores del exilio por lo menoi dieron la cara.: 

_,_, J:!ealizaron Wl mal pero no. se ocultaron, y aholl'.a .tienen que 
~ . p.asar por el, bochorno de ser jústamente calificados de bn· < · postores. Peor lo ha hecho un tpiembrn desconoCido deJ eqUipo. 
;; del historiador inglés Hugh Thomas,. al cometer la vileza de, 
-~ -~... . . ·.. poner al revé:1 un episodio qne narro en La Gran Mentira, y que. .., ...._ ha.:e poco tiempo pude pubUcar en esta columna gracias a la 
~~"""" generosa hospitalidad de Itené Viera. No contó esé malandrin-
t:l con que· yo estaba vivo. Supongo que sea cubano, por su interés ' 
t'.l ~ falsüica:r el importante episodio · que de~bal'ata, 
t- ~- ·recisamentE!, el muy divu:lgado infundio de la: cQacción de > elles en la Elublevación del Ejército contra Machado elll de 
n ·. . .· otíto de 19!11. Quien diga ésto disparata, porque Welles. no 

! Q . a ir contra sus propios act.os. La acción mW.tar dislocaba 

1· 2 ..., Hugh Thoirtas es un profesor universitario que ha escrito un (J~.,.· ij,,» =· . 1 pacfflc;o plan de la Mediación. . 
l · .-i ibro muy extenso sobre Cuba, deide la tonia"de La'Habana por 
f ~ os ingleses hasta nuéstrns dfas, Es un voluminoso trabajo que 

~ ;1 ene en inglés mis de mll doscientas páginas, cuya traducción 
~ .t'!l spañola, impresa en Barcelona, consta de tres sólidos 
~ 1112 ·-~ olmn~nes, é·lm.. muchos pun~s po.lélilicos y aprecia. c!-Dnes muy 
~ ("'l . ~... ' CUtibles. :Uugh Thomas l:lac~ más de cuare~ta Citas de La 

i 
O ~ •"' ., r¡m Mentir11, y en la lista d~ autor¡!& a quienes considera d~ = ""'""' ,.. 0 ayor importancia les antepone· una estrella al nombre .. Soy el > ; ~ .. egwid. 9 de los di111tin" guidos con esa mención especial, que no :z 1110 ~l!j a logrado ninguno de los falsificadores a qúe aludo antes. 
Q > f El hecho de q~ se trata es que los :altercados de Sanguily 

- - --· -1 ¡ con Welles el 11 de ~osto de 1933, en la entrevista que a. 
·· 

1 
petic. ión · del :Mediador~hubo esa.. no~:he en la ca·s· a del Dr. 

1 

AntOnio G. 1ie Mendoza, ·cuando ya Machado habla sido, 
derrocado por el Ejército, han sido distorsiémados totalmente 

1 en ·las piginu 822 del original en lJl8lés y en la. 813 de la 

\ 

1 traducción e:1paft. o. la. • Con aud. acia pó.cas. v. ec. es ~alad. a se 
afirma que en reunión tuvo lugar en horas de la ·maftana de 
l!l!le dia. Y lo que f1ie inamistoso enc-qentro se transforma en 

1 connivencia t:ordial. Con singular descoco.se ponen las cosas al 
revés. La cita o "quotatioil" 29, .de las citadas páginas 1122 y 

1

813, se .refiere concretamente al texto de la página 48 de ~a 
. Gra_n· Mentir11, con lo que comete .la infamia de relacionar~e 

··· -con esa falsificación. estúpida y absurda. · ' .. 
1 CUando éoriocl la canallada tr•té de denunciar ·el grave 
1 he.cho il H:uuh Thomas, aunque ya el dafto ,hecho no tenia. 

· ·¡ remedio. Al fin lo J:1ictl el aftci pasado, cuando tampoco pocUa 
¡· evit,r.que sE: repitiera ~a .falsedad en la traducei~n esp~ftola. 
1 

Hugh_ Thomlts respop~ó sin demora·y _con toda generosidad· 
.·me d1o la rallón. ProXlmamente sepublicart este lamentable 
hecho, que da la medida del empefto qUe hay en desflprar la 
historia de -esa época. La. infamia consiste en que se . me 
atribuye la 11aternida.d de ·lo que nunca eicribl. Repito qne lo 
que. e:xpuse en la p6gi_na 48 .de La Gran Mentira, ha· sido 

1 

. transformado en la página 622 del libro "Cuba:. In Pursuit of 
Freedom"; :v en las 813 y 1114 de "Cuba: En pos de" la Liber-
tad". · · · . · 

Ya puede ~~preciar quien me leyere que no exa¡Jero, y que m~ 
sobran razones para insistir en que se revise la maltratada 
historia nue11tra. 

(Fdo) Ricardo Adam Silva 
-- -
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1

1 • 

¡•·---------~------~- ----~-~~------~---~-' . El distinguido amigo, Dr. Ricardo Adam Silva pOlémico· 

1

'! Se ha de vlvb' y morir .abrazado a la -verdad. ~utor de "La Gran Mentira", editorial LEX,la Habana, 11M7, 
1__ _._, -J. O.;... J t. 1 J- JOSE MARll Cuba: el Fin de la Reptblica", Miami, 1873, nos envla la 
1 -~ ~ siguiente reveladora carta: 

:, (DOCUJIENTOS PARA LA HISTOR~ Mi querido amigo Viera:· Ninglhl historiador ha publicado el 
, MACHADO ACEPTA Et PLAN WELLJis interesantisimo episodio de "Los Jltercados entre el eoronel 

·· .": -.___~ _ __.__, ·' ·· Sanguily y él mediador Mr. Sumner Well,es" que ei:urrló.como 
!i El Embajador en la Habana (Welles) al Secretario de ahora se verá: Cuando Machado accedió a retirarse del Poder 

- - - ·· -· ·· -·-- --- ~ · ·, ¡--f!:stado (Hull) . · -- con licencia; en la forma que refirió W,elles a su gobierno y que 
1: li'.R. of the U.S., Volume V, 1933, p. 358-357· Habana, Agosto 1L se acaba de publicar en esta columna, surgió lo que nadie: 
p ~.,833...:-~l...p.DL.. . · ~ babia previsto: la inesperada y espontánea sublevación del 

. .. - 150. ElSecretario,deEstadoDr. Ferrara, me. hace saber que Ejército. El Secretario de Estado Dr. Feriara dijo a Welles --
~1 Presidente Machado ha puesto en conocimiento de él que · que el pronunciamien~ de los militares fue instigado por el ex• 
en vista de la grave crisis del presente momento, -solicitará dei .. _presidente Menocal, que a la sazón no estaba ·en Cuba. Alar-. __ 
Congre110 uná licenciá antes del miércoies de la semana : mado. 11-nte lo que en realidad alteraba los planes de la 

. próxima; y que deman4ará la inmediata renuncia. de su : M~ación, el e~bajador quiso conferencl~r con los jefe~ 
:; -Gabinete, con la excepción del general Herrera; a quien dará - - militares coroneles Sanguily Y Delgado a qwenes no conocla-
; ¡ la mas ltmplia autoridad para que forme un Gabinete Nacional pues nunc~ tuvo trato con la ·oficialidad (ni .babia razón par~ 
1: compue:sto de representantes de todos los sectores de la que lo hubtera habido), porque los militares eran ajenos a la 

·-·-,; opinión ptblica cubana. Machado presentará su renuncia al'· · politica Y por ende a la mediación. De concertar la entrevista · 
:¡ Congreuo,la que surtirá efecto inmediato después de que haya se encargó el·general Herrera, y ésta tuvo lugar en casa del 

_1 1. tomado posesión el Vice Presid"nte, quien deberá ser im· ___ Dr. Antonio González !le Mendoza, en Barandilla Marianao, _ 
¡: parcial, sin filiación politiea, y· aceptado por todos los cerca de la Habana. El mediador quería enterarse bien e 
:! el~ment.os. · _ impedfr cuanto se opusiera a sus planes. 
,1. Sin e:mbargo, el Presidente se propone enviarme maftana - Por eso sus primeras palabras a los coroneles son de sor.: ---- -
:¡ para Cl)nstancia, una contretproposición a la solución pre: presa Y queja:. u¿Cómo es que el ejército ha derrocado al-
i, sentad¡¡ por ~í como .Mediador. Tengo entendido que la presidente Machado frente a los acuerdos de la Mesa 

1 
i con~rall~oposictón contendrá . una solicitud, para qU:e el Redonda? ·Muy sencillamente· respondió el coronel Sanguily_,--
ll g?bterno de los Estados U rudos le facilite al nuevo go- porque el ejército nada tiene que ver con la .Mesa Redonda, ni 

--·· --·---~-~btemo temporal cubano, ayuda inmediata en el campo--· tomóparteenella". Entonces propuso WeliÁ!s comopresident.'- ·-
;¡ económico y en el financiero. ·Del mismo modo demanda ·interino .al general Herrera, pero fue rechazado por los 
:1 una ve:rsión nueva de la- Enmienda Platt y una continua· militares,· quienes demandaban un presidente civü ·y 

.... ___ • _____ ... ... d .ción il:tdefinida de la . actual administración. Antes de apolítico. Welles, tercamente, amenazó con la intervención, 

11 

terminu me expone, sin embargo, que si la contraproposl· pero los coroneles no cejaron, y Sanguily respondió: "El 
,, ción no es aceptada por el Mediador, el Presidente pensará Ejército ha prestado un servicio al pais para conjuar la crisis 
·ep otra solución, . -nacional. No pensamos asumir la dirección de los asuntos -

i i El Presidente ha puesto en conocimiento de Ferrara, para politicos. No queremos presidente militar. El golpe es ll.polltico, 
:¡ que éstt~ me lo plantee a mi, que tan pronto como yo declare , y toca .a los civiles designar al presidente interino." ; . 

... · 1¡ ·que esta primera contraproposición no representa los anhelos La polémica degeneró en agria· discusión y la entrevista' 
lt de los n!presentativos de las organizaciones politicas cubanas, terminó sin lograrse un acuerdo. · 
:1 .él, Mac~hado, por .su propia iniciativa, dará los pasos ya .~gundo altercado ocurrió. la mafl.ana del U de agosto.~- -
¡1 :lescrltos en el párrafo primero de este telegrama.. ,W~lles '~l!i~_a_~vi_tar '!__l~s ~oro~el~_s ~_111'!1~ y Delgado,, 

1
j . El m;antenimiento del orden ptbll~o durante los próximos propuso a Herrera otra vez, y pidió cuarenta y ocho hor~~-d; __ _ 

- - --,

1 

1fas, h111ta que se dé el paso final, ha de ser grandemente · "'plazo para que Machado abandonara el pafs. Pero todo varió 
1 1 iificil. :Por ese motivo, es esencial que el Departamento no pronto. B~en recuerdo el episodio, de enorme relevancia 
d 1aga indicaclón alguna sobre la proyectada Intención deL... bistó!ica. Al r~~esar Sanguily de esta entrevista, Sanguny:- --
·¡,1-'Preside·nte, de dejar el cargo inmediatamente, hasta que los reuntó a los of1c1ales en el salón de actos de la Escuela de· 
1 lrreglos adicionales para publicar dicha intención se decidan Aviación, para enterar de los acontecimientos. Cuando con·' 

_ ... _ .. !: .lquf. · cluyó se advirtió que no estaba satisfecho; pero entonces pidió ----
1¡ Se mi! informa que la decisión del Presidente para proceder permiso para hablar el primer teniente aviador Manuel Vidal 
11 tsf, se ~le be al hecho de que todos los altos jefes del Ejército en Lazaga, quien e1_1 tono· vibrante por la emoción se .opuso a las __ --
;;-;oda la República, le han notificado a él, que el Ejército no le ·· ·pretensiones de Welles, y con la unánime aprobación de los 
ill respalda m. ás.· Han circulado esta tarde, constantemente, oficiales presentes, entre los que me contaba yo, se rechazó a l rumores sobre el general Herrera. . · .. ... Herrera como presidente interino y se demandó la salidá in·--- · 

-~~-- A~unos de los miembros más violentos de la oposición se mediata de Machado. 

li ~ponen a es~a solución con intensa. ~nimosidad. Sin embargo, Ante esta actitud firme de la· oficiaÚdad, el coronel Sanguily 
____ : los jefes responsables de la opostctón han deéidido aceptar. ,. · volvió a ver a Welles, para notificarle que el ejército vétaba al -

). esta solución como una necesidad patriótica, con el objeto de general Herrera definitivamente. El embajador repitió una 
!: asegurnr la protección de ·quienes han estado ·apoyando al . vez más la consabida amenaza de intervención para coac·-----

. -----·;¡-presente gob~mo, y confiar en q'!le el control ~ue pueda cio~a~, porq~e ilnperabaa ~~sazón la Enmienda Platt, pero la 
'¡J ejercer.se mediante un Gabinete NaCional, será sufiCiente para energtca actitud de .los militares se impuso, y Welles ·cedió 

_____ ___ ga_!'a~t!~a.r __ el_é~~ ~~l__gº}!ie~_o ~i!!!L~asta_ que_ ~~- n~evo _cuan~o.Sanguily le advirtió: "Usted, como embajador, podrá·-·--
'¡1 Vice !;residente tome posesión. · resolver lo que mejor.~e parezca, q~e yo, como coronel, sé lo 

El Jlriricipal peligro· de la situación presente, proviene del que te.ngo que hacer· Con su patrtótica postura, el coronel __ 
--·~··hecho . de que el Presidente Machado aplazó la solicitud de --Sanguily em~laba la conducta de su ilustre tfo Manuel, cuando 

1\ licenc'ia, una semana más alla de la oportunidad en que debió 'era Secretano de Estado en 1912.. . 
1 hacerlo. A ilü sH que la huelga termine dentro de los próximos. Seria i~teresante conocer . que dice~ sobre esto los autores-- · 

···[¡·-días antes dt? !:. nodda d>:: un cambio en la administración, es. que mantienen elinfundio de que ~os militares actuaron en 11133 · 
· 1. ·· ' 1robable ue ocurran desórdenes. , de acuerdo. C?~ Welles, COlllO Sl fueran marionetas. Queda 

____ _¡[_muy l q Welles. -_probado deflDlt~vamente,_que los cor.oneles rechazaron el plan-
IJ ·· de Welles y eliminaron a su candidato, con firmeza se le 

11 
notif~có lo q.ue era un fait accompli irreversible. No se impuso 

1 
-- ··-·---- - • ·-·-----·---· --- · -- ·-·--Candtdato ru se recomendó alguno. Ni se pusieron condiciones - · 

\\ Ni. se erigió el ejército en árbitro de los destinos nacionale~ 
!l como ocurrió después del 4 de septiembre. Por vez primera .. . 

1. · ------ ·-·· ----- -- - - ·· -- frente a frente, en confrontación directa, fue rechazada d~ 
¡: plano la indicación de un embajador americano. · . 

_,: ··--·---··--· ...... ·-----· --·-. Pero la verdad histórica se ha relatado al revés o se ha----

!1 ·-·w - ····- - . 
- - -----·--· ---· 1- ·-· --····-···---- --,, 

1 

omitido por algunos autores, desde .Carlos Marquez Sterllng, 
Edua!-'do Suárez Rivas y algún otro, hasta los mas recientes: el 

-e~critor Y literato Rafael Estenger • que en esta parte no es -
smcero - pero cuya militancia se conoce hasta el 
revolucionario valioso y combativo que se llama' Enrique c_. ____ _ 

· ·· He:!)ri_quez, .Quien.en..su.último libro repite el infundio. 
. -· . --
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Cuba. E.ota actitud ha sido recibida con amplia aprobación". 
(The President, in conversations with the representatives of 
Argentine, Brasil, Chile and Mexico, had emphasized the 
desire of the United .States to avoid intervention in Cuba. This 

· attitude had received widesprea.d approval. ..... " 
· El cese de la intervención (ocupación militar) decretada por 
Roosevelt 

El autor Robert F. Smith, en su muy documentado libro 
"What Happened in Cuba", página 201, expone a este respecto 
lo que sigue: 

"Al principio la embajada abogaba por la intervención, pero 
Roosevelt y Hull vetaron la sugerencia. Con la intervención ya 1 

descartada, Welles comenzó a trabajar para lograr un cambio 
en el gobierno cubano." 

Otro autor muy competente, Bryce Wood, en su muy;: 
acucioso libro "The Goog Neighbor PoUcy", página 75, con-~ ! 
firma lo que antecede y, además, la antigua y estrecha : 

~ Prilll.W:2L ~Welle~_..c.P.ID.Q )ii!iliit.dQr. .. ,W~n . amistad que existla entre el Presidente Roosevelt y el em· .1 
I!_COg!P.!l~a~.Q!__!l_a~ .siempr~ ·cr_e-·~ll!!!ta!llS di!. interve11~i!SP., · bajador Welles: :i 
hasta qg.~ ~l gobiernoQ.e'W"'ulíl'mliiil! m!l~~)a nuey~ pauta eJe " ..... ~ose~.CU. s'anmsna.~Ja&lllll'.a..~u=.Y : 
modo definitivo y le obligó a ml)d.JflcJ.r sus P®.to.s de vista.. D·· ~ ~~ ... J.a&,.,qc=.,dJ!Jil.AIISIH dal--i...d"' J "n· 
!'ero aiiles de qüe ésto . sucediera encontró filme oposición ~ • Es evidente que como resultado de esta conversación 
cubána, como ya vimos, cuando el coronel Sanguily rechazó informal· no registrada oficialmente · Welles experimentó tan · 
virilmente sus bravatas-el U y ell2de agosto de 1933, e impuso marcada transformación que le informó a Hull: "M{s que 1 

sus decisiones en dos altercados históricos que los autores nunca estoy convencido de que en vista de la muy difícil 
cubanos omiten. Del ·otro ladc,, tanto Roosevelt como el situación que se nos ha presentado, el !lnico camino para los 1, 

Secretario de Estado Cordell Hull, repudiaron toda idea in· Estados Unidos, es lo que el Presidente me Indicó por teléfono 'i 
tervencionista ·es decir la militar· aunque la ingerencia en los ·la otra noche, es decir; estar a la expectativa vigilante". · ·! 
asuntos cubanos se mantuvo, ~lún después de abro_gadaJa " .... Roosevélt appareiltly decided Wells had to be brought up ' 
Enmienda Platt. JuUus Pratt, ~~n su obra "The American short. He te1ephoned Hahna al 11 o'clock on the night of ,. 
Secretaries of Sta te, Cordell Hull", página 147 ..._dice !IW! 11M September 8. Apparently as the dir~ct re11ult of this unrecorded :1 
J!.r.gguesta de \_\~elles P~l_'!l)nitrn~nil: •. '.'JU'O_duj_o el primero de · conversation, Welles's position underwent such a marked ;; 
m#llos _cho_gu.~om!!!_~n e.ntr~ !J:üll _y Su_lllner Well.:;:s"; y trarisformation that he reported to Hull: "l am more than ever :¡ 
agr.__!ig~ qq.e '~.COJ!. eLr!!s_paJ.~o-~!' l~oos~JV:~lt, ªull_ hizo saber a co:rifident that in view of the very difflcult situation which has ;¡ 

· WeUes que no habrla intervención americana .. n favor de una now b.een presented the only path for the Unlted Sta testo take_ '! 
fácción cubana, ni tentaf.!va di! . as~ntar ~ gobierno que is that which the Presldent indicated tome on the telephone the 1

' 

pücUerúer coli"SiderJiii~por todo t!l.mundo, y en-particular pór other night, namely one of watchul expectancy". ' 
la América Latina, como una criatura concebida por ~l Y comenta Wood: "Welles no volvió a mencionar más la 

1
, 

gobierno americano". (Whith Roos.evelt's backing, Hull in- _ intervención ni la resiauración de Céspedes", concluyendo con 1 
• • 

structed Welles that there was to be no intervention in behaH of esta certera observación: "Roosevelt debe haberle hablado 11 

eny Cuban faction, no attempt to set up a government "whlch · franca y fuertemente para haber traido tal camb,io de actitu.d. i: 
would be regarded by the wbole world, and specially en Wellos". Comeutarlo Final y Veraz. El status· de Welles no 
througbout Latin Ainerica, as a t:reation and creature of the cambió después de la admonición de Ro()selvel Siguió en sus 
American Government.") funciones de pro-cónsul e intervino en muchas decisiones. 

El envío de buques de guern a aguas cubanas pudiera Aunque muchos revolucionarios de fama vituperaban a la 
·estimarse como una amenaza de i:lltervención, pero el biógrafo embajada en público, acudían a ella para informar Y con· ! ; 
Pratt aclara que "se enviaron unos pocos navíos de guerra a sultar, como lo revelan ahora los informes de Welles. No i¡ 
las aguas cubanas, pero con la t~rden expresa de no desem- previeron que los papeles del State Department se publican. l. 
barcar tropas, a menos que se hiciera necesario para evacuar 
11 ciudadanos americanos atra:pados entre las f¡¡cciones -· 

- cubanas contendientes". Y confirma la nueva política asf: 
"En conversaciones (pag. 148) con .los representantes de 
Argentina, Brasil, Chile y México, el presidente puso énfasis 
en el deseo de los Estados Unidos, de evitar la intervención en 

(~as_a ~_ la ~- ·11 Col. 1) 
! ! 

': 
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¡: R E L 1 1 1 ~ La tranquilidad ciudadana es la demostración más patente 

( o L ·a por -de que el pueblo confía en los hombres q:ue rigen sus destinos. 
9 3 ' . A los entu~asmos primeros ha seguido la calma absoluta y 

4 . RE N E todos com1enzan a cooperar con el gobierno· revolucionado 
7 6 S . V lERA ~ra i¡ue de una vez y para siempre brille en· Cuba, esplen·l--

: : 1 , doroso, el sol ·de la libertad. 

:: R-EVISTA DEL ACONTECER CUBANO(Fdo) Emilio LAURENT. 

íj .....,•••e•e.e.•••e•e••·~Estas cuatro opiniones son de cuatro revolucion~ios autén· 
!; '/"' Lú .--¡ e ¡· lf ticos.BOHEMIAsehOnraenabrirsusplanas·aestospalaéünes---
; · 

1
-\ , T . 1 · La aldeas parlfica11 para que expresen, en estos dificUes_ momentos, el sentir que 

¡! · , anidan 
J O S E M A B T· 1 .~,_:,__ 

Nue11tro distinguido' compatriota y amigo, Dr_ F-QllwMl 
~z FfPa'i~d~t. miembro del glorioso Directof¡o Tstuaiantil 
"bñiv~rsYal'ode limO y de la vieja. guardia revolucionaria del 
· pais, nos envla fotocopia de una . página de la revista 
· "Bohemia", de septiembre de 1933, en la que aparecen 
declaraciones de euatro destacadas figuras del' procese 
revolucionario contra la Dictadura del presidente Machado, el 
recio Aurello Alvarez de la Vega, el pundonoroso militar 

1 
Emilio Laurent, el vertical periodista Jullto E. Gaunard y el 
lider e.itudiantll Rubén de León. He aquf las manifestaciones 

• de los suacdichoa dirigentes revolucionarios: 

OPINIONES 
por 
R-ENE 

- VIERA--· 
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conversación secreta de dos horas de dura~ióncon Grau San 
Martín, en la casa de un amigo. A continuación expone weiles 
las .censuras q~e formuló al gobierno de Grau, y llegó hasta 
d~ctrle .que runguno de los requisitos expuestos en· su 
declaración. los integraba su gobierno, adadiendo que el 
gobierno eXIStente no tenia el apoyo del pueblo cubano sino ei 
de un. grupo relativall)ente pequeilo¡ .afirmando tli~VISTA DEL ACONTECER CUBANO catA:górtcamentequeelordenpú!:!Uco.nosemantenia¡ .queese 

-..•••. •• •••• e •s 1 ...... • gobternono e~.a estable, y que no se podía pensar que llevara a 

Los árboles han de ponerse en ma para que no pase el gigante 
de las siete leguas. 

cabo sus:func1ones como tal, cuando -y yo no dudaba que ·él lo 
sabl~-. un gran !iÚJ?lero de empleos en los impuestos 
muructpales y provtnciales estaban a cargo de soldados que ~;,.-. , . J· ... JO'¡, - -, L/' ii · · .. !> "' {T metian en los bolsillos los ingresos que podian y además eu 

JOSE MARTI francamente claro que al . mismo tiempo el' gobiern~ no 
. recaudaba los impuestos'!! que asf mismo carecfa de fondos de 

DOCUMENTOS PARA LA HISTORIA (Anexo 3) reserva suficientes para acometer los gastos diarios más allá 
. · . de un período de tiempo muy breve. Al llegar aquf Grau 

~ntre la serie de docu~entos ~uyo c~noc~iento resulta 
1 

solamente refutó lo de.l apoyo popular, dejando lo más ~otable 
indu:pensable para el estudio de nuestra h1stor1a se encuentra d~ mf aserto sin pÓieinizar 'Me dijo que todo el pals le apoyarla 

j¡ el cable, trasmitido~ l~s 4 de la tarde del dfa 9 de septiembre su gobierno si los E~tados Unidos le otorgaban su 
de 1038, por el Em~aJaJdor Welles al Departamento de Estado reconocimiento. Le recordé entonces que, en primer lugar, él 

:¡ de los Estados Un1dos. Helo aquf: no pocHa utilizar nue!ltro reconocimiento como un medio para 
'' AL lograr el apoyo popular; lo que dependía en su totalidad de 

.CO!IO BATISTA PROPUSO· RES',l'ABLECER nuestra soberana voluntad, pues no queríamos, para hacerle 
PRE:SIDENTE (:ESPEDES justicia al pueblo cubano, tratar de ejercer ese poder como un . 

medio de procurar· mantener a un grupo minoritario en el 
Foreign Relatlons cd the U.S. 1933, Volume· V, pag. 414 The ·gcbjerno del pueblo cubano. 
Ambassador In Cuba (Welles) to the Secretary of State. Le dije que en mis conver11aciones con los lideres de los 

grupos polfticos efectivamente importantes que sé oponfan a 
su régimen, me llevaron al convencimiento de que, uná· 
nimemente, · estaban de acuerdo con los lineamientos prin-

, 222.-Esta mafl.ana visitó al Presidente Céspedes, en su cipales del programa que él anunciara como el ideal de su 
:l. casa, una comisión de' Sargentos; para informarle que el gobierno y del grupo estudiantll, yn que sobre ese punto, por 

coronel (ex-sargento) Batista, estaba dispuesto a apoyar su tanto; no habla problema. No obstante, le dije que todos ellos 
·1 restauración en la presidencia bajo la condición de que el estimaban que el presente gobierno habla sido elegido por los 1

1 presidente Céspedes le confirmara en su cargo como coronel Y estudiantes y que los miembros que integraban su gabinete ... 
1 

jefe de Estado Mayor del Ejército, y garantizara la seguridad -estaban subordinados a los caprichos de dichos estudiantes, 
1, de él y de sus compaileros en la insubordinación. El presidente por lo que tenlan la sensación de que ninglht gobierno de ese 
1: Césp~des declaró que le repugnaba hacer algún compromiso, tipo podria durar ni tampoco ensayar el llevar a cabo el ··-

sea lo que fuere, en cuanto a lo que debiera ser hecho·con tal programa que hab~an concebido, Le pedi, invocando el ver­
'l que l·e restablecieran en el Poder. Se me ha informado que la dadero interés de la República en estos momentos. de gravedad 
1: reunióndelosliderespollticosen·Palacioconlos miembros del . extrema,· que me dijera cuales objeciones podrfan hacer er ­
, - ·grupo revolucionario, dio por resultado la determinación de grupo estudiantil o él mismo,- a un gobierno de ~on~ntraci6n 
·! restaurar la forma de gobierno presidencial. Hasta este compuesto por personas que no eran politicos activos y que_ 
;¡ .. momento nó ·se ha llegado' a una decisión en cuanto a quien · - gozaban de gran crédito y reputactón, q~enes podrian ser 

ocupnrá la presidencia. indicados por los diversos grupos de la oposición, por el heeho 
- Welles de que tenian confianza en ellos y no en la mayor parte de los --

miembros del actual gabinete; . 
q ("222.-A commission of sergeants vislted President Grau al replicar aceptó una actitud muy conciliadora, Y dijo __ 

Cespl!des this morning in bis house to inform him tl\at Colonel, que favorecia y creia necesaria la mencionada solución; 
1• form•!r sergeant, Batista was willing to support his restora?on añadiendo que ~omo co~prendfa que deblan tenerse en cuenta 
:! to the Presidency provided President Cespedes woUld confirm las .consideraciones positivas,. mantendrla esa ~stura en la 
: 1 , • , reunión que tendrla esta tarde con los lideres politicos, en vista 
~m in his position as Colonel and Chi~ of S~. ~~ the ,Army ·de que los individuos carecfan de importancia ·ante la 

• 1 lnd ¡:uaran*ee· his safety and that of b1s assoc1aC1ates m this necesidad de salvar a la patria. Esta posición,. por supuesto, es ·-
_ !• -!lutbly. President Céspe.des stated thathe was unwllling to !Jo contrario de lo q

1
ue manifestó a esos lideres en pasadas 

:i ~akE! any commit~ents w~atever asto w~a.t would be done !Conferencias. Era evidente que a todo lo largo de la· con- .. 
~' tr.ovidedhewasremstatedmpower.IhaveJUStbeeninformed iversación conmigo se mostró receloso. Cuando le esbocé el 
i!---that the meeting of the poli~calleaders at the ~alace ~th the \tema del Ejército, la. situación dentro de él prevaleciente, Y el 
¡\ ltembers of the revolutionary group has res.ulted 1n the inminente peligro que yo prevela por el hecho de que los 
!1 iJetermfn:ation to restore the presidential form cd govei'DII!~~t. ! sargentos y los soldactos palpaban -con exactitud- ~ue en sus 

·· 11- lo dE!Ci&Jon has yet been reached as to the Presidency. ) manos estaba el dominio del pals .Y que podrlan eJercer ese 
¡¡ :$NOTA. El autor Bryce Wood comenta el hecho en su libro dominio todas las veces que ellos lo juzgaran convenien~, 

__ :' i'he Good Neighbor Policy, p.75, asf: ".f.:a repulsa de C~ ~~ constaté que ese asunto era la causa de su aprensión. Me diJO 
'¡i ~·~~neter •lffi entonces que Batista querla ser Presidente, pero pensaba que 
! • S O conferid S r •• ,Tvnta,s~..¡ tratarla de ganarse el apoyo de las ciases trabajadoras para 

·: upar la presidencia. hiz~~e el ej cito!!' i ent _ u bs elecciones venideras y que por ahora no intentarla un coup 
i' ~--ºa Gr u. Como efYj¡¡;;ito era el elemento d'état con el fin de instalarse en el Palacio. Confesó Grau que ---
li ·'~· - a · an · 'fin~J· ~~ ... Batista "tenia que ~er manejado", y que ilo se le podfan dar 
·;· ~ · el pres és e s hi en e .. e;f'ülfa,:!!!, órdenes con la esperanza de que las cumpliera. Manifestó que 

1

1¡ lll o al'llón Grau • sea lo que fuere, no tenia otra alternativa que la de dejarlo en 
.. ' ' ~ su. presente cargo de jefe del Ejército, 'i que si se intentara 

\1 reemplazarle, el Ejército se tornarla inmanejable. E~tonces le _ _ 
¡i ... recordé que en anteriores conversaciones con él, opmaba que 

. - los sargentos y los soldados que se juntaron para el·motín eran 
DOCUMENTOS PARA LA HISTORIA (Anexo 4). tan puros de mente y estaban tan compenetrados con los.--_ 

1 • . ... ~ - _l, f -7 ~ ; ideales de los estudiantes que no tenlan ambiciones ulteriores. 

1 
Entre la serie de documentcfs cuyo conocimiento resulta 1 A lo que me respondió que se apresúraba a confesar que se 

indispensable para el conoc~mlento de nuestra historia, se 1 habla equivocado seriamente en ese pun~. . 
, 

1 encuentra el comunicado numero 271 enviado por el em· El Departamento de Estado podrá colegir fácilmente, por lo 
!1 bajad•t~r Welles al ~ecretario de E~tado de los Estados Unidos, que contlene este sumario de mi . conversación, cuan 
~~ ·en el ~Jue le partlmpa de una reunzón secreta sos~en1da con ~ totalm~nte poco práctico y visionario es Grilu San Martin, y 

1\ 

Dr. Rctmón Grau Sa~ MarUn .. Este es el texto del documento .. cuan poca esperanza de buenos resultados puede haber de un 
gobierno dominado por él y porlos estudiantes. Los efectos de 

· -IMPORTANTECONFERENCIASECRETA su presente aprensión pueden llevarle a una avenencia a 
!! DEGRAUCONWELLES . !propósito esta tarde. La reunión mencionada tendrá lugar a 

\¡ " . · . · las tres p.m. y de lo que sepa como resultado de ella lo 
__ ! ( For-emg Relations of the US, 1933, Volume V, pages 443. 444 Y telegrafiaré· al Departamento. · 

1! 
445

> . . _Welle~ .· 
1

1
. The Ambassador in Cuba to the Secretary of State 
1 . 

1! Habana~wt~m~,.u, 19~ -
1! El comunicado 271, del embajador Welles al Secretario de 
!i..EsJª-d(I_Cor.dell_ll:ull._ C.Q:rnleDza Jlsi: Acabo de terminar una 
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¡ •• .Los llombres ao perdoaaa nunca a los que les son 
' reeonoddameate superiores. 
j \1- ( 1-7 0L JOSEMARTI. 

/1 DOCUMiENTOS PARA lA HISTORIA. 
:J\t. EL MEDIADOR WELLÉS CONFERENCIO CON EL 
1

1 LENO DEL DIRECTORIO ESTUDIANTIL - __ ___ .. ___ 11 . . . 

;, ¡ Forei¡:n Relations of the United States, 11133, Volume V, 
: 'ágina ~~9 

i! ~ Al Sec:retario de Estado del embajador en La Habana. 
, , HabanahSeptiemlu'~,J!Q~UJlolll · 
i 

~ ! 265.- Tuve una entrevista con el Directorio EstudianW 
'i ompletci. Les indiqué el porqué de los recientes lineamientos 
i' e nuestra poUtica tocante a Cuba, y-con mucho énfasis les 

resé que tenemos el fervoroso desee de ser de la mas 
•1 mistosa ayuda, si la .deseare el- pueblo de Cuba. . . 

Les E~puse mi criterio de que en estos muy diffclles 
1, omenf;os, todos los· elementos !le la opinión pdbUca cubana 
!1 deberían echar •a un lado todo sentiniiento de rivalidad o 
! , ambición, y cooperar para el beneficio de la Repdblica. La 
,: ntrevi11ta fue extremadamente cordial, y la mayor parte de 
ji as dall'Las son razonables. · · 

LA SEGUNDA ENTREVISTA DE BATISTA CON WELLES 
( "Forelgn Relatlons of the US,19'l33, · 

VolnmeV,pAgs.451y452") · . 
The Ambassador 1n Cuba (Welles) to the Secretary of State 

· Habiana,! eetemb_!r,!k \.'J!·'I m 

289. Acabo de termlaar liiDa entrevista con Batista, quien 
manffest6esta·mailallla, a través de un IDtermedlarfo, su deseo 

1 de tener una conversaclón conmigo. A lo largo de ella au ac· 
tltud fue sumamente razonable, y recalcó repetidas veces el 
-.ech~ de que no se debía permitir que la terquedad del 
Directorio Estudiantil DI la de Grau San Martfa, fuéran un 
obstáculo a la soluclón Inmediata del problema po .. tlco. Por 

. mi conversación con e~ estaba muy claro· q~e los estudiantes y 
probablemente el mismo Grao San Martfa habían hecbo que 
Batltlta llegara a coacluslon~s erróneis sobre la postura del 
gobierno de los Estados Unidos desde el 4 de septiembre. Le - · · 
aclaré nuestra poUtlca, . convencléadole '1le que no teníamos 
parcAaUdad DI prejuicios, y puse énfasis ea el hecho de que le ... 
darlmmos la blenvealda a c~alquler gobierao ea Cuba, Q 
Importa loa IDdlviduos que lo Integraran, que llenara los 
requisitos . aclarados en la Declaración del Secretario de 
Estado la semana pssaila. · 

El expuso el criterio de que era Imperativa ana soluclón, que 
cualquier solución que . se encontrara nodeberla traer por 
consecuencia la ableria hostmde.d de los estudiantes, y ala vez 
no debe traer tampoco la de los grupos y · facciones que se 

¡¡ WeUes. oponen al presente régimen. ManHest:cS vigorosa oposlcltSn a 
,; . · , tarl d todo tipo de propaganda comunista y sus actividades. 

- " En el. comumcado 266, de la misma fecha, ~l Secre 0 e Estuvieron presentes ea la entrevista Antonio Mendoza, el 
¡¡ Estado CordeU Hull, el enviado W~lle~ menclona la anterior Dr. Granado• del Clab Rotarlo y el ayudaate de Batista, 
~~ entrevista con ~l Directorio Estudiantil Y la comenta en lot capitán Ferrer. Al termlaar Granados pr-us que Batl t 
- términlll que s¡guen: • vr o 1 a 

1 En mi conversación con los miembros del Dire<:toric utilizara su lnfiuenela con los estudiantes Y con el actual 
·: di w h bt 1 el i ió d tr régimen, a fln .de que prese.utaran una contra-proposlelcSil, al 

estu e.n anoc e, o uve a .ara mpres n e que es ' ultlmatnm entregado por lo11 grupos qne se opoaen al pres nte 
.. cuatro de sus lideres están afloJando la actitud intransigent• e li que hnsta este momento habian adoptado. Están profun- gobierno, que contuviera una lista de lo• nombres de elaeo 
, damente préocupados por el hecho de que los soldados se in· .cuban~ apolftlcos, de la cual los grupos de la oposición 

clinan a 00 obedecer más las órdenes·emitidas, y porque la ,Pudieran seleccionar uno para sustituir a Grau·San Martfn 
agitacJlón obrera se ha escapado del control que ilusamente 1 como presidente prol'islonal, Y que tal IDdlviduo nombrara 
creyeron poseer. Después de la entrevista, quien parece ser el ¡entonces nn gablaete neutral compuesto por personas acep· 
más p:rominente me expuso que estimaba que era necesario tablea para todosl_o~ lnte_reaados. Esta sugerencia encoJJji'!S_ el 
arribar a una solución. El DeJ?artamento debe comprender comp~_.lto asent.Jmlento de Batista, quien· maalfestó que la 
que G:rau está enteramente baJo sus órdenes, ,Y c~~;alquier - apoyarla en seguida en compalfa de .los estudiantes y los 
decisicin de ellos está obligado a acatarla. El Dll'eclonotiene. miembros del actual gobluao. Aclaré ,a fondo q~e ll(t habfa 
treintiL miembros, .entre los cuales hay .cuatro muchachas, .. venido a la entrevista para hacer sugerencias en cuanto a la 
teniendo los varones un promedio de edad que fiutda entre los mdo·le de la f6rmula, y que mi gobierno no quiere dar a conocer 
20-y lCJ·S 30 ailos. La impresión general que me dan es de .que su criterio en lo que toca ala solucl6n a que pudiera Uegar•e; 
no tie11en madurez y -que les falta entendimiento, en el sen- pero .teniendo en cuenta nuestra profunda ansiedad debida a la 
tido n:tál rudimentario, ante los graves peligros. que con· gravedad de la situación, estibamos tan agudamente aa.slosos 

11 .l fronta la Repdbllca, por un impermeable ingreúmento. · de que todos los grupos y partidos llegaran a un enteadlllllento 

W ll 
poUtlco, con el fin de que pu~er'a esfstlr un gobierno que 

. · · e es. tuviera el apoyo de todoa. · 
1 . 

La influencia de Batista ell este momento es, por supuesto, 
poderosa. Parece que su control sobre las tropas en La Habana 
ha aumentado, aunque se queja amargamente de las ten-

¡¡ ·DoeumontOs para la BlstorJa (Anexo 5) ·tativas que está haciendo la oposición para ~enoseabar la 
1[ • fideUdad ~e los soldados .hacia él. De ninguna manera C<!nfi9 
l. Todo el que haya estudiado, siquiera someramente, los ·· en que pueda obUgar a los estudiantes para que acepten llijl -
ij acontecimientos de 1933 comprobará· la mala voluntad que puntos d~ vista; y creO que es sincero én eso. En mi oplnión 
1, contra el Directorio EstudianW Universitario de 1930, el todos lQs grupos de oposición demostrará~ su buena voluntad 
1 

~-PFesidente Grau San Martla y su gobierno, y el General Mario para llegar a una avenencia sobre la base de lo propuesto 
1¡ Garcfa Menocal, demostró .el enviado especial del Presidente ahora, con la excepción del general MenocaL Las con-
!' Roosevc!lt, Summer Welles. Tanto el Directorio como.Gra~ versaciones que deben venir despuéS, como secuela de la 
r¡·san Mnrtin y el general Menocal · fueron opuestos a La Iniciativa que ahora debe llevar a cabo Batlst•, comenzar4n 
1 Mediación. El señor Wf!!lles "tenía su librito" para Cuba. La es~a noche y seguramente continuarán maflana, Seg11n mi leal 
,l_¡,n.sU)'geJlcia del Ejército Nacional, que determinó la renuncia --·- saber·y entender la probabilidad de un resultado favorable se 

11 

del Presidente . Machado, primero, y · la orientación intensificarla si el Presidente estuviera dispuesto a dirigir un 
1 
nacionalista y anti-hpperialista que· el Directorio. insufló ·al -mensaje al pueblo cubano. A .mi juicio, la gravedad de la 

·· ·· 
1 
·movimi·ento del • de septiembre, en segundo lugar, sacaron ··· · situación justifica ese paso. Debe recordarse que el mensaje 

/ ¡ li~ralmente de s~s casillas ·al.aparentemelite frfo y calculador dirigido por el Presidente al pueblo de Cuba el.l de julio último 
' d1plom6tico. Por mstrucciones de su gobierno, .Welles abogaba tuvo una muy favorable respuesta. Estimo que un mensaje _ 

----·- 'l' P.2J' un mero cambio ,.de..Jw~brl!s en< el · pod~para pocler ·· · · ahora sería favorablemente acogido por todos, excepto por los 
1 J;i!a~tent~i' ~tacta la estructura. económica heredada · de la agitadores profesionales y aquellos que se oponen a la . amiJtad 

-· -·- ·r~;~a.Asl,c. uand.oseenteraque~l.:l!;jércitoNacionaldeppne-- con los Estados Umdos ppr_ ocultas intenciones; y tendría. 

1 

a Macb.~do, . pregúnta al coronel Julio Sanguily cómo el efectos decisivos. Deseo, por tanto, someter a su con11iderac16n 
E'l.éf.CltCJr ha • pasado por enci~ de los ac11erdos de La y a la del Presidente la convenieacla de que emita una ex-

: li!CU.ación, a lo que responde .el jefe militar que por la sencilla posición fundadas en los hechos que siguen, poniendo énfasis 

11 

rJlzó. n de! que el Ejército no formab. a parte de La Mecijación y en que si se acuerd.a envi.ar dlch. o. mensaje debe darse al 
bo ·estaba obligado a respetar sus acuerdos. · pdblico dentro de las cuarenta y ocho ·horas· siguientes. Mis 

-
1
·•
1

" -·J.a animadversión de Welles contra el Directorio, ·contra sugerencias son las que sjguen .. : 
1. Grau y su gobierno, contra el general Menocal, lo llevan a · · 

. __ --' r' é)Uio:.4larse con Batista para destruir al Gobierno . 
! ReY.olucic>nario y para impedir que los jefes del Ejército . 
¡ 1 l[acio~~l, a quienes considera afectos al gen,eral Menocal, 

- · P..!tt!dan regresar a sus cargos. En rigor ·es Welles el hombre 

1

1 que PDI!IIbilita a Batista crear la "dictadura de -campamento" 
¡ de que rh.ablara Gaiteras. Su influencia sobre el Presidente 

1

' 1 Roosevel~, y los intereses de Estados. Unidos, fabricaron el 
1 Frankestela que surgió el primero de enero de 1959 como 
1 secuela obUgadá de la subversión del orden de las jerarqulas 
1! en ~os ~tstitutc;~s armados del pais, 

--· -···· f! Entre la. serie de documen~s cuyo .conocimiento resulta 
1, ladlspensable para .el estadio. y conoclmlento de nuestra 
11 historia, se cuenta el cable enviado· por WPileiJ al Depar. 
't~mento de ~atado alas '1 de la tar!le del d1a 21 de septiembre 
de 1933. Be. aquf su tato: 

Welles 
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cargados coal arma:~ y mUJDiclones. El úlllco cam16n, e qu1 ___ _ 
originó el tirOteo, era uno ~queio que traia víveres. Silo dichl 
a WeJies hubiera !~Ido cierto, el resultado del combate hubiera 
sido distinto al que hubo. Cuand9 se Inició el tiroteo no hubo Wl- - -

: · ~ 4 · · soldado muerto sino muchos mas. Los sargentos ordenaroJ! UD i¡J- · - . 7 
6 -

5 U V IE.R A . asalto prematuro qu~ les fue fatal. el combate con fuego de _ 
· - · . ametralladoras, que fue sUenclado pronto porque su.-

·. ,· R EV IS T A DEL ACONTECER CU 8 ANO ·dotaciones fueron barridas por euuego eenero de los oncla~es. 
r_ ;_·f ~-···•· .. •. _eee __ ft'ftftftfte"ft_ft«. La acumulación de tropas para el ataque es cosa cierta, Y __ 
- probada por los hecllos. Recuérdese que el ataque al Hotel ae 

resolvió en Columbia la noche anterior, después de la en· 
La llt,ertád es la e&eacla de la vida. JOSE MARTI trevlsta de Carb6 con Welles (teJegrama de Welles al ... 

.;../t1" ~ lL Secretario Hall, F.R. Vol. ·v, páginas 461 y 462). No es cierto lo 
. ' VI Y.J. ( l . -7 T de la artillería pesada. El EJército de CUba no la tenia. 

' Después se utilizó la artillelria de ca m paila ( caii.ones Scbaelller -
APENDICE .E franceses de 75 mm). Aunque lo niegue Welles en su Informe ál 

, Secretario Hall, la Cruz Roja logró una tregua entre los con• . _ 
PRIMER INFORME ·DEL EMBAJADOR WELLES SOBRE -i tendientes, que permitió ¡¡ los camWeros de esa lnstitaclOn 

EL COMBATE DEL HOTEL · NACIONAL " evacuar a ocho oficiales heridos; asf como la sallda del Hotel 
. de las esposas del general Sangully y teniente Miguel CUtmas Y --

(Foreltng' RelaUons of the U.S., Volum~ \ ·,1933, pá"'-as 483 Y e· T 1 Sigas 
&Uf esar ap a . ....._.... --~ !¡ 464.) ~~ 

330-Segdn información digna de confianza, dos camiones 
:' fuertemente cargados con armas y municiones se abrieron 

paso antes del amanecer por entre los centinelas apostados 1
i alrededor del Hotel Nacional, esta mailana. Este incidente dio 
:i. origen a un Uroteo entre los ofi~iales y soldados, del qu~ 
. ! resultA:' la muerte de un soldado y otros heridos. Poco después 

V l. ~2- .7 __ lf. - --. --

Forelgn Relatlons of the U .S., 1933, Volume V, Jáp •• S5 J 4141 
LA REUNION DEL CUERPO DIPLOMA TIC() 

DURANTE EL COMBATE DEL HOTEL NACIO~AL 
El embajador enCuba (Welles) al Secretario de Estado - ·· - de las 6 p.m. los soldados, que mientras tanto habil!n reunido 

; : una. fUilrza mas grande que la que hablan situado alr~dedor del 
;¡ Hotel, abrieron ~ego sobre el edificio con artillería Ugera. La Habana, Octubre 2, 1933 6 o. m. 
-.- --,acción duró mas de dos horas y como consecuencia fueron -·· · ,. •"* 
'· muertos por lo menos quince soldados y seriamente heridos un 331- La reunión del Cuerpo Diplomático, mencionada en mi 
1 .número mucho mayor. . • ·· conversación ·telefónica-con el Secretario, tuvo lug~ a _las "-
1 A la:s ocho y me«Ua el doctor Grau San Martin envió su Además del embajador·espaflol, el Decano del Cuerpo; y yo, 
¡i ayudante de campo para Informarme que los. soldados tenían . estaban presentes los ministros de Chile y Paraguay, los en· 

··la intención' de traer artillería pesada y hacerla funcionar con cargados de Negocios de Argentl~a. Brasil, México, ·Colombia 
¡ el objeto de forzar los oficiales a rendirse o en otro caso y Venezuela; y también el Ministro de Francia. De los otros 

!! matarlos. Grau deseaba _averiguar si en el hotel quedaba miembros del Cuerpo, uno•s no pudieron ser citados por 
·!:· -todavía algúD: ciudadano americano. ~espués de ce~ciorarme teléfono y otros temieron, como los milllstros de Gran Bretafla 
!' con el a:dmlmstrador del Hotel de que todos lo~ CIUdadanos y Alemania; salir de·las legaciones debido al tiroteo que· babaa -i! americanos se hablan marchado, se lo comuniqué al Dr. G~au cerca de su vecindario. 
,, por lo tanto. Al poco rato recibl una carta del general Sangu1ly, Por unanimidad se acordó• en la reunión, autorizar al em­
,, el comnndante en jefe de los oficiales, en la que exponia q~e el _ bajador español como Decano, para . que c~siguiera ua 

) .hotel habla sido atacado por los soldados Y que los ofic1~les entrevista inmediata con Grau San Martin en nombre del 
:: estaban resueltos ·a resis~ el ataque Y a efe~tuar la rems· Cuerpo y solicitara en nombre de la humanidad una tregua 
j¡ talació11 del gobiemG leglbmo de Cuba presidido por el Dr .. inmediata entre)os oficiales y los ~oldados, que duraria. huta 
1: -carlos Manuel de Céspedes. · . que se lograra un convenio pacifico. entr4! los contendientes. 
¡¡ A las 7:15 a.m. un ciu~adano americano de .apellido Lot· Hasta ahora no ha sido posible localizar el paradero de.l Dr. 
,¡ spicJ:!.t,. empleado· de Swift y Compafiia, que estaba con· · Grau San Martin, pero cuando se le encuentre, el emb&Jaclor 

·· ¡: ttimpla:ndo la pelea desde el balcón de su apartamento en el espaflol hará las representaciones indicadas. Al medio dfa de 
~1 edilicio López Serrano, a corta distancia del Hotel Nacional, _ hoy Batista ofreció a los oficiales las condfcioues que siguen: -­
''· .fue herl.do seriamente y murió una hora después en el Hospital Deberán abandonar el HoteiL en grupos de a cinco, con Jn· 
1, adonde fue llevado. Todo indica que :el tiro que le produjo la tervalos de 10 minutos¡ serían tomados bajo custodia; SU$ __ _ 
:; muerte era una bala perdida. . vidas serían garantizadas; y serian trata_dos con pleno 

-;, En estos m~mentos (~p.m.) continlia la _batalla _del Hotel Y respeto. A las 3p.m. quefueelUmiteenel tiempoimpuest~ por 
: un ala del m1smo ha stdo malamente danada. De las guar- Batista para la acepta.ción de estas ~ondiciones, los ofiCiales 
!• nicione:; de _los alrededores de La Habana están trayendo para -- estaban renuentes a acceder, y por tanto .comenzó el fue¡o 
1,-la ciudad un creciente número de tropas · que están inmediatamente. un cuarto de hora antes de las 5, después de 

1
: estacionan~o en las cercani~ del Hotel. ·. . . . .. fuerte fuego, los oficiales se rindi_eron a .lbs soldados, los. que 

... _ . ; . La Cruz Roja cubana ha mtentado un armlsticlo, sm co~· entrarbn en el Hotel inmediatamente y alinearon a los oficiales 

1

1 seguir!<~; A consecuetlcia de una indica~ión m!•· se permitió en columna de a dos, en las afueras del Hotel. Se reunió ~na 

~ - durante un periodo aproximado de tremta mmutos, qu~ los multitud grande, y los agitado·res radicales trataban d~ i~c1tar 
-· -- ·civiles ·r¡ue habitaban las _casas contigua~ al Hotel Nactonal al populacho para que se apode~ara de los oficiales y los 

1 pudieran trasladarse a posiciones desegurtdad. Como los hilos matara. Para evitar que la turbamulta se aproximara, .los 
:: ~elefó~cos han sido cortados me ha :sido impos~ble hablar - soldados dispararon al aire y la _multitud ·se dispersó. Tengo 

· ··-·,, personalmente con otros mi~mbros del Cuerpo D1plom~tico. entendido que los oficiales están siendo llevados a la fortaleza 
1\· He podido comunicarme, sin embargo,. con el Emb]ador _La Cabaña. . 

... . \' Espailo:t, decano del Cuerpo Diplom'áti~o, a. tr~vés de su El capitán Velasco, del Estado Mayor, ha_ dado la orden ~e 
i\ secretada, y le he su~erido qu~ Ciertos. dipl~máticos que la ciudad sea patrullada esta noche por los solda!fos a fm 
l' representantes de las Rep~blicas Latmo Ame~1canas podrian -de qué haya completo orden. Durante el dia •. innumerable& 

• -- . ... 
1
-realizar un esfuerzo para mediar entre los ofictales en el Hotel elementos de mal vivir se han reunido, especialmente en el 

11 y los soldados con el objetlv~ de evitar, no solq bajas-entre los Vedado, y a mi juicio será dificil evitar una cantida~ ®Do 
¡: contendientes sino que astmlsmo peligren, .por las balas siderable de saqueo y robo. 
¡¡perdidas y 1~ metr¡llla, las vidas de los extranJeros que viven 
,, en el blLrrio del Vedado. . 

_,1 Hasta ahora no. han habido tentativas de contra revolución 

11 
en · ~sta ciudad, que está totalmente tranquila, salvo la 

;. harnad•s que circunda ·el Hotel. . . 
.

1

. Los informes consulares de todas las partes delmtenor no 
i muestran señales de disturbio.& graves. · 
i 
' Welles 

\1 
No.ta a1elaratorla del traductor. No hubo nanea dos camiones 

11 (Pasa a la Pág. 19 Cul., 5) 
J 

Welles 
..:..----.. 
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. 332.- Habana, Octubre 2, 1933 7 p."m. 

Ha habido un fuerte tiroteo durante ~as pas¡¡das dos h~ra~, a 
·todo lo largo de la ciudad. El tl.l'oteo alrededor de la 
Embajada así como dlel Palacio ;presidencial que está: a una 

. cuadra de distancla, fue consider~~le por ~ rato. Hasta donde 
h!l podido averiguar, ésto se debw en particular a gru~s de 
oposición que andan en autos a toda velocidad p~r la _ CIUdad, ___ _ 

-haciendo fuego sobre los soldados o los simpatizantes 
· conocidos del gobierno, ui como a encuentros de los soldados 
con S:!lj~tos . l:le tnal_v.~vir . 



-- -- -- __ _ V J =-~11--------------- -------------------------- _'\L\-=----\-~1$ __ - - -------
--------------------- Ei acoñtecimiento que me preocupa mas es el hecho de que los 

soldados están saqueando la bodega de los vinos del Hotel -------------
Nacional, y existe la probabilidad de que IT1l1Chos de ellos se ---------------------------
enborrachen peligrosamente antes de la m~dia noche. Acabo 
de enviar un Jbensaje a Batista, apremiándole para que sitúe _____ ------- -- ·---------- ·--------- 1- una guardia de su confianza en el Hotel, para ím¡;edir a los 

· soldados el acc-eso al vmo almacenado allí. Se ha mantenido al 
__________ _ __ 1 populacho fuera de los terre:nos del Hotel. Me llega el rumor de ---------------------- ---· ------- · 

1
1 que mlentras la mayor parte ·de los oficiales fue llevada a las 

1 prisiones cob garanUas, unos pocos fueron asesmados por los _ . .. . ___ ... _ __ ... ....... _ _.. ____ _ __ ... .. _____ _ 
- ---- - ~- ~ soldados y otros por el populacho, mientras unos pocos ...... 

rehusa!l'on rendirse y están refugiados en el último piso del 
Hotel, preparados para JW-Iear hasta el final. - ------ - ---- ----- ----- -- - - - - · -· -- -

-- ---- -------·-- ----

1333.- Habana, Octubt'e 2, 1933 S p.m. 

-----------~- Batists me acaba de mandar un recadCI, informándome que ha 

colocado una g_uardia alrededor del Hotel para evitar que --- - -- - --------- --- ------­
------- - ------- · c~ntinue el saqueo de lo& s~ldados, y en particUlar t!l de la 

cueva de leoS vinos. Me asegura que garantiza per¡r¡onalmente 
________ ____ la vida de los oficiales ahora bajo ,~ustodia y que puedo eonliar 

l en qut! el ord¡;¡n sera mantenido esta noche en la ciudad. Según 
la información que he logrado obtener a· pesar de las 

_ _ . - - - - -- -- -- · dlfi~ultades de comunicación, todos los barrios de la ciudad 
están relativamente tranquilos en las llltiJnafl dos horas. 

335.-,. Habana, Octubre· 3, 1933 3 p.m. 

---------

----------

Según se ha podido constatar- hasta ahora, perece que las bajas 
: de ay-er en La Habana son las que siguen: de lo=o oficiales, 14 y -------------------- ---- - - --·­

-- ·---- · -- - - ·---·- - · 17 heridos¡ de l<~s soldados y ci.viles asociados a ello&, 80 
muertDs 1 aproximadamente 200 heridos. También parece 
igualrnente romproba~o que ninguno de Jos oficiales fu~ ------- -- -- -- - - - - · -- ~ ~~--- --- - --­

---------- .. matado en el momento de rendiise. Aproximadamente lueron 
! matados seis oflciales por llls soldad.os o por la turba alrededor 

.. _ .. ___ ... ___ . - - · del Hotel, a consecuencia de un violentu tiroteo que se originó, 
-por mr.rtivos que no se han explicado, cuandu los ya capitulados 
oficiales estaban ¡¡lineados en frente del Hotel De los ____ _ __ - ---------- - ------ - · --
restantes oficiales que fueron matados, tres lo fueron (IOr los 
soldados en el camión que les lleuba al ferry que cruza Ja ________ _ 

·bahía para ser inter·nados en la prisión dé la fortaleza La - ·--- -------·----- -------

los sol~ados que les custodiaban. Anoche, y esta mañana, han ______________________ --- - --
----. ______ . contin11ado lo:~ rumore.,; dto que el Directoriu Estwtiantil y una --

-- -- ------ -- -~~ Ca baila, y los demás por el populacho al bajar del ferry o por 

1 

parte de los soldpdos, quiere ejecutar sumariamen\e a los 
oficial-es que ahora están en la prisión. Hasta lo q11e he podido ____ --------·--- ----- ~------ -·-- -~ ---· - -- 1~- averiguar, algunos de los mtembr os del gobierao se oponen 
vigorol$amente a ese propOsito. Espero ver a Batista esta - ------- ______ ___ __ 
tarde. y haré un esfuerzo por conocer cuales son las garanUas -

--- ·- -- - - - ~-positivas qu~ h& podidG proporcionar para la seguridad de los 
· oficial•!s . . Por supuesto c¡ue . )'O tengo la sP.usación, y estoy ______________________________ --- - -

- __ _ _ _ __ ______ seguro dé que el D~partamento convendrá con mi criterio, de 
q.ue si hubiera el peligro real tle la ejecución de los ofi(:ial.,s, 
est11ria justificado por el motivo de humanidad tan solo, el __ _ _ _ _ ___________ ---- ------ --- - · 
formular las más vigorosas repl1!sentaciones ante laJ 
autoridades en funciones contra dicha medida, que ser(cl un 
borron Para la civilización del continente, pues no hay en lo -- -- -- -----
absoluto ju!ltitiéal'ión, sea lll que fuere, para un asesinato en 
masa de ese tipo, y de modo ptincipal porque no hay 
ac;usl(dones pendientes contra los oficiales. 

-------------- - 1: . WeJles 

Nota ad&ratoria : En el t.~xto se descri.bio minuciosamente el 
ase~inato de los illiciales des~armados y prisioneros. No fueron 

en c:olumna de a dos la llegada de los camiones que les trans 

------ ----

----- --------------------______ - - - l seis, como informa Welles,lo& balaceados mientras esperaban 

!poJ'tarf¡¡ a lat_ prisione11 . Como se dijo, · fueron once loll ------------------------
1 ast'sinatios )' veintt> y dos los heridos. EJ Cc;n11ejo de 
Secretall'ios f01·mó una comisión de su seno, integrad~& . por los -~- -----------------~-~- ______ --

t de Sanidad y Justicía, doctores Costales Llltatú y Del Rlo 
---- -- --· Balmas•eda, para que inspeccionara las condiéiones en que 

estaban en distintu prisiones los Oficiales presos. ·Welles le 
__________ - indica a Batista lo que debe hacer en el caso de los vinos, y lo 

numta (;On nfuc.h<t natur·ahdad como si fue;ra su subordinado. 

------------------- --- -----

------ -------·--­. - - ·-- - --J!l! . ~~~~~1~ . o~e In,.~_,!ta~~!,\tt .. .lUin...$limtoraJ.I!~ 
.... ---- - -~;m:tJí1iLimim!~~ ~'!!'!!~~~¡tl~~~~O-;,. 

--=~~~_¡~~ --· -- --=-~ -=-~-~-: --- = ~--
---_ - --~~~~ 

- -------- ----- - - ---
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:BATISTA tNFORJUA AL PROCONSUL EL ATAQUE Al. 
liOTIH. NACIONAL Y LE PIDE SU OPINION Y CONSEJO 

For•~ign Rel,ations of the United States, Volume V, 1933, 
páginas 469 hasta 472. 

El E!mbajador en Cuba (Welles) al Secretario de Estado 
:: (Hull). • 1 "' .r". d. . . 

Vll-oJ-Q -1·r Habana,~~!~~~~~~.-
¡; 340.--l!.i.Y!t.LY.iDCU vermr..Uu.,.mbaja<!,.~~<~ta maíl;U\1!._. y 

tuve con"'ei una conversación sin testigos que duró hora y · 
media. 

¡: 

Mt_!<2Ut2..la h.\!illltiLAi:.Ja.J;):.t.Blt~tr.U~~.J'~*jales y lQl . 
~~d.N¡>..dlm¡J., ~~ .J!!s detal ~.!- ,~ 
~_la:~ ca~~:sas d~l OOJtl.lw.t.eJlw.2-Q· e~bru~I .. Ji!'iár 'º! .. ~~ 
~~~s¡l<~grados ~E~,D.qU,~JUÜaljijj nar.g.pasat arm~ 

mu11 c10ne-s Dii-4 .. J!.S,.cordón de...,tfJlt~ 
1:: o · e~..lif~~ término · al i~;@!!,. 
éuJS gu~ Jos JA)e§h¡illll,jjhuu:adp np mox.iJD~!l, 

~voludonar~ conce~, para la t;~,We del 2 de~ctubr~ 
-~ññíveiiC'ia" co[]E'Sjru~~...t~.isv.JP.~~Jr_!!..lk.)Jt 
-i!iimml:i1lii:líUhfi¡¡¡:Se retiñó a las condiciones que oFeaO a . 
f'Os'OTic1ales. al medio dia, a las que ellos no dieron con­
testación; así como al hecho de que se debió a los oficiales la 
reanud.ación del combate esa tarde a las 3, en los momentos en 
que estaba dispuesto a conceder una prórroga a li!- tregua, 
hasta la m¡¡ñana siguiente por lo menos. Me aseguró 

f. inaimente ue las .U&.JltirJ.·~~Dt:AAiiWAW¡ 
~~ e.. ~~~J?j2,.!UJ.~~j,ot\sj~~ 
&~~!h..J....-9Ue~@ P. 8 a . ~Q.AV~~~~ 
ITgsillie a 1 dominar ..L)Jl,L.~~ 
111 He 1rélerred 'wtñe c'óndttions which he had offered the of­
ficers <tt noon and to whlch they m a de· no reply as well as to the 
fact that the renewal of the fighting at 3 o'clock that afternoon 
was dueto the officers .at a moment when he was prepared,to 

\

• ' . "'L ¡· t J._..- ~\o'-~-

- - ·.. .. · -· -·· · t si intentaba 
11 En respuesta · a mis preguntas, referen e a · 
:, permitir que continuaran las condiciones intolerables . que 
' ahora existlan en las Jl]timas cinco semanas en las pla~· 
:1 taciOnllS azucareras, me dijo entonce~ que el Ejército po~~ 
i! apresar a todos Jos agitadores extranJeros y ·ord_enar su .m 
:; medial;a expulsión de Cuba, y prender al mismo _bempo a !~s 
¡: 'lideret. comunistas cubanos; y que podía garantlzar tamb1en 
1! Jos derechos de los legltimos administradores de dichas . 
!i prop~ed~des. 

!\. \ ( · 
' : : 1 

'.' :.. - · -

,( ' .. 
i\ • ~ ... . .. _ .. t ·· .. "' 

t.., ' ·' · -~ 

t • 
·Ji~ .. -

-~~ t_ -. ~ 
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El embajador ea Cuba al Seere&arlo de Estado 

VI-l 'l... .. ?t¡. Habana, Oe&ubre a, ltJal)l.m. 

Welles. 



por 
RENE 
VIERA 

REVISTA DEL ACONTECER CUBANO 
i 

! , ..,... _____ rt••·-~--1!"--,e,-· 

.... La !libertad es la eseacla de la vtda.-JOSE MA:aTI 

pueda existir en vista de 1 • - . 
Ejército con eÍ gobierno de Gr!u ~sat:nMslablUe idpeutifdicac~bn del 
c;m' eml.. · 1_ r n. ue e .senalw.,,. 
,.~•"-'•~>'!.q¡J'.gQ,_J!U@ eam,pJJJW!ee dPJ ~;ércil.Onot V~ . • ,._,; 
~ar_a colocar a Grau San Mar n ~~e•l n,od :-·~~.,~ .. lt~.QJY.U.J;; 
fir~~ ---...--.. ··~-~"": ·en ..._.~:. i.")U UfilCO mot' 
.!1.~1~9~~~~~~plazar _a tos?ó'ñs.ialé'S'V,"'cuu · ,'"r,·-~1·----~.f.lf,¡> 
Jtromow-es aew:i'..':.Jernn -~-"'v.:·-: -..,a.t~.L-~.o.tros 
estudl'a téS.· -.. ¡ .. ,;~ ·~-~ et-liWJn.P...!!l.l!trull!-to que ToS 
t..-.... ~-~W~.YJI.A6W~Ol.9t~~Ht.Jii..unían convinierooeñn---' 
frtl_¡l~-~--1~~~-d~,L9!»Jern.~~ r~yi@.Toiiarfo·''eiielcííieq~~ 
fo~'~-ffiL~.¡~,~~!tY!l:;t'~sarvergencme'm:re ·er:Ejércifo"'jr 
seiiala:_~n ::d~v~r: d~ ~~~e~o s~ hacen rápidamente mas 

fluMye~te, f!l poderío de los es~ud~!nte~u;t~r:~v~~~i:Uays in· 
V l \ - ~ O - "":'? C.f XV anana Por la noche se celebrará e. 

-~ ~ . 1 7" estudiantes universitarios en la q:;na asa:nblea general de 
APENDI formado se aprobará ·· . e, segun se ·me ha in-

CE L del Dire~torio Estudia:f resoluci?n repudiando las acciones 

SE ACENTUAN LAS DESAVENENCIAS ENTRE , gf'obierno
0

en el que todas ~a?~:~J:~:~!a pc:::!~u~~~~rdecoun~ 
SARGENTOS Y ESTUDIANTES tanza. na vez que ésto se ha 1 é · 

_ · MarUn estará representado, -en ~!i~ct~ ~~f~a:e s~f:!e~~~ 
Forelgn RelaUon of the U.S. Volume 5, 1133, pAglDa 475 por treinta miembros del Directorio Estudianti~, unos pocos 

' profesores, y los funcíonarlos que él haya nombrado. , 
El e:rnbajador en Cuba ~1 Secretario de Estado. Habana, Si nuestro gobierno reconociera al gobierno existente en 

?-C!U~Je $, lll , 4 ~;~; Cuba antes :le que haya pasli.do por una modificación radical, 
tal acción impli;:aria que le prestamos apoyo oficial, sin duda 

343.-- Sé me avisó esta mailana que en una reunión del pleno 1 alguna, a un régimen que es- combatido por todos los intereses 
. del Dii'ectorio Estudiantil ayer, la mayoría de los estudiantes ' financieros y de negocios, por todos los grupos poderosos de la 
deteri!linó que estaban inevitablemente obligados a polític~ y, en general, en la medida que d~spués de cinco ! 
deshacerse de Batista.'frh~..PJ!Só !1 ~mar esa !!~cisión 1~ meses de estudio intensivo yo puedo estimar la situación, no ' -

. . /· ~ñ.e~-~=!~~~~!._ rse~-~~J..9F-~~[l l'l
1
:_,. solo por todos los elementos que se creen capaces de gobernar ' 

::-r nosic b~W,u:a la-qrta y at c.-ec1enu: o a Cuba, sino también por una gran mayoría del pueblo. Por 
' ¡;_fie'""!e ha dadO'ésiil"'réa . lfi'Nóiño'·et e nuestra p¡¡rte, tal hecho ayudaría mdudablemente a sostener 
· bGsaB'TesYm'looala"'responsa d por la muerte de los en el Poder por un tiempo al actual gobierno, pero la reacción 
.. oficial•~• ellilt.imo lunes, para el Ejército. El sentimiento de popular contra él continuaría, aunque se demorara, y 

amargura que ha creado el incidente del Hotel Nacional está· · aumentarla hasta que des¡:,ués de· una serie de esfuerzos 
llegantlo a ser cada vez mas fuerte, y muchos de los exhaustivos que la República no puede realizar el gobierno 
estudiuntes del Dlreetorlo Nacional le temen al antagonis· sería echado abajo o en su l'l~ar, que es lo mas probable, el , 
mo que esto ha creado contra ellos/ . país se sumergiría ea la c:oJ!!pleta anar9uía. · . 

Se debatió seriamente en li reUnión la poslbllidad de un· Bajo las condiciones existentes ningún gobierno puede ~ 
.. ataque armado contri Batista y de la misma manera al sobrevivir, tanto si le reconocemos como si u o, a no ser ·que los ~ 
procurar el apoyo del ABC y de otras organizaciones grupos políticos mayor_itarios lo apoyen y que los hombres de 
revolu1:lonarias en el. empello de derrocar a Batista. negocios y las clases comer!!iales tengan confianza en él. 1 

En ,·arias ocasiones, durante las pasadas veinte y cuatro Si le diéramos el reconocimiento ahora, no promoverlamos 
horas, tres de los miembros del Directorio han expuesto a mis la estabilidad penaanente por las razones arriba expresadas, 

,. informantes que el Ejército y Batista dominaban ahora, y que e incurriríamos en la antipatla de aquellas clases que, en . 
· ·: - e~ a el deber patriótico de ellos encontrar en seguida J2_s""~'~r m;,. realidad constituyen en Cuba la porción dominante de la s 
:: S,e...,~al!~.:!.._..l'!!liémtn ~~ .. ~.!l1PJ fin de evitar la creaéion e opiniÓn pública, que gobernará el pais cuando estas con- ;_ 
· . una d o:~;auwa m al'. diciones anormales hayan pasado. •¡ 

Si nos abstenemos ahora dP. tomar medidas, es posible una.~ 
Wolles. solución. Los estudiantes están exponiendo confidencialmente 

Nota aclaratoria del 'traductor, Dr. Ricardo Adam SUva; 
1 autor de U!lran Mentira: La presencia de algunos estudiantes .. 

en la · erbnlnal matanza de los oficiales prisioneros estA 
' menciCII~acia en el primer pArráfo de la pAgina 3~1. Wellea 

a sus amigos, que no puedert resitir más. Ya Batista está 
presionando para arribar a un arreglo. El memorandum 
dejado hoy en el Dep:.rtamento anunciando un posible cambio 
en el gabinete está indicando una modificación de la inflexible 
actitud que respecto a ese punto mantenían los estudiantes .• ~.., 
<;!JnS~~~i.a...J:t~omi~ndo. con __ ah~<;o , q~e en e}..,"!![~,R~.f..!!. 
~!lti<l~_"!k~ .. ~~~==!f ... ~m.'[t::.:il'f'"-R~~~.g.~~~"~'~.?..~~-~~ 
~~i~-f~~;:r~->:~~~~i1t';:~~~;· 
n~e~!~iL~At~· · . . .,$1' se pudiera hacer ahora un eambto total o parctal en la 

TENAZM~NTE 

·rama ejecutiva del gobierno, del que resultara un apoyo 
popular y 13. restauración de la confianza, yo recomendarla 
decididamente el reconocimiento inmediato sin esperar por 
aquellos objetivos acostumbrados, tales como se logre un 
mantenimiento completo del orden público. Pero quiero poner 
énfasis en mi fuerte criterio de que si reconocemos ahora un 
gobierno que no tenga por lo menos una considerable medida 
de apoyo popular 1 estaremos r~~~ndo el,._!;!2!!!2,..~!~~'.P.-!. 
condiciones estables__1_!10rma'l'és, e m"CUPnre~gj.Jlll.i.~t.~ .... !!],a~ 
~ '"~(J!lilW.J:i!!t'!mi:~t~)JI!:~~~dt!I'1We~-«ttlt..All!:!l~ 

AL a~~~~ti!~~1lf,~~~ro:.?.~~~~~-!..-~.~1~2~ .. ~~!1!-:r2.~~~~- -
r;.. • ~ -..~..:. --~ ... ~ .. · . ...: . • • :-~--:...-: ......... to~ 

For•elga Relatlons of the U.S., Volume V, 1933, páglnus .t73 
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1' El embajador en La Habana, al·Secretarlo de Estado_ GIJU>. 
¡¡ 
il Habana, 9ctubre 5, 1933 {mediano~h,.l ) 

Ji .¡ 341.-- Su telcgram01 No. 113 Octubre 5, 7 p.m. está de 
·i: acuerdo, por supuesto, con el ·~riteri'o expresado por el 

•' Presicl:ente, de que en vista de todas las circunstancias 
jj preva1eclentes en Cuba ahora, debería haber alg_una libt:rtad 
¡¡ de movimiento ~!.!!~~~.PP.l,!lg_~tr-2L<!$..~2~~-ml-~~ 
¡) ~eostumbrad~s que ~~~r~l.,re,ta~teríf2..._!~.---~ 
.. ~~~ De "Ciii.Tiiiiler ntóao, qwero aecll' . ~ 

ll .~~5!~í~t~~~r~~!m:_~;~t~E;icltfn~~ 
· · ·

1
. Jl~UW~US,~.!:S!liJio e .t!;Jército,_,.ffilt ... §"~:Ré., 

¡¡ di!~re,!Ictarse del . que tlep.e . Q~"C3'iñprendo per­
-!'_te~~~~ _la ~tcu.ltiid ~e ~rs _cuenta _!!._Q~!!. tªl djsJ!f!ción 

Welles. 

LOS SARGENTOS :RESUELVEN DESALOJAR A LOS 
ESTUDIANTES DEL e/ GOBIERNO 

11-! ,_ '111. 
Foreign Relations of the 11.8., Cuba, 1933, VoMne V, pags 

.477 y 478 
El Embajador en Cuba al Secretario de Estado. Habana, 

Octubre 7, 19331 medianoeh .. 347.-Est:a tarde tuve una con· 
'férencfi ~oh :Bátrsti:tVe'com "1ilc6 que ahora se daba cuenta a 
eabalidad de que el presente régimen era un completo fracaso, 
y que ~ra de absoluta neee&idad un gobierno de concentración 
nacional en el que pudieran tener confianza. los grupos 
polfticos y los intereses eomerciale.s del pafs. Expuso también 
su criterio de que el reconocimiento de los Estados Unidos era 
esencial antes de ·que pudiera esperarse alguna· mejorfa en las 
condiciones. 

Ha concertado ya entrevistas para mañana y el lunes con 
Mendieta y Gómez, garantizándome que no pararla hasta que 
a través de métodos pacíficos viniera un nuevo gobierno 
apoyado aor la nninilln oúbUr.a. · 



,, 
' -~~té• .-P~~,n-;¡-;;,;~~-Jw.Jii;~~PA4o. (IQJ:. e},J!.~Ch_9 d~ · qªe 
es~ taJ:de, !lntes .. !Je queJe Viera yo, le V:l$ita:rpnlos delegados 

:: .:~i::~tt~::;r;;rr~~:&~~~c~~,~~1~ld:ü!ó&~f:i· 
1 ~u~~~~!~· -~n~l\~l!cQ. · ··- · · · . · · ·V • - • •• • • 

· .. o. o,,.!V! .. ,~IU!.fV~W!.tes . e.D. Ju . oegoeiac:.k~DQ,. pau .J,a 
·: ~~~c!~Jt,!i~.lg•.»rllbli:Jna.fU~9UU~o.s •. w.Db!..cUJQ~~!I 4e.signa:on 

a ,.O.lP.~~~~!.ft~l -4.~ lJ. •. VJ\!Y.e.rJ~q\ij!_ ,~~u~p, :< .UQ~, Y~tp,.y_ 
Carr~rn _ .,u..,~· .ll.Ui.e.~.~~~ es~án nrestos a"laborar nnr :un com· 
'lleúfcl m"bloa.h actuar ·obté:riiK Batr ta rti Ci'to ~,.,..,._,. ·· ··• •• l? · ¡."t.~;.; - ·· . ·.~-- . ·- ~ · .. .,. ~ g . , , , , •. ~ - ..... ~ . V' . A!l~ lll b'~!l 
~?-~!!49 ~} :Q.~i9P9.,:E~tu~~ntll !lW~ ~l W.!~ic;lt.q ~p.toleiartf. · 

a~;~j~!~~si:~~~:i~~tt¡J~~~i~!~~~~~~le~l:. 
· se (liatrst~~-:a~Y l!f~!!l:;::ralready advised the siudent 
Directorate that the Army would not permit any interference 

., by the s1tudents ln-govemment here and that they•must return 
to the university which reopens next week and remain there) · 

También me aseguró que tenia la intención de actuar in­
, mediatamente con mano firme, en todas las plantaciones 
, . americ.mas donde existieran todavfa problemas laborales, 
¡ arrestando y cambiando de lugar a todos los dirigentes 
'_comuniJtas, empleando las tropas si fuere necesario para 
. · restablt!cer el orden dondequiera. . 
. (He alsó assured me of this intention to procedd inmediately 
witb a firm hand in all of the American sugar plantations 
where labor troubles still existed, by ariesting and 
removing•aU Communist leaders and by .using the troops to 
restore order wherever lt was necessary). 

(fdo. Welles. · 

• ANAI.ISIS del Dr. Ricardo Adam SOva, autor de· 'Cuba:EI 
· · Fin de la. Bep6bHea", 18'73. .. . 
'·. Esta euarta en~vlsta. el't:re Batista y Welles, e&lle mucha . 

importancia histórica, pues la tienen el Últimátum sargentil 
que elimina al eatudiantado del gobierno, que liing1in autor , 
menciona; y las promesas de Batista al procónsul en lo que se · 
refiere a las propiedades de americanos. 

L~ unfó,~!!~rf1alinfifif~!!~~éó!~FFAI-t,. 
· áYüña§¡l!li-arró·r~!voruaomro-or-~.;~! ••. 

!~!, ~.t~~l~cma:-miii&i'i"aÜiffii~~..: 
:! t~¡.~~~wfe~}¿f¡¡~Q :''l~~~~ . .Pr1f~&J~~ffit~líii~~m. 
~f!fiC, "~":1iñef1'lcrá'"_ll!l.a,•\¡¡c:;honeSiOB-:ñ11ñ' · 

·· ~i~Jiie..~ll,!;~B_ii!~~~jilQilam1eñt!ñec!Vt!~:i 
, .m .• ,.}~~~- NDJt.~w;:.que !..!!.c_u .JMi,"ia -~ attmew.ll .. 
! ·rr~l~~.~~~CUt-A.112~!!1lc.~---···L~~l~~ta.re~. 
:: c{~§af~~-,:it~~)il~~~'"!fl~:q¡~'i~iiif.~ . 
· líace~"ta DuSIOn lue mmreve, pues cuatro semanas 
1 ifespiíes~Tl'átrsta les conminaba ál desalojo del gobierno en 
términos amenazadores, y les mandaba, más bien les or• 

:l denab.a, que se reintegrasen a las aulas. De nada valló al 
11 estudia11tado apoyar a la sargenterla con las armas 
: en la mano. Las consign.as del mnchadato segl_!{an vi.Sentes. 
·1 Otro aSJ)ecto importante de esta entrevista) es que confirma a 
1 Batista como el gendarme sumiso al servicio !!el coloso del 
¡ Norte, JM!ro que pagaba Cuba. El precio de esta misión fue 

1! excesiV•l en el orden material y en el moral. En más de una 
: decisión que del Norte vino fiorecfa la inmoralidad. Las 
: ¡ terribles consecuencias de esta linea de conducta la sienten los 

c:ubanos en carne viva. Es hora de decir que las Intervenciones 

1 

no.fav.nrecen_a Cuba. i""'"-.-.-..·-·2' ·~-="·'~_.. •. '". '~"·--=-·-· ··..,,_.,, ..,..,;, .. 

INGERENCIA MEXICANA EN ASUNTOS INTERNOS 
DE LOS CUBANOS. 

1- l3-7ta( . 
El Encargado de Negocios de México, señor Octavio Reyes 

Spindol~. fue uno de los cqnsejeros directos de Batista. En 
Welles. 

11 ~jeada retrospectiva se arriba a la conclusión de que actuó en <'( • , .. ·• ·· ~. 
J Cuba d•~ modo tan impropio, siguiendo instrucciones de su Querido amigo Viera: ,. · ~ -,l . .... ! i';.¡i "'t.;:;" . · 
il gobierno. Tanto él, como sus superiores intervinieron en los Acompafto mas docgmentación ofiéial del 'Departamento de 
1

: ¡suntos internos de los cubanos. Estado, que es parte de la historia-de Cuba, para cerrar por mi 
.'; . . d 

59 
d f ha 13 de Q~tubre de. . ~3. parte la vergonzosa p~traila d~ las cañas prefabricadas. En 

:i ~'il ~-~J~a·,~-~--~ ... ~~-"'i't-' ... 0nti't' ·p·'a-.,g""*) ~eí"eni- esta ocasión, vale senalar que .ahora se verán datos muy 
¡, 'Fnrf'.J e1auons o1 u"'...z vo.u:me ~~ · ' precisos que destr e l l d b' . d d S · 1· 1 :; iaja"Jó e'it=&c:jWirJ"ll'tsecri'íiii% ·ae E11tado : "El secretario ¡ . . . . uy n a eyen a com m;¡_ a e eJg Je y e 
1, ·le Gobt•rnación anunció oficialmente esta semana q_ue se ; Dr. Julio César Fernández. . 
·· · . · 434 El E""'"a~·ador en~"·" "1 ""· t • d E d u .... , 1abla bt!cho un arreglo con el gobterno de México para obtener. N ·re~~r~,~ wg;, ..... ; • .,...---.~~~ar~?-.~.-J!.ta or.ww~Q.lJ. 

' · · de una Misión Militar integrada por obclaTés -t~!9t ~!L "'·" Wollk . . . . ·· 
:: exicanos ara rena 1en o a os :ciaffifnel actiii{ . liS cartas que ~ighe pudo consegwr, se publicaron esta 
J¡ ~ !! ). ~ e anoche que e Encar a o e oc osmeXlcano ~afian en la ,pAgma frontal del · periódi~o ~l estudiantado 
' .e . sugirió ésto a Batista hace tres di as. Ante la situación · Alm.a .M a ter · Cuatro de la~ car~as .~sta~ fir~adas. Un? ~~ 
: ~xistente aquf y particularmente por el hecho de que desde la los oficiales e~ne que él OJ?.Ula que la S1tuac1ón que eJUsbo 
1 .ndependencia de la República de Cuba el entrenamiento de los en. el Hotel N aelonal se debió a 1~ esperanza de que e~ em· 
· lficiale:; cubanos se habla llevado a cabo únicamente en los baJador de los Estados U~i~os pudiera act~ar como rn~di~~or 

~stado11 Unidos o bajo la dirección de oficiales americanos, en el problema de los ofiCiales del Ejér~1to Y la Manna .. · 
~ste pE<so puede e~~timarse solamente c;omo un esfuerzo A Otr? expone q~e · él cree que la .actitud del Embajador 

ieliberudo del. actual gobierno que ~uestr~ la intención de of~f::~:~~~si~o~!~~U::ie:a e::=:~:.: e': q~l:e ~~~r:a ~= 
·educir cualqwer forma. de._ ~uencla _amencana en Cuba. opinión de esos oficiales"~ Las otras dos cartas consignan que 

la actitud de los oficiales se debió a que, en términos 
gl;!nerales, yo les babia al~ntad(). 



En la quinta carta, y la rinica en la que se formula. una im­
putaCión definida, se pretende que yo dispuse que el coronel 

· s•nguily se mudara para el Hotel, l1> mismo que a los otros 
oficiales, mediante la promesa de J:·rotección y ayuda. Es muy 
significativo que esta carta no esté fiJ'mada, y que el periódico 

1 informe que se ha omitido "por· motivo de alta polltica": 
· En ~ualquier delib'eración de este asunto eon la Prensa, 
solamente me referiré a. la Declaración formulada por el 
Departamento .sobre este .caso y mis anteriores declaraciones 
hechas uqui en la Embajada. 

(fdo.) Welles 

.. .¡ 

ENTREVISTA DEL. CHAR • 
RUBEN DE ILEON CURTI<TEY MMATTBEWS CON BATISTA 

. • · r ACEO ' 

El Chargé en Cuba M tth . 
Estado. ~ ·~-f . ··:. .~ .. ~ .::; al Secretario interino de 

• :., •• . ~" ~"" ,¡ ·"' ' 

Foreign Relatio3~¡ of th: us• {933 Vol u v . . 
' ' me · pá.gma 541 y 542 

Habana, Diciembre 14 ele 193311 a.m. 

517.- Después de e 'd 
solicitud de varios líder:::st-e.:~~~tilcon much~ cuidado, a 

Ahora viene otro informe mú:r importante, porqué in- tura de las negociaciones de conc'. es, Y en Vista de la rup-
terviene la Cruz Roja Nacional, oJ·ganismo cuya· neutralidad con Batista Y tres estudiantes 11 ili~ción, conferencié anoche 

· está por encima de toda sospecha. Y ~aceo, todos del disuelto Iti:e~~rfs ~~én de León, Curti, . 

. ~:~· .b<:~t~~ GJe.'\~1.: ee ·e~.ªt!o~~.Jij~,J!!!J,a9.~· :;:~J:~:o~lf:s~;e~~e~t:ef~:a: del ~obie:!!!r~e ~~:;:e~i . 
· ,, .. El Pr~!sidente y""'~l Secretario de la Ct·uz Roja Cubana. Dr. dificultades del ingenio occidente~ control (mencionando las ... 
Angulo y el señor Víctor Mendoza, ·quienes por esa condición Y las crecientes rivalidades !U'ante su breve régimen), 

! ' tienen dl.aTio acercamiento con los oficiales que e-stán preso& 0 viejos políticos". Ex óqu~ mmab~~ los grupos de "los 
¡! en los h~1spitales,· acaban de visitarme pára exponerme que el estudiantil de continu::e~cha~d fa,~abca determinación 
: cuerpo ~~e oficiales les ha suplicado que me informen· 1¡¡ revolución, que significa no solam o te por los !Jnes de la 
· profúnda indignación que ha pro•luciilo en ellos las cartas sino de sistema". Di'o u~· 1 en !ID cambr.o de líderes 

:: publicadlas en "Alma Mater" esta maftana.· nacionalista y trataba ~e ~ : e gobierno de Grau era 
;: LOs oficiales en los hospitales han firmado una carta que cubanos (en relación con est:·':::r .a ~r gran cantidad de 
·:•serli publicada en. el "Diari() de la Marina" mafiana,· por·ciento) sin que trate sin ncion a ley laboral del 50 
·· desmintilendo por absolutamente falsas las insinuaciones e "sistema capitalista" H.' · embargo, de echar abajo al 
' 1 il)lputaciones hechas enlas cartas publicadas esta maftaiui., y propósitos con el "ne~ de!~~ unf comparación de esos 

lo mism1> harán aquellos oficiales que están en las prisiones, si. Batista como León pusi~aron en os Estados Unidos. Tanto 
se les, p~rmite fttmlQ' esta desmentida. · tuvieran tendencia~ 0 simpa~!c~o ~a~is · en negar que 

El Dr. Angulo me dijo que dos dt~ los oficiales que firmaron señalan la oposición comunista al acia e c~munismo, Y 
la~ cartas que se publicaron esta mañana, le dijeron hoy· a él elemento imputan el estallido d b ac~al gobierno, a cuyo 

. que hl babia firmado bajo engai\o. Adem ¿s, el Dr. Angulo me. Negaron también con ·m h · e .om as todas las noches. 
' informó que Octavio Seiglie visitó los hospitales el12 y el14 de · fuera anti Amcri~ano ni ~~J ::::~~. que el régimen actual 
, Octubre, con el objeto de consegui.Jr firmas en las acusaciones Con calma y proli · t n]ero. 
de este ·carácter; y que no las pudo obtener. · historia, Como razone!a:.~ ef Batistf contó entonces su 

' Agf m.lsino se le suplicó al Dr. Angulo q,ue me informara que Septiembre expuso en · raguar a asamblea del 4 de 
·l()S ofici<ales en conjunto ténian fuertes motivos para creer que existentes entre ios' ofici:f~~~:¡ 1~::' if!s sup~estas intrigas 
hubo m(lvilmonetario eli dos de las cinco cartas que consiguió. los partidarios de Menocal ; c. • particularmente de 

Céspedes· segundo 1 d con m~ras. · al reemplazo d, 
1 (fdo) Welles fue~a a lo~ de más a~~igf1~~:d ~a~~sl~gficialeás Ji.ódvenes de· echar 

. _ .... · _ rarr P os ascensos; y, 

: · · Nota import~nte. Los documentos que anttaceden figuran én 
: las J:lágiinas 515 y 516 del libro oficial del Departamento de 

¡; Estado, F.R, of the u.s. Vol. V, :L933. · 
·; Enero, 11975 (fdo) Ricardo Ada m Silva 

'i 
.i :EL PRFSIDENTE RAMON GRA.U SAN MARTIN PIDE A 
l ROOSE'VELT EL RELEVO DE Wll:LLES 

Vl/··l-l'f APENDICEN 

'' F. R. Oftbe u. s., VolomeV, 1933;páginas 524y 525 
;t 
:i 

EL SECRETARIO DEL PRESJ.DEN'FE ROOSEVELT AL 
SECRI:TARIO DE ES.TADO EN FUNCIONES PHILLIPS 

tercero, el peligro de que hubiera, bien una desiniegración· 
completa, o el establecimiento de una dictadura militar 
~ar~cida a la de Machado. B!ltista expresó su profundo sen­
tm'.1ento por el incidente del Hotel Nacional, y puso énfasis en 
sus esfuerzos p·ara dar a los oficiales todas las oportunidades 
para llegar a un acuerdo. hazó todo t¡.po ~icjBn 
pqH 'r.a. ! . ,._~nr..ru.: 11 -lii'~:w. ~=l'yara~ns 
í~ · »aYW.wi~<. · · " · · ·~ 
. , ,a_pr~. ~'ffl .. " ·- ·Q .. atista, C. JllO Le9n menosereciaron }a 
~.!.er~.!l~.Ios.íf_t,er!PL~~~·a~.!A,vm;.tei.ó¡'·aseveriíilllOtííle 
esta esta&'i mtegr~da, princilriflmente, por dirigentes que 
aparecian retratados en la primera página de los periódicos 
sin ningunos seguidores importantes, aunque ayudados por 1; 
pr~nsa toda. ,,.9H.!t~~ .. !,.-2R?sJ~1º~ ~ .. c:le P!R&t.r .~ . n 
fT'WtStf~.:¡r • ~,.tl.U~l!!-!11 acf,v!J. Afirmaron que el 
gOllierno de Grau e va a cas1 r.uafro meses en el poder y babia 
demostrado su "estabilidad"; que estaba llevando a cabo las 
funciones normales de un gobierno, recalcando la apertura de 
las escuelas normales e institutos, y la perspectiva de la 

warm Springs, Georgia . próxi~a apertura de la Universidad en enero cercano. 
~vie:rnbre 22, 1~. 3 Recibido en la Casa Blanca. 10.57 .Denegaron que.Grau tuviera la ambición de continuar en el 

, . e r1eci6Ido una carta dirigida al Presidente, firmada. ~dor cargo después que se estableciera una Asamblea Cons-
¡i Ramón Grau San Martín, presidente de Cuba. ~ue t_rasmiti a tituyente. 
i: esta c~·municación por Alfredo B~tancourt, quien dlce que e~ Cuando .terminaron me limité a expresar mi interés en 
: ¡ muy c:onfidencial, y . de lo mas. urgente Sl;l entrega a CU~nto me dijer:m, y les reiteré nuestra POSÍCÍÓ,n e ~n lo,rull:.c'llP. 
:: Presidente. La carta dice en esen~ta que el gobierno de .Grau ,re_f}.lJJ.:t.&L·&IlmllU!~ "..Pl'o¡J.mt~ut~ Pule-asrsiii el uun; 
. :! ... ha sofc•cado las revueltas contra el; que se propone cOI~tm~ar de que no tenia m os mterés en determinada persona 0 grupo y 
! : la tarea renovadqra; que su meta e11 promul~ar la consb~'!cl~n que nuestro. úni.co deseo, como el embajador ·Welles lo babia 
d que a Cuba le falta ahora, ~!!!t~Iá so~ettda a la napwn -lJl declarado frecuentemente, era el de que los cubanos mismos 

_JI e~·;; plebiscito en la fecha m S cercana Stble en relact~n. 1 .arreglaran sus dificult.ades. Agregué que el señor Caffery 
J! 1!1>.-.S!Iil se iaranbi~ e(. s, !~~ Y el cump mi@It llegarla ,dentro de pocos dla!l, y estaba seguro de que a él le 
,! tode ~ir..áriones·mternaciO,!!~ qu~ Grau dese~ ter- agradar1a verles y hablarles, del mismo modo que estaba _ 

ñiiiiü pronto su misión y volver :1 la paz d~ ~u .~ogar • '!~e 4eseoso de reunirse con los dirigentes de los varios sectores de il imp11l:~ado por esos anhelos vebe:rnentes ponga fm a la acf1 d n oposición, a fin de poder adquirir un conocimiento cabal de la 
i[ . pertw·badora del embajador Welles"; que Welles ha .rev~ a 0 situación cuban.a. Batista y los estuiliantes, particularmente 
\! repetidamente su parcialidad por !•US tratos Y comumcdaci~n~s León, estuvieron en forma muy amistosa. A todo lo largo de la 
11 con los enemigos del gobierno de: Grau; q~e C~ba ara 1.' entrevista imperó la cordialid2td. Lo transcripto en el sumario 

1
, ... bie~v4mida a .~u~Jquier reprfscntante de 1~, políhca del ~ue• precedente, es un bosquejo de las cosas mas importantes que 

1

1

.¡ Vecmo~ del Prestdente; etce~era. Sirvase I~for~arm~ 81 e se dijeron. A su llegada, el embajador Welles podrá llenar la 
propio que el Presidente reciba esta comumcactón. Mtentra necesaria información e inter¡,retación. 
tanto, yo la retengo. Earl 

EL SECRETARIO DE ESTADO EN FUNCIONES A 
e SECRETARIO DEL PRESIDENTE EN WARM SPRING:s, 
GEOliGIA. 

. Washington, Noviembre 22,1933,1:30 p.m. 
Me refiero a su telegrama de fecha de hoy. Opino que el 

Presidente no debe reCibir · la comunicación, porque el 
· procedimiento indicado para tnsmitirsela no es el correcto 

i/' que clleba emplearse en estas circunstancias. Le indic? tam-
. L bién muy confidencialmente, que al tratar con el mencionado 

e inte;medlario debe hacerlo con suma cautela. . 
William Phillips 

Matthews 
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·- NOTA COMPLEMENTAalA. La petición de Grau 
llegó tarde. Roosevelt babia resuelto ya relevar a Welie~. El . 

--- - ---- ---· -·-- - ---g{¡jl emitió la Declaración_ de Warm SpJ!ings, ·redactada p(i; 
Wéñes Y Philllp$. En ella se fijan los requisitos del 
recoaocimlento. Ai final se anWlcia que WeUes vuelve a La ----- -

-----·--·- - ------ - ·-- ··-Habana proximkmente y que, \~Omb 11e babia informado 
previamente, en un futuro cercano retornarla a Washington 

____ --·· _ --··- _oara reasumir sus deberes de Secretario Auxiliar de Estado, · --- --­
Jiendo relev,¡,do en La Habana por Mr. Jeff.;:rson Cliffery, 
1ctu:1l Secretario · Auxll•r de EstadCl. 

CONFERENCIA DE GRAU CON MATTHEWS, · -· --· ... ---· ·· -- .... ---l~ A PETICIUN DE GRAU 

_____ ---·-----··-- _ \_ El Chargé en Cuba CMatthews) al Secrf!tari•J inta-ino de--·--------
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Esiado. 
Habana, Diciembre 18 de 1933 9 a.m. -· ___ --------· ______________ - --· -------

----· -- -- -· - - -- -- - 524.-- El doctor Grau expresó ayer su deseo de verme,·y en _____ _ ·-· -

\1 
consecuencia le 'isité en el Palacio anoche. Como la .prensa 
fuvo conoelmtento de la vhdtat declaré que simplemente habfa_ - - ------- - -------- - --- -- ------- --

-- ------- ---- -- ~~ :o:::~o al Dr. Grau que el seftor Caffery llegarla esta _______________ _ 

Matthews-- ~~ - .. --- - --
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----~ El Representante :personal dd Pr~sidente (Caffery) al _________ _ 
Secrtt.llrio interino óe Estado. --------· -· ------· ---- -

- - - ·- -------- - 1 Habüna, Dic1embre 18 de 1933 2 p.m 
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1, 2 . .3 -/ 91 J' . . • JOSE MARTI. 

< Répllca al Dt:. Feraaado López Fernández) 

_Mi querido amigo Viera; En los escritos del Dr. Fernando 
López Femández cuando tercia en la serie de ·episodios que 
pro~uro ~sclarec~r, .n? hay da~os nuevos fundamentales·para 
la H1stona pero Sl juicio:¡, tendientes a menoscabar el prestigio 
d~l Ejérdto Nacional, que es forzoso aclarar. Inex" 
vllcablemente, ~eanud.11· la campafla de calumnias que 
comenzo el estudiantado, en su Manifiesto de 24 de Agosto de 
1933, al acusamos de haber derrocado a Machado por mándato 
de Welles. Y cuando sin acrimohia, pero con firmeza, cumplo 
c·on mi deber de reivindicar la honra de la oficialidad 
vilipendiada gratuitamente, denuncio las falsedades de eae 
ManifieRto juntamente c:on las del emitido ellS de Septiembre 
(donde se nos injuria), y exhibo documentos del Departam~nto . 
de Estado (que son parte de la Historia de Cuba), probatorios 
de que la espontánea suble\'ilción del Ejército el 11 de Agosto 
trastornó los Planes de la Mediación, y que el Mediador no 
podfa ir contra sus prDpios actos; el Dr. "López Femandez 
reacciona . a la usam:a de 1933, en funciones de fiscal 
mexorabie, aunque lo ru.egue,inútilmente,porque sus escritos lo 
prueban. · · 

El segundo escrito del Dr. Lopez Fernández es más extenso 
que el primero , ·pero el estilo no es el 'mismo. Ahora , 
utilizando una dialéctit' a especial, anuncia que va 11 contestar 
algunas de mis "preguntas'.'. Lo que.ritodificala verdad. En mi 
escrito me limité a refutar sus acusaciones, y a fijar el alca~ce 
de ciertos hechos hisMricos. La única p;regunta que hice, fue 
concreta y entre signDs de interrogación .. Cuando dijo: "a 
Machado lo van a quitar de una u otra forma"; yo preguntabá; 
"¿ Quiene.s lo iban a quitar y con qué lo iban. a hacer?. Pues 
bien, esa única pregunta no tuvo respuesta. 

El resto del escrito I!S una glosa de tópicos bien· conocidos, 
comenzando con citas de mi último libro, bajo ~1 preteldo, mal 
traído, de que se les ~ulpa "de la desorgani,ación del Ejército 
por el4 de Septiembre". En ~to hay otra modificación de la 
veré!Ald. Jamás hice el disparilte de imputarles lo que no 
hicieron. Las citas de mi libro se refertan a la' destrucción del 
Ejército, .por los factores que sefialaba; la alianza de. Machado 
con la sargentería, la consigna comunista de las rebajas de 
plazas y haberes, y la traición f.iterna de los jefes que siempre 
menciono; Perdomo, Quesada, PíJ}i!da y Torres Menier; 
porq11e yo no encubro culpables aunque hayan sido militares. 
Eso queda para el Dr. López Fer·nández, que nunca menciona 
a los suyos que asesinaron -como demostraré más adelante- ni 
a los que se enriquecieron cuando dejaron de ser Catones. 

Que el1'enieilte Coronel Erasmo Delgado haya sido Oficial 
Investigador, design11do por autoridad superior; de una causa 
seguida por la jurisdi<:cfón militar, en la que los acusados eran 
estudiantes universttarios -ia sagrada casta de la revolución­
no quiere decir que fuera machaclista. Yo nunca me enemisté' 
con el Ca~itán Felipe Domínguez Aquino, que fue ins~ctor de 
la causa que se me !liguió, en 1931.tambíén. Cumplió ~ou su 
deber, y !).une a se me DCurrió clasificarle como m acl}adista. Lo 
que no sabe el Dr. U.pez Fernandez, es que Erasmo Delgado 
estaba comprometido con los oficiales que se sublevaron. Por 
algo le trasladaron a Cienfueg~ , del miSmo modo que tres 
dlas antes hubo muchos traslados de jefes. 'La presenr.ia ac­
cidental a que me rderia y que Lópe11 Fernjndez cita en su 
escrito, era porque a':udió a ese cuartel para despedirse de los 
oficiales del Batallón No. 1 de Artillerla, pues era, nada menos 
que el segundo jefe clel DiStrito Militar al que pertenecla ese 
·Batallón. · 

Esta referencia nP destruye mi afirmación de que el 
Directorio se alió a los sargentos que se ligaron con Machado 
el 10 de Octubre. El Directorio , que fue implacabl~ en la 
depuración que realizar¡l en casa de Herrera Arango, ·c:omo 
nos recuerda l.ópez Fernández y ·era público y notorio, no 
aplicó esas normas a la sargenterla machadista,,ni a Gr~au le 
1-P.mbló la mano, con sus consejeros del Directorio, <'Uando· 
rr.nartió p r ados militares a granel. Lo que era lógico : eran sus· 

4ELOJ .. : (V,iene de la .Pág. 4) 

aliado~. 

López Femández vuelve a atribuirme lo que no he escrito. 
-Nunca he hecho "pa_ralelismo'' entre el4 de Septiembre 1 ellO 
de Marzo, como afirma éL Yo establecí üna correlación de 
cau~a _Y)~fecto, qu~ no es lo mismo que paralelismo. Dije, y 
~91to . El4 de Septiembre ·que no tuvo razón moral.de ser­
\ifvu por corolario ellO de Marzo, que a su vez tuvo por secuela 
el l de Enero, que. trajo el comunismo". Y en mi nuevo libro 
afirmo : "El hecho ·del 10 de Marzo, que es una consecuencia 
del4 de ~eptiembre, no es un cuartellizo más, es algo peor por 
~us l.ernbles con~e~u~nci~s: es un criinen". Mi tesis·· es que 
Ci_!b_a se quedó s•,n E~ército el 4 de Septie~bre, porque· sin 
uflciales nd_ hay eJército; y después ningún gobierno se ocupó 
de reorg~mzarlo a fondo; criterio que sustenta la Comisión 
lnte~ll:ac10nal ,de Juristas de Ginebra. Y está probado 
hb;t_órtc:amente, que sin 4 de. Septiembre jamás hubiera sido 
pos1ble el lO de Marzo. .. 
Di~iembre de 1ÍI74, (cpntinuará) 

Fdo. Ricardo Adam Silva 
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. · · . .·· . .. JOSEMARTI 

~Pª.~.a al Dr~ U,ea, . ~ontlnuacl~ / - 2- 'f- -{ 'f{J 
Los juicios del· Dr. Ló¡:1ez Fernández sobre los hechos de 

armas de 1931 tienen franco sentido irracional y .demagógico. 
El deber del médico es c:lll'ar y el del Ejército combatir, no 
rehuir,los casus belli. EllCjército cumplió la función.que es su 
razón de ser, au~que no p.os guste. La presencia de 'tres 
Tercios en Gibara era natural y el. primero que lo reconoció asf 
fue el einigo .EmilioLaurent, que era militar competente y 
valeroso. Bueno es ilclarai', de paso, que a Gibara acudieron

1 
dos escuadrones de cada uno de los tercios aludidos, que en 
conjunto sumaban unos quinientos · hombres, ·con .nueve 
ametralladoras Browiling, calibre 30; y que la expedición trajo 
treinta y seis ametralladoras Vlckers (inglesas) del mismo 
calibre que las del Ejército. . · · 

Para preservar ~a . intiepéDdencia y . mantener las ins· 
litueiones, o sea para evitar la . aplicación de la Enmienda 
Platt, el Ejército tenia su doctrina de guerra. Por el Tra~ado 
de Paris,los Estado$ Unúlos se obligaron a preservar la ley y 
el orden en Cuba, obligacMn qu" se injertóén el articulo 111 del 
Tratado Permanente c'omo causal de intervención. En 1912 se 
dÍ.mtostróla eficaclá dell!fjército, cuando evitó el desembarco 
de tropa americana al . aplastar rapldamente el alzamiento. 
Contribuyó . también, la . firme y patriótica actitud del 
Presidente; Mayor GeJiei'ill José Miguel Gómez, del secretario 
de ;Estado coronel Manuel Sanguily y ·del jefe del. Ejército, 
general José de J. Monteagudo; La dootrma dicha preConizaba 
la réplda concentración del mayor número de fuerzas 
disponibles donde ocurriE,ra el brote, para aniquilarlo de una 
vez, seguido de la ,inmediata persecucl6n para· evitar- el 
reagrupamiento de los ~:rupos rebeldes. El creador de esa 
doctrina lo fue un jefe muy capacitado del Ejército Nacional: 
el comandante Ramón 0' Farrill y de Miguel, graduado de la 
eSC!lelll ·inmtar de Font;unebleau, .. del qÚe hablaré en otra 

RELOJ ... (Viene de la Pág. 4) 

ocasión. Lo que se hizo en 1931 fue tlpica1mente militar sin 
sentido politico. . ' 

Los supervisores militares en la Administración civil fue 
otro de los males, no del Ejército como apunta la·inquina.de 
López Fernández, sino del Machadato. Culpe a Machado, que 
era el jefe s~perior por prece))tO constitucional, pero no in­
volucre capciosamente a lo.s ofici.ales que debfan cumplir 
órdenes. Jamás he sido partidario de la injerencia de los 
mlllta.res en las funciones civiles. Pero no estaria de · más 
subrayar que hubo supervisores militares, como en el caso de 
los Institutos de Segunda Ensefianza, que pusieron fin a in· 
moralidades de todos conocidas. y lo más importante, que no 
dice López Fernández. como es natural, lo dígo yo: aunque .. 
.hubo demasiados supervisores militares, ninguno se 
enriqueció. ·· 

Para zaherimos, recuerda mi amigo .que Machado repetla 
"mi.Ejército"; y agrega de su cosecha que hasta cierto punto 
ttmía .razón el dictador. El comentario es provocativo~ mal 
intencionado y falaz. Miente quien asevere que el Ejército 
fuera propiedad de Machado. El Ejército fue una instituCión 
nacional al servicio leal de la Repúblicá, no de un hombre. No 
podianlos oficiales, sujetos a la disciplina, impedir ni·refutar 
los excesos verbales de Machado. Cuando asumió el poder por 
elección popular, ya existla el ·Ejército. El 11 de Agosto 
demostramos, con los hechos, que !\fachado .no era duedo del 
Ejército. · 

Dice "López Fernández: "No pretendimos ser ·gobierno 
nunca". Pero como lo que niega 1o ·contradicen los hechos, 
porque en la práctica gobernaron; veamos lo que ocurrió en 
Cuba. En primer lugar,. el golpe miUtar clasista' engendrado 
por dos influencias convergentes al fin de destruir el Ejército: 
la · consigna comunista .de reducción de sueldos, idea del 
camarada Ml\rtlnez Villena; y el plagio leninista de Sergio 
Carbó, al sustituir la consigna de "campesinos, obreros y -
soldados", por la de "estudiantes, obreros y soldados", cuando 
les invitó a la sedición el 28 de Agosto ·en su periódico "La 
Semana". A fuer de honrado, aclare> que el motln no tuvo 
proyecc.ión comunista, Era menos que eso, pues se limitaba a 
demandar mejoras materiales. 
· ![u.a..lrez..consumado el motln, el Directorio se.incorpora. por 
.o.br~ de.Carbó, que es el consejero méximo de los sargentos, x 
mil,lqtra.s éstos se consolidan el Directorio se erige en Sl!p~r­
bde~, ~que después. de Machado vino la .dictadura ·d.el 
~.t.uqtanta<Io,. pues . como . si~ID~Pl'.e ... oc!ll'l'e en los ev~nto§ 
revolucionarios, cambiaron los actores, pero no .el modus 
operandi. El Directorio· se apoderó por corto tiempo· de .todas 
las funciones como se verá luego. El primer paso, con mucho 
fervor patriótico, fue .el de justificar el cuartelazo con un 
Manifiesto co11 · muchas falsedades; el segundo, como · es 
Jordán que limpia el pecado machadista, ·es. proclamar 
"Revolucionarios auténti.cos" a los sargentos machadistas, y 
los soldados, sublevados por la paga, pasan a ser paradigma 
(le desinterés. 

So pretexto de que les interesaba solamente, "un gobierno 
que llevara adelante. nuestro progJ,'ama", el Directorio se unió· 
al acto sedicioso, según explica mi amigo. Por lo que, cuando 
Sergio Carbó -de acuerdo con Batista· dio. tilO golpe de Estado 
dentro de la Pentarqula oreada por el Programa, que lo 
anulaba, era lógico esperar que el otrora intransigente 
Directorio, qile nunca se sometió a la · fuerza, rompería la. 
alianza con los transgresores. Pero ocurrió precisamente lo 
contrario: se acomoda ante la realidad al estilo de los politicos 
viejos, ·cierra los ojos ante el ultraje y convalida la viQlaCión 
del Estatuto!. Ótro golpe 'de Estado resti:blece el Ejecutivo 
unipersonal, elige nuevo Presidente, y designa los Secreta~ios 
del Ejecutivo y los- altos funcionarios. Eso es .más que 
gobernar. El Directorio hizo y deshizo durante varios dias; 
mientra~ los militares se repartían el botln. Pero muy pronto, 
al par que Batista crece en influencia, en la misma medida se va desvaneciendo la del Directorio, hasta desaparecer .. . En 
ocho semanas, finiquitó sin pena ni gloria. 
··Ahora voy a comparar actitudes, porque llegó la. hora de 

hacerlo. Según mi amigo, el delito imperdonable del Ejército 
Nacional, es haber sostenido a Machado, aunque así lo im­
ponlan la Constitución y la Ley. Para los militares, sujetos a 
férrea disciplina, no era devoción sino un deber insoslayable. 
Por fin quitaron a Machado, pero · inmediatamente se 
sometieron· a la autoridad.civil. Por el otro lado tenemos que el 
Directorio se· sumó al moti.n militar clasista, sin que ley alguna 
obligara. Voluntariamente, los civflell se ponen al servicio de 
la casta militar naciente¡ y se encargan de justüicar la -
sedición que no era de ellos. Aunque Batista no era su superior, 
defendieron con la palabra y con los hechos la militarada. Pero 
los sargentos no agradecen. la gratuita de·fensa, deshacen· la 
alianza. Y nunca más se mencionó el inCtimJ!lido Programa. 

(fdo) Ricardo Adam Silva. 
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Hoy viene el ofl'1~cido relato del motfn autorizado del 4 de 
~mbfe, 9¡\e tizo· un . testlBo preseo.clal, el cabo Juan 

' '·phfersoñ, de lb ánieti'ailadoras del Batallón No. 1 de Infan·. 
terfa, quien en pi·e~cia de mi fnUmo amigo eL primer 
teniente. Francisco Albear y de la Torre, nos refirió en detalle 
el magno aconie(:iroient". ]i:s la narración mAs .completa que 
coruizco, la transcdbi textualme1;1.te en La Gran Mentira, 
mencionando a su autor como "el cabo P", para no per· 
judicarle, como ya advertí, porque estaba · en servielo activo. 
Entre-paréntesis ~E1go unas ácotaciones-aclaratorias, para que 
no se confundan ·~on el. original. Y sin más preámbulos, 
ve.mos lo que dict~ el cabo Paterson: · 
' "Yo estaba en el Parque Central de La Habana, franco de 
serVicio, cuando S«! níe acercó \m soldado y me preguntó si 
sabia lo que pasaba en Columbia. Le dije que no, y entonces me 
explicó que jabia w1 movimiento de alistadoi, y que debíamos. 
ir. Le pregunté quit!n erá el dirigente. y al contestarme que era 
Batista, volvi a preguntarle: . "¿Y quién . es. Batista?'', 
aclarándome: "E:l taquígrafo, Cabo". Guiado por ·la . 
curiosidad, tOmé un tanvfa para Marlanao; Al llegar al Cine 
. del Club.de Allstad•~s. noté que estaba repleto, conlasluiletas 
ocupadas por soldadoi y marineros. Por cierto que había 
soldados que no er1Ln del Campamento, como los de artillería, 
lo que me extrafló porque era la primera . vez · que venlan ele 
otros lugares en .tan gran n'IÍmero". (El batallón del cabo 
Paterson, aunque . acantonado en. Columbia normalmente, 
estaba . de servido en La B!lbilna, ocupando la antigua 
Maestranza. La observación que hace s0bre los alistados de 
'otros lugares se expllca, porque elClub d~ Alistados era para 
lmt de Columbia solamente. El cabo Paterson contin'IÍa como se 

• verá). · . · · . · · . 
. "Yo ·no hacia sino mirar para todos l.ados. En el escenario 
babia una mesa y •!D ella dos vasos de agua. Como a las ocho 
Batista ocupó la presidencia y dijo: "Los he citado. aqui, para 
sellalarles cual es fa pauta a iegutr. De ahora en lo adelante no 
obede,can més· ó1~enes qu_e la!l mias. · Por ~o pronto, .. los 
.sargentos primeN& se haráil cargo de las re.,eetivas 
unidades. Sino hay .sargento primero, o no quiere haeerlb, lo 
hará en. cada. caao el sargentO más antlg110, . si no hay ning'IÍD 
sargento, UD cabo, ·si DO hay Cabo que .quiera, UD SOldado, Y Si 
nó, un recluta; pero las unidades tienen que tener alguien al 
frente, ei decir, un aliStado. Los sefiores oficiales debe!l :ser 
respetados y. tratli_dos con consideración, pero no deben. ln· 
terv~ en los arnmtos porque éste es un movimiento ·de 
ailstados, tm eJ qutt ,ustedeli teil.drán lo que desee 1~ mayorla. 
Todavla no se elrumbo·que tomará ésto"l · 

''Unma:riD.ero IÍE!·levlll!tó para preguntar que haclan con .los 
oficiales buenos y queridos, que en el Castillo de la ·Punta 
(donde estaba la Jefatura de la Marina de Guarra), babia uno . 
a qUien ellos querfnn tener de jefe, contestéildole Batista: "Ya. 
elije que hay que ser respetuosos con los-oficiales y que ustedes 
tendrári lo que qu.leran, pero por lo pr~nto los oficiales ~~ 
deben meterse en nada y. estarse quietos hasta que se decid~ . 
(Batista, seg'IÍI). otros inf.ormes, después de jurar por su familia 
que no aspiraba a ob~ner grados, prometió que vQ).ve.~a a su 
cargo después .que el gobierno accediera a sus demandas. 
Nada dijo contra el gobierno de ~éspedes.m esbozó plan de 
reformes sociales, aunque repitió que los alistados tendrfan lo 
que apetecieran). . . · . 

"Otro aliStado ¡:oregUn,tó que como estabao. presentes dos o 
tres. oficiales, si el movimientO era de alistados solamente, .,Or 

· lo que Batista se puso de pie y diijo: "Se ruega a los sefl.ores 
oficiales presentefl que tengan la bodad de retirarse, Porque el 
Estado Mayor ha,prohibidp su presencia aQUi'~. Como no fue 
atendido, repitió: "Les vuelvo. a suplicar que salgan, este 
movimientO es die ali11tados y· ya se les llamará opor-· 
tunamente••·. ~ttt esta segunda peltición, l~s ·aludidos· se 
rétiÍ'aron. . . . . 

"Después de c.,tas interrupciones, Batista siguió dando 
órdenes: "Ahora vayan a sus unidades, tomen las armas y 
manténgense dentro ele la mayor disciplina hasta Que reciban_ 
de riú las órdenes que diete el nuevo Estado Mayor. El Estado 

. Mayor, desdli ahora, está aquf". Dichas estas palatiras salló 
l. del escenario·. y S•! diri'gló a una pequefl.a habitación, dQnde 
~ estaba y llamó fliempre en voz alta: "Que · los sargentos 
~ cuartel-maestres se presenten inmediatamente a recibir ór­
a. élenes". Entonces dispuso que repartieran las armas 
g depositada a en los armeros de cadll · compaftla y otras 

¡, disposiciones. De:spués grító: "Hace faltl!- un mecanógrafo, 
que se presente urL mecanógrafo". Y explicó: "Hay que dictar 
las órdenes y que·. mandar ~legramas a los demés distritos 

1
'<.· para que secunde:11 el moVimiento". Acto segutdo ae presentó 

un soldado e inrnediatamente comenzó su labor". (Como . 
o' , (Pasa a la Pag, 23 Col. 2) 
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observará quien leyere, no,h¡¡bo motfn clásico, pues las tropas 
estaban sin armas. Tam)iol!o hubo peligro para sus dirigentes, 
porque se trataba de una' absurda asamblea autoriZad• por 
quienes mandaban. Los urgentos Mayores asumieron . el 
mando de los distritos, aunque no en tOdos. Para jefe de 
Columbia se designó al sargento Pablo Rodrlguez, a . quien 
reemplazó Batista como jefe de la conjura, por ser el sargento 
de mayor graduación. En otros lugares se· cubrió el cargQ de 
jefe del Distrito por elección de la tropa, como ocurrió en la 
Fortaleza La Cabaña, Santiago de Cuba Y Pinar del Rlo.) 

"Como a las nueve de la .noche llegó el capitán Mario Torres 
Menier preguntando por Batista. Se le avisó a éste Y se 
presentó sin demoras, declarando el capitán: "Soy el delegado 
de la Superioridad para saber cuales. son las ·peticiones de 
ustedes". Batista le contestó·: "Capitán, estoy dando las ór· 
denes para asegurar este movimiento de alistados, porque no 
se en que parará esto' 1

• Torres_ Menier insistió: "Batista, 
vengo a buscar las peticiones porque tengo que presentar algo . 
allá arriba". Respondiendo BaUsta: '·'Capitán, no est~ 
redactadas todavía, le ruego que espere". Pregunta,d~ cuanto 
demorarla, Batista replicó: "Como una ~o~~·· •. dictendo el 
otro : "Bien, yo volveré de aquia hora y me~1a . (La actuación 
de Torres Menier en este proceso htstórico es harto 
sospechosa. Cuando por la mañana de ese dia el cabo Capote 
Fiallo le enteró de los planes y hasta le ofreció el cargo de Jefe 
de Estado Mayor ,le cegó la a.mbición. Su deber era poner en 

. _prisión al cabo que le proponía una traición a sus SUJ?8rlores, Y 
·haeer abortar la· conjura. Torres .Menier no consp~ contra 
Machado. Se incorporó a la rebelión del Ba~a~ón 1 de Artlllerfa 
elll dé agosto, porque.los oficla.les de AVlactón se sumaron Y 
no. tenia otro camino. Fue ConseJero Consultivo después del10 
de Marzo es decir que se puso al servicio del horrendo 10 de 
-Marzo; y' fin~lmente se unió a los fidelistas.) 

(continuará) 

Mayode1975 Fdo. Ricardo Adam Silva. 
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El acontecimiento mAii importante . ele Cuba republicana. 
hasta la llegada ·del comunismo ell de Enero de 1119, lo fue la 
seillición clasista del4 de Septiembre, pero lo mAs siagular es 
que ningullo de sus prota¡lonistas ha hecho un relato completo. 
Existen muchas verslooes parciales y abundan: las 
falsificaciones. Batista ha dejado una auto~iografia, dietada 
a un empleado suyo, que es mU, deficiente porque no aporta 
detalles importantes,· solo ensalza su figura, y no mentiona un 
solo colabOrador. . . . 

Sin embargo, ha:Y un relato veraz que casi nadie conoce y 
que nlngwuutor menciona; hecho por un alistado del Ejército, 
que yo reproduje Integra mente en La Gran :Mentira. Su autor 
·lo es el cabo Juan Paterson, de las ametralladoras del · 
Batallón. No. 1 de Infantería que. mandaba mi intimó amigo y· 
leal eompallero, el primf~r teniente Francisco Albear y de J.a 
Torre.~ En ese libro le mencionaba como el "cabo P." , 
omitiendo su unidad ·y c:uanto detalle pudiera identificarle, · 
porque estaba ·en servicio activo y podría perjudicarle. El 
relato que nos hizo, y qu•~ fielmente traladé al papel, tiene. la 
ventaja de que Paterson ·~s int~igente y conoce bien a quienes 
menciona. 

No voy a repetir como se .gestó la conjura, lii quienes 
autorizaron la asamblea de la ~a que propició el motln; -
pero si precederá a la narración del cabQ P~terson una ex·· 
posición de•la situación ueneral que .pre,valecla en el país al 
ocurrir el Bllceso, y la lnterná del Ejército. Para que no se 

. confunda con . el relat4~, lrAn · · entre paréntesis algunas 
acotaciones aclaratorias que · estimo pei'tiDentes. 

Comenzaré, pues, con 'liD& breve exposición de la _situación 
general al prC)duclrse el motln clasista. Cuando los oficiales 

. del · Ejército y la · :Marina derribaron la dictadura de 
Machado para facilitar el restablecimiento ele la democra· 
eta y la paz, creyeron dE• buena fe que con ese servicio a la 

. nación interpretaban los · sentimieatos · de la mayoria; 
pero cometieron varios errores: no se organizó un seni~ 
cio secreto, . y . se dejó a los civiles . la designación . del 
presidente lJ'ter.lnQ,l;parll mantener · .vigente la tradiélon&l 
linea .de &Politicismo. _F-atalmente, la situación . no se esta· 
bilizó con . el · clerrocantiento de la dictadura. Algunas 
facciones oposicionistas no eataban satisfechas. No fue su· 
ficlente la destituciól.l de Machado • . Nadie ·se resignaba: a , 
que viniera la n~rmalld11d. . · _ ..... 

1
. -..::r..:-- -. .. . ~ , :z· 

Ciertos grupos querlar1 apoderarse de p-r con exe,~.on 
de lOs rivales, y Ius más intransigentes apeteclan llquld~r to- . 
dos los males . del pasaélo con un gobierno de proyeee1ones 
revolucionarias, imponlt!ndo las nuevas normas sin consulta · 
. popular. La agitación pc)lltlca se agudizó cuando se .le. plan· 
tearon al régimen intermo los problem•s que la dictadura 
]amAs admitió. El gobl!i!jrilo de Céspedes no tuvo tiempo ~ara 
comenzar algo cons~ctivo, tanto por impedirlo la actitud 
Violenta de los revobicie~narios por su .origen mediaclonista, 
como por ser imposible" ~tue los V:ieios males se remediaran de 
Ul1 dla para o4'o. Aunquf! el gob~erno de transición se de~aró 
de facto y acogió algunas de las de~andas revolucionanas, Y 
prometia. elecciones ~ara el pr6lWDo. zt de :Febrero, las 
conspiraciones para mstalar un. gobierno revoluéionarlo 
proliferaron. . · . . . · 

El Ejército iw quedó excluido de la crisis ambiental puesto 
que habla forzado el derrumbe de un régimen Y eso era. ex· 
cepcional y sln precedentes. El presidente . Céspedes. deslglló . 
jefe de :Estado Mayor del Ejército al coronel Julio Sanguily Y 
Echarte, lo que. le conft>.rla autom!ticamente el grado tem· 
por al de mayor generaL Cuarenta y ocho hor_as después fue . 
necesario operar de UJ'gencla a Sangully por una úlcera 
estomacal que tuvo complicaciones. ·Y . todavía esta~a 
inutilizado fisicamente .al ocurrir la sedició~. Quedó m· · 
teriuamente al frente d•el ·Estado :Mayor el teme~te. coronel 
n~ctor de Quesada quiom era más oficiDJsta que milita_ r. . 

Debido a la enférmetlad de Sanguily, 1a reorganización 
militar, que era urJ!ente e. Inaplazable deapu~ del 
derrocamiento de :Mat.hado, · se paralizó cuando : lba a 
coménzar, quedando el Ejéreito .casl •.céfalo, pues no babia 
jefe earacter1zado que lt! sliStituyera eficamente •. De lo~ doce 
coroneles del Ejército , 11olamente habla tres en servicio a la 
sazón Mullhos distritos tenlan jefes interinos. No hubo retiros 
n.i ascensos. Y como estu situación se prolongaba, se nombró 

(Pasa a la Pág. 19 Col. 1) 
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temporalmente -mientras se restablecía la salud de Sang~-. 
al general retirado · Armando Montes como jefe del Estado 
.Mayor, ell de Septiembre, El teniente coronel José Perdomo 
Martinez sustituyó al coronel Castiilo en la jefatura del 
Campamento !le Columbia, y como se .situó a las órdenes in· 
mediatas de Perdomo (el14 de Agos:to), pudo ser testigo de los 
·hechos .que narró o conocerles de primera mano. · 

Ciertos grupos revolucionarios intentaron· atraerse a la 
oficia,lidad del Ejército para derrocar 111 gobierno de Céspedes, 
sin considerar que un régimen de tránsito no podía remediar 
todos los males, pues su pri.llcipal misión era la de hacer 
elecciones para que un gobierno elegido por la mayoría 
pudiera acometer el desarrollo de un prqgrama revolucionario 
completo. El afan de poder, sin embargo, llevó las cosas por 
otros rumbos. Los sargentos no aparecieron en escena in­
mediatamenté. Estaban abrumados porque fueron aliados del 
'Ciictador depuesto por la oficialidad. También hubo in­
conformes sin pueblo, que aspiraban a apo~erarse del 
gobierno por cualquier ·medio, y detrás de los programas 
revolucionarios que iban a salvar al país, estaba agazapado el 
afan de poder. 

Los presos poiiticos -que fue-ron libertados por gestiones que 
hizo el Mediador, a virtu!l de· p·eticiooes d'e la Mesa Redonda- y 
los exiliados que represaron después del derrocamiento, eran 
quienes más exigían en plano de vencedores; y en buena parte 
se atribulan el logro del derrocamiento, creando un estado 
permanente de agitación, sin que faltaran enconadas al par 
que gratuitas alusiones al Ejército, al que algunos exaltados 
comunoides querillii' ·destruir, y otros , mas consevadores, 
reducir indiscriminadamente . 

Hubo dos prestigiosas entidades revolucionarias que se 
atacaban encarnizadamente . Eran el Directorio Estudiantil 
Universitario y el ABC, teniendo ambas en su historial los 
desprendimientos de otros grupos organizados, para llevar a 
cabo sus planes por la violencia. El sector más exigente lo fue 
el Directorio Estudiantil. Como suma arrogancia monopolizó 
la revolucion y el patriotismo, negándoles méritos a los demás 
que lucharon. El tono y el lenguaje de sus Manifestaciones de· 
JUlio, Agosto y Septiembre de 1933 estAn llenos de jactancias. 

Todo el cuadro que se acaba de describir recrudeció. el 
desasosiego ·y solamente se vislumbraban las soluciones 
violentas, porque la razón y la prudencia desaparaecieron de 
las mentes, nubladas por la impaciencia y i!l apasionamiento. 
En medio de este clima de inquietudes vino el cuartelazo -
clasista del 4 de Septiembre, que arrasó con las jerarquías 
militares, dejando al Ejército sin oficiales, lo que era una · 
acción tipicamente comunista. El Directorio se Incorporó al 
motln clasista, so pretexto de que su programa salvarla :a 
Cuba, a pesar de que estaba cargado de !!-efectos, lagunas y 
utopías. Fue el fm de una era. Preñada de· interrogaciones y de 
dudas se iniciaba otra, cuyos .comienzos presagiaban muchas 
mudanzas radicales que, en defi.J¡Iitiva, trajeron lo. peor. Y los 
hechos hablan por si solos. · 

(fdó.) Dr.RicardoAdamSllva 
Mayo de 1975. 
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Nuel!tro distingui~lo compatriota y amigo, Dr. Ricardo Adan 
Silva, autor de "La: .Gran Mentira" y "Cuba: 6, .. 7-in de la 
Rep~blica;" nos env!a la siguiente conmovedora carta sobre la 
personalidad del recientemente fallecido Dr. Fernl!ndo (Cu{fi 
YJ)ez Fer~zt miembro del glorioso .ntre·ctorfo Estudian 
tTiilVe'rsita é 1930, profesional d!! sólido prestigio cuya 
conducta honr'ó a nlltestra Patria dentro y fuera de Cuba. He 
aquf la carta ~e Adan Silva:. 

Mi querido amigo Viera: . ' · . . . 
Con gran consternación me enteré de 18 inesperada muerte 

de nuestro querido amigo Cuco López. Conocí a quien luego fue 
el competente· médic:o Dr. ·Fernando López FernAridez desde 
que esa estudJante d•!. la Facliltad de Medicina, en los trágicos 
momentos en .. que la dictadura machadista azotaba a Cuba, y 
para mantenerse en 'el 119der a cada rato hacia una redada de 
opositores, ya fueran estudiantes o de lós grupos opO.siclonistas 
de otras organizaciones . . A.lgtmos estudiantes fueron ·'mis 
revolucionarios que· éstUdiantes, pero Cuco López fue de · 
manera ejemplar; al mi~mo ti~mpo, alumno y r.evolucionario; 
y como asisUa a clues cuando podia, a menudo le echaban el 
guante los esbirros ni salir· del aula.' 
. Por c'amlnos distilitos, en aquella época andábamos él•y yo 
en la misnia emptesa. Mas de una vez se escondió en lil casa de· 
mido Alvaro Silva. Asl 1~ conocí, ·"f luego le vf llegar a ISla de 
Pinos con el primer grupo de Estudiantes del Directorio que 
ingresó en el Presidio Modelo, porque yo estaba a la sazón en 
la Isla, semi-preso; hn~ia que me.eilviarori a la Fortaleza de La 
Cabaña acusado del gravísimo delito militar de atentar 
"contra el libre func:lonamiento de los Poderes del Estado." 
· En Agosto .y Septiembre de 1933 ocurrieron los . aCDn, 

teciinientos · más trnscendentales de la historia ele Cuba 
Republicana, excepción hecha del10 de Marzo y·la entrada del 
comunismo ell dé Enu!to de 1959, de los que divulgué en esta 
cOlumna algunos episodios desconocidos y que motivaron una 
prolongada polémica entre ambos, én la que . aiempre . 
prevaleció, por enciina de las discrepancias de criterio o del 
enfoque diferente de los sucesos, el ·mutuo afecto que siempre 
nos profesamos. De esos episodios fuimos prOtagonistas o. 
testigos en opuestos bandos, él como miembro del. Directorio·y 
yo como militar. · , 

Cuando se reanudaron las clases -en la Universidad, Cuco 
López volvió a sus estudios. Se graduó de. médico con un gran 
expediente, y se -'dt!dicó ile lleno y con mucho a~ierto 
profesional al ejercicio de su noble carrera. Aunque afiliado en 
elPartido RevoluciOIIario Auténti~o. ~mo casi todos los que 
rueron miembros del Directorio Estudiantil Universitario de 
1930, flie mas médico que polltico. Y cuando el Partido llegó al 
Poder limpiamente· JlOr los votos de. la mayoría, fue ·sub· 
secretario de Salubridad en uno de los Gabinetes del 
Presidente .Grau Sa1i Martin, cargo que desempeftó con 
honestidad y hombria de·bien. Después fue designado Director 
del antiguo Hospital Las Animas, de una gloriosa tradición en 
los anales de la niedicilia cubana, porque i,)or· ahi paim)n 
muchas eminencias de~ la clase médica, pero que era un centró 
decadente cuando le confirieron su dirigencia. Fue fecwida su 
labor, y bajo su capa.citada jefatura el hospital recobró s.us 
pasados prestigios eD. el ámbito ·de· las enfermedades in· 
fec!)iosas. · 

· Vinieron otros tiempos, y llegó lo peor con el borreildo 10 de 
Marzo, que fue la antesala del CQJilunismo.,Precisamente por 
ser médico-notable no le fue fácil salir de Cuba. Por fin se UÍlió 
al exilio, pero cuando .llegó hace unotJ ocho . años estaba casi 
ciego por las cataratas. Logró recuperarse, y P91" su tesón 
p:ronto pudo aprollar ante el Board del Estado de Illinois. 
Volvió al ejercicio profesional en Chicago, superando· la 
barrera del i.Uoma, y se le confirió }a dirección-del Hospltal 
Martha Washington; cuya categoría era muy baja, y realizó en 
poco tiempo la magna tarea de volver a ponerlo a la altura de 
tos mejores; hazaña que es el mayor elogio de su capacidlld. 
Finalmente, entre miles personalidades obtuvo un galardón 
~ue pocos alcanzan, el de el Ciudadano inás prominente del 
Estado de Illinois, 1973-1974, P.Or lo que fue j1onienajeado aqui 
~n Miami. Muy a mi pesar no pude asistir al acto, y as( se lo 
expresaba en un.a carta, de la que copió estos renglones~ 
"Pocas veces se ha realizado un acto tan juSticiero, en 
reconocimiento a tus bien ganados méritos ... ", y aludiendo a 
pasados tiempos, agregaba: ·"Si todos los· que conocí en 
aquellos · románticos tiempos de esperanzas ~ ilusiones 
comunes se hubi~ran conducido con decoro, como tú, no 
estaríamos en el destierro." Y de su respuesta va este• párrafo: 
"Lamenté mucho que no estuvieras presente alli, pQrque 
pensaba darte un fuerte abrazo, para que todQs vieran gue 
una diferencia de opinión no puede entibiar siquiera una 
verdadera amistad." · . · -

Le,vi hace pocas semanas aqul en Miami, cuando vino p'ara 
asistir el Congreso médi!!o· Cubano, y me lució rebosante de 
salud. Convinim~s en volvernos a ver para .continuar nuestra 
.cordial charla. Na4a hacia presagiar que nos veríamos por 
última vez. Cuba ha perdido un ciucla~ano ejemplar, que fuer.a 
paradigma de hombres dignos· y honestos a todo lo largo de su 
fecunda vida, y yo a un · gran e inolvidable amigo. · · · · 

· Dr. Ricardo ~dim SUva 
Septiembre d~ 1975 
NOTA DEL REDACTOR:;_ Por este medio estamos Invitado 
a todos los ·. vieJos compaD!)ros y amigos del Inolvidable 
revolucionarlo '1 ·cubano que fuera el Dr. Fernudo (Cueo) 
Upez Fernátldez, para c¡ue nos é~ne._ caitas y trabaJos BO.bre 
la fecunda vida y obra del desaparecido amigo; GraciAS· an· 

.....,rtd&5 a todos eUt•S~.RV. · 
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(A c;OIÍtiÓuac!ión reproduCimos 1!1 trabajo ap~reclclo: ~n la 
. . revista "Bohemia'', de la Habana, Cuba, de fecha 38 de.agosto 

!

¡ de 1~, en ~~ curso del eual nuestro inovidable compalero 1 
amigo, ellq;eniero Carlos HeVla 1 de los Re:vu Gavllb, una 

i de las mAs limpias figuras de todo nuestro ~ceso poHUco y 
revolucionario, relata BU efÍmero. mando de la naVe del 

: : Estado) . · · · 

', i Ace.»~é la."íiresidenda· despuéS d,e una reunión ett Palacio¡ el 
'~ luneslldeeuero, a las cuatro p.m., de Miembros de la JUnta 
! i ·aevolucionaJia del' de Septiembre; en dicha rewü6n estaban. 
' j presentes eani todos los Miembros del Gabinete y el Dr~ Grau. 

i • 

¡ 
1

· Los momeJ.ttos eran bien .dificiles. Crela, aunque. no teofa 
, mucha fe, e11 la posibilidad de que los dl.st1ntos grupos •e 
\ sintieran gal'aatizadOI para concurrir· a unOi comicios im· 
J parciales, . ., esta creencia se fundaba en el apo:vo ofrecido 

p0r Mendietla. · 

.El Gobier110 no teJifa en aquellol! mom~ntOs problemas 
gi-aves desde el punto de visti adllilnlstrativo. Los problemas 

' los creaban los sectores inconformes que hablaban del .vicio de 
1 

origen :v maa~aa un constante estado .de alarma. Habla 
dinero gracia;s a la eficiente labor del Coronel Despaigne, J!ues . 

1 el dfi 22 de t11ero, cuando entregó alDr~ Martines Sleaz babia 
en la Tesorel'fa $8.500.000 El. Presupuesto Auténtico era muy·¡ 

1 ·económico: a.proximadamente P!,OOO.OOO;OO anuales. Como se, 

'

¡ 1 ve, habfa dlnt!ro en Caja para hácer frente a los gastos dÜI'ante 
a}gún tiempc:t. · 

1 Habla ace~ttado no para ensayar fórmulas, sino pa~a obtener¡ 
: 1 una solución rApida, cuando la actitud de 101 aacftoaalistas hizo 
· · inútil la prijtneila del Coronel Keadieta 1 se evidenció 'cuAl 

· habla de ser la de los restantes sectores, decidf no perm•aecer 
mAs tiempo lila cabeza de un Poder precario 11l'éunf el dla 18 · 
.de enero, alraeciio dia, en Pal~clo,los Miembros del Gabinete 

1 1 y Miembros· de la Jun~a Revolucionaria; con qQien. estaba 
1

• solidarizado •. Acordamos que debla renunciar. Seguimos 
: ! reuntdos casi permanentemente basta la maclru«ada." . 

1 

! En.· las pio¡lmeras horas de Iá · ~he fui visitado poi- los 
1 seftol'és Cosmme de la Torrieate :y KArquez Stei'lmg, los cua!H 
1 me ratifica.-Dil la actitud de los Nacionalist••· '1 a los. aue· 

: ! anuncié mi propósito de renunciar. El Dr. Cosiae de la 
Í \ Torriente SUj~rió que reuniera a.los sectOres,. renunciara ail.te 
, , tllo,l :v entregara Jl designado por los miimos. Decllné esa 
' 1 . proposici6D, Ea .todo me»meato .me consideré en la Pfesideaeia ¡ un Delegado.de la Rev9luci6a :v sólo ante su representación. 

podfa resign1ar. Poco después hice saber nuestra resolución al 
1 Dr. Grau Sa11: Kártia al Coronel Batista y al COróael Kendieta. 

' ¡ y m's tardé •envié mi renuncia. a la' Junta Revolucionaria del4 
; de ~pUemb:re por· c.,.._dueto del Co~el BatJs_ta. , 

i 1 Des~uésdt~·e~te aeto abandoné Palacio por c~nsiderar que 
! 1 carecla en lo absoluto. de fuerza 1.autoridad para mantenerme 
! ! en él. Noenb"egué a nadie Di designé sucesor alguno, pues sin. 
' ! . a~tortzac16o de la .Junta Revolucionaria del4 de Septiembre oo 
. ¡ me consideraba con .poderes para ello. So:v, por lo· tanto, 

1 

¡ aieno ea lo a.bsoluto a lo realizado después ele las 2 a.m. del 
• : dfa 18 de Ea~. hora en que abandoné Palacio. 
! ¡ . 

l 
i ¡ 
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·Carlos· Manuel de Céspedes . /Por Ricardo 

y de.· Qttesada, Ciudadan·o Ejemplar . Adam Silva 
De este insigne cubano, .coronel del Ejército Libertador, 

doctor en Leyes, distinguido. diplomático, ·presidente de la 
República por breve tiempo y uno de los patriotas. más 
n1)tables por su integridad moral, pública y privada, poco se 
Ctlnoce. Aunque a !IU pull:ra ejecutoria se une la circunstancia 
de ser hijo del Padre ele la Patria, al doctor Céspedes le han 
fnbricado un·a im.agen falsa, muy distante de la real, que ya es 
hora de ·borrar definitivamente, para que las · nuevas 
genera~iones cubanas 110 tengan una noción equivocada de uno 
de los grandes val()ren de su pais. 

Un breve recuento de su vida pública. va· a mostrar un alto 
concepto del deber y su firme patríotismo sin flaquezas. 
Consciente 4e lo qqe si¡¡nificaba ser hijo del fundador principal 
d.e.la Patria, escribi(i en 1894 una biografia ·de su ilustr.e 
Jl'rogenitor; y cuando'rtególa hora, s•n vacilar abandonó Paris 
para venir a la manigua redentora a cumpllr como bueno, 
donde alcanzó las estrellas de coronel en la epopeya del 95, y 
hasta desempeñó el g•[)bierno de la provincia'de Oriente por 
designación del Lugarteniente General Maceo, el Titán de 
bronce. En la Asamblea del -Ejército Libertador del Cerro, 
cuando se propuso la destitución ·del geneulisimo Máximo 
Gómez, no titubeó en votar en contra de la drástica medida, 

. frente a la mayoría que la acordó. En la primera Cámara de 
Representant!)s de Cuba republicana, fue Presidente .de la 

· Comisión de Códigos. Al ocurr.ir la revuelta de Agosto, hizo 
. muchas gestiones para evitar la intervención. y mientras 
gobernó el interventor Charles Magoon, no ocupó cargq alguno 
1:omo señal de su inc·[)nformidad. 
. Restaurada la RepiÍbliea en 1908, fue electo Representante 

otra vez por Oriente, per.o disgustado con la politica al uso, 
.renunció a su eurul, y solicitó del Presidente Gómez un puesto 
diplomático. Le ofrec:ieron \rarias Legaciones, porque a la 
sazón no habla embajadas, y Qptó por la de · Roma, donde 
escribió un libro sobrt~ su tio, el general Manuel de Quesada y 
Loynaz. De Roma pa:só .a Washington donde permaneció todo 
el periodo del gener1ll Menoeal;· y . cuando una comisión de 
poli tic os cubanos le instó en · procuar de una injerencia 
americana, se negó .rotundamente, aunque los peticionarios 
eran de su Partido. En este punto sil conducta fue sostenida e 
invariable, cualesquiera que fueran las circunstancias . .. 

En Washington estaba; cuando fue llamado a Cuba por el 
doctor Alfredo Zayas para integrar el llamado Gabinete de la 
Honradez, en el que desempeñó con celo y competencia la 
Secretaria de Estado. Desde ahi ro u · el ene 
Enoeh Crowder a : e. e 

E! t os Es s Unidos 
no ma de E¡fajaf3:~· . . 
""JA!rrocadoaeha,do por los oficiales del E]érc1to Y la 
Marina, los jefes clel movimiento, coroneles Sanguily Y 
Delgado, vetaron ul general Alberto Her~era, ~dieado 
previamente por Machado y Wellea' como presidente mterino. 
Sin presentar candid:ato dichos demandaron un de 
manos La 

Antonio G. de Men,doza con uno. 

!! 

Se inculpa ·al·brevisimo gobierno de Céspedes por no haber 
·resuelto los problemas del pafs. No tuvo tiempo para ello, ni 
podía . resolverlos un gobierno. de tránsito a la COI18-
titucionalldad, · cuya meta era hacer comiéios limpios donde 
se elegirla el gobierno estable llamado a normalizar el país. La 
razón y la Jlrudencia desaparecieron de las mentes, .n.ubladas 
por elapasionamiento y la impaciencia por alcanzar el poder, 
recrudeció el desasosiego y solamente se vislumbraban las 
soluciOnes violentas que · al fin . devinieron realidad. 

Cuando un ciclón arrasó la parte Ndrte de la provincia de 
Las Villas, el1 de Septiembre, el presidente Céspedes acudió 
al lugar del desastre en unión· del General Aramando Montes, 
Jefe interino del Estado Mayor. Alli le sorprendió el cuartelazo 
del4 de Septiembre. En el viaje de regres.o a la capital el dia 5¡ 
su comitiva se cruzó con un auto ·con bandera alil'ericana , 
donde venia el primer secretario de la embajada, quien le 
informó lo sucedido , que ya sabia Céspedes Ac;s~e que Gl 
Coronel Amiellle mostrara un radio rama de COiumiiia en e( 

noble declarac1 , e pon n y s a, e ue era 
digno hijo del Fundador Máximo. Aclaró que éstos ~ormes y 
otros que siguen, provienen de una fuente irrefutable, del Dr. 
Carlos Mendiola, alto funcionario de Palacio qu,e aeompafló · 
constantemente al Presidente Céspedes. 

Al entrar en Palacio el dia 5, donde le esperaban todos los 
miembros de su Gabinete, el doctor Raúl de Cárdenas, 
Secretario de la Presidencia, le informó que en· el tercer piso 

·estaba el embajador Welles y en el segundo el nuevo gobierno 
colegiado de los Cinco. Céspedes decidió al punto hablar con 
los cubanos, y ahf ocurrió el famoso eneuenb'o , en el que habló 
a nombre de la Pentarquia el doctor Ramón Grau San ~artin. 
Y cuando éste dice que la Junta Revolucionaria la integran 
.Directorio Estudiantil Universitatio, Unión · Revolucionaria, 
ABC Radical y Pro Ley y Justicia, Céspedes respondió: "Al 
pueblo lo represento yo por tradición y porque fui selecciona­
do pof los sectores de la Mediación y aceptado por todos los 
partidos politicos y Ud. representa a la muchachada·. Y cuan­
do Grau agregó con sarcasmo mareado, que tam.bién integra· 
ban la Junta "todos los soldados 1 marinos .del pafs", replic~ 
Céspedes: "Bien doctor Grau. ¿Se han dado cuenta Uds. d!! la 
responsabilidad que han contraido ante el p~blo de Cuba Y 
ante la historia?; y al responderle Grau que eran mayores 
de edad, Céspedes profirió estas palBbras finales: ·~n'erq,, 

··run · demi adreeua 
o orlaam .. n 

a revoluc1 

a asteol a • 
. ~". Y partió ectamenté para su casa. 

· ~e decir ahQra, a titulo de comentario, que el doctor Grau 
San·Martin también fue destituido , pocas semanas después , Y 
precisamente por esos "soldados· y marinos" de que se ufanó . 
Pero paradojicamente, a los cuatro .dias de esta semana, el 

·nueve ·de Noviembre, visitarla la casa del ex-presidente 
Céspedes una comisión de sargentos encabezada por el polaco 
M atlas Hendel, la que propuso la · restauración del doctor 
Céspedes en la presidencia de la República , a trueque de que 
ratificará el Decreto que, a nombre de la Pentarquia, pero con 

·la única firma de Carbó , hizo a Batista coronel y jefe del 
Ejército por "excepcionales serviciO!! a la Patria" (una in· 

· subordinación el Ejércit,o). A esta tentadora ofe~a, Céspedes 
mandó a responder que no aceptaba la restltue16n bajo con­
diciones previas y que .la depuración la debían hacer oficia-
les. Este hiiia o · ácte 
1 demuestra una vez mas e emu e e su alma .. 
or· su repu o al soborno, pudo ser presidente provisional el 

doctor Grau San Martín el 10 de Septiem_bre de 1933. Tras 
Pasa a la pág~a 14B . 



CARLOS .•.. ~ . (Viene de la Pág. lOB) · 

) cruen~ enfermedad, murió en su casa del Vedado el 21 de ~ 
Febrero de 1939, este patriota que sirviQ con honra a Cuba. 
Antes de morir le visitó una vez el coronel Laredo Brd, · 
Presidente a la sazón , quien le ofreéió ordenar el pago de los 
gastos de· su enfermedad con cargo a fondos del ·Estado, 
porque Céspedes no era rico. Oferta que declinó sencillamente 
aJ par de agradecer el gesto, diciendo: "Mientras pueda y(! 
no quiero ser carga para la Repdblica". Porque para este gran 
cubano, la Patria fue ara, no pedestal. 

'-'- -------- . ~------
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El distinguido hombre públic~ cubano, D¡;, José R .. Andreu 

nos envía lal sigui~nte carta sobre la noble personalidad del 
inolvidable . amigo· re~lentemente fallecido, Dr. ·Fernando 
(Cuco) ~pez Fernández, miembro del .glorioso Directorio 
Estudiantil UniversitariQ .de 1930: .. 

JoséR.AndreuM.D. 
1260&Colby Drive. 

Woodbridge, Va. 22192 

Sr. René Viera . 
Redactor de Di"ario las Américas 
~iami, Fla. 

Distinguido compatriota: . 

Octubre 1 de 1975 

) . 
1 . 1 

La sentida, elocuente y justa .carta de mi act:QI.irado amigo 
Ricardo Adam Silva - tributG-merecido a las cualidades ex­
cepcionales del Dr. Fernando López F!!.rnández- y la gentil 
invitación ele Vd. para qlie .escribamos sobre él los· que lo 
conociamos y nos honramos al calificar sus méritos, me hacen 
escribir estas breves y modestas lineas para · exaltar la 
memoria de un gran patriota, eminente médico y hombre de 
limpias virtudes.. . .· 

Nuestras relaciones personales se inCiaron' cuando él servía 
el cargo de Sub-secretario de Saludridad y Asistencia· Social en 
el Gobierno del Presidente Grau~ Por J~uerte para · él no fqe 
largo el tiempo dedicado a esa posición, -polltica más que 
administrativa y cientHica· para la cual no tenia vocación ni 
entendimiento de la fatigosa, infecuenda y agobiante tarea de . 

. la burocracia partidista en un cambio de gobierno. · \ 
Cuando fui designado. Ministro de aquel· ·Departamento, 

meses depués, el Dr. López Fernández dirigía· el. Hospital Las 
Animas. Adam Silva dice la .verdad acerca de los frutos que la 
inteligencia, la honestidad y el trabajo crearon en serv.icio.de 
la admiitistración, y la sociedad, Cuco López éra un notable 

RELOJ ..... (Viene de la Pág. 4) 
patriota por su sentido del deber, un gran médico por su 
acendracla vocaelón y positiva . sabiduría, un hombre 
orgánicamente bueno .por sus limplos sentimientos. . 

Su muerte ha sido una lamentable desgracia. No se reÚQen, 
con'frecuencia condiciones y virtudes como las de él, en est?s 
tiempos dec~antes de wia sociedad en deshitegración. ' · 

Ahora que está muerto no podrá su modestia disminuir el 
fervor y ía adlJll.l'ación ·que merece la exaltación. de su 
memoria. . · 

Stncer;¡mente le es~ha_la manci, Sr .. Viera, su . amigo 

.. ~ ~ /2.."" ]J,.. JOSER.ANDREU 



RE 
. --------,--·---.. ~,-,---.-· ' . -
Tengo Ub bJjo Y DO hubiera querido que a· IUI aloa de Ud. y en 
nuestra sttaa~ma me escribiese sJno lo que Ud. me eacrllie. 
. 1.:-14 ..,.l ~l- JOSE MARTI 

Desde Chieago, Dlinois, donde ejerce dignamente su 
profesión de médico, 1!1 Dr. Fernando López-Fernández 
miembro del D~ecto!~c· Estudiantil de 1930 y . de la viej~ 
guardia revolucionaria del pafs, nos envfa la siguiente 
generosa carta- que. mu1:ho. agradecemos: · 

Sr. René Viera 
, DIARIO LAS AMERICAS 

Miaml, Florida. · 

11857 N. Sheridan Rd. 
Chicago, 111. 80826 

Muy estimado Sr. Vier11: . 
'Desde .hace mucho tiempo ~enimos leyendo mi seilora y yo 

su patrióti~a sección . ":Reloj" donde ha venido haciendo un 
relato detallado y veraz de nuestras luchas desde la época 
colonial hasta nuestros dias. La vtda de corre-corre que se 
hace en este Pli,ÍS me ha impedido hacerle unas líneas para 
feliottarlo y para pedirlft que todo eso !iebe quedar en un libro 
que marcará un hito en la biiotira de Cuba. Déjeme también 
darle las gracias por el enfoque justo que hizo .Ud.- de la ac­
tuación delDirector~o .EstudiantU del30. El gesto romántico. de 
aquella juventud inmol1indose en aras de una Cuba mejor no 
puede borrarlo Castro 'Di nadie. • 

Ahora, como hacen todos los viejo.s, he empezado a revoíver 
pap.eles de épocas pretéritas y 'Justamente en el momento en 
qae mi viejo Y admirado amigo Ricardo Adan saca a relucir 
los hechos del 4 de 11eptiembre. Ahf va precisamente el 
manifiesto ·11ue sacamos en aquella fecha. Tengo otros y 
muchos datos de aquella época · que pienso seguir mandán­
doselos ya que babr:in · de serie útil para sus futuras 

:, public.aciones. · · 
Ya· de paso déjeme darle mi opinión. El Gobierno de 

:. Céspedes no podía adlllitirlo nadie. Céspedes no era solución 
' como no lo pocHa ser Herrera. Céspedes resultaba una figura 

anacrónica, desvi~culada totalmente del· proceso 
revolucionario. Si no hubiera habido un 4 de ·septiembre, 
hubiera habido un 8 de noviembre o un 10 de diciembre, porque 
nosotros, el pueblo, gr;in parte del ejército y las princlp~les 
organizacioneS" revolucionarlas no admitfamos aquello j 
estábamos laborando en ·ese sentido cuando surgió el golpe de 
los sargentos. El Directorio respaldó aqael movimiento, al 
cual, como bien di~•! Adán .. Silva, ·éfamos ajenos a su 
gestación¡ pero dimos 1~e del alumbramiento. La historia todos 
la sabemos. El binomio Batista-cartery liquidó aquello Q .· 
·acuerdo con, y apoyado por 'la facción de extrema derech'a, 
desplazada del poder, léase ABC y otroi grupos mlnoritariQs. 
Todos aquellos tiro~os desde las azoteas; dfa y noche, las 
bomba~, etc .. eran puestas por nuestros aliados de la vispera .. 
El ABC con ·su céluln principal completa formó parte ·del 
gobierno.quenos sustituyó. Ya entonces; para ellos Batista, no 
era el "negro" sargento, Y,& no era aquelque provocó que toda 
una sociedad abandonara Sana Souci una noche cuando se 
percataron de su prest~ncia. A 'partir de alli .Mendleta, Bamet, 
Laredo Bru no fueron más que mañonetas manejadas .desde 
Co!ulll:~ia .. :_ To_d~ esto t~s hist«Jria rec~ente y Ud: la conoce tan 

bien como yo. 
. En el ejérci~ tenia que suceder algo. El ejército .f1ie er más 

firme sostén de Machado, Hubo militares como: el propio Adin 
Silva que sufrieron prisión y persecuciones. Pero el ejército 
como institución permaneció mudo, frente a la Prórroga· dé 
Poderes, a los asesinatos, a los atropellos, y aún frente a la 
masacre del 7 de agosto.~ Cuando surge la huelga · general, 
cuando llevábamos más ~e tres o cuatro dias, no recuerdo 
bien, con toda Cuba paralizada, cuando Summer Welles está 
alli en función de pretor romano, cuando saben que a Machado 
1~ v~ a qw~,ar de ~a u otra 'forma, ¡ah!, entonces -es que el 
eJérCito se le vira a Machado. No olvidemos que Arsenio . 
Ortlz estaba asesinando y er:'~~ ellos a nuestro compalero 
Floro Pérez Y Crespo ,en el célebre Castillo de Atares estaba 
enterrando vivo .a Félix Ernesto Alpízar junto con otros más. 

Repito, el Gobierno de Céspedes era . una ·Cosa anacrónica. 
El pueblo reaccionó igual que hacen los organismos vivos 

frente a una célula extraila: lo rechazó. Fue un fenómeno 
biológico. . 

Fue producto de la Mediación. El hecho que ·un grupo de 
sargentos, como dice Adán Silva, haya ido a la Embajada 
Americana no nos dice nada. El Directorio Estudiantil no fue. 
Y eso es lo que. cuenta. Cuando se elige Grau, después de rota 
la pentarqufa, mterpretando el sentir del Directorio, Grau jura 
a~te el P11eblo que este gobierno, el de nosotros, no reconoce 
nmgún tr~tado que tnerme la soberanfa de nuestro pueblo. y 
no permitimos que Grau jurara ante el Supremo que estaba 
alU co~ todas. sus togas puestas. ¿Cómo el Gobierno 
revol1,1cionario iba a jurar delante de los -miimos magistrados 
que dijeron que la Prórroga · de Poderes era correcta y · que 
.Machado tenia todos los derechos para continuar en el poder 
después de aquella farsa de Constituyente que se prestó a 
presidir Sánc:hez de Bustamante?. · · 

En el famoso discur¡¡o de Grau no . reconocie11do ningún 
trata~o, ya de hecho, habíamos lanzado por la borda la 
Enm1enda Platt. Luego la comisión de Prlo, Rubio Padilla 
·Nogueras,.Portell Vilá y otro seflor cuyo nombre no ·recuerciC:. 
en la Conferencia Pan Americanan de Rfo hicieron patente 
nuestra repulsa a la Enmienda. Ailos después creo que en el 
34, fue aprobada su derogación. otros. gobiérnos qUisieron 
apod~rarse de esa gloria; pero la historia es bien coDoc:ida. 

No lo canso más. Su sección es UQ baluarte de cubanfa y de 
~ida d. Siga ade.lante. Su li,ro debe ser costeado por todo el 
e~o •. Si la idea tiene. adeptos, cuente con mi parte como la 
inicial. Reciba una vez más, mi felicitación por su obra y mi 
gratl~d por la forma justa en que ha tratado la parti~ipación 
del Directorio en las luchas patrias por una Cuba mejor. 
· Un saludo muy .afectuoso, 

Fernando López-Fernández, M.D. 
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_________ ___ _ _ __ _ __ 1 1lEVlSTA DEL ACONTECER CUBANO-

t: ......... ----------·-----· !¡ --

,1~- Las arlstocraclll. IDteledoaJ viene d . pensar y de padecer. ·desempeñoifesüs11inc1oiies -ai Congre-;~.~l;M;gíSirátura i a 
¡·!i_· • ..'!'111 -~-.1\ .,..-. l., .o.~ ¡• JOSE MAilTI. los Gobernadores y Alcaldes". Y, 48 horas después el dia 24 
• ~ - e~ ¡. _el Gobierno Mediacionista, en el que estaban tod~ los sec:-
-; Nuestro viejo compailero y amigo, Dr. Julio Carrill() Herná- tores, declara n.ula.la Constitución Machadista de 1928 -que 
\! 1dez, miembro del por todos conceptos glorioso- Directorio desde su implüntación hasta aquel día había estado regiendo­
;! _Estudiantil Universitario de 1930, ex Presidente del Banco de disolvio el Congreso, . declaró vacantes los c~Ros de 
:! Fomento Agrícola e Industrial de Cuba, y figura Magistrados del Tribunal Supremo y declaró terminados los 
ii revolucionaria de sólido prestigio, nos envía la siguiente m-andatos ·de todos los funcionarios de "supuesta" elección -- -
·' -carta: -popular. 
¡! - El profesor Keselman al aplicar los conceptos actuales de 
d Querido Rene': __ Ciencia Política que no ·reconoce centro hegemoníco de un -
,. . _ ' movimiento revolucionario sino a un organismo que se cons · 
¡\ En tu muy leida sección "Reloj" -corres¡¡andiente ;1, la Utuya especialmente para la lucha con el propósito de tomar 
-~-edición del15 de julio publicas una carta de .Ricl'.rdo Adam. -el poder, con una estrategia y una táctic'á, y un programa; 
J; Silva en que lamenta' que mi folleto sobre "La Otra Revolución' ideolo~ico Y al alcanzar el poder organiza un partido 

11 
Cubana"_~o~_!ll!a una pollmica inconclusll_puest~ qu_!! de. .. mayo~ta~io q~e lo . ~espalde, olv~dó qu~ el Directorio 

:• habers-e cllnctwao nuoiera resultado utílfsima por Tos Estudiantil de 1930 hizo el recorrido casi al reves al -
:¡ esclarecimientos que ·se hubieren alcalzado. Indepen· enco~~ra~se sucesivamen\t! defraudado por los otros grupos; 
1: dientetllente de agradecer a Ricardo Adam, los calificativos opostc10mstas, ~ue aunque · no hegemónicos, aspillaban 

-·- ¡; · que me regala, creo necesario exponer 'lgunas aclaraciones. solamente a. sustituir a Machado, sin instrumentar cambio 
i\ Quiero dejar informado que la polémica se concluyó (ellO alguno en lo económico-Social. . 

... i: .. de Julio>; foro del Florida International University)· y' que el· Agradece la P«?,Sibilidad de h11.ber podido informar la· con~ 
\! . profesor Keselm.an · acreditó honorabilidad a la inmensa clusión de la polemica y te repite su amistad, naci.da y man­
:: mayona de los miembros del Directorio. tenida al calor de afinidades ideológicas, tu verdadero amigo, 

______ . - ....... -- -- --- '¡ ~ La diferencia hi$tórica básica consistió en que para él, el 
, ·¡ Directorio de 1930 no devino centro hegemónico del 
: .. movimi,ento contra Machado hasta ,la Mediación de 1933 , 
¡ 1 • ntientrns que yo sostenía que lo fue casi desde su aparición en 
u, la .esce11a.. pú. blica, en Noviembre_ ~. 1BO .. cual!d~ lªnz.ara la 

--( ~~~-a.·~ 11D-!!!~!!:!4SP!tanamfiiil5 f!¡iW"· ... 
1' -- • L'l . ._ (..,a 

_ _____ __ _ j\. CONTJNUACION i-?1'( 1:... t;,; J "1 ).J 
----- . -· il ,cuatro razones,_ de_mu.~~~ esa. hegemonía. a. s~:ber: 

i! rimern, las adhesiones que a tal P.ron~ctamiento _ 
-
1 

__p rotlujeron, en lo nacional, los claustros umversttarios, los 
,¡ ~rofeso-res y estudiantes de Institutos de Se~nda Enseñanza, 

_ :: -EscueÚ.s ·de Comercio y Escuelas Nor':flales de ~o~a la. 
1: República las agrupaciones cívicas, las figuras públic.,s no 
'i sectaru:acias, las organizaciones femeninas, los Colegios 

------ -- -------- ---· -í: -profesillnales, los sectores obreros, los escritores de columnas 
;1 en los periódicos diarios Y hasta algunos grupos e~onótil'tflicosl 
!; en lo internacional, las Federaciones Estudian es . e 
·¡:·América Latina, los intelectuales de Venezuela, la Federac1ón 

!1 Univernitaria de Madrid, lo~ ochociento~ profesores,. in-
li_telectuale's y estudiantes reunidos en el. ~Ispanic Amencan .. -
li Historieal Association -en Boston- e~ DiCiembre de ~9SO, la 
'\ Federación Estudiantil Hispanoamericana y para _termmar ,

1
la __ 

-- J -adhesión que contenia el mensaje de los mtelectua es 
li es año\es entre los que figuraban, Miguel de Unamuno, José 
\: oitéga· Gasset Jiménez de Asúa, Luis de Zulueta, Gregorio ~--

-- -·- --- ---- ·-t'-M i\' "Az~rfn" Valle Inclán Gustavo Pittaluga, Novoa ·1 ara on, , • 
11 Santos y varias decenas ·mb. . 
i: La SE!gunda razón está en el conocimiento de los ~e~UIDOS · 

--- . -- - . - - ---li" cuerpo:~ represivos de Machado, a quienes co~espondta tratar 
ji de esubilizar al régimen y conocer la peligrosidad de sus 

__________ -------·:-advers.~rios. En Enero de 1932, luego de aprobarse una am­
\: nistia generar por los alzamieqtos de Ago~to ,de 1931, ~s\~ 
¡! amnistía no fue aplicada -por recomendac~?n de la .ro e a t· Nacional ' la Judicial, la Secreta Y los exper~s -a 14 
\1 miembros del Directorio que guardaban prisión mientra' se 

--~.~ les otorgaba a todos los miembros de los otros sectortlS-
iÍ oposicionistas. R" v d 1 

-- --- - -- -- constitllirse el ABC, sus fundadores, reconOCiendo . que e 

1 

La t•~rcera razón, después del desastre de _10 er e, a1 

\ 

Directorio era el centro hegemónico del mando rev~luclonario, 
le soli·~ita dos representantes suyos para que ~tegren su .. 

----------- -'¡-Célula Directriz, lo que asi ocurre con la deslgllación de 

1\ 
Orestes Figueredo Y Juan Pedro Bombino por el. DEU. : lo 

Y finalmente ya en el ~()bierno de Céspe!les, el Dttectur.~ 
- - 1\ empla:~a en doc~mento publico de 22 de A~o11to de ~933d, por n~ 

1 
,,.,11vet'flrse ~R r;cobier.n~ -~e__fªcto ~ deJar consb~~l ~ e_~ 

ll 
~ 1 
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RENE · 
VIE-RA 

~REVISTA~ DEL ACONTECER CUBANO 

---~--~-----~~~----~ :(Js-.,.·{ !~ ·~~ .F· ~- la_ Fte~dad -·vamos l:a hombrea. 

_ ,~~ · "l '-!- $'-/ ,¡, JOSE MARTI 

El distinguido amlg~Dr. Ricardo, ~fE~~ _celebrado 
autor de "La Ui'an Mentira" y ""emfa~"ei - ae fiepúbllca", 
nos envia · una interesante carta en la que contesta 
manifestaciones ·hechas .en esta mi11ma sección, por el com­
patriota y amigo Dr. Fe · F mández miembró del 
glorioso Directo o Estudiantil Universitár1o e 1930 y de la 
vieja guardia l~evolucionai'ia del país. He aquí la carta del Dt¡.:.. 
Adam f;Uva..:... · 

Muy querid(t amigo Viera: En la carta que le dirigiera mi 
apreciado y admirado amigo el Di'.J'!).~Lápea.l!,i;¡!J~!.l¡ 
~ galeno prestigioso y prominente figura en el Directorio 
Esiudiutil de 1930, ea generoso al mencionarme, distinción 
que le agradezco mucho.. Pero como acusa con severidad a la 
honrosa institu.ci6n a la que pertellecf, a mi juicio sin razón, sin 
ánimo polémic:o pero sf esclarecedor, permftame refutar los 
cargo3 y póner las cosas en su punto. . 

Tengo grandes afectos en el DireCtorio, y coincido con López 
Fernández en que nadie pued~- borrar el gesto romántico· de 
quienes se inmolaron en aras de una Cuba mejor; ero · 
VJ conmi o en e na "n o . ·,; 
f, ,.~ -· e az P .. . . n 

pr2W!!W~~· uen am go us ca e cuane \lZO e 4 de 
sti>üeiñbre _ p>r el método Ollendorff, con estas sibilina~ 
palabras: "En el EjérCito tenia que pasar algo" Defiende la 
b&rrabasada que dest,ruyó _esa colectividad necesaria, porque 
al expulsar a los Óficiales quedaba de~uida, . pue~ sin 
oficialidad puede haber gente armada pero Jamás EJército. El 
4 de Septiembre -que no tuvo razón moral de ser• tuvo po~ 
corolario lógico ellO de marzo, que a su vez tuvo PQl' secuela e, 
1 de enero que trajo el "comunismo. El cuadro de oficiale;, 
-&demás de los que venfan de las filas, . incluía a veteranos de la 
indepimdenciá y a verdaderos profesionales forjados en la 
Escuela de Ca1detes, y perfeccionados muchos en las de lo11 
Ejércitos americano y' francés. Mi amigo no conocfa 1: 
fondo la organización militar. Si la hubiera conocido, acaso na 
ie hubiera sumacJo al cuartelazo. De ese motin clasista salló 
perdiendo Cuba. J]nau:»iJ..'IÜ.'- • s . 1!f¡[JAS, ~rodu -~ 
ine e de l.P. Tooca · !tJl :.;ge 

a er • 
sÍ-e viéramos en 33, nos acusa de haber sido "el 

mis firme sostén de Machado". Machado era comandante en 
j~o::fe ·de las Fuerzas Armada11 por precepto constit!lcional. Mas 
q11e a Machado• de quien no fui admirador, se defendia un 
principio indfspensable para la estabilldad de la República: el 
del acatamiento al. Poder Civil. Y por i'll!le acatamiento 
tradicional hubo Repllblica mientras existió e!le Ejército. Mas 
grave es haberse unido a los que hundieron a Cuba .• ~11-~~~ 

i!!~~~l0C11Lau1oa opinar. El quena -como muchos · 
revolucionarios- que hub_iéramos impedido lo que hicieron los 
pollticos. Per>> esa _no era misi6n militar. La nuestra era 
defender y mantener la Constitución, pero a través de nuestra 
Ley Orgánica. La polltic:a nos .estaba vedada. Sin embargo, 
hubo muchas c:onspiraciones de oficides antes de que exisd!.!ra 
el Directorio del 30, y las narré en la edición e.""<traordinaria :le 
la revista "Bohemia", en marzo 26 de 1934, de la que conservo 
un ejemplar. Como fiscal implacable, nos acusa también de 
haber sido "mudos" frente "a los asesinatos, a los atropellos; 
y aú~ frente a la m~sacre del 7 de ag!)sto". Los asesin,tos Y 
atropellos fueron tarea principal ~e los cue~&-(IOUCiacos Y de 
la "porra" organiz.ada por- el machadato. C1erto es que hubo 
militares asesinos, que de todo hubo en la vifla del Seftor. Pero 
lbamos a j\lzgarles, como consta en b Gaceta Oficial y en los 
diarios de la Habana. En la Fortaleza La Cab~~·-habfa presos 
jefes. oficiales· y alistados, que no fueron .a JWCIO porque les 

(~asa _ a 111. Pág. _23 Col. 1) 

RELOJ 1 • ..v ,-- :;:-." t.:'_ , .... ..VIene de la Pág. 4) _.: ,· .... ; , _ . , .. . ' 

puso en libertad la sedtción cuartelera . . En el Capitulo XIII de 
"La Gran Mentira", titulado "La Farsa de la Depuración", 
demuestro que el Directorio; s v .. i,. . t • t aidor de • 
filas, no um lió lo rom als.efr!~ res , en e • 
imra o s · · e a ~-¡¡ _ iéfuJ!~. 

, _. osotros quis mos enjuiciar y 'é"Oñliena m1Ii· 
iare. s que delinquier~n, ~~ciadl:¡tSoaU,~; 
4a.Jl!_Dl~:t~ lo !!at'qtó· Eso tampoco se· 'iiuede i'Tar 
ile'1ii"llístoria. - - - · 

El Capitán Crespo no fue preso, porque se fugó con Machádo. 
Ahora viene Arsenio Ortlz. Mencionó en 1& página 36 de "La 
Gran Menti,ra", al grupo de oficiales que propuso, en plena era 
de Macbadu, la formación de un tribunal de honor para 
juzgarle por sus ei'imenes. Y en la página 56 narro que, cuando 
el PresJdente de la Audiencia de Santiago de Cuba, don Luis 
Echevarrfa te acusó de varios asesinatos; por ello fue 
arrestado y enviado. a la 'Escuela de Aplicación en calidad de 
preso; pero el c:tirector de dicha escuela, coronel Julio 
SanguUy, protestó antc"la Superioridad, alegando.que ese era 
un plantel-para caballeros y no albergue de asesmos. Su ac­
titud cfvica y digna, le valió ser rdevado de la Ditección y 
puesto en la situación de disponibilidad. Vea mi amigo cuan 
injusto ha sido. Y ya está probado que en el Ejército abun· 
daban los hombres de honor. · . 
tPa~~o~ a .1!!.. m~c:re del 7 .c!e AJlosto,_ donde vuelve a 
iéflili"slh-miiaam ~~iilffiilih~ lkiiPués de ocurrida, 
~envió a la Habana el batallón No. 4 de lnfant~rla. Pues bien, 
los oficiales declararon que no dispararlan las armas contra el 
¡pueblo, ante cuya actitud se dispuso que el-batallónvolv~era a 
IColumbia. Pero hay más sobre ésto. Antes de las veinte Y 
·cuatro horas, en la maiiana del dfa 8, los co~andantes Gaspar 
·Betancourt y Emilio Rousseau, juntamenU! con los otros jefes 
de batallón acudieron ante el coronel Rafael del Castillo, en 
demanda d~ que se le pidiera la renuncia a Machado. Pero el 
coronel no accedió y dio cuenta al Esta.do Mayor. $e les releyó 
del mando y fueron trasladados a provincias con - otros 
oficiales. ofies dfas después, el 11 de Agosto, el comandante 
Leopoldo Alonso Gramatges trató de prolJQner lo mismo al 
Secretario de la Gu<!rra, pero no pudo verle; y luego se sublevó 
con el batallón Nó. 1 de Artillería que mandaba, secundado 
pronto por la Aviación, y finalmente por Columbia y los otros 
Distritos. · · 
"' Como ha visto mi amlgQ, no fue tan mudo el Ejército. Y 
como no practicábamos el golpismo, no podiamos actuar, 
cómo y cuando lo hubieran apetec~do los · grupos 
revolucionarios. El Ejército n.o se mane]a por ~edio de 
asambleas y reuniones, conio el ABC o el Directorio. Romper 
la tradición era un paso que debfa meditarse antes de hacerlo. 
El Ejército de Chile· támbién tuvo que esperar, aún . a 
sabiendas de la filiacion marxista de Allende Y sus planes de 
C:Qmunizar a ¡¡u patria. No era cosa fácil, aunque hubiera ra~n 
para hacerlo. Lo que importa es que en definitiva se hizo 
limpiamente, cosa que .tampoco se puede ."borr~r, aunque la 
-•tdón in_lransigente nubl_e la mente de Dll am1go. 
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'¡\, ? D L~ E-M \C.,. A .. 3-Ese traslado no fue secreto, y pronto ·se enteraron loi 
~emás jefes y oficiales. Todos estaban desorientados ante el !i mespi!rado ~uartelazo del día 4, y querfan la dirección y Ór· 

11 
'-' f ~ \!! :::? "~ denes de su Jefe legitimo, ~?mo ~s ley de las fuerzas armadas. 

f'Jt. _ ! ~ :: :t: ~ Por eso, en pocos días crec1o el numero de oficiales en el hotel -i' ___ Todo ~o que allí se dispuso fue po.r órdenes del generai --
- -- --- ------ 1i -------- - _-_ - -~ .... 1 B_::[i--------- - sa;:~~~inalizado el sitio por las tropas y los civiles que se les 

_____ ___________ 
1
_ " -Unieron cCJntra nCJsotros, ent!'e ellos muchos estudiantes ar· -

¡
1

, Pero como saben los lectores, por haberse insertado en mados por Batista, el general Sanguily organizó los oficiales 
_________ ! ~eloj, con fecha 14 de octubre de 1933, ~!.embajador Welles I>r_e~entes, Y nunc_~ antes com~ si el hotel fuera· un puesto 

¡1 infor:nó al Secret~rio de Estado Hull, Impugnando lo de la -anahtar. Las arm¡¿s que menciona el doctor Fernández se 
, 11 confabulación con los oficiales, lo que sigue: "La imputación reducen a catorce fusiles, donde babia centenares de hombres 

__ -- _ _ __ _ _ es tan ridícula como infundada. Solamente puedo reite,rar que-duchos en su manejo, Y a las de defensa personal -no de 

11 

jam-ás .he tenido conexión al~una con. ningún oficial, con la g~erra-. Si hubiera habi~o plan previo, es cosa segura y 
.excepc1ón .del Coronel Sanguily, a qu•en no he vuelto a ver c1erca que habríamos temdo más. armas. Jamás ordenó el 

!i -desdE' el día 13 de agosto, en que el Presidente Céspec1es tomó -General un diari_o de campafia, como tendenciosamente dice y -
1: posesión, y ni siquiera conozc9 a ninguno de los oficiales que n~ ~rueb!'.., el doctor Fern¡hidez. Y por otra parte -es rutfua 
¡1 estuvieron en el Hotel Nacional''. · . _ m~t~~ ,_la de destruir los documentos antes de abandonar una 

- -- - ·- -- · -- --~- Y el día 15 de octubre de 1933, el S~cretario de Estado Cordell liOSWlon. 
1¡ Hull declaraba a la prensa: "Ha llegado a conocimiento del S-Es muy importante advertir, aunque no lo1dice el~octor 

. . _____________ Depa.r~amento la gestión que se ha he~ho para involucrar la _fernández •. que las declaraciones de los. oficiales desde t!l 
J Embu]ada en La Habana con la actitud asumida por los lotel, publicadas {!or toc_l.a la prensa habanera de aquella 
¡¡·oficiales en el Hotel Nacional y los acontecimientos poster1'ores . . · · · --.. --
, · · - época, fiJando nuestra pos1c1on ante el pals, donde con _ 

---··¡¡·- . -lenguaje claro se condenaba y consideraba cc;~motraicJores & la 
. Tocante a este asunto, el Depart·amento puede. declarar patri.a a l(ls que pretendieran(.; provocaran en cualquier forma 

__ ___ _ ___ 1.1_. m~'!uivocaJD-ente que, i.e~os de instigar. a · la reunión de los -· una intervención extranjera, con inenos~abo de la Repúblic~,--
1 oficiales en el Hotel Nac1onal, el EmbaJador Welles no tuvo fueron aprobadas por el general Sangwly, pues era el Jefe 

_j noticias de la intención ~e ellos hasta que ocurrió el suceso. Supremo y .nunca delegó su jefatlira. No se olvide que el -- -- l -Por otra parte, el señor W.elles no tuvo conocimiento de los general Sangully, y muchos jefes y oficiales, fueron liber--
planes posteriores, porque jamás habló con ninguno de ellos,·ni tadorea de la Patria en la guerra _por la indePendencia . 

. individual ni colectivam~te, ni intentó comunicarse con ellos Con gracias anticipadas por la .atención que me preste, _ 
------· - ---- ---------

1

,- desde que se alojaron en el Hotel Nacional." (Firmado: quedo muy atento y s.s. · 
Cordell Hull). Carlos Montero Ruga 

.. __ __ _______ _: · Frente a.las patrafias inverosímiles de Julio César están Íos -

11 

t~stim~nios, que no se p. ueden orillar, de los dos altos fun· Miami, Noviembre 18 de 1974. 
Ciona:r10s de los Estados Unidos. 

____ ... ------ ------ ____ !- · · Sr. René Viera 

J 
Octubre !le 11175 _ _ _ _ _ Ri_~ardo Adam Silva. DIARIO LAS AME RICAS 

Miami, Florida. 
- ---- - -- --- . --- ---------------- ·-- --:-- ---- ----- ----- ------ Estimado señor: Viera: 

La nt:ncillez es la grc:udeza. _ En su muy interesante y valiosa secciól) ''Reloj" de ese gran_ . 
------- ------~~·- · ~ JO .., ~ JOSE .WARTI diario, el Dr. Julio César Fernández afirma, en carta dirigida 

, ..._ l ... l .. ~ a usted, que- la reunión en el Hotel N aeional de los oficiales 
____ _ __ _ _ ____ __ ¡. _ El Dr. Ricardo Ada s· l.: nos envia la siguiente carta: ... destituidos por el cuartelazo del'4 de septiembre obedeció a un -

11 

M1 querido a:migo Viera: . pl~n del embajador americano Mr. Welles. Esa afirmación 
Como el Dr. Julio 'César Fernández plantea otra vez con implica que mt'padre, como jefe superior de todos, estaba de 

---------·-¡'~- escr.itos de dudosa aut~ncldad el episodio trágico del HQ1í.;I -- acu~,"do con Mr. Welles, )- propiciaba, una intervención en su . -
~.2.!!!!· para refrescar la me:mofia de los1ectores, le ruego patr1a. . . _ 

1 enc~r.ecidarnt:nte que reproduzca en s~ columna las cartas d<!l__ .L? ~:{puesto por el Dr. Fernández .no S!! ajlJ:5ta a ·la verdad. _ 
----- ---- - -------- ------~~--capnan .Carlos Montero, Ayudante de Campo del general V1v1 !nempre apartado de las polémicas polibcas, pero- ahora 

Sat!i!:uily; y. la del prestigioso méc;lico- cirujano Dr. Julio estamos en el destierro y no quiero que mis nietps se forme·o. un 
San¡¡;uily, hijo, quien acompafió a su padre constantemente. U! _.falso concepto de un antepasado de limpia ejecutoria militar, -

- · -- -----·----.·-- ---~~ -- envi1) copia fotos.táticas de dichas cartas, que complementan que muy joven sirvió también en el glorioso Ejército Liber· 
¡ eUe:~timonio veraz y cfvico del Dr. Carlos Mendiola. Informo a tador". · 

______________ _ --lt-los lectores qU:e el Dr. Fernández ha rehuido responder al - Acompañé a mi padre desde elll de agosto, cuando asumió --

11 

capitán y ·al doctor, aunque de !)lanera enfátiea le desmienten. la jefatura del movimiento militar que derrocó a Machado, 
De e~hi su importancia. . hasta la oatalla del Hotel Nacional, donde también fui hecho _ 

-----ll -. Ricardo Ada m Silva --IJri~!0:ee:i~ión de ir al Hotel fue un asunto fa mUlar, muy simpl~. 
, . _e imprevisto. Nombrado mi padre, el coronel Sanguily,.Jefe _ 

-- ----- ----- - -- ---'l-
1

-septlembre 28 de 1975 del Estado Mayor, del Ejército, por decreto del Presidente. 
1 Céspedes, el 13 de agosto, dos dias después fue operado 

________ ____ ---'~- Complaciendo al distinguido amigo Adan Silva. insertamos a· urgentemente por mi compañero el ilustre .cirujano Dr. -

1 

continuación una reproducción de las cartas enviadas a Ricardo Núfiez Portuondo, de una úlcera perforada. El 4 de , 
nosotros por el Capitán Carlos Montero Ruga y el Dr. Julio septiembre lo sorprendió- en cama todavía, en su casa del 

----- -- --·- --- ----- - Sanguily,' aparecida en "Reloj" el primero <fe diciembre de - -RepartoKohly. El día 6all.anó su residencia, para practicar un -

11 

1!174 y el martes 3 del propio mes y afio, sucesivamente: He registro, el sargento ·Belisario Hernánde~, qu\en con su con· 
aquí las cartas. · ducta inadecuada le provqcó un acceso de tos tan fuerte que _ 

--- - -- --- · - --- --J- -- fue menester . suturarle de· nuevo la herida. 

~ . Mi11mi, 15 de noviembre de 1974. Ante tal situación, los familiares resolvimos mudar al 
· paciente para donde pudiera tener aislamiento y reposo. Y -

---- --------- -- ------~-Sefio¡· René Viera, decidí yo, como hijo mayor y médico, que el lugar más in· 

1 
DIAILIO ·LAS AME RICAS, .dicado era el Hotel Nacional, del cual. e!~ médico desde hacia 

___ ·---·-· __ ___ _ _ I_Miami, Florida. ---varios años. Llamé por teléfono al admm1strador, Mr. Ta~·'lor, r 
1

1. le pedí una suite !!n el octavo piso, y -lo trasladé en una am· . 
Muy aprecjado seftor Viera: En un articulo firmado por el bulancia. La presencia de mi.padre en el Hotel_fu'e, pues, ex- :_ 

------ -- -- -- --- ------ -- ~doctor Julio César Fernández, publicado en su muy leida -- clusivamente obra mía. ,: ¡ 
Sección, éste áfirma que los oficiales del Ejéricto se agruparon Flue_ inevitable que los iefes y. oficiales se enteraran. Y_ al 
al.J:ededor del embajador americano Mr. Welles, obedientes a ____ Hotel comenzaron a llegar espontán~a~ente, pue~ !l~érian . 

----- ------ --- - -un plan "preparado, concebido y precipitado" por dicho e¡,¡tar unidos y al tan~ de las negoc1acione.s que inic1aron, 
Embajador. Ante semejante infamia, que ofende el. algunos cubanos prommentes, asi como recib1r las órdenes de 

_ _________ ____ ._patriotismo de la oficialidad, a la que pertenecí con mucha --su superior. · . . . . . 

1

1 honra, considero de mi deber hacer las siguientes Ja~ás estuvo el coronel Sa~ily en tratos con el embaJador 

1 
aclaraciones: 1-De_sde que el Mayor General Julio Sanguily Welle~. Es más, desde el pruner e~cuen~o en casa del Sr. 

- -- - me dc¡sign6 :1.vudante de campo suyo (ella de Agosto de 1933) -Antomo G. Mendoza cuando le trató de Imponer al general 

(1 
hasta,el combate del Hotel Nacio.nal1 estuve c;onstantemente ~ Herrera como presidente provisi~nal Y mi -padre opon~rs.e por 
su lado. Por -eso puedo desmentir al doctor Fernández, pues ___ tratarse de un ~ontinuismo sufr16 una p~~funda esc1sion d~ 

---- ---- - --··------~~-mincll hubo tal plan. Ni pudo haber plan sin el general caractert's que Jamás pu.do borrarse. LeJos. pues de que m1 
~nguily •. ~ui~n· e;t ningún momen~ tuvo comunicación _ padre aceptara ni por un l'!lomento su~erenc1as del Sr. Welles 

____ _____ __ _ ____ __ __ d~recta DI md~recta- con el EmbaJador americano. Esto \!S _de trasladarse al hotel, m mu,ctiomenos. . 

1 

definitivo. Quienes me conocen saben· que no miento. Al ~stablecerse el sitio por la t~opa, ordenó el q~e se 
2-ll!:l general Sanguily fue operado de una úlcera perforada orgamza~a .el hotel como un puesto J'!llhtar. Las dec~arac10nes 

- -- --- -- ----- ---- . Lell4 ele agosto, y con motivo de 'Qn registro que en la residencia - de los of1c1ales del hote~ q~e publicaron los di~mos de _ ~a 

1
1 hizo t!l sargento Belisario Hel"nández, que se comportó iu· ~abana, calificando ~e traidores a quienes, directa o_ ;m-
i c?rr~·~amente y originó varios incidentes, el general tuvo un direct~mente, .pr~pic1ax:an . o pro~ocaran la ~nterven..:1ón 

-- --- --- ·- - -j¡vlO)elltf.simo acceso de tos, que rompió los puntos de la herida. . a m encana_, tuv1eron su preVIa aprobacnón, como 
1 Una \'ez suturada otra vez la herida era necessario que el correspondía. 

__ _ __ _ _ _ __ _ __ '- enfenno disfrutara de reposo, por lo' que la familia decidió Con el rueg~ de que pablique la presente, queda de usted su 

1 

mu~rle para un_ ~ugar más aisladG. y como desde hacia . afectuoso o.mrg&:. 
muchos años el hiJo mayor del general era médico del Hotel Juliu Sanglllly, M.D. 

___ __ _ __ ~ - -- --«t!cio!lal, !e condujo allí en u~a ambulan~ia. _ -·· -------· ··--- ·-- ·· __.:. ---

" 
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Sea nuestro lema: Ubertad aln Ira. Sea nuest~o lema: libertad sin Ira. 

JOSEMARTl JOSEMARTI 

. n 111 

Aparecen · las. cartas ftrm:adas por oficlales del eJérclto · Aparecen las cartai firmadas por los oOclales del eJército 
Nacional contra el ein_bajador Welles. nacional contra -~· embajador Well~•· 

it--- - -------
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. 1 
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~-·--·- .. ---.... -· ......... . -- .. -.. .. ~. ·:--:.:.::..SE ACABA DE PEDIR A LA CELULA DIREC'IRI: -----

- .. ·:::::. 0EI. "A B. C . .. QUE QESIGNE SUS PODERI' 
~ · ·:- ~........_ ... -·---- - ---- .;.;;..Jtl •• ·"-"-"'·"' 
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· . ~....._ .................. ~.-..... -..... ~ .. ·....a--.... ...... _ ..... _ .. _.,..... ....... .. -.-..t._. .................. ___ 
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L~ __,. ------- ----· 

-·c.•, .. .............. ·.. ...._ "' _ ~ . --..... ,~~~---...... - -- ... _ .. _ · . ......... -.,.- .~ - ' '~ 
§'~;~~1.~ - - t_ ···":.;~~ ~>~~~~~~~~~::::,: :: '•. ·~ .,.\,~ _¡ _____ ____ ____ _ 
................................. _. 1 

........................ -. .~ ___ , ___ ...... .,... .. ____ .... _ ......................... _ 
---~·"'·------..---· _ .. _ ............................. -___ ......... ~- ......... -~, .... 

•--·-•-··-- Esta fotocopia de la primera péltlna de "Alma Mater',., ................ _................. 0 .. 

-"·~--....._ ... __ edición correspondiente al dia 5 de noviembre de 1933 ostenta- - ----------­
:::-:::::..."":.=::."'..::_ -entre sus bien visibles titulares los siguientes: "Atina Mater 
::::;.::_-::-.:.:~":.":..-::::· Pide a Roosevelt la Inmedia~ Retiradá de Welles".· "Acuerda 
-·-- • :_el Directorio Estudiantil· Universitario . Procedell' a su 

· · Disolución Volviendo Nuevamente a Incc.rporarse a la masa 
~------~~ ·· - . estudiantil de donde procede": • "Se Acaba de Pedir al ABC _ 

·que Designe sus Poderes." · · · 
. . ~f ahora continuamos con la reproducción de los textos de las 

Nuestro viejo compañero Y a migo, Dr. Julio Cé~ar Fernán- cartas de los oficiales del Ejéricito Nacional -implicando al Sr. -- - - ------­
dez, ex director de los diarios "Alma Mater" Y "La Nación"-sumner Welles. Como explicamos en la edición anterior, la 
nos envió la foto copia con que j~ncabezamos esta sección en el segunda de las cartas resulta inintelegible para nosotros. La 
d,ta de la fecha. Ella corresponde a la edición de "Alma Mater" tercera de las cartas, que firma el oficial Virgilio J. Beltrán, -

1

.
1
- -- - -- - --- ­

del dia 7 de noviembre de 1933, y en la misma 'aparecen cinco dice: "AuiJAue opuesto por principios a toda intervención 
cartas suscritas por oficiale11 del Ejército Nacional im- extranjera en los asuntos cubanos, lamento manifestar que en . 1 __ _ 
plicando al Sr. Summer Welles con los sucesos ocurridos en eLel ambiente existente dentro del hotel Nacional se• concebfan \ 
hotel Nacional. Con notable esfuerzo pudimos copiar cuatro de esperanzas en la actitud qtie en nuestro caso pudiera asumir el 
las car.tu,· no asf la manuscrita que aparece firmada por el: Embajador de los Estados Unidos de América, como mediador . _ _ --------­
coronel ex jefe de Administrac:ión del Ejército Y ex Jefe d~ la ·en el problema de los oficiales del Ejército y la Marina. 1 
Aviaclon Nacional, cuyo lllOntbre .tampoco hemos .podido Habana, octubre 14 de 1933. Virgilio J. Beltrán. 
captar. Para explicar por qué b. primera de las cartas aparece La cuarta de las cartas, firmada por el oficial Mario Ortfz -~~ -- - .---
sin firma, Julio César nos explica': "Esta cartl\ primera cu1a-Casanova expresa: ·. . 
firma aparece cubierta (tal como entonces fue solicitado por el 'Los abajo firmantes, oficiales del Ejército Nacional que _ _ _ ____ _ _ 
signatario) pertenece al co~onel Gonzélez del Real, ex Jefe de-combatieron contra dicho Ejérc~to en el hotel Na.cionalde esta 1 
Ia· Marina de Guerra, y uno de los más pundonorosos Y ciudad certificamos por la presente que fuimos alentados en 
brillantes oficiales de aquel Ejército. El coronel Gonzélez del dicha ~ctitud por el Sr.· Embajadór de los Estados Unidos, __ ---------
Real era el més joven de los coroneles del' Ej. ér. cito de Cu-ba Y-honorable Sum. ner Wel-les, por mediación de otros-oficiales que t 
era muy considerado y respetado por todos. ·El no quiso que se estaban· en contacto con él. · · 
publicara su firma entonce!l y usl. se hizo. '(El Dr. Carlor Prlo Posteriormente, el Embajador se mudó del hotel Nacion~ y ~--------

· Socarrá!l fue testjgó y puede dar fe). Pero, han transcurrido 'nos dejó-abandonados a nuestra suerte. Habana, octubre ~2 de 
cuarenta y dos años de aquellll•S hechos y creemos que debe 1933 (firmado) Mario Ortlz Casanova. . . ___ __ _ 

·aclararse la verdad histQrica. "Dice asl el texto de la carta de:_ La quinta de las cartas fechada en el Castillo. del Principe, - · ·~----
González del Real. Habana, octubre 14 de 1933 dice: "Doctor Efrafn Callava Y 

. . . Celdrán, primer teniente de artQ.lerla ae costa del Ejército _ _ _ _ _____ -
"Yo, al igual que gran-número de los oficiales alll reumdos•-Nacional por medio de w presente hago constar que ha- ~ 

acusamos al Embajador de los Estados Unidos, H~n. Sumn.er biéndom~ encontrado-entre los oficiales que fueron hechos 
Welles, por los sucesos acaeciclos en el hotel Nac1onal. prisi~neros al rendirse en el hotel Nacional, estimo que la-~ - --- --- ·- --- -

-actitud eqUÍvoca del Ministro de los Estados Unido¡¡ de Norte 
El Embajador, hospedado e11 el b.otel Nacional, hizo con- América en Cuba contribuyó a alentar a gran número de ________ _ 

ducirpara alli al jefe del Estado Mayor del Ejército, Cor. Julio_oficiales parn _p~r.sistir · en . su protesta por haber sido--~---
Sangui.ly y tpdos los. demás ofici.iles llevados por las ofertas de desposefdos del mando por las clases y soldados del Ejército. 
potección y ayu4a que recibill)os, no~ fuimos -con~entrando en, sin que pueda esp.acificar en qué consistirian las apreciaciones 
dicho hótel para l'er" más ·tarde defraudadas nuestra¡¡:_de dichos Sres. Oficiales, toda vez que el dicente, dado que es 
t.s¡>oe.r a u reas, naddas de _las promesas que se nos hlcieron." · contrario completamente a toda clase de injerencias en los. 

' asuntos de su patria sean cuales fueren estos, ni intentó ob- .. 

Habana, 10 de octubre de 1933 
Maiana: Termina la pubH•:adón de las cartas de 

oficiales ~ontra el embajador Wells. 

tener, ni obtuvo nunca de nadie informes con respecto a _dicho 
asunto. (Fdo. E_. Callava M.:r.I. 1er. Teniente de Art. de Cos­

lo&c'\a Ejército de Cuba. 
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REVISTA DEL ACONT ECER 

por RELOJ ••• 
RENE (Viene de la Pt.g. 4) 
VIER , ___ Departamentp dt:: Estado sobre eleombate del Hotel Nacional _ 

A (Fore}gn Relations !JS, Dept. of State Vol. V, 1933) en donde 
especüicamente declara su primer contacto con oficiales tan 

CUBAN (]--pronto comenzó el combate: ' 

------------~--·--~· Habana, Octubre 2, 19331 P .M, 

JOSE MARTI ., -Según información digna de confianza, dos camiones 
· · _ mertemente cargados con armas y municiones se abrieron 

paso antes del amanecer·por ·entre los centinelas apostados 
. alrededor del Hotel Nacional, esta mañana. Este incidente dio 

Aparecen las _cartas firmadas por oficiales del. Ejército--. origen a un tiroteo entre los.· oficiales y soldados, del que 

Sea núestro lema: Ubertad sin Ira. 

Jl1~·-177J-. 
Nacional contra el em~it,Jador WeUes · resultó la mu~rte de un soldado y otros heridos. Poco después 

de las 6 p.m. los soldados, que mientras tanto· habían reunido. 
--- --- ----- ·- Nues.tro viejo ~migo Y' !;!Omp¡¡.ñero, Dr. ,¡,11i.Q r.t~.-. g;t; E:r~• --una fuerz~ más grande que la qUe habían situado alrededor.del-­

.W~ e" Director de }os periódicos diarios ·~maMater'' y "-La Hot~l, abrieron f_.ego,sobre el edificio con artillería· ligera. La 
N~ip~", de ;La H,a~~na , Cuba, y veterano de las luchas- acción duró· u¡. as de do~ horas Y como consecuencia fueron __ 
·rev91U(:im!.aril!-s· del_ pa~s •. nos envia· la siguiente carta ·en m.uertos por lo menos qumce soldados y seriamente herido un 
relació:n con la batalla del Hotel Nacional y la persona del numero mu~ho may~r. . · · · 
i'epresent.alite de Estados Unidos, Sr, Summer Welles. A las ocho Y media el doctor Grau San Martín envió su--

- . · ayudante de campo para informarme que los soldados tenían 
Mi qfre,rido René Viera: · la intención de traer artillería'pes¡¡da y hacerla funcionar con 

Yo prometí recien:temente en la .acogedora hospitalidad de-- el objeto de forzar a los ,oficia;les a rendirse o en otro caso­
tu secci.ón, que demostraría documentalmente la veracidad de· mat~rlos. ·Grnu deseaba aver¡g11ar si en el hotel quedaba 

__ _____ _ _ ____ mis asEirtos en torno al combate del Hotel Nacional, ocurri~o- todavi~ alg~. ciudada.no americano. Después de ce~ciorl!rme __ 
en octubre de 1933, y ala absoluta respónsabilidad en aqúéllos con e~ admimstrador del Hotel de que todos los ciudadanos 
hechos del entonces Embajador Mj:o. Sumner Welles, que americanos se habían marcqado, se lo comuniqué ¡¡.1 Dr. Grau 
,org¡¡nizó y precipitó el acontecimiento, valido de un grupo de-- por lo tanto. Al poco rato recibí ana carta del general Sangully ,-­
oficiales del Ejército destitUido pocos días antes por el golpe el comandante en Jefe de los ofic~alos, en la que exponía que el 
del 4 d•e septiembre. . - hdtel había sido atacado por los 11oldados y que los oficiales. 

No p111edo afirmar que los dos'dentos ciricilenta o trescientof -estaban resueltos a resistir el ataqqe y a efectuar ·la 'refns· -­
( no pu1~o recordar con exactitud ol número exacto de los que talac16n del gobiefi!O legíti~o de Cuba presidido por el Dr. 

__ __ _ __ allí se :situaron) est.uvieran conscientes de la trama política_ Carlos Manuel de cespedes. __ 
--- que SE! llevaba a efecto. Muchos de ellos luch-.ban Es decir, podríamos hilvanar varias coincidencias que de 

lÓgjcamente, par la restitución de su autoridad perdida. Per~ simples indicios se convierten . en factores de pruebas· 
lo que sí es evidente, que hubo ·conciliábulo y entendimiento- -irrefutablül!: · · · 
~on-los :propósitos del Embajador par un grupo c'onsiderable de 1-El coronel y Dr Hor&ci!> Ferrer visita al Embajador y le· 
jefes. · ' · comunica la conspiración que manipulan con . el antiguo· 

Para probar lo que estoy asegurando yo afirmé dos cosas-- Ejército para restituir al Dr. Céspedes. 2--El Embajador­
fundamentales: Primera, que en el diario "Alma M a ter" de la considera y propone al Presi"ente- Roosevelt y a Mr. Hull, 
época, que yo dirigía,. se· publicaron cinco cartas de oficiales, respaldar la posible restitución del Dr; Carlos Manuel de _ 
supervivientes del combate y prisioneros en el Castillo del'- Céspedes con d~sembarco de fuerzas americanas en Cuba. 
Pdncipe, que de una manara.u otra, acusal'on al Embajadoi (Ambas cuesi:iones las demostramos con elDocum\)nto Nro. 1, 

_ _ __ __ ____ _ Welles como responsable. _.que dimos oportunam¡¡n.te a la publicidad en tu sección ReloJ ---
Estás cartas,como yo dije anteriormente, fueron obtenidas de enero.~l de 1974). . . . 

por el S:r. OctaV,io Seigle (ya fallecido) y por el Dr. Carlos Pr!c 3-Presencia del coronel y Dr. Hor-acio Ferrer en el combate 
----- -- ---- Socarré.s, ai\os nuls tarde Presidente de Cuba _y a quien todordel hotel Nacional 4- Comunicación que se en'Via al- -

sus contemporaneos conocep¡os bien, en sus virtudes y en sus Embajador tan pronto comi~nz¡¡n las hostilidades, y que 
fragilidades. , · hemos reproducido más arriba, prom_etiendo la restauración __ 

Alguicin insinuó que esas_ cartas firmadas por honorables-del Presidepte Céspedes en el poder. ¿No parece todo esto una 
oficiales presos, habían sido obtenidas mediante coacción e película? 

__ ______ _ __ __ presión impropias. Ahi está en la ciudad de Miami el Dr.- . Y nada más por ahora, h¡lSta que yo pueda traer a estas----
Carlos PI:io SocarrAs y debe· dar fe de aquel acto. Quién páginas el-Diario de combate del hotel Nacional. · . 
conozca a Carlos Prío puede e!Jperar de él cualquier l~ereza o Tuyo afectísimo: Júlio César Fernández. 

----- -- ------ debilidad, menos la de coaccionar o extorsionar ·a ·nadie y-'-- ~--- ------ ·· -'------ ------ · --- -----­
mucho menos a unos hombres presos .. Prio ha cometido 
muchos errores ·en la vida pero jamás }).a violentado en su - -- ---- ------ - . dignidad a nadi,. ' ------ --- ---------·-· ------ ·------------- - --

.El Embajador Welles menospreció el valor de estas cartas
1 

~-- .1 ¡:.;l ... --- -_ :_- - . -
que a:hDra reproducimos. de acuerdo• con mi promesa de . - - . '-' 1 ·._J 

- ·- -- ----- -- - transcribirlas ta:n pronto se recibieran . de la Biblioteca Mi queri · aJ¡igo Vierl: 
Nacion;Ll: El interés del Embajador Welles de restarles im- . . 

-------· - - --- portancia se· transcribe en sus ~omunica<;iones ofic~ales al- . . 111 
Departamento de.Estado de Wnshington cuando'se refiere a .. . . 1 Dr Júlio~ 
ellas.¡. . " . . Con su estridencia habitual ~~aparece ~ d ·- ·á". . e __ 

Pflro la opinión imparcial podrá juzgar las acusaciones de ~ez,.agitan~o lo que nos~dice~co Ia e una r e 
estos militares y si alguno de ellos vive aún, lo invitamos a que ~ódico Alina ~~~~~~u;,a -·ifor "'~ 

_____ _ ______ -.declar.e 'i fue coaccionado de alguna manera para expresarse J¡;'l.&llañ'ii~~m¡~t--;.,1r~~ 1 s sus · ~----
contra •el Embajador Welles. en los hecb!!,S...tWJ~~Cf.l~ -~"': · es U~ 

Seplllda aflrmaci6a. mfa: yo dije-y repito por tercera vez que q~CJ!$1illu iileiitilf'S9..S~JJA •• 9! · " · · 
___ __ ___ __ en mis 'roanos tuve po_ r m.u.·cho tiempo.el D. iario del combate del-~ :j:f~~ pan S2!P.¡.IltJr.l.~ .. a un n'W.t.il!ónimo; - -

Hot~l Nacional, -redactado de- puño y letra por el oficial en- .•. ~~~:es una car a~cr ~m n Xlm~ Mater ~ 
cargado de )l·~cerl~. El·I!r. -;Antmiio Guit~ras me lo confió para Ahora, a los 4l'1.ftos de su pul? 1~act. n e la a urta pers~na que __ 

-· ----- - -- - -- - que yo l•D publicase. El D1ar1o está depos1tado en sobre cerrado- Juliu César Femández pretende ~~tb!~s serio y ·constituy~, 
y lac~a•ilo ante notario en los Ar~bivos Nacionale~ de Cuba, mürió hace aiios. Esto no es prue s' ectores. L~ "Segunda": · 
espj!rar.tdo volver alguna vez a mis manos. Existl!l Igualmente_ además, una falta~ el~ ~espft~b~ loH~elgan los comentarios. ~ - -

-------- -- una, cop,ia fotostática del mismo, escondida en algún lugar de Viera declara que es ~mte tgi rt- prefabricada. Empieza en 
Cuba. Algún día lo publicaré, quiz•s en estas mismas páginas. la "CQ.arta": es la .ti Pi~~ ca t s oficiales del Ejércita? 

__________ .. ,En ese :Diario de combate del 'Hot~l Nacional, se comprueban.~ plural ("Los aba~ o rrman fa persona qile no figUró en el- - -
las · cornup.icaciones. por radio· entre los · oficiales· y el Nacional"), pero. ~af~ma ~na ~o otti - ni fue dado de baja en 
Embajudor Welles~ que luchaba desesperadamente porque le_ esscalafón del EJer~tto c:Í~~t~s d~trfau por los que cesanteó _ 

------- -- - - autorizaran lln desembarco de marinos norteamericanos ·en- - los tristemente c~le {~s-d ecr ' 
-Cuba. . ' en masa a la oftcia 1 a : ue' la firma el oficial Virgilio 

------- _ _ No lo pudo conseguir ni del Pr~sidente Roosevelt ni del__ La ."Ter~era": nos dtc~ .. Á_ q puesto por principios a 
Secreta:r10 Mr. HUll. Debemos tam b1én aclarar que cuando nos \Beltran, 1 este es su texto· u~ ue 0 tos cub· nos lamento 
referimos ·a · los tan debatidos documentos que el Sta te toda intervención extranjer~ en e o;~:~:nte dentro del Hotel 
Departrnent suele reproducir transcurridos veinte años o más --lmanüe!!tar que en tl ¡¡.mbtent sen la actitud que en nuestro 
de los sucesos, solo podremos constatar los documentos "uo !Nacional se co.aceb~an f~er;n.zador de los Estados Unidos de 
clasifle:ados" que son los autorizados !l publicar. Pero en 'caso pudiera asumffi e d m aJf problema de los oficiales del 

------- ----- cambio permaneeen en los archivos del Departamento de·--- América, como m~ ~. or-ef.~ita a opinar que se concebían. 
' Estado de Washington, muchos que si nos dirían claramente la Ejército Y 1~ MarmJt d ~el ~m bajador pero como mediador. 
, verdad histórica, pero que· están ve~ados a la publicidad. _· esperanzas en la abe ut d! concebir e~peranzas no conlleva --

---- ------ Ejem],lo evidente de ello: una carta sensacional de Mr. Una utopia. Y, so re 0 ' 

Harry F'. ~uggeliheim, Embajador dé Estados Unidos anle el acUSilCión allzuna. 
___________ ---- gobiem•D de Mil.chado, cuyo texto yo voy a ofrec-er fotostá·- --- ---- ------------------------- ----­

Ucamente eo mi próximo libro y que no aparece en los 
documentos del State Department de la época de Guggeliheim. 

- Por último. quiero rubricar el Co-ntenido de estas cartas con - ---·----- - -·-- ·--~--------- - ------------ ---
unos fragmentos del primer informe del E]Jlbajador Welles al 



-------- -¡¡---
La · · ~oQalutá" dice: "Doctor Etráfn Calla va .. y Celdrán, 

primer te~~;tente de artlllerfa de <:osta del Ejército Nacional, 
por medio de la presente h~:go constar que habiéndome en­

- contradc:> entre los ·oficiales e¡ue fueron hechos prisioneros al 
rendirse el Hotel Nacional, e11timo ·que la actitud equivoca del 

Ell)erecho asegura a los pueblos y refrena a los hombres. ___ _ 
tJ _ '} 1 . 7 e..._• JOSE MARTI. 

. i\;. ~ ~J... J 
Mi querid'o amigo V1era: ----------

__ J4inislro de los Estados Unidos de Norte América en Cuba, , Creyendo haber descubierto el Mediterráneo el Dr. Julio 
contribuyó a alentar a gran número.de oficiales para persistir- -~~;tr Fernández inserta una comunicación de Welles al _ ___ ____ _ - ---

. en sl.l"protesta por haber sid:l desposeidos del_ mando por las Secfetar1o de Estado Hull, de fecha 2 de Octubre, durante el 
clases~~ soldados del E.jér.cito, sin q~é pueda especificar en que- ata~ue al H!)te~ por· la hueste batistera Y, sus aliados, en la que _ _ _ _______ _ 
consistarian las apreClaclOnE•S de dichos Sres. oficiales, toda se d1ce al comtenzo: "Según información digna de confianza 
\'ez qu«! el dicente, dado qu·~ e.s corltrario completamente a dos camiones fuertemente cargados con armas y municione~ 

-- toda clase ,de iJ;tjerencias en los asul_!tos de su patria sean - se abrieron pas~ antes del amanecer por entre los centinelas ---- -- ----­
c~ales fuer~m . éstos, ni intentó obtener, ni obtuvo nimca de apostados alrededor del. Hotel Nacional, esta ;m allana. Este 

-- nadie informes con respecto a dicho asunto.,. incidente dio origen a ·un tiroteo entre· los . oficiales y los 
_En aquella fechahabfa un l!mbajador, no un ministro, de los - soldados .. . " Ese párrafo revela _que Welles no tenía noticias 

Estados Uni"os. Pero acepto que se referia a Welles. ·El autor · directas de los oficiales, y por ende que no conocía sus 
__ de la carta hace dos conjeturas: esttm·a que· la actitud _ planes. La '.información es falsa . Nunca hubo esos camiones 

equivoca de Welles contribuyó a alentár a groan número de ·"fuertemente cargados con arm'as ·y municiones", put!s el _ ___ _ 
oficiales para .persistir en. su protesta por haber sido combate terminó por falta de municiones,-precisamente del 

-- desposl!fdos, pero se· contradice al. no poder especificar las·- la,do de los ofiCiales.::. Pero lo más importante es que ~o el _________ _ 
"apreciaciones" de esos oficiales, .pues. ni· intentó obtener, n1 Nacional se ·ocuparon solamente catorce fusiles ... y naQ.a más; 
obtuvo nunca de nadie informes· relacionados a dicho asunto · Ese informe de Welles .tiene otro párrafo -digno -de comen-

. Entiende él, opina, que Welle~ :tiene una actitud equivoca, 1~ -tario. Dice el emba.j~dor que a las 'ocho y media de la mañana --------
que podría entenderse o inb~rpretarse en varios sentidos y el Dr. Grau le env1o un ayudante de campo -para informarle 

__ agrega que esto contrib,l.lYó n¡ucho a aléntar a .muchos p~ra _que "iba a funciona; la artillerí~Vpesada, al objeto de forzar a 
, persistir en su protesta por h:lber sido desposeídos del mando. ·los oficales a .rendrrse o en otro caso matarlos''. Y agrega 
, Está claro qué no se puede imput-ar: culpa a Welles 'por el hecho . Welles, "Grau .deseaba,. averiguar si en el hotel quedaba 

-. --t de que ciertos oficiales -según Calla va- cuyos· nombres no se _ todavía algun c1udadano americano" .· 

--------

- --------¡ lll,encionan_, interpretasen c~1prichosamente su actitud en el De ~odo !lue q~ien estab~ en . funciones de Presidente 
se~ügo de que .los alentase, sin explicar c<imiHHlumó e!!o; revo~uc1on~r1~, aspJ.faba a congraciarse con el repre~entante 

--· La •redacción de esta cárta es inuy confusa. No aclara - del -1mper1alismo .. ,. que no reconoce su . gobierno. Le - ------ - ~­
pprqué es equivoca la actitud del ·diplomático·. Hace un · nreocul?a~ los amer1canos, p~ro estaba .de acuerdo con el 

_ _ esti.mado propio, pero luego no · pued.e . "especificar ·las _ ex~rmmr~ de n¡á.s de tresc1entos oficiales cubanos, . que 
apr~ciaciones," que mencion~L·. y la patte final ~a deSpoja, ..-.úD pusieron fin a 1~ dtct~dura qu_e ~o respet~ mu~ ... ho .l~s v1das --------­

. .más, d•~ todo valor probatorio en. el sentid.o que intenta Julio humanas,- pero s1la de. Grau, a ~Ulen no le 1mporfa que maten 
__ César. Calla va concluye,negandó tener conocimiento de lo que _ cub_anos co~o Sangu~ly, Hernandez, Betaneourt, Cossio,, y ________ _ 

dijo antes, porque "ni intentó obtener, ni obtuvo inform.es de vanos cap1tanes mas, .veteranos de la guerra •de m· 
nadie," nos .dice," "con respecto a dicho asunto." dependencia! honor ~ue Ciertamente no alcalz? el Dr. G~au. 

· -· __: . Eri r1!sumen, los firmanten -de estas 'cartas analizadas, en - Que Sangully haya. mformado a Vvelles, por pr1mera y &lttma ----­
.ningún caso son testigos pre:sen.ciales, sÍJlo de referencias no v':z•. , que el Hotel. era at~cado ~o~ lo~> soldados, y que los 
muy claras; pues se trata de rumores vagos y suposiciones, sin of~c1ales e~taban d1sp'!estos a r~~1st1r ~l a~a~ue y a efectuar la 

- - acusación direCta y sin detalles. . -remstalac1ón del _ go~terno leg1t1mo pres1d1do · po; el cor~nel ----------
. En conclusión final, la vergonzosa patraña_ de las cartas Carlos Manuel de Cespedes, ~ería un mensaje ulformabvo, 

__ _ tiene un origen puramente politico. Estamos frente a una _para demostrar. q_ue no provocamos el combate y que ~o lo __________ _ 
confabU,lación con~ertada eritxe Octavio Sieglie, intimo amigo reh~iamos . FUlmos atacados y atacantes. ~~ el Pnmer 
del presidénte Grau, y "ulio César Fernánd.ez. A ese efecto el Resultando delAuto de procesamiento .a los,?f1c1ales el Hotl,!l 

- - _Sr. Seiglie va al Castillo del F·rfncipe y a 10-5 Hospitales, en pos _Nacional,. se: expresa claramente que e~,tos f.ue~on a_tacados ________ _ 
·de cartás acusatorias que ie publicarlan Alm M t , por el EJérc~to al mando de las clases , Cast. sm armas, no 

. . . . . . , . , . . _ , en _ a- a er, podiamos imciar batalla. · 
_ _ dmg1do por Julio César. El oti_Jetlvo central fue el de presentar_ Sin embargo, una sucia campaña de la que era paladín ------ ---· 

~n~ im_agen de Welles tan di!Sastrosa que trajera consigo su "Alma Mater" dirigida por Julio César, hizo correr el infundio 
mmedl,ato relevo, que era _ls,, finalidad que s~. perseguia. El de que tratábamos ·de provocar la intervención de ios Estados 

__ plan se consumó a costa. del ~nor de los. vencidos, sin escrd·-uriidos, y por eso las proclamas nuestras, emitidas desde el 
pulos, .abusando de la Sltuac:1ón ·privileg¡ada de ambos a la Hotel y publicadas por los.diarios de la Habana, definían con 
s.azón. · . . . . . . · · _claridad nuestra actitud anti intervencionista porque jamás lo 

No ocupaban cargos públi~os, pero su VII\C~ac1ón con _lo~ fuimos; De ahí el notificar a Welles ·que futmos atacados. Esa 
"':~~edores. l.es daba acceso ~.los sitios donde estaban los bajuna propaganda causó indignación. . 

__ oficiales pr1Sioneros. Que su t:llSIÓn no era buscar la verdad, lo_· .. Si~iendo el magnifico ejemplo de su úo Manuel, cuando ---­
prueba que no fueron dire~ta:rnente a la Fortaleza L~ .cabaña, siendo Sl!cretario de Estado se opuso enérgicamente a una 
donde estaba 'preso _ el Jefe superior . de los ofic1ale~, el intervención americana en 1912, el coronel Julio Sanguily 
respon!lable de todo J?Orque los mll'lldaba. Eso era lo lóg1co Y-· quiso dejar fijado ante la historia que, a pesar de que fuimos ---- · -----
debido, pero no se hizo asi. · · _ atacados por el Ejército con ·ametralladoras y artillería más 
. Lo dicho no son conjetura!l "hilvanadas" a lo Julio César, las pandillas armadas y hasta desde-la autónoma ·UJ;live~!lidad 

smo · b1~ch~s consumados. La· reacción americ;ana ante las- con un cañón ahí emplazado, habíamos resue~to luchar: No 
cartas •consta en una 'enfática declaración de--Prensa det' obstante nuestra inferioridad mat~rial, ni aún frente al ex-

-_ Secretario de Estado Hull, y en la negativa de Welles: "hr _ termiilio que nos prometían nuestros adversari!JS -ten ningún ----- -- - -
· imputac:ión es tan. ridlcula como infundada·." Ambos fun- momento se pidió desembarco de Marines, ni intervención, ni 
cionarios exponen que Welles no conoció ni trató a un solo ·auxilio, y ni siquiera protección foránea . La baba de la men-

_ _ . oficial cubano. Es -una afirii1acióo de . muCho .peso d8.da la··- tira vil no rios · alcailea. · · ' . -------- --- -
· calidad de sus. autores, pero J~ulio César jamás las ~enciona; Julio C~sar menciona un Diario, pero no dice quien es el 
. Tampoco puede decir que ignora ias informaciones más autor, y anuncia que espera copias fotostáticas .desde Cuba _________ _ 

- recientes de dos hombres de honor, como el capitán Carlos ~ comu~ta. Se prepara otro "paquete". Sigué la pérfida 
Montero y el .Dr. Julio San.guily, quienes . están mejor in~ técnica ·de quienes tienen poco _valor. Pero·· el cap~tán Montero, 

_ formados que los de las cartus de dudosa veracidad· dos de _ ayudante de campo de Sangwly, y por tanto bten enterado, --- --·-------e 
· cuyos firmantes informaron a la Cruz Roj'a· (Dr. Ángulo y dice al finaL del párrafó 4 d·e su carta: "Jamás ordenó el 

Vlct4?r G. Meitdoza); que· flrm~roo engaiados. T«?do lo cual se gene~ al -Sangu,i~Y un Diario ~e Campaña,, como t~n-
-- pubhQo en _Reloj por mí. El silencio de Julio César -no puede·- denc10~amente tbce, y no pruebl!, el Dr. Fernández. Es rutma -

~rrar · esos ,verídicos · testimonio~ vivos, que no son de 1 .m~t~r 1~, de destrui; l~s. doc.umentos ant~s de _abandonar una 
referenc!ia, dando la callad¡[ por .respuesta a quienes les~ J)ostctón . Es muy s1gmftcat1vo que Julio César haya esperado _____________ _ 
desmiettten. Lo primero que haría un hombre cabal era dar la. más de cuarenta año~ para ha~lar de esto. Parece. que no se 
cara a· sus impugnadores, porque las declaraciones de ellos · atrevió cumdo todos vivían. Y ahora no respc:>nde al capitán 
anulan :por completo la pobrísima eldrlbición de unas cartas _ Montero. . 

1 
- - ----- - ---

mili habidas y de dudosa ,vel'acidad.- El día del combate huQo-más mensajes de Welles, y poi' ellos 
· · Ricardo Adam Silva. se ve que quiénes estaban en constante relación con el em-

Octubre de 1975. 

--- ------ --- -

. · -. bajador er.an nuestros atacantes. La cosa fue al rev~s de lo que-- - - -­
. ' insinúa Julió César, y así fue hasta el dia 4 de Octubre, cuando 

Batista acudió a la embajada par¡¡ informar a Welles y de paso __ _ 
·- pedirle su o~inión y,consejo. · · . 

En el Mensaje 331 informa Welles a Hilll que el Cuerpo 
________ Diplomático .encomendó al Dec&;no que entrevistara al Dr.' -- - --· 

Grau para negociar una tregua entre los contendientes, lo que 
• no pu~o cumplirse, porque no se logró conocer el paredero de 
, Grau. En ese Mensaje vemos. tani_bién que el "capitán" 

·: Velasco, ~esde el Estado Mayor, daba cuenta a Welles que se 
enviarian patrullas de soldadospara mantener el órden , es 
decir. que se informaban al embajador minucias del servicio 

1 

/, 
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----------- liELOJ.. ~ 1-J ¡;J_.!l; . ~ ---- - -· ~;;,o ..;~~.~;l:: ;.; ~-~¡.~---- - ~ 
----- -- . . n?~bres al,prestigioso Ejército N . ecale en s, ataca sin da 

· como si éste fuera el jefe. En el 332, dice Welles que los - v1ctima del comunismo internacio acion • que fue la primer¡ 
s?ldados esta bao s~;~queando las bodegas del Hotel, y le ad- de ~uienes·lo ban de mentido no· h~!lt en 1~ba. Los testimonio. 

--- - - --- - --------.
1 

VIerte· a_Hullqueenvió·un~ecado a Batista, apremlándole para __ estilo comunista. Acusar en for en ° respues~a suya, a 

11 

que P1lSlera ahí una guanha "de su confianza''. En el Mensaje J equivale a escandalizar Y huir ma global Y Sin Pl!Jbar 
3~3, ~1 obediente Batista le responde qu,e asf lo ha hecho ya. En Ahora tiene el Dr Julio Cé . F . 

1 

mngun momento fuimos aliados, ni tuvimos relaciones con .. señalar a los culpabÍés que si!!:" ernáde~ la OpOrtunidad d1 
Welles, Y por eso le rompimos los planes de la Mediación elll Ahora yo lo emplazo ante la pr~ ~~usa Y nunca. menciona 

_____ ____ de Agosto, Y además rechazamos su candidato. f quienes erao los jefes ~n "concili~:::r n públic.a, a que digi 
1 Y ahora una declaración definitva. No era un secreto del - propósitos del Embajador" 80 pena ~Y entedendimiento con lo1 
lj Estado qu~ aspirábamo~ a restablecer el gobierno· de ~ de modo· per~anente. ' · · e qu ar desacreditack 

podia.rnos aceptar el ·motin de 'inspiración comunista que\ Octubre ·de 1975. RicardoAdamSllv.a 
---____ 

1 
Céspedes, libremente elegtdo por sect~res revolucionarios. No l-_ ~-• 

destntyó el Ejército al arrasar con la oficialidad que jatnás - -- - -------~-¡ delinq¡uió. Y ~o.mo ese Ejército no tuvo sustituto, ·entró ram- '___ Aclaración del Redactor p 
. pante el comUDismo en 1958. Esa es la terrible responsabilidad constar que el Dr. Rlc.ardo Ada ~~nmedlo de la Presente hago 

. _ ____ ____ histórica que hoy atormenta a quienes se alieron a Batista en del libro "La Gran Mentir , m va me mostró UD eJemplar 
- --- 1933. Además, el hijo del Padre de laPa tria era un caballero de 1 autór, pubHcado por la E.;to~~ ~?x~e~brHe dbe 1333" d& que es 

limpia'vida pública .... y privada. . 1 en cuyas páginas numeradas del 498 ~ -~ a ana, CUba,l947, 
- -· -·---· . ---- ___ .. . Ter1_nino hoy con UD comentario circunstancial. Se puede ,. el)lecreto de 14 de Diclem br al ~ · aparece transclpto 

11 

rep~d,~r la inje~n'cia '7'tranjera, y se debe hacer que es lo , - Ofie~alde la RepúbHca ile cu:ad~~!1l:~Ucad1o en la Gaceta 
patriótico, pero sm mentll', y sobre todo, sin salpicar de lodo la cuya parte Resolutiva se acuerd " e prp 0 mes.,y ·aio en --------· --- ·---Tr honra ajena. Mar.avilla que ciertos "patrioteros" de ayer del _ preceptuado en el Decreto No lPRfa d de1 cho~~rmldad con lo 

1 

tipo d1~ Julio César, busquen hoy ~Y también antes-. et'am- último" s d • • e ee a .... de septleJPbre 
_ __ ___ , paro d.e la !>andera amáericana ..•. que -según ellos- era "el núJPero e:fr~:~:áos ·~a~s de oficiales del EJército a UD 

- --- ' enemigo", · Y no mencionan a la Uni~n Soviética. Dada sú aparéee el nombre de~s e clalesJle ese cuepp, entre los que 
furibun~a patriotería, lógico era que hubieran emigrado a otro que figuran ldentiflca:ropio Ricardo Adam SDva,_1 entre los 

----- ----- ____ paf~. paréntesis (N) después ::sus c::m'::s ~~e ~ay6scul~ entre 
participaron en los sucesos del Hotel Naclue ~~ Clf!Ctre. tales que 

Rica_,.o Adam SDva figura el susodicho oficial Rlcard ona • en los que 
------ ----- -- ----- ---- - -----· consterubncoestadecla.raclónen:l:~:d!~:· ~ P~ra que_ 

dfas del mes de Octubre de 1975 (Fdo) R é Vlam á os once 
-- --- . -------- ___ __ __ _ _ _____ ____:._)\ ~ "l. 'l..- -1~': _________________ d~ "ReloJ". . _______ · _ · . en era, Redactor 

----------- -~!- - --------- ·----- ------------
Mi querido ¡unigo Viera: · . 

------------ _ _ No le tengo miedo a la ·.veroad, ni la desfigUro; y .para 

1 

liquidar definitivamente esta controversia, •le voy ·a dar al Dr. · ----- -- --.- ----- - - --· ---- --- . _ 
1 JJW9.,Césat Fernández la oportunidad de que pueda probar lo . - -- ---- -------j 'que ha dicho con temerlria irresponsabilidad. Afir . · · .ell3 de s;?a!mbre~ lj'ZLY citó: " .... es e en e que !:!m. --------- ·-·- ·----- ·--------- --------

--------__ _______ _ ib?íet~l ~bl conlos ~o sit e,¿ alüP,t __ ----------------- ____ ---·--------·--

1

1 ~~a de las mayores false ades de Julio César es esa de "un · · 
_ _ _ _ _ __ _ grupo considerable de jefes". Porque el. modesto Ejército 

--- ~ Naci.onaltenia solamente Cincuenta y Ocho Jefes, incluidos en ·-· --------·------·--· _______________ _ 
ese . número · los tres coroneles con· grado temporal de 

--- -· -- --· - - - -genE•rales. Y de ese total de cincuent~ y ocho jefes, casi la __ ___ __ ____ ____ _ _ _____ -~ __ __ 
mitad estaba en las provincias. En el escalafón de los jefes, 
distl·ibuidos . por ·grados, había: Doce coroneles. f-rece 
teni·~rites coroneles. · Y . treinta y· dos comandantes. Aparte ____ __ ____ ___ _ ____ __ _ ________ . 
estaban los jefell de los Cuerpos Auxiliares (Profesi90ales 

-------------- 11 

Universitarios), de: Sanidad, Auditada (abogados), ------------ -------·-- --
---- - · ----- 1 Vet•~rinaria, D~ntistas y Farmacéuticos. 

· Para que Julio César pueda seftalar a los c~nfabulados con el 
_ __ _ _ embajador Welles, porque seguramente los conoce cuando se _______________________ _ 

~ 
atr1~ve a hacerles tan infamante imp1}tileión, le brindo la· 
tebLCiÓil completa de lOS jefes -de l.iJiea Y profesionales- que 

---- - - --- -- -- estuvieron en el Hotel Nacional. La lista procede del Decreto _______ ... _ ___ _ _ _________ _______ _ 
· de 14 de diciembre de 1933, que nos dio de baja de los. cuadros 

del Ejército "como sanción especial", donde el goblemo 
------------·-----.---- --¡;-- ---

--- ---- ------ ... --

1

- ~evolucionarlo identifica a quienes tuvimos el honor de habel' 
estado en~-el Hotel Nacional con una "N" m~ylÍscula ·entre 

__________ ____ . puéntesls, ilepués de cada 1:10mbre! · · ¡· Se publicó el Decreto en la Gaceta Oficial·de 15 de diciembre - --- ·--·-- --------· 
¡ de _ l9~, y lo ~anscribe literalmente ell:_ el Apéndice 23 de "~0 ----------- --- ---

1

r· GriLnMentira . He .mostrado el ejemplarquetengo a m_iamig _____________________________________ _ 
· Viera, con el ruego de que haga constar en nota adi'C1onal a 

est·e escrito, que ha visto la· transcripción y los nombres 

1 

marcados con la letra "N", a modo de calimba honrosa. 
Comienzo la relación con los jefes profesionales univer-

-. _ -------·--· _ _ sitarios~ TenientP. Coronel Antonio Mesa y Valdés y Arturo - Hevia y Diaz (abogados); Luis A. 'Beltrdn y Moreno y Federico - ----~-·- -·---- ·· --
Cagigal y Pazos (veterinarios), y Miguel A. de Céspedes y 

- AI·,arez (médico, asesinado ya prisionero por una pandilla de ----- -----·----------------- ---------- ____ _ 
· estudiantes y gangsters) . Comandantes: Jilan F. Cotera y 

__________ --. l_ Cabrera, Fernando Franca y Regueira y Manuel de J. -de la 
Torre y Casanova (Médicos), y Alfredp Bufill y Rodrlguez ------- ·-·-- ------------- ------ ---

,1 (a:~g1ado, · . as
1
es!Jiado tambi~il ya ·diprihsionero, c

1
omlio Coétrvs 

- · - - .. - _ ----- - _.

1

.

1

• o(Jcu• e s, por os mismo asesmos ya e os, y que u 0 sar 
en·~ubre). Por consigui_ente, nueve jefes profesionales, no ----- ---- · ·---------- ----- ----------- -- - - ------- - -
co·rnbatientes. . · 

-----. ---- - - ----~1. • :ll'lnalmente, he aquí la relación exacta de los quince . .jefes _____________________ --------------·------------
1 i del E'jército que estuvieron eh el H;otel Nacional: Coroneles 

__ !. ·Julio Sanguily y Echarte y Heriberto Hernández y Hernández 
TE•pientes Coroneles Béctor de Quesada y Cahuet, Joaquín de --- --------------- ---· -- ------
la Maza y: Meléndez . y Arquimides Méndez y Rodrlguez. 
Comandantes : Américo Lora y Yero, Emilio Rousseau y 

--· ---· ----- -- [ Mendive,IGaspar Betancourt y Agüero, Antonio Pineda y ----------------------------------
, Rodríguez, Ricardo Firmat y Cabrera, Francisco Rodríguez y 

---·-· ---__ t ::.~~~~~'á~~~~!~~~~:-:~ .r.~~ =~-~~-= --- -~--~ ---=--~=-~ -~~=-~~ 

------ ----· -·- ---·-------- -- -·---·---- --- -
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•ww,.,wwwwww•wwwwww•w-41 P~~qu~ sin ofir.:iales puede haber hombres armados,.pero no---­
EJercito. Y lo más grave fue que no tuvo sustituto, porque 

1 ninguno de los gobiernos que hubo después se ocupó de tan 
importante asunto. Las leyes que. vinieron fueron muy - --­

RE N E necesarias, pero m á!! lo era la seguridad de la nación. Por ese 
descuido imperdonable esta-mos en el destierro. Tengo __ 

V! ER A ·autoridad moral par~ decirlo, porque señalé lo que debia 

por 

hacerse, en La Gran Mentira, con. desinterés probado, pen· 
CUBA N O -sando en la patria, que está por encima de los hombres. De---- -

~ -.-~~ ....... -..-. • .--..~ ....... -..-. • .--.. ............. nada vale la legislación revolucionaria, si NO hubo fuerzas 
- -- --- - ------:- _ armadas que la defendiera. · 

Todo }1) verdackro es santo, aunque no huela a clav~llna. Mi ami~o Julio César ha pe~dido la noción d_e la medida. su- · 
, JOSE MAR TI relato esta cargado de acusaCiones muy enfáticas, pero horro 

·- de evidencias. Sobre quien imputa, recae la carga de la __ 
Nue1:tro distinguido amigo, Dr. Ricardo Adam Silva autor .prueba. Con mucha ·arrogancia afirma: "nadie discute ya que 

.de "Lé<. Gran Mentira"·y "Cuba: el Fin de la Repúblic~" nos el combate del Hotel Nacional fue preparado, concebido y 
envf~ una carta abierta en contestación a la publicada en esta -l.!~ecipita~o por el embajador Welles". Pues bi~n, no sólo lo--

- -- secc1ón por el común amigo, Dr. J~!º_CésQr_f~rnªrt~ la que o.1scuto, smo q1;1e le desmiento. Por lo. pronto, Ju~o ~ésar sigue 
--------- -- - -~ dada 11u extenslón~~os OliUgados !..J!.!lhJil;ar M_gg¡-creyendo que él Y los suyos monopolizan el patnotismo, y que 

e!!!!!· He.aqui la pr1mera parte ae la suSOificiÍa carta. ~ son los nuevos libertadores. Suponer que los oficiales del - -
. -

7 1 
· Ejército, de cuya lealtad a la Patria no se puede dudar -----¡ )i l 1 '"l...t~- \. .~ 1 ·· - irresponsablemente, {entrelosquehabia valerosos.miembros 

" ' ; • · que fueron del Ejército Libertador), acuden como ganapanes--
--- - ----- Mi q11erido •migo Viera: Desde hace años viene publicando sin criterio al llamado de un embajador extranjero, para 

usted ¡mtecedentes y documentos de nuestra historia a fin de - provocar nada menos que la intervención, conlleva un insulto-­

------- -

ilustrar a las nuevas generaciones. Cuando llegó el tu;no de los intolerable. Yo fui al Hotel porque era natural, sin que nadie 
-tormentosos años treinta, he contribuido gustoso a esa labor- ine convocara, y todos los que conozco hicieron igual. Julio 
esclart~cedora narrando episodios e incluyendo documentos César no puede decir los nombres de quienes concertaron el - · 
oficial•es americanos que son también parte de la historia de supuesto complot de la traicióh. En un articulo reciente, 

· Cuba. Por los que se han visto las dos caras que como el dios -narraba yo en esta Sección de mi amigo Viera, con toda _ _ 
Jano, tenfan personajes muy sonados. Medi; además la claridad, el imprevisto motivo que llevó al Hot~ al general 
circunstancia de que soy autor de la úniéa obra compl~ta, Sanguily {~ra· general por haberle designa~o el Pr()sident~ 
documentada y veridica, que se ha publicado sobre el muy -céspedes Jefe del Estado Mayor del Ejército), lo que esta-­
importante evento del4 de Septiembre, avalada por mi doble respaldado ahora, por los irrebatibles testimonios del Capitán 
condición· de testigo y protagonista que conoce también a los.Carlos Montero Y el doctor Julio Sanguily. . 
prota~onistas y cómplices de aquel motin aqtorizado. Por eso Como complemento, puedo hacer un análisis de la patraña -
puedo afirmar que las menciones sobre el Ejército Nacional que, con tanta ligereza, atribuye Julio César, a quienes fuimos 

·----~ hechau por los autores cubanos del exilio, salvo el Dr. José celosos mantenedores de la independencia de la Patria. __ 
AlvarE!Z J?iaz, A. Mredondo, ~·M. Shelton, J. F. Vizcaino y R:e~uerde mi .a~igo, que mientras hu~o Ejército Nacional, 

____ __ _______ _ _ Porten Vllá, falsean la verdau. · · tuv1mos Republica. Y que lo que vmo después, con la 
Ahora surge mi amigo el doctor J"ulio César Fernández, a -colnboración de Julio César en un momento fue, precisam~te, - -

quien no he olvidado como imagina, con una novela audaz. El' el fin de la República. · 
autor lile "Yo acuso a Batista", a quien calificaba como "eL (Continuará) 
mago ·~e las transacciones", tercia en estli! acopio de datos, no 
para esclarecer sino para confundir con un infundio. En 1947 Fd. RicardoAdam Silva 
publiqué "La Gran Mentira, 4 de Septiembre de 1933", donde---- - ------- - - -- -------
dediqu1é cu~tro ~apftulos al trágico episo~o del llote' He aqutla segunaa arte ae 1a e raque, en contest~ción al 
_Nacional. Pt.J.r.ó Julio César, con su famoso arch1vo integro :;, liDr. Julio CéÍÍar · ernández, nos enviara el común am1go Dr. 
s~zón, no salio ala palestra. Ahora alega qu~ las pruebas qe Sí. Ricardo Adam Silva: 

-1-
dicho.·~stán en Cu"a; y arremete. contra los oficiales. como s: . ..:-~ ''? i 
_estuviéramos en 1933, cuando fwmos ciudadanos de tercera >.J._ { ¡ ·- ..:-3 "'" Y 
categoria, y nos atacaba desde su trinchera de Alma Mater, • ·~ · " 
sin que pudiéramos defendernos, pue~ estábamos presos,(Respuesta al Dr. Julio César Fernández, continuación) 
como rehenes, en La Cabafta, Isla, de Pmos y el Castillo del Julio César habla de UJi plan. ¿Qué plan? Vamos por partes. _ _ 
Princ!pe. Hoy, aquella colectividad de h?mbres vencidos, pero Dice que el de Welles era provocar una situación violenta Y 
con dignidad que no claudica, puede r1postar. Supimos caer dramática, que justificara el desembarco de las _fuerzas 
con honra, y lo d~mostramos cuando repudiamos los grados americanas que estaban en los barcos de guerra. M1 ami~o- -
que.sE: nos restitu1an a t~eque del desh.onor de someternos a disparata. Esos barcos no eran para transporta~tropas, s~o 

_ _______ ___ _ _ _ Batista; Ninguna colectiv1dad dio tal eJemplo en Cuba. para acciones navales. Pero sobre todo, el EmbaJador no ~rua 
Hechos estos comentari~s, paso a contest~r a mi amigo Julio autoridad ejecutiva para ordenar un desembarco, mejor ~cho; - ·-

·César. Para comenzar, dtré que. yo si qwero polemizar con una intervención. Era un subalterno de sus super1ores . 
·-· · - .. ·- -------- personas responsables, ante un panel imparcial. Eso podria jerárquicos el Presidente Roosevelt y el'Secretario de Estado ___ _ 

ser í:il primer ·paso del imprescindible esclarecimiento Hull quienes eran anti·intervencionistas, Y lo demostraron 
_ ----·--- __ ___ . exha~stivo que extg~ nuestra tragedia, aunque se ?pongan los feha~iéntemente. (Léanse_l_!.s ~!!.~.t\sm.~JU .W.!1ll~1!.4el): .d~ 

compmches de los dictadores. Uno de ellos me ~o, en carta m a 0 otros doe»mentos ya public:at\~~ en . esta ~~r..ción~---­
reciellte, que la tarea correspondfa a los investigadores del tcrliWkesraoa ad portas la Conferenc1a de Mo11tev1deo, e11 

__ ____ ___ ___ _ futuro·. Pero si esos investigadores van a tener como base las !cuya ag~nda iba el proyecto del principio· de la No ID:ter­
falsedades y las omisiones del presente, ya se sabe el resultado vención. y recuerde él recientemente publis~~!i.!!..M~!!!!lr_D:nº:~!.l!---­
de antemano. Es ahora, pues todavfa existen testigos vivos, (de fecha a de sept~m~l'J:l.!!.~i!l'!~ª~fi~~l_?C!ffery ·ii!'l.!.me 

----------- --- aunque ya queden pocos, cuando hay que depurar esa historia, . tenfi(copia 'Welles· neganifo- todo proyecto 1m tttmmwr .en __ _ 
tan ca~gadn dt: mentiras y farsantes. Y perdone el lector la 'Cíílla: No tiene· fiiñdamento racionalla calumniosa imputación 

___ _ _ _ __ ___ _ digre!aón. . . de Julio César. . . 
Julio César comienza por relatarnos. un delito del que es · co- Obsérvese que en toda la novela de _Julio Ceaar • _ nw·~ca - -­

autor, al contarnos que el presidente Grau le· entregó menciona a nuestro jefe, el general Sanguily, que era la única 
_______________ alegrc!mente documentos pertenecientes al patrimonio de la "autoridad para dar órdenes. No puede hacerlo Y se va por las 

República. Porque los papeles ·diplomáticos y oficiales del ex· ramas. En el Hotel nada hubo sospechoso. Nu~stras -- -

- --- -------

presidente Machaüo son del gobierno y pertenecen al Archivo declaraciones desde ahf, que fueron· publicadas por los diarios 
Nacional de Cuba. Asi, én forma chistosa, y tan chistosamente-de La Habana, son precisas Y elocuentes~ En la primera ___ _ 
como irresponsable, se dispuso de los antecedentes de las decíamos: "Nuestra estanci;¡ en el Hotel se debe ·sola Y ex­
relaciones de los Estados Unidos con Cuba en una etapa de clusivamente a facilitar los_ medios de poder Teuniry nos, 
Cuba republicana. Mi amigo confiesa }a comisión de un hecho-tratando de solucionar el grave momento a~tual" · . ter- --
wave. minábamos afirmando: "Condenamos y consideramos como 

De.spués de anunciar un.libro en proyecto, opina que cuando ___ traidores a la Patria a los que provoqu~n o pretendan, en 
calific:o de ~otin el movtmiento ,de los sargentos, niego la cualquier forma, una intervención extr~n]era, menosc:abando--­
trascendencta que eso tuvo, y ex-cathedra me explica lo que es la soberanía de la ~epúbllca". Y despues, ellO de se~tie;mbre, 

-- - -------- ·- - -- una revolución, y hace un simil de la francesa, que tuvo- aclarábamos: "No pretendemos en modo alguno, mcltar al_ 
repercusión universal porque proclamó los derechos del desorden público y provocar el desembarco de. tropas 
~ombre, con la "pachanga" tropical de 1933. Nunca he negado americanas''. El12 de septiembre, e~ general Sang~;pud~ 

-- - · -- -- - --· - 1mpo11:ancia al episodio septembrino, como lo prueban mis- abandonar el lecho, y en breve alocuc16n decia. a los of1e1ales ·---­
libros Y mi aserto afirmando que fue el acontecimiento más "Espero que estemos todos unidos Y firmes para defender la 
importante de Cuba republicana, excepción hecha de la en-- · causa del decoro y la dignidad". El Doctor Gu~tavo Cuervo 
trada del comunismo. En términos .militares fue un motin, Rubio, profesor de la Universid~d y revoluc:ion9:r1o, decia el2S- -­
aunque no le parezc;a bien a Julio César· porque es motin de septiembre, que a · los .ofictales se les pr1vaba de toda 
esconocer la autoridad de los superiores e~ tumulto, hasta el- comunicación, "se )es injuria por quienes ~e~os debieran __ 

extre:mo de eXJ»ulsarles. Ese motín destruyó el Ejército, hacerlo y se les cerca para provocar su rendictón por ham· 

---- - ---- --- ------- ------------ -- --- -------



1, ----- - ---·--- - T 
Jpre".! c~ntin~a y con~reta más: "Bien l~ sabe el Directorio .,_Póner éomódiidosÓ.de donde partieron los disparos, es una ;: 
Estudiantil Umversitar10: en el Hotel Nac1onal se encuentran infamia torpe de "Alma Mater". Si se trataba de prisioneros - ''- -· - ---·- ------ ----··-­
oficiale~ de la milicia que son ~creedores a la mayor con-- desarmados la agresión solo pudo venir de parte de los ven· 11 
sideractón y res~to, por haber Stdo eficaces colaborador~& en cedores. En vez de denunciar la cobarde alevosía, se intenta 
la ciclópea contienda para el d-errocamiento del gobierno_ dejar en las sombras de la duda un hecho tan bárbaro incivil ~-- · - -- -- - -- - - - -- · -- --·­

-machadista. No hace falta citar nombres qu~ deben ocupar un. y cobarde, como no se recuerda ~n Cuba. Seria interes~te qu~ t 
lugar preferente en vuestra , me~ona de hombres, el doctor Fernández explicara, él que estaba tan bien enterado _ ___ ____ ______ ____ _ 

. agradecidos". _ - de todo a la sazón,por que encubre e'se asesinato masivo. La · 
Mi amigo .Julio César califica di! "indiscretos"los mensajes complicidad con lo! asesinos queda en pie,1 En ningún 

de Welles a Mr. Hull. Pretendía que el Embajador no meQ·_ momento acusó "Alma Mater" a los autores de esa atrocidad.--· --- -- ----- -- - ----­
cion~ra las repetidas visitas. de _Bati~ta y Carbó, Y las eti·, ~n resumen, mi amigo Julio César Fernández, el presunto 
trev1stas "de · tapadillo" con ~~ .Prestde!}te Grau Y con los¡ qu1micamente puro que no& imputa todo un delito c;te traiCión, 
qulmicamente puros del Dtrectorto, que tanto habían -es reo de tres delitos comunes. Ya se vio que es co-autor --- --- --- -- ------ -- -- - - --­
abominado de la Mediación. Asl, el Mediador Informa el 27 de confeso de la tenencia ilegal de documentos oficiales que · 
septiembre que Carbó pide ser recibido por la tarde. El1 de; pertenecen al Estado Cubano. Es reo de difamación, porque.____ ·- · ____ ______ - - - - --·-

_octul;lre, vispera del ataque al Hotel, Carbó vuelve a solicitar.- lanza t!n público una acusación gravisima contra una colee- 1 
otra entrevista, publicada en esta Sección, donde prometía al' tividad honorable, que no·puede probar. Y, por último,intenta 
Mediador la expulsión de loe obreros extranjeros que in- encubrir una massacre injustificada y horrenda. - - ----- -- - -- .. ------· --

-dicara.n los administradores de las propiedades americanas. La massacre del '{de agosto preciiJ:itó la calda de M~ 
Como apunta el historiador inglés Hugh Tbom11s, Carbó LaTeacció![iñ1lñ8r fue inmediata: batallón 4 de Infantería 

continuaba actuando cómo si formara parte dél.gobicrno Y-'éiiVrait~ilfLa Habana para rJ!primir, se negó a disparar so~-
- queria suavizar la noticia del ¿¡taque. Pout~tto que .ea el pue6Io. ETSigiiieñfe --ara: 8, los cOiillinltrnfes ~ar" 
~.bis11!Jo...klgt . ~ll esos comuniS~I!4.<!t.$1e wHf'"u...,c~~ 'Hétancóiirt l. Emilio Rousseau. ~on otros oficiales, aem¡¡¡:'__ __ __ _ ______ __________ _ 

_ entr~yi&!as, especiel!e-n_eo:mediación, Batista..§~~i!ilii:!it: -rnr"ron d~Í corenel Ca_stillo, jefe d:! Columbia, que el Ejército 11 
J,Qi.'eBtlold.!aJites (~~~~a Jue _ílebé.r.tan.J!:oJyfr ,a.,Ias_ a1_lla~ pi~era la re~uncia d_e Machado par~ /bien de Cuba; y el dfa 11 
5,.9.11H!.li!..S..teY.Q_llic!~n~rios se lam_!ln1abau..all1e.~Uital"a!l2r~\i_lmciaba la sublevac1ón contra la dtctadura el batiiiOn 1 de -- --·r'- -------- - - -- ------
-.~~.n!bi&U..!le :J!.a.t!§.tl!-1/~0~!tslixcl:.üd!, No creo que mi aml,go _ e on ~un • ·resto el Cl • ~os l 
pueda sostener que e r 1slro en la casa del general Sangwly, comandan es u eron pOr premio el ser ve a o en astillo · 
las groserias de Belisario, la herida abierta, y toda la.. del Princl~, el2 de octub~ ( despues del combate del Hotel)--- ~ --- - - -- ---- ---·- - ---- --­

-secuencia de acontecimientos ya relacionados, incluyendo las por · Ulsiseno Franco, un andaluz nombrado capitán-~ 
declaraciones de los oficiales desclc el Hotel, constituyan la Grau, · no ejemplar déiQüeiiá íegtón elfi'á1ijeriiileJD3a;. __ ~ _ _ ___ ___ ____ ___ _ 
primera fase de la trama de Welli!S, de cuyo descubrimientq--conve 1 a evo uc1 · •dáu del D~tec(O o. 1 

tiene la exclusividad Julio César. ~¡tór,fi maiisacre de10sjeles y metales que der¡rum-
}f ~e !J,!.!!.i'rtas esJpla página V~[&9.!ll!J.S~. P~ahrirar nn11_ baron._ la 'tiranía machadista ... n. ad~f! .se cOnmovió, y "A. lma~ ~ -- -- ·- -- ------ -- - - - -

se !! e ,c~rtas..J..9.Y!t!to.Jueron mPtll.Uwu:i.O...P.!>~e Jqu:ed.i!.tl~ Mater" ~- es ~eclr el doctor Ju~o Cesar Fernández, en vez ~e 
Octavio ~jf;~ P.ara que la¡:..fb:men hombres~ml!~ pedir el castigo de los autores de esa salvajada, ~on .audacta . _ 
!!!J!J,::.~.Q~.!.tl& ·rañovelade Julio César se deshace com<L.,oco corhún ~ncubr~ ~l ~cto de. barbarie. Creo q~e. está, bien·-- · -j

1

. -­
pompa·s·ae jabón. La única f1rm a válida no aparece: era la de1 aclarado 'el tn!lte ep1sodi~ del Hotel, desde ~- princ~plo ~a.sta el . 
jefe superior, general Sanguily. Julio César no conoce lo que es fin .. Después :de, dídas, las vers~ones; qwen- leyere JUZgará_ ___ _ _ ___ _____ _____ ----- - -----
la organización militar ni la calidad moral de los oficiales de- m-eJor. . . - . \ 1 . 1 . . : · j 
aquet·Ejército. ¿Porqué ~iglie nos~ atrevió a ir a -~a Caba~:1 ·.· F"-o· Rt_c_a~d_o, Ad~u- ~llva _. 1 '·, 

para hablar con el general Sangwly?. Lo de las cartas sm ___ ____ _____ ___ __ __ ___ - --------- ---- -:- - ----- - -- - -- -
firma no merece mención ni análisis. En definitiva, es el 
mismo disco de los impostores de!:de 1933: hablar de ' "altos, ____ . . ____ _ _ _ _ ________ _ 
¡efes'', de "jefes principales", pero no pueden mencio.nar un-~ ----------_;;;-:;;;~;,;,;-;.;,.....;~.;.-..;:.;.~..;.-,:p.~ 1 
solo nombre. Linda manera de hacer historia.' .. . . - - - - - . . . -- · 

(Continuará) ,. ' ~o' .. L! pRoEr~ii<" 

1
_ l_-__ 

Fdo. Ricardo A.da.m !;ilv<> .. f-' 

l\\ ~-.. \., - ~ 4> - s VIERA. 1 --· . - -·-- ··-------- ---
He aquí la tercera :f_ :@timg par~de la carta que e~ Dr. .... , _ ____ H ___ _ _ _ _ _ __ __ __ _ 

Ricardo Adam1llva nos envió contestando manifestactones _ REVISTA DEL ACONTECER (.;UBAl~O \\ 
del común amigo,· Dr. Julio César Fernández, aparecidas en · _- · _ _ . 
esta sección: , . _ • _ - · .. ___ _ _ 

(Respuesta al Dr. Julio César. I'el'!lfndez, continuacióq. Y La dlpldad es c:omo la espouja: se la oprime pe.--o cousena ~r 
fin) ¡w~; AS~ A C..¡fZ.J::. ., su· fuerza de tensloo. .,.. . 

Pongo en la picota la aúsencia de mornl de "Alma M_ater , . · JOS.l>_MART[- J . 
or ue intentó encubrir con una información tendenc10sa Y._·- Nuestro compaiiero y amigo. Dr. ~ul~,g.S~-~Dde~, 

fals~ la mas sacre que hubo después del combate. Para sor- i distinguido miembro de la vieJa. g~arm.~ revoluCton~~ia }el _ _ __ --· 
resa de Julio, el destino quiso que :,o estuviera en el gru~ de ,_ país, directorque~uera de los per1ód1cos Alma Mater Y ·La Ir 

Prisioneros agredidos a mansalva por. una ba~da de as~.stnos. _ Nación" nos envta una exten~a carta ~n la que con~esta 1 
~ bre ésto en la edición del4 de octubre de 19.;3; decía Alma manifestaciones del común am1go Dr. Ricardo Adam Stlva, __ ___ _ 
.: ter" e~ su primera ·plana: "Ninguno de los oficiales - oficial del Ejército Nacional de C~ba (disuelto en 1933) Y ~ut?,r 11· 

da és de abandonar el Hotel Nac:lonal fue muerto o herido de "La Gran Men(#'a" y "Cuba': el Fin de_ la República , . 
esp~ E'ércftto". Del propio diario de Julio César, copio: "Al cuyas manifestaciones vie~on la l~z en esta sección .. Lo ex- - -~- - ·--- · ·- -- -·--·----- -- -- --··­
po~ ci l Hotel uno de los grupos de oficiales que se acababan - t.enso de la carta del quer1do .Jullo César cuya publicación 
~a r ~ ó un disparo de revoher o pistola; sin que haya iniciamos hoy nos obliga a publicarla en forma de capttulos. Y 
.!~~ s~:e~~e hasta ahora quien lo hizo, a ,pes~r de las in• .- sin más ex~ic~ciones, demos paso a la contestación del - --~ ----- -­
vestigaeiones que ha venido practicando el go'Qierno. Co~o fraternal am1go. 

· d dfsparo se produjo un tiroteo con nutrtdo __ ~ 
~onsec;efCtai:s!s ~~perfores d~al Hotel que dio por resultado la _ Middletown, N. Y. Dic. 30 1974 \1 
uego edosp estudiante. dos soldaclo~ y seis oficiales." Como Mi querido Viera: 

muerte e un · · 1 ta uedo 
te .;., resencial y superviviente de a ma m:a, P • te -~, 

Swe;O P ió S trataba del último grupo.- Creo que vas a tener que~ontratar a un exorcista para q_ue \ 
destruir esa infame ver& n. e .1 ntrada del Hotel saque al diablo de tu sección, que antes era tranquila Y 
Cuando esperábamos en~ a~erap~;~:!~d~d:: armados fuimo~ reposada Y ahora ofrece todos los dias, controversias en- - . -- - --- ... - -- -
en columna de a dos, Y r!l ea os 1 bita mente abrió:- furecidas y tormentas casi de ciclón. 1 
atacados por una pandtlla ~rmalia, a que ~~ados ue no~ Correspondo a tu invitación hecha en nuestra conversación __ ---· 
fuego sobre nosotros, mientras _los f ~llitar· el :sesinato· de larga distancia Y voy a hacerle algunas aclaraciones a 1 
custodiaban se retiraron, para meJ.or . a e hacer nr•' nuestro común aml,go el Dr. Ricardo Adam Silva. Tu tienes 
colectivo; y como sabla~os lo q~e tenia:~:,:: no qued· razón, mehahechoelhonorde aludirme e!} dos de sus cartas Y _l ------·-------- - --- ---- ·· 
tendimos sobre el suelo. · n o~~_,sos sup . rupo -seria una descortesía de mi parte no responder a ellas. • 1\ 
entunces D1ngún Ohc1al. ll:ratño\l,rt~t\o, ellll~~~o~ po; los En primer lugar, el Dr. Adam Silva se apresura a calificar, , 

Los disparos de los pisos supE·r~ores, oc bre nosotros • de "delito común" el hecho de que el Presidente Grau San --~ 
soldados, provinieron de .ellqs al. ~tsp:r!!t::amos inermes,·- Martín, Jefe de una revolución triunfante en 10 de septiembre 1 
como si fuer a una caceria human~ qfu d uchos puntos y de 1933 pusiera en mis manos un buen número de docu~entos _ ____ ·-· · --· ___ __ _ 

11 1 de balaR que V•!n an e m d ' - . · --~~-- -
soporl.a ndn 1~ "fic~ales los que rueron asesinados alrcde or- diplomáticos de las relaciones de Cuba y Estados Umdos para 
nu_ tueron sels o veintidos los ht~ridos. Cerca de ·mi yacía, que yo los estudiase Y ·les diera publicidad. De acuerdo con el 
roto: fu2ron onc~~! estertores fin;lles, mi intimo amigo el_flno sentido jurídico del Dr. Adam Silva, el delito se con- -- - - - -­
bl)queando con Pi un balazo en una sien. Pero antes vi sumaba de todos modos. No importa que aquella fuera una 
capitán Eveli~á na, ::Co Armando de la Torre, valioso revolución triunfante que tuviera como primera consigna, el 
caer a~ capt n ~l teniente Enrique Campi Aba~a. ~1 repudio de la Enmienda Platt ;y toda su histórica se.cuela de: 
revoluctonarl~, ~ vertido en coronel, jefe del EJérctto humillaciones a la soberania de nuestro pueblo. No tmporta. 
sargento-taq g! 0 c¡~in protesta aceptó la violación de su Para nuestro escrupuloso letrado habia que detenerse ante la 
por el Directono, qu d alabado iniciaba el procedimiento, figura de delito común y ante la tradición obsecuente a los 
Esta tu~ tan P~~~C:~c~ln de Ginet1ra sobre prisioneros r .~ la derechos adquiridos por la Enmienda Platt. ¡Qué meticulosa 
con:ar;o ai 1f.izada ele los ejercitas profesionales, de asesm:: susceptibilidad i1trídica! 
~o~o:cu:'e~~es. 'RecuéJ:dese. !lespués , se r,e~itió en Atar ::.r 
'f4Qpcada. Goicufl'á.: .. .. 
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--- -- ¡- -~---------------- ---
1 Pero ahora yo. me pregunto: ¿;R;;ccl~nó del mlsnÍo modola -------------- --- - -------- ---

--- _ _ _ ___ __ __ _ sensibilidad jurídica del Dr. Adam Silva, c_nandn en los añps dq 1o.-Que _el Embajador Sumner Welles fue ~1 ~utor · 
,. ~J¡J:J.iLfJ.Cg~est de..M.Aclt,~la Í:Qll!ltit"Ielllf de lPL-;propulsor de los dos intentos armados para destituir· ~l 

!:~~ f' ríii .d.111i:ú'fl' cas~e fueron la Lex.de.~~ Presidente Grau, conocidos como el Combate del Hotel. --­
------ - ------- . . J!:~Ot&i~~~J.!4 aPfórme d~ Nacional y el llamado golpe de Atarés . . ¡~u.l ---~~alW.a...~~lón..de-l.Baa, -- 2o. Que hubo oficiales en el Hotel Nacional que actuaron de- ---

i
!:t~Jl!¡:¡:¡_~~~rr~ción.l"rfdica que no tenfll ptro obilltº IJM ·acuerdo con ·el Embajador. Que las cartas firmadas 

- ---- - ---- - -- ~!S.!:J~ 'ID G&Jpe de E~tad~ ~~-.P.l11.11U:i. 'publicadas _en el diario Alma Mater en los días siguientes ~ 
~ CDl:JrQ"e no woae a~ag. · combate del Nacional, constituyen una prueba ·fehaciente de ·---

-__ __ _ __ _ _ _ _ ~~ hlibl~m.os de que aquello fue realizado a contrapelo de la ello. El propio Sumner Welles en la relación de documentos 

1
,optmón pubbca Y a sangre Y fuego contra los ~ue protestá· ... publicados por el Departamento de Estado (U.S. Dept. of 

;'bamos en ~as calles de la Habana. Va~os a refertrnos tan solo State, Foreign Relations, Cuba 1933) se refiere a estas cartas-­
----- 4la la Consbtuc.ión de 1928, reformada Jlegalmente y redactada publicadas en Alma Mater en su comunicación al Secretario 

11 por una ~ons~tuyente que no tenia. prerrogativas para hacerlo:..Mr Hull. Yo he escrito a Cuba, donde está la colección de Alma __ 
1 ·la Constitu~ton de 1901 sólo autortzaba aprobar o rechazar lo Mater, solicitando una copia fotostática de cada carta, y t.an 

___ _____ , hecho ~'or e: C?~greso- y a pesar de que ello constituía una pronto las reciba las publicaré una a una en esta sec · ó Alll 
lj enormuJad Jurtdica, la Reforma se verificó y se dictó 1 ... - 1... ' b d 1 . . · Cl n. 
Constitllclón de 1928 Y se dio el Golpe de Estado para mantener ~~=~~:ndels no~ res e os ofictales, ento~ces presos en el 

- -- --- -- ----- - _____ 

1

1:6 años más e!l sus cargo_s al Presidente Machado, al Congreso .haberlos confu~~i~~~p~~d;!~::~~~a~o ~~:á~~~ a~~lles tde 
1 Y ~ los de~ as ~uncionarios. . • del Hoter Nacional. esas re 
1 ,Por que se hlZo esto? ¿Por qué no se hizo la farsa jurídica 3 y f' · 1 if' · 

- ----- - - -- ----- -~-- ~bien hecha en su tiempo Y forma, tal· como convenía a aquel- . o.- o a trme Y o rat tco, que en mts ma~os tuve. m~cho 
régimen de oprobio? Pues muy sencillo. (Eii el libro que estoy tiempo Y actualmente lo teng~ en Cuba escondtdo, el diano de .. -~-

-- _ ___ _ _____ __ __ _ 1 enviando a imprimir en estos momentos y gracias a ese "delito combbate hecho por un ofictal que re~uerdo que tenia un 
- - 1 común" que según el Dr. Silva, el Presidente Grau cometió al nom re C~J?lPUesto Y en dond~ se afuma que hubo una 

darme los papeles, el pueblo cubano conocerá la verdad de lo. comunicacton constante por ra~o con el Em.bajador Welles, 
-- -- ------- que había detrás de la enormidad jurfdica que hacían los d~ante el combate. A .su debtdo tiempo, st es que. super~ 

l
. macha1iistas: esperaban por el asentimiento y la fórmula VlVlJ?liiS a la restauractón de Cuba libre, ese diarto sera __ 

1 

definitiva que el Departamento de Estado de Washington p~bhca~o. Yo no lo hic~ entonces, porque-siempre consideré- ' 
--------- - habla de darle al Golpe de Estado de Machado). Lo que antes sm preJuicio para nadte- el combate del Hotel Nac~onal, un 

11 

había hecho el Congreso era un simple juego de los cubanos. Lo asu!lto perfectam~n~e ac_lar~do. E~a es la mas intima con- - ­
, que la Embajada norteamericana dictaba ahora era el vicción de los que vivimos aquellas horas dificiles y sombrías. 

-- -'-- ¡

1 

mandato que debía cumplirse, a contrapelo de la ley y de los ·- ¿Pueden los anteriort.os dich<1s dar lugar a que el Dr Ada m 

1 

propios principios juridicos. Silva, califiqut! ele patraña, infamia o novela lo que estoy - . 
____ ·--- -------- Fue E~n junio 13 de 1927 que la fórmula del State Department diciendo? Otro grandísimo err11r de nuestro distinguido amigo 

'1 entre otras cosas decia textualmente: - y letrado. Yo no soy ni he sido jamás un menliroso. Por el __ __ _ 
1·1 "At that t).me an informal memorandum bearing no in- contrario, los que me conocen y ya hace rato que me conocen 

------ ---- --------- - · _1 dicatlon of its source was left with the Senator in amplification porque Yl!. he arribado a mis 66 años, pueden dar fe de _que yo 
JI of the conversatlon. The memorandum ... ended with a resumé - jamás he estado :~dscrito a la mentira, ni a la simulación, ni a '----­

.1 of the Ambassador's personal vie.ws asto what might constitue la insinceridad. No he sido jamás hombre de partido, a pesar 
----- ----- -- --,! an aCCI~ptable and workable compromise upon modificaUons - de Q\IC en mi mesa de trabajo en el diario 'Alma Máter' en · ll11o the legislatlon. The eight points !ncluded under the latter 1934, se constituyó el Partidú Auténti~o, en ~n~ hora cr.ucial y ---

--_ __ _ _ , headin¡~ as conclusions were ... (Aqm se daba la fórmula de lo hasta her!'.ca. A p~sa•· de que m1s sentlm1entos stempre 
---~~que debía ser la Reforma Constitucional, etc) --cstuviet·on vinculados a aquella bandera, jamás figuré en_ 

Pues bien, fue en esta tormentosa época de nuestra historia ninguno de sus cuadros, ni posteriormente transigi con ·sus 
. ___ _ ______ __ ___ _ _ ____ allá por los años de 1927 y 1928 que las facciones que con ei flaqu~zas y miserias, aparecidas demasiado pronto. H~ sido 

1 Presid1mte Machado constituían el Congreso, se apoderaron de · un rebelde toda . mi vida, en épocas que han sido de tran·--

1 

la Con,¡titución de 1901 y la hicieron al!.icos, legándole a la sacciones y de oportunidades, para quien quisiera cambiar la ­
- ·- --- -- , histor!n- _en perfecto acuerdo con el Departamento de Estado ... verd.1d por cualquier ventaja . He sido amigo de todos Jos, 

1 de Wa11hington- una de las más sombrías .etapas de nuestra presidentes que ha tenido Cuba, desde Machado hasta nuestros -
1¡ historia, pero legltlmada,·si asf puede caijficarse, con la. días y sin embargo, jamás figuré en ningún cargo público. 

------- - ----- - -- -

1

· . aberradón juridica de 1928. .Porque nunca he tenido la suficiente madurez o en· 

1 

Y ahora yo le pregunto al dilecto y distinguido amigo, el Dr. vejecimient.o mor~!. para transigir con las mentiras l' las -
_____ _ ____ ____ _1

1 

Adam Silva, a un tiempo mismo militar y letrado: ¿No explotó simul¡¡ciones de la vida pública cubana en los últimos cuarenta 

dónde está su alegato, su protesta, su disentimiento, su ¿Por qué entonces, el Dr Ada m Silva me presume capaz de 
\ 

su sensibilidad jurídica, entonces,ante tamaña enormidad ¿En años. 

. _ rebeldfa, en consonancia, no solo a sus valiosos escrúpulos mentir y de crear una "patraña", "una novela" en torno de 

1 

juridicos, sino al resto de su generación que estaba en las " Jiechos históricos que deben merecer de nuestra parte el -
calles de la Habana, en la prensa, en las cárcele&, oponiéndose debido respeto? ¿No ere:! el Dr A,dam Silva que ya estamos un 

--- -- - - --- - :l a la Rc!forrila? ¿Cómo no explotó entonces su indignación, y _poco viejos -Y perdóneme si le sefialo que él es todavía mas 

1 

hubo muchas ocasiones para que un distinguido letrado lo viejo que yo- para analizar los hechos de nuestra histor~a con - --
hiciera y cómo no señaló y denunció aquel gravisimo delito serenidad y buen sentido? . 

--·--------·---· -----· común! No, el Dr Adam Silva no me conoce. Por eso h:~.blit ____ .. 
Yoe:¡toy casi seguro, que elDr. Adam Silver, jamás juró la refiriéndose a mis hechos con tanta ligereza. Que r.epa el'Dr 

___ ____ _______ _ ___ __ _ Constitución de 1928. No podría haber_se conciliado con sus Adam Silva, que mientras mi periódico Alma M a ter estu~q . 

l 
principios jurfdicos. · vinculado al Gobierno Revolucionario del Dr Grau., yo no fi.U---

ningún gomigrafo de esos que ponen el si a todo aunque se traté. 
-· - - ----- ------ -.- - - ____________ --·---.---·----- _ de una injusticia. Mi primer disentimiento con el Presidente--

Grau fue a causa del _ Dr Guillermo Martínez Márquez, - -

J
..- JI &4- '1 ~ periodi~ta y Dirc.ctor del diario "Ahora" que entonces hacia 

-1 --- ·- - - ---- --- _,¡.._ -l_:_¡_,.¿_ -. - una fur10sa oposición. 

11 

r _,._ ' , 
11 

Cuando yo su_ pe que por ello, ¡,l 'Qr · Martínez Márquez es 
detenido, le adverti al Presidente Grau: -Dr Grau, si Martí.-

- - --- - ~- -- nez Márqtiez, es detenido por hacer oposición; yo protestaré -. 

J 
lloy nos complacemos en publicar la segunda parte de la por ello en "Alma Mater". y si se le priva de sus talleres de 

_ _ _ _____ ___ __ _ __ ... _ carta-~~ontestacl6nclel vle~o revolucionarlo y amigo, Dr. Jullo impresión al diario "Ahora", yo le brindaré los de "Alma 

l
j César Femández, al comun amigo Dr. Ricardo Adan1 Silva:· Mat1r" para que haga su periódico. 
1 . Y así fue. Martinez Márquez fue detenido y "Alma Mater" 

-------- --· - --- -- ¡- * * * . protestó enérgicamente en su primera página. Eventualmente 

ll • - · · · · ' fueron quemados los talleres del diario "Ahora" -nunca se 
1 _ Cuan~o yo ht~e la aclaración- en estas mismas páginas· de supo por quien- y las puertas de "Alma Mater" de la calle 

- - - -- --~ ~- ~a .Secc~tón R.elor- en torno al combate del Hotel Nacional y el Chacón, fÚerQn abiertas para el diario "Ahora". Afor· -
. JUtcio his~n~o que se merece, n~ me animaba otro propósito tunadamente:· el Dr Guillermo Mt.i'Unez Márquez está 

____ _____ _ _ ¡1 ''"'' con tr•bUJr" h1 verdad hilitúrica, aportando los elementos . · d dr · d · · · t 
· -- ---- - ---- ----- --~~-los datos, los documentos y las apreciaciones personales mfa~ ~~p_e_rv1yo Y lleno de ~alu . El po a ectr SI yo m ten o. 

-que de,ben ser para el Dr. Silva tan respet.ables como son para ., 
______ ____ _ ____ ___ _____ _mi la.s suyas· y sin animadversióJ!. para nadie y mucho menos "'L 1\ _..,.t"' 

11

. para lc•s distinguidos oficiales cubanos que fueron ·víctimas ·del - -· --~-.J~---~--- · ------- -· --
destino y para los que guardo mis mejores respetos. Aún 

- - -- ---- - -- - -- ~1 - presumiendo que entre los supervivientes los haya culpables . 
1 de haberse conciliado con el Embajador Welles, ya nada lli 
1, repreEentan y son solo sombras del pasado y personalmente, _ ---------- - -- ---- -- · -¡
1

- cubanos .honorables, merece~ ores de respeto. E.sta es la tercera parte de la carta que nuestro compaiiero y . _ 
i' Per() mnguno de esos escrúpulos son_suficientes para borrar amt~o Dr .. Juljo Cés,!~Fer.llá.!tdez_ nos envía en contestación a 

_ _ __ ____ _______ ,¡ los hechos históricos y yo babia supuesto que el interés mamfestacíolm!l1'él común amigo, Dr. Ricardo Adam Silva 
JI primordial del Dr ~dam Silva era ése, investigar y aclarar. No _ap_arecidas en esta sección. : ' 

11 tt:atar ~e confundir. con. el ruido.?' con la admirable per-
________ _ - ------ ----------- ______ __ ststent:ta que el Dr Sllva llene. Yo diJe y me atengo firmemente 

a lo_ a!lel(urado: 



Á·~ 11'\l;,. • -. • ··-·~ - ... ~ · r~ · -· - -. __ ... --..... -o ... _, :s-- ---- --- ·---------r c..~-l •. ~ __ t,_k_ /\.J_J __ :.:... ~ ~J.--· ··· · 

.J -Jl-1S 
E;i curioso- y aquí estoy ponienc.o un poco en telh de juicio: ----·---·- ·- --- - ·---··--·----------- ·---··· 

_el posible buen juicio del Dr. Ada m Silva pan tratar estas Hay ~a cuestión que quisiera recalcar al Dr. Adam Silva. A 
cosas. Veo .que la pasión lo aturde y que su pensamiento no se_ cuarenta años de .distancia de los hechbs, .no importa a nadie 
c~ntra e~ los ~itales intereses de la nació~ .a que pertenece, _quien se entrevistó con Mr. Well~s. y .quien no lo hizo. Lo que 
~mo . pnmordialmente, de la clase militar a la cual nos interesa es saber que la Repubbca de Cuba se escindió 
honrosamente perte~eció: En ?tr~.s palabras: no le interesa.--entonces en dos irre~on~liables punto~ de vista: De una parte 
aclarar la verdad histónca n no lo conduce a reforzar su ,_el Gobierno del }tresidente Grau, los estudiantes y pro.fesores 

-:"verdad", la del cuerpo militar;¡ .:¡ue perteneció. Ecto estarla Y los que con ellos proclamamos el a!lvenimiento de la Nuev~ 
bien y hasta encomiable en ;m s!,mple soldado. Pero esa in- · -Cuba, libre de todos los colonialismos, espeCialmente del 
madurez no se justifica nunca en un hombre de derecho. norteamericano. Del otro lado estaba Sumner Welles el 

Ultima mente, lo he estado obsErvando, se dio a reproducir_ procónsul sombrio, miembro de la estirpe inolvidable par~ la 
documentos del Sta te DepartmEmt que se refieren o que nación cubana, de Mr Breaupé, .Mr González Mr Crowder Mr 

... Podrían menoscabar alpresidente Grau San Martín y a los Gu¡;genheim Y Mr Jefferson Caffery que 'sometieron ~ la 
estudiantes del Directorio~ A am'Dos les encara que tuvieron~- República a los peores vejámenes. En mi próximo libro "Las 
entrevistas C(!n Stimner Welles. Como si pal'lamentar 1 con el Oblig~cipnes ·de Estados Unidos con Cuba" lo probaré 

- enemigo fuere cosa . indigna o inconfesable. Pero al mismo documentalmente. 
tiempo - en reiteradas ocasiom:s lo ha hecho - niega ali-- Lo que importa es saber de qué lado estaba cada uno. Si con 
solutamente toda conexión de los militare:; con(.¡ Embajador. la República o con los procónsules yankis. Deslffor­

-- Sin embargo, yo he tomado de los mimos legajos de donde _:·tuna~amente, para el dilecto amigo Adam Silva a quien 
copia tandiscriminadamente el I:r. Silva.s'us documentos, uno .distinguimos Y estimamos, su posición no ha sido bien definida 
que es excepcionalmnte importante y que quiero ofrecer a la ·todavía. 

- opinión pública como el Pocumento número 1 de mis asertos, y_ AhorD: va a continuación e~ Documento 1, tomado de mi libro, 
desafortunadamente pasado por ltlto por el Dr. Silva a reserva trad\lcción hecha de los mtsmos documentos de donde tanto -

-de publicar los siguientes con lu cartas de los oficiales, tan gusta el .Dr Silva· transcl'ibir los suyos como textos casi . 
pronto yo las reciba de Cuba. Sin comentarios, dejando las- bíblicos. Por gustarle a élla fuente histórica,.yQ lo complazco. _ 
reflexiones. para el lector .imparc:ial, yo transcribo al final de · (U.S. Dept. of Sta te, Foreing Relations, Cuba, 1933). 

- esta carta la misiya l:)nviada por ·~l Embajador Sumner Welles Ahora lo único que falta es que el Dr Adam Silva le agregue 
al Secretario de Estado Cordell Hull, pocos dias después del-la clásica cole.tilla a estas evidencias: "Cualquier semejanza o 
Golpe del 4 de septiembre de 1!!33, cuando ya preparaba el pa~cido de los pe~sonajes de esta historia con los de la 

-estallido del Hotel Nacional, donde él concibió restaurar al-- reahdad, debe tomarse como una simple coincidencia". 
presidente Céspedes. , 

A propósito de ésto yo quiere· hacer constar un dato que DOCUI'.tENTO 1 1 
puede ser muy importante ~ata ll)s que quieran hacer su juicio- _ . _ _ __ 
propio. cuando el "motin'' ·dél 4 de septiembre _ como Del Embajador Sumner We~les al Secretario de Estado Mr. l0 -----

la mediación del Dr. Céspedes, el Embajador Welles era el sargentos Y estudtantes) ___ ....... ____ _ 
- peyorativ~mente lo han querido llamar-derrocó al g.obierno de-. _ Hull-Septiembre.7 de 193:t(Tres días después del Golpe de los 

centró. verdadero del poder en Cuba. No estamos exagerando• . 
- ·veamos sus propias palabras e11 otro telegrama enviado por_ "Anoche, ya t~rde, me llamó para ve~me el D~ Horacio 

Welles al Secretario Hull : (United States, Dept. of Statc, Ferr~r, Secretano de Gu~~a en el Gabmete destit~ido del-~· - ---·- - ---­
. _ Foreign Relations, Cuba, 1933, Telegrama de ngosto 19 de 1933) . Presidente C~spedes. Me dtJO que había pasado las últimas 24 

"Mi situación personal - decia Welles a Mr. Hull - se está- horas en continuas conferencias con lfder:es poUtico¡¡ de todos 
convirtiendo en una función cacia dia más'difiLil. Debido a mii. los grupos que habían ~espaldado al Gobierno de Céspedes y--~ - -------­

-- intima amistad personal con el presidente Cé-spedes y las muy que el plan que él me Jll'Oponia a mi, era con la aprobación y 
estrechas relaciones que yo .he Establecido durante los últimos - respal~~ de t~~os ellos. . . -­
meses con todos los miembros d1~ este Gabinete, yo estoy ahora Me diJO que él ha~ia estado en contacto con los sargentos que 1 

- s1endo requerido, diariarneqte, para que decida en todos los- tenian_ el control de la Fortaleza. de la Cabafta y que ellos se 
asuntos que afectan al gobierno de Cuba. Estas decisiones se ~a~an cuenta de que habían SI~o aefraudados en . su p~r- -
rela·cionan con la políti,ca domé:;tica la mismo que asuntos que llcipaci~n en el motln Y que se ·disponian a hacer cualquier 
afectan la disciplina del ejército e igual que custlones que - reparac~ón por ~u acción... . . . . . . - r---
envuelven las designaciones y nombramientos en todas las También me dij~ el Dr Horaci_o Ferrer q~~ el babia estado en 
ramas del gobierno. Esta situadón...es mala para Cuba y mala contacto con los oficiales de las~uerzas m1htares de Matanzas 
para Estados Unidos ..... ". - Y Pinar del Rio, as( como de otras partes de la República y que ----- __ _ ··--

. Asi es,taba el sefior- ,embajndor Welles, omnlmodo y om· lan-p!onto como fuera hecha una n~~va proclamación en La IJ 
uipotenle, cuando el golpe de los estudiantes y sargentos le- Cabana, las. trop~s leales y los ~ficiales ~ través .!!el pais __ _ 
arrebata el poder. Vivía a la sa-zón Mr, ·Welles en el Hotel harían una Simultanea proclamactón. Me afirmó el Dr Ferrer IL -------
--. . .b. 1 . ··. t. 1 . . r er'ei que tenia confianza de que en un breve periodo, el presente 

Nacional de Cu a, ugar en on·~es muy exc ustvo po . s - régimen. sería derrocado. · 
primer hotel de La Habana. I;JaY que hacer c?nstar que el Me inquirió también acerca de que si en el caso de que esta · - - -- --- -

_ negocio del Hotel e!~ de propt~dad norte~mencana. Recor- acción fuere tomada y el Gobierno del Presidente Céspedes lo 
damos que el admtmstra~or e1 a un a m encano llamado Mr. ··· requiriera, seria posible que el Gobierno de los Estados Unidos 
Taylor. . . . . . . . estaría dispuesto a desembarcar tropas de los barcos de 

En esa sttu~ció~, ver!ficad? E:l gol?e mib~ar, Y.0 qUiero que guerra que deben.arribar ahora a Cojímar,lugar muy .cercano 
alguien me diga SI hubiera sido posible la mvastó~ del ho~l, -- a la fortaleza de La Cabaiia, con objeto de ayudar al Gobierno 
lenta y pausadamente, porqu~ no fue un hecho VIOlent? smo del Presidente Céspedes a mantener el orden. -

- despacioso y que duro varios dias, por un~s doscientos _ · El me manifestó a su propia iniciativa que él entendía 
oficiales, muchos. d!'! ellos armados, _sin el conctert? 0 el con- plenamente 1ni posición y la. de mi Gobierno y . que él deseaba-+~--­

. sentimiel)to prev10 del sefior ·~m baJador Welles. ,c~mo es ·meramente, informarme de los planes que. había hecho, 'sin 
- po~ible que el Sr. Taylor aceptase ~a .presencia ~e l?s P~Imeros - esperar o desear garantías, de ninguna clase de mi parte, y 

oficiales que arribaron al hotel, sm . el asentimiento de su que él ·continuaría con su plan que tenia in mente, no importa 
huesped principal que era nada menos que el omnfmodo Sr.. lá acción que el.Gobierno de los Estados Unidos pueda tomar. 
Sumner Welles? . Si ·el plan formulado por el Dr Ferrer fuera llevado a cabo-- ·-- - - - - - --- --

¿Quién pagó los t;astos.que oc:asionarian los oficiales- ~n un eon éxito, yo deseo establecer las siguientes consideraciones 
- -momento en que el país atravesaba una espantosa _penuria· Y _. ante el-Presidente y ante usted. El Go,W:.TJ.to de Cé!J!edesJl~ 

en un hotel que era el más caro y exigente.de La Haban.a?. No al pbder, _a __ tra~vés de p~oc~il!I'fe.M~s_ const!iücio~áles y fue--~----· ­
será dificil responder a estas p·reguntas. Sm el conocimiento Y h1media.tAmelllii·reconoc'ldo por tod.as las naciones que tenían 

-hasta el estimulo del embajador Welles, el hotel Nacional no . relJttiones !Jiplo·m-áticas con Cuba, incluyendo . las_ - --------
hubiera sido abierto a los ofi<:iales. latinoameñéanlls-:;:- ~QJll.o_..el gobierno .legitimo~· de - Cuba. El 

· · Presidente y su Gabinete no han renunciado voluntariamente 
· ---- ·--- --- ___ .. -· sinoque'hantenidoqueenfrentarsecon unmotinenelejército.-~- - -- --- -

. · · Si el legítimo y reconocido Gobierno de Cuba .pudiera hacer __ , ...:.• ~._::¡__s . una efectiva demostración de suintel:.lción de restablecerse a· si 
---- --· - -- mismo, ello me· .. iitclinarfa a mi- en el mejor interés del­

Gobierno · de los· Estados Unidos- a brindarles a ellos in­
- mediato .respaldo. 

, ,. ., IV (lfi'ln~D 

E ste ,,, el final de la eart.a cJue nuestro compañero Y amigo Cualquier solución de este carácter serta mas ventajoso a 
·- --------

_ ·- J)r. Julio César Fernández, miembro distinguido de la vieja ntl(•stros intereses y a nuestra política que la plena in· 
guardia revolucionaria del pa:LS, cprector de "Alma ~ater" Y .. terve~ción Y la posible necesidad \ 'de un gobierno militai---' __ _ ··--· ..... __ _ 
"La Nación", nos envió. en codestaci~n a m~nifesta~nones del ame.rtcano. . . · Í 
com:ún amigo. Dr. Ricardo Adam Stlva, oficial del disuelto- ---- - ·---·- ·---.. ____ _ . 1 
(i93S) Ejército Nacional de Guba y ·celebrado. auto~. de "La . - -· ·-- -------··- --- -- - ·- ---·--- - - ~----- __ -· 
Gran Mentira~' . y "-~ba: el fin .de la Republica , c~yas . , 
manifestat;fones Vieron la luz en esta sección. He aqui el final 
d,~Ja carta de Julio César: 

... , . 

¡ 
11 
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ij 
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Lo que yo propongo, seria una intervención limitada de la - -Ap~rt~-d;~t;;rc;mo .el Dr .Julio César F á d 
- - __ JI siguiente forma: Al Gobierno de Céspedes deberla ser le _ formular la pr'egunta de · ... Quién a ~rnl n ez, acaba de 

permitido gobernar libremente, exactamente de la misma ocasionaron los oficiales'" (en'et HotelpNg . osl) gastos que -

1 
·¡ 1 h' h t 1 t d • ac1ona con mucho 

·--- ·- · __ _ manera ~n que _e o tzo as a e momen o e su gusto puedo satisfacer su curiosidad En la á · ' 292 de .. 
--- j¡ derrocamiento, teniendo pleno control de cada rama del-Gran Mentira" está la. res uesta · . ~ gma La 

1 Gobiemo: Resulta obvio, por supuesto, que con una gran parte situación "sui generis" (la ~ la 0~JP:!~~ mv1:!:~u,~e .esta 
__ _ _ _ 1 del Ejército amotln~do, no ~odrla mantenerse por~~ solo en el hotel) se prolongaba, algunQs oficiales de m j a~ ~~ 

1. poder, en forma satlsfactorta, a menos que el Gobterno de los- económica constltuveron un fondn ufr e orl poSICión _ 

1 
E t d U 

'd t · d' t i ¡ t · , .. para s agar os gastos 
s a os m os es uv1era 1spues o- a su requer m en o- a que la estancia ocasionara Alguien hi d ti d d 

-·----- · -- --- --- --- prestarle su asistencia en el mantenimiento del orden público _pesos recibiéndose algunos m á zo un ona vo e os mil 

1 

hasta que el Gobierno cubano hubiera ganado el tiempo dec&ados". Como el doctor Julio ~é per_; 
0:~s ';!eron -

1 suficiente para utilizar el servicio de los oficiales leales del ocupante del local v la imprenta d "ElsAar. edrn en ez e el 
---· .. -· -·---- E'é · 't b f E'ér 't p f 1 " e VIsa or omereial" ¡· l rc1 o cu ano y ormase un nuevo J c1 o. ara ormar o,-yo le imito y pregunto a mi vez ·Qui ó 1 1 · ' 

.¡ contaría con un núcleo d~ tropas que le es todavfa leal, "Alm~ Mater?" Confio en que, 'a ti~~!~~ r!i:r:~:!:· C::. 
11. especialmente de la guardia rural, muchos de los cuales no formativa exponga cómo ocurrió el h eh 1 d 1 • 

1

.1 han. respald.ado .al presente régimen. . -de "Alma' M a ter" alli. e 
0 

re a e a presenc1a 
Tal poUbca de nu~stra parte, presumiblemente nos , Con sentido jocoso, me atribuye exees· " ib'lid d 

------ acarrE!aria el dese~ barco de una fuerza considerable en La . . . , . . lVa sens . 1 a 
1[ Habana y otras en menos número, en algunos de los más-- JUndJc~ • porque afrrmo '1 sost~ngo que es delito común la--· 
1 importantes puertos de la República". . tene.ncJa ilegal de documentos que pertenecen al Archivo 
, · ___ Naé10nal de Cuba, '1 no deben estimen manos de un particular., 

1; Embajador Sumner Welles ~hora ~e a~guye que eso !ue hecho por el jefe de una-
f1 Septiembre 7,1933 revo!ucJon tnunfante, que tema por consigna el repudio a la 

-- --·--- -- - --·--··-- .... .. 

1

.

1

. , Enm.1enda Platt. El argumento es muy . fiojo y sobre todo __ 
Cuando yo entrevisté personalmente al ex-Presidente. Carlos c~prtchoso, porque es eleme~t~! 9ue la Enmi~nda Platt nada 

--- - ---- ._ Manut!l de Céspedes en su domicilio y hablamos de estos t~ene q~~ ver con la com1ston de un delito común. La 
~~ hecho:!, el ex-Presidente Céspedes me comentó por escrito: - ~ustracct?n de do,cumentos del Estado es delito en cualquier 
1 "Pref•!li retirarme a mi hogar, antes que por mi culpa, se epoca, hagalo qu_ten 1~ haga, P9r~ue en una ~emocracia no 

- derramase la sangre de mis compatriotas o se diese pretexto a puede. haber el pnvilegJO de que umcamente Juho César pueda 

1

¡ una intervención extranjera". - examma~ los COCU!ll~ntos públicos de que se trata. -
1 Y con esto, pongo punto final y definitivo, amigo Viera a esta D~spues de un tedios? .recuento de la prórroga de Poderes 

- ~1 - larga carta·que me sabrás perdonar. - re.al_Jzada P?r unos políbcos poco escrup~losos, el Dr. Julio . __ 

1 

. T Cesar Fernandez tne espeta la pregunta de que dónde está mi 
. uyo ::alegat?";, mi "pro!esta", ~¡ "di~en~imiento", y mi" 
11 Julio César Fernández - rebe!dla ·ante tamana e~orm1dad. M1 eJecutoria responde---
1 por' mi. Todo.lo que dice Jult!o César.lo demostré jugándome la 

1 
'Middletown New York Diciembre 30 1974 carrera, la h~~tad, Y la VJ~a. ~ast nada .. Y much¡t gente lo 

l
. , • . • sabe. En la ed1c1ón extraordmarta de la revista ~'Bohemia", de-
1 L::i Hahana, edición del 26 de agosto de 1934, publiqué un ex-

··· _ . ___ _______ ___ .. ____ __ _ tenso artículo -primero de una serie-bajo el explfelto titulo-
IJ de "Las Con~piraciones en el Ejército durante la tirania'' - · 
11 - 1 ~ ., ~ (~rquc tome parte e~ todas), de cuyo número tengo un. 

--
1
_- - - -- ----- --;,1...--- -;..~ ~ v- ---------- -- ·- -- ---- --- ejemplar aqui en Miam1. Esto en el terreno de los hechos que ·-
lj en. mi últi~o.libro "Cuba, El Fin de la República", digo ~n la : 

-·'· ·- pr1mera pagma del Preámbulo: "Con el ingreso de Cuba en el 

11 

------- · --------·- ---:--:---~- :--· comunismo culminó el ciclo de desintegración· graduar que -
Nadie compra lo que lporao.: com~nzara al infringirse. la Constitución e~ 1928 . ...... pun~o de~ 

1 

•· ' • _ ¡" , <. ·~:.·{ t/· • · ·,'!'J· - JOSE :MA1t'l'lt p~rtlda de todas las desdtc~as- pues despues tuv1mos CtJ.a.tro __ 

1

,, ; ·: ) - . , . 
1 
d1ctaduras en un cuarto de s1glo y nunca más hubo paz efectiva 

1 . 1 •-':::. ~~-:-, ~ - i ni ~stabilidad institucional:'. Nuestra pro test!} no se debió· a la 
--·-- ----··-·--· ~~-· . · . pron·oga de poderes por SI sola, porque no eramos politicos _ 

. . Mi ~uerido amigo Viera::;Yo ~abla . pensadc;¡ tomarme unas ~ino a la violación del texto constitucional que habfamo~ 
____________ _____ ,¡ vacaciones en los trajines h1stór1cos, pero los conceptos que a Jurado mantener y de~ertder. . 

11
,·-tit~o de cortesía .. ha expuesto el Dr. Julio César Fernández, . . 

obligan a la réplica. · (fdo) Ricardo Adam Silva; 
_ --~ -- Si el Dr. Feménd~ hiciera el elogio de mi labor .=_ ______ ·· - --~-- _· _ _ __ ________ ~-------------

11 

esclarecedora de la histona de los afios treinta estaría - . . - -
, preo•:upado. Pa.~a s~erte mia,, en~uentra improcedente mi . (Réplic'á al Dr. Julio césar4Fernffnde~) 

1
.,., ' , 

1 

--,.----propSs1to de reivindicar una mstitución honrosa que tuvo - ,.-,. ... 1 ~ ... 1.:l · . ----
1'¡ Cuba., y eso me satisface porque veo que voy. por buen camino Al Dr·. Julio césar Fernández qul!,"faltando a la .hidalgula, 
1 a ju2gu por mi conciencia y por los testimonios alentadore~ nos atacó y calumnió cuando éramos prisioneros y no 

------- ----- ---·---- -~¡--que.:·iengo recibiendo de las gentes de bien; quienes me en· -podíamos refutar sus procacidades, le escuece que publique 
. 1 care•:en que siga exponiendo sucesós que no se conocían 0 que ahora los mensajes en los que se mencionan las entrevistas con 

____ L .. fuerctn \1-eformados, y que·.persevere en la tarea de poner al-~ Welle~. Aludi al Directori~ ante una af~mación de mi m!-1-Y 

11

1 desn···11d. o, talcomo.son, a~unos valores falsos; y eso es acicate aprec1a~o C~co _López, f1gura prestig. 1osa del Directorio!-­
poderoso, que forti(ic.a m1leal empefio de no· cejar por nada ni revoluc10nano eJemplar y decente, que luego tuvo una 

--- - ------ . - --·-· - ---. - --. _ pc;¡r nadie, en la diwlgación de la verdad.- ' brillante ejecutoria profesional, tanto en nuestra Patria como 
11 En_Ja ·revolución cubana de 1933 surgieron algunos per- en este·~aís, y a quien hace, ~oéo s~ le brindó un merecido- --
1 sona;1es que adquirieron notoriedad, cuyo caldo de. cultivo era homenaJe por sus muchos men.tos. Sm comentar, le pedi que 

--- --- ---· ·· ··--- - - ·· ·--~ 1 - el. esdn. dalo, pero desapareciera.· n del retablo público cuando -- explicara la información de Welles, y él nos aclaró que la--
, volvimos a la vida .normal. Uno de ellos era el Dr. Julio César entrevista fue a petición del Embajador. ! 

_____ .... -· _________ .1. ~ernández, experto .en las difamaciones a J:Dedias, que ahora · · ~s otras que he menc.ionado y ~omenta~o son las di 
'1 mtenta . volver . al plano de actualidad haciendo propaganda -- Batista, Carbó y Grau. P artlcipo también del cr1terio de que n·--

1 

comercial para un libro en la prestigiosa secCión de Viera e hay indignidad ni .desdoro en platicar con el Mediador. Cité la 
. ____ . _ _ . __ _ _ ___ __ _ _ _ irrumpe con tono que quiere ser festivo, hablando- de _ entrevistas, porque Batista dice en su autoblografia qu• 

11 

"chismes" -que jamás hubo en la columna de Reloj- 0 de Welles era su enemigo, lo que no es cierto. A Carbó.porque el---­
"histDrietas" y de "invenciones". No me doy por aludido por · de Septiembre dijo al New York Times "que los cubanos st 

---- --- - - - -·-- 1-· suput!sto, ~rque mi bien ganada reputación eomo.histori~dor _.habian liberado de la Embajada"¡ y el27 de ese mismo mes!--_ 

1

1 inlioboma~l~, estápot énci~a de los chistes de mal _género. .año, preguntaba a Welles si le recibirla esa misma tarde. Y 1 
1 Como b1en recordamos qwenes peinamos canas ·y tenemos· (ira u, porque me extrañaba que después de repudiar h 

·-· -- -- ----- - ·-- -- - ----
1
t-bue~a memoria, despu~ cte la caída de Machado y del · 4 de - -,-Mediación, invitara al J.l~diador en una casa particular pan- -
'i Septi•embre, una ola de titulados revoliCcionarios se apoderó de conversar y hasta le p1d1era ayuda. · 

_ ·- --·--- __ 1 _ lo ajcmo que ·pudo, lo que hizo dificil diferenciar dct'nde ter· A Julio César le parece mal que .yo mencione estos hecho! 
IJ minaba_ el acto • revolucionario y dónde comenzaba el -cier~os _Y probados. Pero le .parece muy bien imputarnos en· il ·ganst.-;>r.JSmo. Hubo algunos edilicios de personeros · 0 amigos lendJmJentos que nunca hubo con Welles, pues para el complot -- ---l· del rég.1men desaparecido que, por la expeditiva via de la __ :que él ha "fabricado" era menester el concurso del' genera: 

1 

ocupación, o ~1 atraco o el chantaje, pasaron a otras manos 0 al ·sanguily, porque a si son los asuntos militares. Por .suerte;· 
Estado como el de Wilfredo Fernández en la calzada de la Welles se ha encargado de desmentirle, al afirmar que jamás 

--.--1~- Reina. También hubo una imprenta en la calle Chacón la del -·conoció ni trató a un oficial, salvo la vez que solicitó hablar con _ 
periódico finaneler~ "El Avisador Comercial", que ea~bió de Sangu_ily -después de derrocado Machado- en la casa de 

____ . ____ ___ __ _ ____ o~upante sin escritura pública conocida. Por pura eoin· Antomo G. Mendoza¡ y con el retirado coronel Ferrer. 

I
J ctden1~ia, desapareció del m.a~a "El Avisador Comercial" y el Secretario. de la Guerra. A mayor a~undam~ento, el titular de--· 
1 local que ocupaba en los ba]os del inmueble y la: imprenta esta . secctón Reloj, nuestro quer1do am1go René Viera 

--- -------- - __ l ._p~sar.on.aserlasedede"AlmaMater",quenoeraórganodei come~~ando mi úlUmo libro, expone el29 de Noviembre d~-----

I
J D~rec •tono, segW1 me informó un cubano que honra a Cuba el 1973: La creencia, la leyenda de que Welles se encontr.abli 
¡ Dr. Fernando L611e2 Fernández.. ' detrás de bastidores en la resistencia ofrecida por los oficialet 

------ --- - -11--- --------- - - -- .. - atricherados en el Hotel Nacional se viene estrepitosamente aJ . 

j
' suelo" . Pero con incretble tena cid~ Julio Cés~r sigue afir. 

__ ___ _ _ __ ni ando que hubo entendimientos entre Wellea y nosotrós. 
-------- -·--- -··-- Aunque para desmentirle se ·han dirigido a él dos personaa-·--· 

prestigiosas e irreprochables, ·como lo son el capitán Carlof 
Montero y_ el Dr. Jull,o S.ane:uilY._el Dr. Julio César Femándezo . 

;! 



___ ----------·----~~u,__~¡_,:, .. __ ___ _ ______ ____ _ }~~~ -~-~·--(~~'_lIPA\ __ _ A 
1 - - ) . ---· - 'F_ ~--

cal1a • reh6sa la ~espÚ~sti, y "rio se atreve a- dar la cara. ~¡ a 111 2 -¡ (; f!1A 1 Q~ 
esos argumentos poderosos agregamos las negativas enfáticac - _ . t:J ~ ---, -~~--- -
!\el Embajador Welles y el De}lartamento de Estad(!, las Con la mentalidad de 1933, el Dr. Fernández tiene la audacia 
protestas recogidas por prestigosos miembros de la Cruz Roja de clasificar a los cubanos en dos bandos. Sitúa de una parte 

_Cubana, ~stá claro que el. ~r. Julio ~ésar Fernández qu~da- "al gobiern~ del presidente Grau,los estudiantes y profesores. ~~ 
desacreditado ante la opm1ón púbbca por sus temeranas lo que es discutible porque la mayoría de los profesores y 
cuanto falsas imputaciones sin ba~,e probatoria. La afirmación_ estudiantes, sin ser pro yanki, no apoyaba a Grau en aquella - --

-rotunda del Dr. Sanguily de que. se trataba de asunto famlllar • época- y los que con ellos proclamamos el advenimiento de la J 
resuelto por él, y las discrepancias con Welles que seflala (y nueva Cuba, libre de todos los colonialismos, especialmente ________ ___ _ 
que constan en mis libros), son inclice acusador que revelan la __ del norteamericano". Y del otro lado pone a Welles, "el - ------

- contumacfaySín razón de Julio César. procónsul sombrío" de la estirpe de Mr. Beaupré, Mr. Gon-
Welles, en efecto, vivía temporalmente en el Hotel Naclo~al, zález, Mr. Crowder, Mr. Guggenheim, Mr. Caftery y sus ______________ ----

del que era médico el Dr. Sanguily, que es detall~ muy nn- ·- aliados. Después declara con solemnidad: "lo que importa es 
portante. P•ero Welles era un huésped más, que no te~~a saber de qué lado estaba cada uno. Si con la República o con 
jurisdicción sobre el aáministrador Mr. Taylor .. Tamb1en los procónsuies yankis. Desafortunadamente para el dilecto -
puedo aclarai' que la inmunidad diplomática se lim1taba ll las - amigo. Adam .Silva a quien distinguimps y estimamos, su 
habitaciones privadas del Embajlador, sin que incluyera al posición no ha sido definida todavfa". Vengo demostrandO que ___ _ 
edificio. Julio César afirma: "Sin el con·senti~iento Y has~ el_ no soy hombre de medias tintas y que no permito que se difam~ -~ - - - -- - · 
estimulo del embajador Welles, el Ho~el Nac10r¡~l no h.ub1era ímpunemente la honra ajena. La ruin sospecha no me alcanza, 
sido abierto a los oílcl~les". Esta conJetura mal mt~nc10nada .ni tiene Julio César autoridad para juzgar mi patrioti-smo, _______ _ ___ _ 
del Dr. Fcrnández,. está de~mentlda en "La _Gra':l ~~ntira"._ midiéndolo por el cartabón político de sus simpatías. Acusa - -~· 
En la página 287 transcribo de un trabaJO histo~tcu del manifiesto engreimiento pretender que· los verdaderos· 
comandanle.médico de la Marin~ Dr. Juan ~ermin Ft~u~roa, patr_iotai tenían que agruparse necesariamente en el banco d~ :__ - -------------- -----
lo que sigue_:- "Un reducido numero de Jefes Y oftclales,- -Julio César. . • ·. 1 

residentes en su mayor parte en los Reparto~- , h,abian venido No me-puede ciar lecciones de amor a la Patria el Dr. Fer-
alojándose desde el día seis para esperar allí el resultado ~e __ nández. Ni dormido_ puedo traicionar mi ancestro., En el --- -- ·--- -- ------ ---
los acontecimientos. Otra parte 1¡ue pod}a hacerlo, soUc1M Camagüey. heroico y legendario, en 1850 (mil . ochocientos 
habitación informando Mr. T~:ylor, admu:.istndor _del hotel, cincuenta), dos de mis bisabuelos, Don_ Luis Adam y Arteaga 
que no tenía alguna disponible, no obstante ba~er muchisim.as_ y don Melchor de Silva y Barbieri, juntamente con otros 
vacías. Al fin llegadas las once de la noche, Y v1sto el propósito camagüeyanos distinguidos, estaban _denunciados al Capitán 
de los oficiales de permanecer en el Hotel aquella noche (la del General como eonstá en el libro "Cuba Heroica", del general -

_ dia siete), por lo menos, Mr. Tlil;rlo1· ante la realidad de nO- Enrique' Collazo. Toda mi parentela se flie a la manigua 
poder evitar esa presencia tan forzosa como Indeseada, ac· redentora en 1868, y entre ellos mi abuelo paterno Ricardo 
cl'dió a conceder algunas hablhLciones, en muchas de las_ Adam y del Castillo y mi bisabuelo materno Don· Melchor! -~----------­
cuales, por razGn de economia, se alojaron hasta ocho quien fue asesinado por una tropa enemiga al salir del.cam-
oficiales, utilizando para dormir las alfombras Y el doble juego pamento mambi, en unión de sus dos hijos Pompilio y _ _ _____ ______ _ 
de colchones que cada cama tenia. O!ro~, me~os.~fortunados!- Federico, lo que narró y comentó el historiador camagileyano·~~ 

-pasaron la n•~che en las butacas Y :mfas Ciel lobay · H.asta ~quJ Miguel A. Rivas, y comentó el nunca bien llorado Mon C9rona. 
la transcripción, y agregó: Recuerdo bien que. Uegne al.IIotel En la guerra del '95, mis Uos por la linea materna Amerieo y ---- ---

.en la maliana del siete, para busc~Lr infol.'m:acio11• pero Cll_:':lndo_ Alvaro se incorporaron al Ejército Libertador, mi padre Í 
se consumó el cerco de los soldados, a~I me quedé. dubo deportado y mi tfo Ricardo acabó la campaña vistiendo 1 

muchisimos en el mismo caso. No habla cortapisas para harapos con las bien ganadas estrellas de teniente coronel. -- ,.------ -- - ---
-penetrar en el Hotel. Fillalmentoe, ocupamos el !lotel Y se- Hasta las mujeres dieron la talla. Ang!<!la Malvina Silva y 1 

P.stablecló ur• Puesto MiUtar, sin ccmtar con Taylor • después de Zayas y Eva Ada m; y Betancourt, esposas respectivas de los__ ____ _ _ _ _____ _ 
marcharse eí embajador Welles P"ra el Hotel Presidtnte, en el_ generales Lope Ree~o Loynaz y Alejandro Rodriguez de 1 

-Vedado. , Velasco, con otras prominentes damas, fu,eron a parar a la 
J¡:l capitán del Ejércit~ Aniceto Sosa Cabrera, un~ de los cárcel de Recogidas, de La Habana. En la Convención de_ l90~.--- - ---------­

miciadotes d.el derrocllmrento d~ 1\la~~ado en~~ Bata~lon No. 1- otro·tte 18 ramma, -eJ·l!orunet tter 'EJercito Liberfador Manuel. 
dl• Artillería, afirma en la rev1sta. Carteles • (Feorer?. lB, Ramón Silva y Zayas, que fue luego senador y _gobernador de . 
1934), lo que sigue: "Durant.e el tiempo que permanecio el nuestra provincia votó en contra de la Enmienda Platt. Y-- - ·---- ·- -- ----
~eñor Wclles en el Hotel no le vi nunca. N?~ca supe, ta!llpoco, -cuando en Cuba R~publicana me llegó .e~ turno a 1~ h~ra de la 
que se dirigiera a nosotros o qu1! nos h1c1era su~estlOnes 0 pr1,1eba supe ser fiel a la tradición fam1liar combatiendo todas 
prumcsas de ningu~~ cla~e'.'· . . . . · -las dic'taduras. En este_ instantes ~o. inte~to cát~ra de·-~~ 

p0 ¡. último, d caplta!l med1co del EJercJt? ~r. Toma~ Ya?es, patriotismo sino d!lfenderme de una tnsmuaclón pérdda que 1 

~minen te oculista, her1do tn la ~a ssac.~e CIV!l, ll¡~e Jubo C~~.a~ debo destruir. Ni pretendo ser más cubano que los demás, lo_ _ __ --- - --------
no se atreve a mencionar, tamb1én en Carteles • expone· Sl _ que sería tonto y cu~:si, pero tampoco menos. que otros. ,, 

-alguicnl!fgó al Hotel pensand~ ~ue alli seria respetado po~ la Al visitar Carlos Prío a los supervivientes de la massacre en ____ _ 
jurisdicción (!X.tranjer~. ese oflclal.w debe haber pe~mat~ectd~ la oscura mazmorra del "Pan Y Agua" ~e la .for~-~!eza de L~ --~ -- ---- --

_mas de dos d1as e~ el, ya que de .~tr.~ modo hubJera com - Cabaña,loquedescriboenLa.GranMentira,dig~. Cuandov• 
prendido que 110 <lXIStía ta~ protetCclO~ - " a Prío Socarrás, hablé con el pri~ero que nad1e, porque el __ ___________ _ 

Final'ilente decla yo al fmal del capitulo XVII de ~a .Gran resto de la oficialidad no le conocta. ·En esa ccmversación le- 11 
--Mentir~": "El problema del Naci?~al fue creado, un• ca Y - ofrecí nuestro concurso, -si se creía necesario,, para hacer 
cxclusiiÍamente, por el cerco que hlclerun los sol~ados. Y la frente a una invasión extranjera, como se decfll .... A.p~sar de-- - ---- -- -----­
razón es simple: si no hubiera .habido siti? no habr1a combate, -la reciente massacre, de lJ terrible ordalia ~ue estabamos 
·pues 1,,5 oficiales hubieran temdo que retirarse a sus hogares. pasando, y por encima de la querell.a fratricida ~ue. nos 
La mayoría acudió a enterarse solamente, pero al rodear la separaba, prevaleció espontáneo Y sin titubeos el sentimiento--
tropa el lugar, décidió quedarse: ~lanteada la ~wa~ión de_ del deber con la Patria. Como de~~~:ue~tro, e~ ~r. Fernández . 

-fuerza tuvht1iOii que aceptarla, no obbante nuestra lnfer.oridad ·falta una ve~ más a la verdad. En mts ,hb~os nad1e hallará ~na __ __________ _ 
11umérica y de armamento, puen otra ac~itud hubiera sido _actitud ambigua ni dudosa, pues en nmgun momento elog1o a-- ,---
cobardía e indignidad". Welles, y le censuro en amb-os. · . . 

Hay otra razón muy importante 4ue destruye la yatrafta En.la época de que se trata, el gobierno de.Grau ·el de fa~to _ _ ________ __________ _ 
. f me de Julio César. Carbó y .Batista eran los ahados de _de i{l33_ tenía en contra a muchos opos1tores: la Umón 1 -~~les, lo que está probado histórica Y documentalmente, Y Nacionalista con sus coroneles libertado~es, el.A~C, ~a OCRR, 
nosotros no Recuérdense las promesas hechas por Carbó en •el generai Menocal, que era anti-med1a~1omsta, , los __ .- __ . ___ ---- --
no~bre d~ Batista al embajdor el día 1 de Octubre! ·-·marianistas, .más los partidos trad~ciona~~s. Insl~uar ~u~. es~ ji 

· rometlendole acceder a sus peticiones y todo lo que brindo co»:Jjunto_.ile oposició~ e_ra pro y~nk1, es r~díc~lo ~ falso, c&mo ____ _______ _ 
barbó en nombre del gobierno, aunque no ocup~ba car~o lo es afirmar que los umcos patrJotas era~ quienes estaban ~o~- - 1--
alguno o sea expulsar a quienes indicaran los admmtstr~do~es - Grau. Se puede ser muy buen cubano, SID ser lacayo ~el Jm 
de las' propiedades americanas. Nosotros •. los del EJércitO perialismo. Para acusar a Welles, ~ los otros embaJadores _ __ _ _ _ ______ _ 
Nacional, iamás fuimos aliados de l?s embaJadores. Y cuan~o. americanos y a la política torpe Y equivocada que COtl r~specto- 11 
Caffer y Batista resuelven elimmar a Grau, en ningun a' Cul;la siguieron los gober~antes de este pais, aporte otro~ . 

yt · se intentó incluir en los arreglos nuestro retorno al argumentos sin apelar a la 1m postura y respetando 1~ honra__ __ __ __ -----
~~·~c~~o Q Era Batista el gendarme dócil del imperialismo. Así- 3jena. . , . . . . · 1t loJ~esolvió Roosevelt, frente a los dE::eos del ~ropl~ Grau, del Quien. des.de la sen~ina de "~lma M a ter nos lRJ::~~~~ _______________ _ 

d'f nto Directorio y de todos los revolucwnarws. compas1ón cuando eramos prisioneros que n!l P - -
ya 1 u. J - .. - rlpostar, aspira ahora a que S~ dejen las co~as. a.sl. Me supone 

· (fdo) Ricar·do Auam S11va inmadurez porque me he ded1cado en lo histór1co a la parte, 
______ militar, como lo digo ~n mis dos libros, dcjan~o que otros. se:- ---- ~ ----- ----

- - ------- - ------- ---- ----- ocupen de otros aspectos. Lo hugo porque nad1e lo ha pod1do 
-- hacer, por no.haber autores especializados qu~ conozc~n la__ _ ________ _ _ 

_ ____ -------his-toria de las fuerzas Armadas, su mecamsmo, m sus 1 
--- ------ -------·------ hombres.- Por r_egla general, casi. todos los autores cubano¡, 

eluden el muy· principal asunto militar, q~e 1?· e~ tanto, porque_ 
como no hubo un Ejército bien regido y disc1plmado, estamos 
en el destierro. Lleno, pues, un vacío, pero l.o hago con 
honradez, aunque no niego que con la vehemencia de la con·, 
vicción de lo que digo. 
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___ -~.._7s:_ _______ ______________ ----------~-- --.¡,_~U'-1 s- -------
.. _______ .. ______ -- -- --1- El Dr. Julio César Fernltndez "a venido. a alter~r la "'l.';;'~oi~iL~d-·de -~"el;~;J- ;;-s~-d~~~~ de ir a la ·Conferencia de 

.serenidad de· la exposición histórica qu~ vemmos· ha~Iendo -· Montevideo, tuvieron l'espuesta en el telegrama des~e-- ------1 muchas plumas, aunque haya habido. las naturales Wa o,hington, fechado el 21 de Agosto, donde el Subsecretario 
discri!Pancias, irrumpiendo en form~ Irre~erente con Phillips informa a Welles que el Presidente, después de _ _ 

____ --- ·- ______ -jocosidades impropias y con ataq~es s~stemát1~os que son __ cuidadosa consideración a su telegrama dice. q_ue le complace 

1 

temerariamente falsos. No le hare el. JU~go mas, para no saber que la situación ha mejorado lo suficiente par~ ~ue 
abus~:r de la hospitalidad generosa Y bien m~pirada de_~ené regrese al Departamento de Estado y se prepare para asistir a _ 

- - - - - - -- -- -viera cuya sección Reloj no debe conv.erbrse en remder~ - la Conferencia de Montevideo; y que, aunque compre11d~ que 
atiza<Ío por lá pasión política. Por. e_so, aunque tengo muchl las presentes relaciónes en~re la. Embajada y el. Gobierno 
·más 1¡ue decirle, por respeto a los lectores, en lo adelante le. _ puedan motivar algunas criticas, el (Roosevelt) estima que es -­

------------------- ~,haré 1m privado al Dr. Julio César Fernández, porque no voy s preferible que permanezca en Cuba basta el15.de _Septiembre.; 
callar. . . y que miE.•ntras tantopodrá impulsar las negociaciOnes para e) _ 

___ !. Rtcardo Adam Stlca __ tratado comercial. . . 

11 
· No haY dudas como él mismo suele dectr, que el Dr. Juho 

Febr«!ro de 1975 Cesar quiso ocuÍtar que el Mediador ~elles solicitó su relevo_ 
-------- -----·- -· como embajador, antes del 4 de Septiembre. 

l p .S. El Dr. Fernández terminó Sl;l ... úl!irn!?_!J.~pto con lt 
·transcripción de un mensaJe de Welfes ~ ~retar10 Hull~Q_ Ricardo Adam Silva.-

---·-- --------- iñ"áílci0samert€01J.~~os i~e!é~UJñr~ello\ 9!Js . 
")lrrt!!s de 'ta¡í!iD~j¡¡ta'¡rf'é'Y1jfgj¡rJ!j~!' ellos so§ ~n Feb. 1975 
~;¡;fMediado~Jl~.W.JA.qne propu~ra el Dr. [errs:r .• fL --- -- - --- -------- ---- --- - - ---

-------- ---- ~iste11~as'omisiones t.a}~lad.ao~~-ea ""0 de !os trncns ... ane .. 
\'fe~tmu~zar lñs distou¡;;n;,;¡;;;Ae la h1stnm. Nn~·la_ ____ __ ---~---- _________ _ 

------------- - ---~~ nP.na see:u1r. 

_____ ----~~-l-lr~SL----
----------

--_-_-_---_-_---:_·----~-l-1 ____ ----·---· .k-')._¡ ..... '1S Mi querido amigo Viera: . . 
_ . _ _ _ - --- ··-- ·--- --------- ·- .. ·- -~ ---- -- Como ya he advertido,el Dr. Julio César Fernández le hace 

1 

... : l ¡ · : · '-,· ¡ pr,opaganda comer~ial a un libro qué publicará. Pero. si las 
1 _ ~ ~ . .: .. _ ;' - / , · .i __ pruebas que contiene son a base de falsjficacione~¡ de 

_ ---·------ ------ - - . . . . ' · · .. . docu.mentos oficiales, de la misma naturaleza que el principio 
.M! quer1do am1~o V_Iera :. aunque en la última parte de mt dellttulado documento número·!; u omitiendo lo que nq con· 

replu,:a al .1>~:. Jullo~e~ anunciaba que ahi t~r- ---cuerda con sus patrañas, le auguro qué tendrá pocos lectores. 
m mnba, despuesife comprobar que en 1os documentos que ·ctta El mensaje del ·embajador Welles al Secretario de Estado 

l hay una omisión vital y un~ ~alsüicaclón muy grave, me Cilrdell Hull, que .j:ontiene ese documento de f~ha 7 de seP. 
.. -- dechlo a redactar esta ampbac1ón. --uembre de 1933, según la amañada traducción de Julio César 

--- ----- 1 El Dr. Fernández ha sacado a reluC!ir traducciones de -comienza así, _y cito lo QUe escribió el propio Dr. Fernández; 
documentosdelDepartamentodeEstado,cosaqueconvienea .. "Anoche, ya -tarde, me . llamó par.a verme· el Dr. Horaeio 

_ ______ _ ___ -la historia cuando se hace cabal y honradamente.Eso me Ferrer, Secretario de Guerra en el Gabinete destituido ·de) 

l congratula, p~rqu~ m! da la razón cuando afirmo que ellos son Presidente C~spedes. !rfe dijo_que había pasado las últimas 24 
part1~ d~ la· Histona ue Cuba, pero, _por o_tra parte, debo .l!d· --- horas en contmuas conferencias con.· líderes pollticos de todos 

- --.. -- -- - - - - ·
1
- vertir que en los que cita suprime lo que le parece y hasta lQs grupos que habían respaldado al GobiC!D-o de Céspedes y 

falsillca; Por ejemplo, el 30 de Enero dice, y cito: " ... qweró que el pi~ que él me proponiá a mi,. era con la aprobación :y 
--·---· - - -·--- _,__ __ hacer constar un dato que puede ser muy importante pan los -respaldo de todos ellos". . · 

que 'IUieran hacer su juicio propio. Cuando el"motín" del4 de Aqul hay una falsificación flagrante, que pinta al Dr. Fer· 
Septiembre ---como peyorativamente lo han querido llamar- nand<!z una· vez más, tal cuales. El Dr. Ferrer po le propuso 

_ _ __ ______ --· -derrocó al gobierno de. la mediación del Dr. Céspedes., el - plan algwio á Welles, y al n~garlo solamente me atengo a la 
Embajlldor Welles era el centro verdadero del poder en Cy.ba. redacción original y genuina del documento oficial de que se 
Nn eutamos exagerando. Veamos sus propias palabras en otro - .rat-a. La palabra que aviesa~ente eam·bió Julio César, no 

---------- -- telegrama. enviado por Well~s al Secretario H111l: (United ~orresponde a la _que está escrita en la página 396 del Tomo 
Sta tes, Dept. of Sta te, Foreingn Relations, Cuba 1933, Quinto 1933, .de la publicación oficial del State Department. He . 
Tele¡¡rama de Agosto 19 de 1933) - aquí el original en inglés "He told me that he had spent the 

Lo primero que debo señalar es que dicho telegrama no era preceding 24 hours in continous conferences. with politícal 
de rutina ni iba dirigido al Secretario de Estado Cordell Hull, . _ leaders of all the. groups which .had su]JJiorted the Céspedes 

_ __ ____ _ _ _ - sino al Subsecretario Phillips con carácter expreso de Per· Government .and that the plan whicb he would outUne w me 

Jl sonal. Era, nada menos, que una solicitud al Presidente de la met with the ·apP.rilval and support of all of them. "El verbo 
Repú,blica, por eonductó del Subsecretario, con la advertencia ·_ inglés "ouUine" significa, según los diccionarios, bosquejar, 

--- ·---· -- - - - ~~- - ·- h' . 11 gar-~lPresidente lo más pronto posible no delinear, esbozar reseñar, trazar, pero jamás proponer. Como 
de q_ue la .tetera e. ue a unta el Dr. Fernández. es evidente el Dr. Ferrer no le hizo proposiciones a\ -
la s¡rnplc mfo~m~c16.~ iJuli:César cuando afirma que Welles- Embajador Welles. Falta otra vez más a la verdad, y ya son 

· -- -- · · · -----·-- -~~ No voy a con ra ectntro del poder en Cuba, pues 'era con· muchas, el Dr. Julio César Fernández. 
era el verdadero. Celan verdad es que,. harto cansado de ser _ El Dr. Ferrer le dio.detalles a .Welles del plan del Gabinete, 

_________ __ sulta~~~~:or tod~sd~ él mismo pide que le releven_para volver.- que contaba con el respaldo de los sargentos de la Cabala, 
- 11 reqU(.rJ 0 para 0 bs~cretario y prepararse para 1r a. la C~n- Matanzas y Pinar del Rio; y luego preguntó partiendo de dos 

a su c~r~o ~ S~evideo, Pero si denuncio que el Dr. Fernan- _ _supuestos -seg~ el texto que tengo a la vi11ta- en el ca$o de que 
_ ________ - - - - J ferencta. e. on encial.del telegrama, o.mejor dicho su raz~r. !!1 hecho se consumara (la reposición del ·gobi~rno de 

1 

dez supnmló lo es aba a si. "Personal para el Subser.ret.ariO. Céspedes), y supuniendo que este gobierno lo pidiera, ¿estaría _ 
de se·:, Y :uc c~mq':: en la ·primera opnrtunidad, someta al --su gobierno dispu~sto a desembarcar tropas con objeto de 

--·--- --- -- 1 Le a!~ra cceracs ·co~sideraciones que siguen. Después de ayudar a mantener el orden?, ~unque no la misma, parecida 
Pres!~"ntc ~cho tengo la impresión d.: que lo mas provechoso pregunta la hizo el embájador Márquez St-erling, por orden ck: -

____ med'tfrl~ ~eres~s de nuestro gobierno, es que se me. retire- - ¡a muy revolucionaria Comisión Ejecutiva, el siguiente _cUa 8, 
- - - :--- -- 1· rara 0~:bajador en Cuba}; y que se nombre a C;affery P~~ al subsecretario ~e Estad~ en Wash~ngtori D.C. De la misma _ 

como m lace debiendo hacerse dicho cambio antes e _manera que Serg1o Car~ mform(l a Welles el ella 1 de octubre, 
---- ------ -- 1 q:fm~:o r;e :eptl~mbre. Mis argumentos p-ara sustentar esa el plan·de ataque al Hotel Nacional, el Dr. Ferrer le anticipaba 

P . · · on los que si!'(uen : a Welles su plan elaborado con el Gabinete. En aqueUa época, -
np(á~~a~a August 19 1933-noon. 172. Personal for lh~l~n~er- · pesar del motin del 4 de .Septiembre, la Embajada siguió 

-- f , ar '1 will app~ecia te ir. if yo u will la y the f? owmg sienl,lo centro importante ~ donde acudian muchos. Debo 
~~~~;~er~Íions before the Preside~ te a1 lhe e~rh~: b~~~- sei\~la_s:_ que los oficiales comenzaron a reunirse ese dla siete, y ­

___ __ _ _ portunitv After considerable reflecbon 1 feel thal. 10 ll d and que a la sazon Batista no era Coronel fabricado por Carbó 
int c r c.•t ·,;f um· nwn Govcrnment I shonld ~e t~~~a !~ce not Tampoco se habf¡¡ dicho que se impondrían condiciones __ 
Caflt!ry appointed to replace me, such changef .o th' : l'cf aP- inaceptables a los oficiales que se llamartan al servicio. Todo 

--- --- -----fl- later than the firstofSeptember. My reasons or lS e 1 
" Jo contrario : la Comisión Ejecutiva anunciaba oficialmente a 

as follows:) 1 cualres la secretaría de Estlldo que estaba llamando, "para __ _ 
Luego vienen cinco párrafos numerados, d~ ~:os son de- restablecer la autoridad y la disciplina" a todos los jefes Y 

----- reprodujo el Dr. Fernández el Cuarto. Los tres P~1 ~1 n ersonal oficiales de las Fuerzas Ar¡nadas. Hago estas aclaraciones 
tipo informativo. El primero versa sob~e la ¿'1~~ P des EL para que se tenga una cabal idea de como estaba la candente -

_ __ _______ de Wclles sobre los miembros ~el ~abmele e s~:nci~das cuestión militar en esos instantes. 
segundo trata del programa del gobtern~. para las a t'dos Lo más importante es recalcar que-el Dr. Ferrer especüicó a 
elecdones, con reorganización Y formaciOn de ~~;~~s ~~a~'ón · Welles que obraba "por su propia hÍiciat.iv.a" advirtiendo al-

---·--·----- -- - para elecciones limpias. El tercero a la JCI s~ c~n- mismn tiempo que "comprendía la posición del Embajador y 
ec()no.mica y sobre un nuevo tratado de comer~10 '. es de su Gobierno"; aclarando que "simplemente querfa in·_ 

• · d · · lso a las negoctacton . , · _ _ _ ___ cluyendo con que su suces.or ara tmpu de Sub-- formarle sus planes, sin esperar o de~ear garanl.las de nmguna 
------- 1\ El párrafo quinto se ref1ere a ~u regreso al car~o de Mon· clase de parte de Wclles", y le anunctó "que llevarfa a cabo sus 

secrr>tario su dese.o de cm1curnr a la Conferenc¡.. . . es planes sin importarle la acción que el gobierno de E.U. pudiera---
. - '. t b. · a su interés en las negoctacton to , 

----·----- ---'. tcvtdeo; Y a!D le~ t Cuba" Estados Unidos, para _mar . 
económicas y hnancteras en re ' 
muhu·· hl>nl'fit'io (lp ::~mhns nab;es. 
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V lERA-------------------------

- __________ ji __ ________ REVISTA DEL ACON-TECER CUBANO- -------------

1

1 ______ ,_., ___ ., ______ ,.. 

_______ l _ _ ___ __ Un apetito ansioso de gloria ileva a los hombres al sacrificio y 
j, a la muerte • 
• 1 

------- --------

j 1 JOSE MAR TI --- - ------- _____ (_ ------------------ ------- --- - ----------------
1 EJ viejo compañero y amigo, Jl~.hllio César .Fernández., nos 
J ;env1a la siguientt! ~~rta en contest~c:ión a una pregunta que le 

____________________ .:.._ ____________ formulamos teleforucamente en d1as pasados: ----------------
1\ Middletown, Febrero 20, 1975 . 

f)r. René Viera . _ '? J _ 
·-- - -----------------Reloj L -L. ~ -/ 'f f- . ------

11 DIARIO LAS AMERICAS 
j¡ , Querido René Viera: . ____________________ _ 

preguntas que telefónicamente me formulaste al respecto .de . 
---------- --~-~-------- ----- Me apresuro a contestarte, por la vía más rápida., las. --- --------1~--· ------:----~a~~~~~l~~~!r~~~;u~¡:~! ,:.~r~'o22!-ni~ ----_ .-~~ --

"Alma Mater" en las calles habaneras, recordarás también 
r--------- .que en 1933la redacción y talleres de "Alma Mater" estaba~:~----- ---------
\ instalados en el número 17 de la calle Chacón, en la capital 

----· --- -· 1

1

_ - - ------ ----· -- cu~f~~lficio y los talleres del Avisador Comerc. ial, don-de mar-··· - ---- ---
informados aseguran se editaba "Alma M a ter", ~staban 
localizados en la ca-lle Merced esquina a Cuba, y nunca fuer.on ___ · ______ ------

--- - - -- ------~-- ··-- · ni siquiera visitados por nosotros. . · . . 
El edific!o y l~s talleres que ocup~ "Alma M,at~f" dur;~.nt~ · . 

___ __________________________ _ t(Jda su eXIstencia! habian pertenec1do al d.iarao Mercurio----.-------- -- ---· -
1 hasta los últimos dias de la Dictadura de Machado y erari de hi 
¡ exclusiva propiedad del yerno del Presidente, el señor Jos~ ; 

------ --- ---- -- -- · ---- ----- --- --- · --Emilio Obregón. · · --- -------·----
1\ . Tan pronto localizamos la ~ituación del señor _!>b~gón, e!lla 
1: c1udad de ·Nueya York, el molv1dable companero y am1go,_ 

- ----- --------- -- ---- - · - '~~----- -·-------- ------Roberto Lago Pereda - miembro del Directori(l Estudiantil 
Universitario y a~ociado además conmigo en la empresa • nos 
comunicamos con él solicitándole una entrevista. Poeas--.- - ----------- -----· -------------- - -l~----· -· --------- --semanasdespuésnostrasladamosRobert~. i..agoPeredayyoa 
la ciudad de Nueva York, y ·le .propusimos al Sr. Obregó11 

------··--- - --- -- - ',---------- -------;:omprarl.e, arrendarle o esta. blecer una situación Ucita im Ir-~- ---- ----- --------­
posesi6n que teníamos de su· antiguo periodict~ . .El señor Jos~ 

1 
Emilio Obregón fue extraordinariamenle gentil y corcbal co11 _________________ ... -1,---- --- -----nosotros. Nos dijo que aunque él había comprilcto la totalidad 

~ 
de las acciones de aquel edificio y talleres, todos los papelee 

____ _______ .. ______________ _______ había.l .. sido destruidos. Que él, por su parte, nos los ofrecfa---------- ---------

1 

para que los cbsfrutáramos en la.publicaclón de '.'Alma Mater" 

i 
(que· le estaba dando un brillante merecido al señor Welles.-) y 

_ ___ _ . _ _____ _ ____ _ ___ - - ---- -:¡ue tenia m os por tanto su venia absoluta en nuestra conducfa.-- ----- - ------ - - - -----

1 

Que si-alguna vez, normalizada la situación en Cuba, todavía 
;e conservaba en pie el periodico, entonces seria distinto. ____________ _ 

- - -- - - --- --------
1
,--- --- ·-·-- ---- Pasaron los años y siempre conservamos el señor José 

· 11 Emilio Obregón y yo el respeto que recíproc11mente nos 
1 __________ meredamos. Mi fraterno amigo Roberto Lago murió poco _ __________________ _ 

------- -~~------ iespués. También falleció recientemente el señor Obregón. 
Pero a las familias de ambos, al Dr. ·vicente Lago Pereda, 

___ ..... _______ --·· _______________ médico brillante residente en Nueva Orleans y hermano de ------- --- --'-
--- 11 Robert.o, o a "los familiares del seiior_ 9bregón P';lede dirigirse 

:ualqu1era para comprobar la vera('tdad de mili asertos. ___ _____ _ 
--------· -- ------~-~-- -- ------ - --- Como compartes conmigo el apasionamiento por el archivo, -

¡e adjunto amigo Viera el fotos tato de un diario de La Habana 
(El País) de julio de 1931, en donde viene la información de una _______ .- - ----- ---· -------- -·---- ....... ----1·\- ·-·- -----------de'las dos imprentas de "Alma Mater" que fueron ocupadas y_ 

. decomisadas por la Dict¡¡.dura durante su mandato. · 
_______________ La circunstancia de que hubiéramos-perdido injustamente----- · -- --- -------- -------------;- --~l-- - una, a la que se refiere la información en lli calle Habana, y 

l otra, bastante impQrtante, en Concepción y Armas, en el ___________ _ 
_____ -- . --- - - -- -------- --Reparto Lawton, no nos movió en lo más mínimo a quedarnos ___ ------

~ 
con ninguna imprenta de la dictadura una ve:& que fuera 

__ __ _ ___ derrocada, como se ha informado def~cientemente.. . _______ ---- --------
- - - - - - - - - - - Espero que con estas lineas quede satisfecha tu curioSidad, y 

. fijada una verdad histórica. 
_ ___ _ _ ____ Recibe con mis saludos expresiones de invariable-------------- - ------

---- - - -1- - amistad. Tuyo: · 

j -- ~ulio_Cés~r_!~~n~~~~-:- ---------------- _____ -----------· ____________ _ 
¡¡--
:1_ ------------------

-~--=---=~ _]r-=-~~---~ -:===~-~-~-~=--=~--- ---- ---------- ---
1- -·---- -----·- ----- - ---- ---- -

--- [-- ------·----

-- ~=-=- ~l_.-=- - ---

-------------~--------- ~-----------·---· 
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Dos SesiOnes Históricas 
de la Cámara 

/ .,7· .J l .. Por Raíael Guas Inclá.a - . '/ '>'J ·- . i " ! / . ....... 

De cuando en .vez solemos escrioü- estas 
páginas óe histori:~, que me tocó vlvirias. Me 
cree.rán o .no, p~;r¡¡ no digo en ella::; una 
palabra que no sea cie¡1a. 
Lkgábnrnos w1a mai\ana a Palacio, cCimo 

er¡¡ nuestra costumbre. En la antesala del 
desp¡¡{!ho presidencial, a la· izquierda, estaba 
un grupo de compañeros. 

Al verme exclama uno· de t:llos: "ni que te 
trajéramos con el pensami<mto, dt U 
hablábamos, r.¡ira la idea genial que s.: le ha 
ocurrido a Ncstor Mendoza p:ua salir del 
"impasse" de la ley de impuestos, que tanto 
le interesa al Gobierno. Dice Néstor que hay 
un artí;'!ulo del reglamento camera! c¡ue 
dispone que las se&iones deben comenzar & 

las dos de la tnde, pero que pu~d<!n empezar 
hasta una: hora dl!spués. Es cierto, respondí. 
Pues entonces nos conjurarnos los aqui 
presentes, estarnos a las dos de la tarde, qut 
no hay otros Representantes, y &in d<!bate 
aprob!lrnos la ley de impuesto. Y ¿esa es l:¡ 
idea genial de Néstor? Nadie me hará 
llevarla a la práctica. Pero ¿pur qué¿ Pues 
simplemente porque ~n el RE:glátrlento, e-ntr~ 
Hneas, hay o debe haber, un articulo que diga 
que ;;e presume que el Presidente de la 
Cámara sea una persona decent;;, no un 
ijáñigo. Por eso uo van a las dos de la t&rde, 
pero cuando el Presidente se ptesente a dar 
una puñalada trapera y haga lo- que le están 
proponiendo, no podremos evitar que la 
uposiéión responda acordando acusar al 
Pre.>idente, y ese acuerdo lo Rciopten en los 
inodoros del edificiú. 

Pocn después de esta charla, pa¡¡aba 
Manolo Ti)rné y hablaba cou Machado. 1.1 
salir llamó a Urquiaga, nuestro lidt:r, y 

.. coíavcrsó con él. Este se me acercó y me dijo: 
el Presideut~ se lio. encantarlo con la fórmula, 
y r;os V <J. a pedir que la ejeclitemo,. No vuyas 
a conh!st<Lr lo qae acabas de decirno>;. Así me 
oirás hactrlo contest~. Minutos desJ)ués nos 
ha clan pasar, nueve . repre~entantes por 
junto. · 

Mach:.:do, tan inteligente, le fue hablando a 
.. c¡¡da uno de Jo que era -r.rato, y de ¡>ronto se 

vuelve hacia mi y pregunta: ¿es verdad qut< 
el rt!gla¡pento de la Cámara disponl! gue ias 

·-sesion.::; comiencen a las doto de la tarde?. 
Cierto, Presidente. Pués si ~s ¡¡sí, ¿por qué no 
me abre::; la sesión a esa h~ra, y me apruebun 
la ley de impuestos? 'Mire; General, e11lo (fue 
conve•·sábamos en la o.ntesala. Y li.! rel"etí w 
·pie de la letra lo qu':: antes he escrito. 

··· Pero, Gua&, esta es una ley de vicia o 
muetl~ pat·a mi gobierno. Pues si es ast yo le 
inmolaré mi honor, y la aprobaré, pe1·o C!:m 
una condición: que no vuelvo a pisar 101 
Cámara, pues un hombre sin honor no debe 
presidirla. No, Gu11s, a ese pr.:tio no. 'Pero, 
Presiclente, ¿ a qué exigirl2 al Presidente 
~rfidal que lo haga, si t~;dos estos compafil:rllS 
querrán hacerlo? Todos cc;ntl!staron, en 
efecto. Y de allí salió la conjura d~ la sesión 
maldit:! . 

A las do.> de la t1rde, con ocho repn:;;en­
tantes, presidiendo AngladJ ¡ · P.:lndw 
Campos en la seci'etaria, se apr iJbó ;;in dtobat'" 
la ley. P:asaron a tratar ut •. l le) rnfa cúll­
cediéndole una ¡:;ensión a Dominguita M:~ccc. 
Entra Santiago V~rdeja -esta ¡doria in­
legérrirna de Cuba, aquí en · Miami- y 
.pregunt:: ¡;qul! es E;>to? Sesión pública al 
amparo del a¡·tfculo del reglamento qu~ 
:lispmw que las s~sil>nl'S cmpie~en a las d()S 
:le la tarde. S<' tl<i aprobado l¡:¡ ley rle ü;.; .. 
puesto<~ ... Eso es una desvet·güenza, pas.::: Üt 
lista. Respondieron ocho representantes, pen> 
técnicamente lo hecho er¡¡ reglamentario. 

Enfundé lo., esc .. ños y 'me iui lejos, a mi 
pueblo, para refrigerar el asunto. En el 4'1-
ll!rregno el Supr~:rno declaraba in· 
constitucioual la ley, corno lo anuncié. 

Y el día <¡ue íbamos a celebrar la prim~r.; 
sesión. me \OY a ver a Mach::.do, y le digo: 
mire el entuerto en que me ha metido, la ley 
declarada inconstitucional, :1 est¡¡ tard·::: 
vamos a tener una se¡;,ión drarnátic:;. Pues no 

sabe Vd. lo peor, no tengo maner~ de impedir 
que d Cte. Rodriguu Batista mate a Carlos 
Manul'l de la Cruz que lo lh.:rna en la moción 
)Jresentad :;: , despectivamente, "uil tal 
CoHnche". Pues harán uria estupidez, pues le--· 
doy mi palabra de honor que Carlos Mariuel 
no es el 11utor. Lo ereo, pE:ro ¿quién es? Me 
sonrio y le contestó, si Vd. no hubiera dicho 
que al autor d~ la moción lo van a matar, yo 
plldía haber comE:tido la indiscrt:ción de 
decirlo, pero después de saberlo, eso lo 
averigu;ml. Vd, con su policía, no de labios del 
Presideute de la Cámara. Tragó en seco, pero-· 
me dio,la razón. Así era d~ tolerante con un 
muchacho aquel inmenso Presidente. 

Uarné a· Carlos Manuel, y fuimos a la 
sesión. Le pedi que fuera temprano. Le ex­
pliqu\! 4ue ya b ley había perdido la vigencia, 
que admitiera discutir el asunto en sesión 
secreta. No, Guas, no me comprometo a 
nt<da, esta tarde habr& muertos en la Cámara 
'~ienen los muchachos del gatillo alegre. 
Vt:rumo~ cÓmo salen las cosas. 

Abro la seston con las palabras 
sacr:tmentales ¿"se. a)írueba el acta de la. 
sesi\ln antcri.,r?" y Carlos Manuel se levanta_ 
y pidf: que :oe lea prtviarnente la moción por 
ellos presentada pidiendo la nulidad del acta 
y de la s~:slór.. c::n sesión secreta, ordeno,. 
flespejen las tribunas. 

Y b:.jo a los escaños, y digo: presiento que 
se¡¡n mis áltim<os palabras en ejerci!!io del 
:.;urge: Voy a iormul&r dos ruegos, el primerc; 
a mis compañeros lus que me eligieron. 
Cu;md¡, se realiza un acto insólito, contrario a 
toda r¡;gla del compañerismo, y con ocho 
reprtsentantts se aprueba a la;; dos de la _ 
1 ard;;: una ley muy polémica, esa mayoría que 
realiz:. es~ neto nefando, está en la obligación 
de confesar SLI error y dar palabra de honor 
de que actos de esa naturaleza no se repetirán 
en 1;:; Cámara. 

Y ahora me dirijo al Dr. Cruz. El ha sido 
líder tle la mayoria, lo era la tarde del año 17, 
c;J la revolución de Febrero, cuanc:io se. -·-- _ ·- __ 
suspendieron sin quorurn las g¡¡ranUas 
c\lnstitucionales. En la puerta el curro de la 
p!>licil'. arre:;t~ba a los representantes -
liberales B~rrer~s y Juan Gualberto Górnez. 

· Y d~ ia Ct iiZ tuvo que encarar el asunto. 
Alll'ra nos toca a nosotros. Ya la ley ha sido· 
dt;Clar:.da inconstitucional. ¿A qué conduce 
un debate J>úblico, para lanzarnos pelotas de_ 
fango, que di!nigran a}¿¡ Cámara? Acepte el 
ilustre amigo mi ru~go y resolvamos entre 
compañeros, en privado el a:.unto. 
s~ levani.a aquel gigant~ y dice: cuando un 

Presid(:!lte usa un lenguaje que jamás yo lo 
hái.Jía escuchado, y llama al orden n sus 
curnpiiñeros, lus que lo eligieron, y los con-· 
mina ;:¡ confesar su pecado y su error, ese . __ __ 
P er,idente tiene autoridad para dirigirse a 
mí. Y voy a conceder más: no sólo que lo 
tr:..temos aquí, sim; .:¡ue de la moción tenga un - -
voto de confianza el Presidente para que 
reUr<: de ella cuanto pueda lastimar la 
susce:;ptibilid:id dEJ un C()rnpadero. 

Gr:tcial, tc:n ;;inado el deil¡¡ú: dije y la 
m<.ción, Jin t'iCarle una p¡¡l¡,bra, pase al 
archivo i~J<ir:. le historia, Y se levanta la- .. 
se:>iún. 

Pasarnos a ia ordinari.a, otrol asuntos .... _ 
coticiianos. Cados Mauuel está atacando una 
ley. De pronto se levanh> ur. reprcsentanie 
liberi~l-rw lo nombro, ya fallecido y por eso 
gu:.rdo él secreiu de su nombre, pu¡;s no lo 
hou!'a lo que na1·r ... ré, y plantea; Sr. 
Presidente exij::; del Dr. de la Cruz que retire 
las palabras que ha pronunciado, por ser 
ofensivas para el Presidente de la Rept1bli­

·ca. Señor ... le digo: he escuchado las pala· 
· bra~ que alude y no .las encuentro c.fensivas, 

sino que eatJ.n d~nti'o del der~ho de la 
libre critica que tiene todo representante 
par01 califica¡• la conducta pública del Presi· _ 
dtmtc dtl l.a Repúblil!a ... 
s~ levanta de nue·.o X y me di~.;e: el criterio 

(Pasa 3 la Pág. 13 Col. li 
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RE /IST A DEL ACO NTECE:R CUBANO ¡Nota h!lportante! Los d~cumentos transcriptos ahora, v1enen 
comvlcJos, con.o hago Siempre que se trata de documentos 

..,. __ ..,. .. ..,..., • .,..,.. .. ..,...,.,. ......... ..,.,.olllll!!~trr.A importantes. Quien conozca 1:1. lengu& inglesa los puede con· ·· 
S¡,ber leer es saiH!r andar. frontar en lds páginas 485; 41!6 y 487 de la publicación oficial 

JOS~ MARTI. F.R. of the US, Vol V, 11133. 

{ t._ ~ ~ -l. S Enero, 1975 
Ricardo Ada m Silva 

Mi querido amigo Viera: El orig(:n fortuiu. d~ la r "Jlúó•.J de 
los oficiales en el Hotel N~cional, fue rdl'ltado xedent.;mente ·· ~ ............ ....,. ....... _ _ _ _ ...;;... _____ _ 

por 
' RENE 
VIERA 

en su muy leida Sección por dos pers,)nliS ilonorables, qu.:! so<~ 
testimonio vivo y excepciQnal de la verdad. M1~ reil'"rv al 
presti¡~ioso capitán del Ejército Naciond Curios M >nterv y al 
eminente cirujano .doctor Julio S;;nguily. Descd.ando ex· 
profeso esa ver¡dica aportación hiswricr, ¡;¡ue no pt..:.!~:> im· 
pugnar, el Dr. Julio César Fern~ndez par&iste bli dec,i!gura<" 11' 
historia mediante unas cartas n;al habidas. Para r¡ut: los 
lector1~s juzguen de qué parte está la féllsedad, acomp.\iio la REV ISTA DEL ACONTECER CUBANO 
irr<!futable prueba documental oiicia1 que :>igr.;e : 
· 254. El em)laiador en la H¡¡bana ti! ~<!c ; etar· ~ · 
HiíliJ~Octubre 14,_}9~a.~Por cc•n · u:::to de h e t'lhJ:Hl del. 'aber leer es saber anda. La Educación empieza con la cuna y 
:l5r. Ferrer, Secretario üe la Guerra en el Go. t ine<0 de 110 acaba sino con la muerte. · 
Céspedes, quien está pres~.> en ía priFión di! L¡¡ Clbafio., acabv , '/~.l . •,· ~--' ""\, .. _. -, ''··,' · Jose Martl -

-de rectbir un me~saje en el que me ~nforma ~.tU<! ll's .n.~.torl· ' ., ( #' 
dades están circulando ¡¡na carti.t entre tvdos h.r~ ;>ú;;¡ales Entre las distinguidas personalidades que vienen tl!rciando _ 

' prei!OS, carta que ha ~ido redactarla por Oct«vio Seigi;e, un . en el debate sobre el4 de Septiembre de 1933, y sus secuelas, 
propagandista pagado por el régim·en de Gri,u San :<iJrtin. figuran cubanos que, por sus actuales actividades, resultan 
solicitando que firmen· la declaración de qn~ la reunión. de lo;,: familiares para las nuevas promociones cubanas. Entre ellos -

1 oficial~'s en el Hotel Nacional, y su conducta poste:io~· a el~..:. se R,icardo Adam Silva, Ricardo Riaño Jauma, Fernando López' 
1: debió a instigáciones mías. El Dr .. Fer~·er fil!~ mandad i·ecado Fernández, Mario Fernández Roque y Julió César Fernlindez. 

de quE' la mayoría . de los oficiales no hace caso .,-; ló: Capitán de artillería del disuelto (1933) Ejército Nacional de 
.comun:icación pero es de presumil' que 1:: firme algU11o que Cubü C~orlos Montero Ruga •. que gozó de gran r.restigio entre 
quiera obtener favores. . . sus compañeros de armas, la soci.edad habanera y en los_ 

Esta es, simpl~mente, una de la larg-. serie d·~ nfirm.!ci(.n.!;,; drculos deportivos de la épocB., resulta en gran medida casi 
sin pru.ebas que con refe.t·encia !1 m! publicaNn los partid~:.rivs una figurll _desconocida· para la juventud cubana, a quien en 
uel pre.&ente gobierno, fraguadas en cada caso sin 1~ n.L leve primt;r(slma instancia está dirigida esta investigación y 

• Jiizea éle realidad en qué fundarlas. Se me han nect.> las esclarecimiento histórico que, desde "Reloj", venimos 
acusac:iones de que estaba conspirando t ml variJs jO;!f;,s realizando. · 

l: . revoludonarios; de que estaba complicado en la t!:i .1.utin .:i:: . El capitán Carlos Montero Ruga fue nombrad(; segundo -
una r«W9lución eu ta :¡~rovincia de J>inar di!l Río, Y te.niente en la segunda 'l:lromoción de cadetes (1914) de la 
ulÜmamente, como esta mañalla, de que estaba sobornado por República. De valor personal ponderado, Montero ganó la 
la American Sugar Refining Company ~ el N ational City Han k. cundecoracióJ1 del Mérito Militar con distintivo rojo (que sólo ---

El presente empeño, sin embargo,_pu0.UI! tcn•.:i' !Mis :~c .... p- se I!Qncedía mediante. expediente contradictorio por hechos 
tación :;i se obtienert las firmas de unos cualitos oficil..ies. En heróícos mús allá üel deber) en el desempeño voluntario de 
.tal . dedaratoria la imputación · encontr::rá probab)<)¡nente .arriesgadas acciones-de guerra en 1917. Graduado además de 
cierto ·~rédito, tanto en Cuba como en los Estmlu:. uuidos. la Escuela de Aplicación para Oficiales osistió a cursillos' de 
Su<tiero en consecuencia que se delibere e.' r.sunto este cail el perfeccionamiento de artilleria de costa en Pensacola. · 

'1· ·-Se~réÚrrio y si él está·dc acuerdo, que d<:nunde « ! ;;~ Pn.-ma Dnra11te la guerra civil de 1917, como jefe de ametralladoras 
¡! que el Departamento está enterauo d~l prop?:>ito ~~ i:c•oh:tcr¡¡r de la columna del coronel M atlas Betancourt, el capitán 
·• a la Embajada c;on la ac!itud adoptada ¡1or 10s vf:c¡;.le~ d t~e~ Montero ·Ruga se distinguió por su :~rrojo en la tonn1. de 
i' pasado, y que la posición de la Embaj:--.da ha sidv esc!a;.;clda Bayamo, Palma Soriano, San Luis y Songo. 30 de Se~iembte 

por el Departamento. _ .. de 1930: cae para siempre el mártir del -estudiantado Rafael 
La imputaci6n es tan ridícula coml:! hllUil~au?. ~01:-ment:J ;Trejo González. ElPrésidente Machado orden11 la ocupación 

!i puedo reiterar que jamás . he tenido, en m r:~un múmemo, militar de la Universidad ele La Habana. Una compañía del 
:: ninguna relación con algún oficial, con la e:,cepc~-.;n del •:O!'onel Ej~rcito al m11ndo del capitán Montero Ruga, cumple la misión 
:: _ s~nguil.y, a quien no he vuelto a ver deade él dia 13 ~· · AJ;(os~, -oficial. En esa diflcilisima tarea se desempeña con tacto y 
1

1 
el dí~t •m que el Presidente Céspedes tomó pose!..tvo, Y m . discreción singulares, sin incidimtes.enojosos con el alumnado 

~~ siquiera." conozco alguno de los oficiales que esili~H.'l'C z; ~n ·~l.univc:rsitario. Posteriormente, se le releva del mando de 
' Hotel Nacional. El otro oficial 'JUe conoc1, dt: les que Cl>t:lVlerol! tropas y se incoa causa contra él, por la publicación de una 

en el Hotel· Nr.cional, fue el propio Dr. F~:rrer, Y_ m; carta abie1:ta al periodista Se!!'gio Carbó, en la que fija la 
conocimiento ;:on él se debió a que fue nomorado Secj·et_r l"ill de ·posición imparcial de los militares. Sufre por ello el acoso de 
la Guel'ra. Una vez que el Dr. Ferrer ~e ;:rlojó <!<1 ~~ · I;~otel "porristlios", que ·;igilaban su casa y sus movimientos, razón 
Nacio11.al, nunca más, de ninguna maner:~ . me r.:urou¡• ··-'!t:..! ,un _par la cual se dirige en queja al Jefe dei Ejército, general 
él . y el Departamento está bien inform,:,dc, .:.on '.oc.·::s lus· Alberto Herrera, denunciando la persecución de que era objeto 

'¡¡ det:J.le!i, de mis conversaciones a~tes J.e eso. ~Jh~ q~~: e: y advirtiendo que en caso de su muerte seria dada a la 
.. Depart,;tmertto haga una deelaradun en el s~ntld<' .•n.ülcndv -publicidad una carta-den'uncia por él suscrita y depositada en 
;:-antes, no creo que haya otro medio de evi!.ra· que 0ste ren· una embajada. (la de Inglaterra) en la que pónla al de~nudo las 
li coros!> ataque- gane crédito. actividades de las "porras" de Balmaseda y el coronel 
¡¡ · · (fdo.) WelJe;¡ Jiméncz. . . 
¡; . . · . . . • . . . . Y es este calificado capitán del disuelto Ejército Nacional :l Washington, Octubre 15, 1933. El Secret.ar,o dE: Ls:¡¡do al _ quien nos envia, en contestaeión al distinguido y viejo com· 

:¡ e~~~~o;rt~nm~~:·ha entregado estu tarde a 1,:¡ pt~!IL-a , la pañero y amig~-Julio César Fei"míndez, la siguiente cana: 
\. declaraCJJn que Sigue: .. 
lt Ha Ih~gado al cónocimiento del Departamenio 1:.. gesEón ql:'e Miami, 15 de Novicmklr¡; de 1974 

:i se· ha hErcho p;¡,r:¡ involucrar la Embajv.da en la Hab<1 a.• .•. cron ill 
;1 H :l.ítut! asumida por los oficiales el pa,.ad<~ mes •• 1 r€1lllll'Se e r:: S~ño~ René Vier~, 
:; el Hotel Nacional, y los acontecimienl\ls postericr•:•.s. 'I'oc;.nte a Dt.an~ Las ~'Tér11:as, 
!\ ~ste asunto, el Departamento ha declar&do inequlvoc?.m~ntc Mtaml, Florla& . 
. -é'UC, lejos de instigar a la reunión de los. ofici:lle~~¡ en d Hotel - . . • .. . . E ·u 1 f" . d . 1 :: N · n·l el embaiador Welles no tuvl) noticias rl::: l<t im~::ndón Muy aprecu1do senor Vtera. n un .ar cu o trma o por e 

li aclo '1 • · · · · · · · ·· - -- -- - ... docthr Julio César Fe.·nández, publicado en su_ muy leida 
! ·sección, éste aiirma que los oficiak:¡ del Ejército ~e agruparon 
li alrededor del embajador americano Mr. Welles, obedientes a~ 

un plan "preparado, concebido y precipitado" por dichc;; 
Embajador. Ante semejante infamia, que ofende er, 
patriotismo de la oficialidad, a la que. pertenecí con much¡\, 

¡• 
!¡ 
1¡ 
lo 
:1 

hcmra, considero d~: mi deber 'hacer las siguient~s 
aclaracic.ne~:: · 



y· 

i l._:Ú-¡;sd; que el Mayor General Julio Sanguily me design6 ~te . tál situación, los familiares. reso~vimos mudar al. 
11 ayudante d~ campo suyo (el lS de Agosto de 1933), hasta et pac~ente para . do~~:de pudiera tener. aiSlamiento y reposo. y 
1 - combate del Hotel Nacional, estuve constante~ente a su lado.1 d~culi yo, como hijo m.ayor y médtco, que el lugar más in· 
!1 Por eso puedo desmentir· al doctor Fernández, pues nunci.l dtc~do e~ a el Hote~ N ac1onal, del cual e.r~ médico desde hacia 
1 hubo tul plan. Ni pudo haber plan sin el general Sanguily, quier.: variOs. anos. Llame por teléfono al admmtstrador, Mr. Taylor, _ 

- -- ~~ ·en ningún momento tuvo comunicación ,--directa ni in· le pedt una suite en eloctavo pi¡¡o, y lo trasladé en una am­
I: cUrecbt- con el Embajador americano. Esto es definitivo. bula.ncia. La presencia de mi padre en el Hotel fue, pues, ex-

_l: __ QuienE's me conocen saben q·ue no miento. clus1vamen.te obra m1a. 
i: 2.- Jii:l general Sanguily fue operado de w1a úlcera periorada _Fue inevitable QUi! los jefes y oficiales se enteraran.Y al 
~! el 14 de Agosto, y eon motivo de un registro que en 1:~ Hotel comenzaron a llegar espontáneamente, pues quedan 
;; residencia hizo el sargento Belisario Herliández, que st estar unidos Y al tanto de las negociaciones que iniclaro.q. 
¡: comportó · incorrectamente y originó varios incidentes, el algunos cubanos prominentes, as( como recibir las órdenes de 
:: General tuvo un violentísimo acceso de tos, que rompió lm su superior: 
,, puntos de la heri4a. Una vez suturada otra vez la herid&, era Jamás estuvo el coronel Sanguily en tratos con el embajador 

necesario que el enfermo disfrutara .de reposo, por lo que la Welles. Es más, desde el primer encuentro en casa del Sr; 
familia de.cidió mudarle para un lugar,més aislado. Y come Antonio G. Mendoza cuando le. trató de tmponer al general ... · 
desde hacia muchos aftos el hijo mayor del General era médicc Herrera como presidente provisional y mi padre oponerse 
del Hotel Nacional, le condujo alli en una ambulancia. • por tratarse de un continuismo sufrió una profunda' escisión 

3.- Ese traslado no fue secreto, y pronto se enteraron los de caracteres que jamás pudo borrarse. LeJos -pues de que 
~emás jefes .y oficiales. To~os estaban desorientado~ ante ei mi padre aceptara ni por un ~·omento sugerencias del Sr. 
mespe:rado ~uartelazo del dia 4, y querfan la dirección y ór· .. Welles de trasladarse al hotel ni mucho menos. 
denes 1ie su Jefe legitimo, ~~mo e•J ley de las !~erzas armad:.s. Al establecerse el sitio por ·la· tropa, ordenó e1 que se 
Por e SI), en pocos días c~ec1o el número d~ oficiales en el hotel. organizara el hotel como un puesto militar. Las declaraciones 

" .Todo lo que alli se d1spuso fue por ordenes del General de los oficiales c;Jel hotel que publicaron los diarios de La 
H Sangui!Y· . . Habana, calificando de traidores a quienes, directa o in· 
•¡ ~.-1~ ormalizado ~l Sitlo .. por las tropas Y los civile~ .que se les directamente, propiciaran o provocaran la intervención 

--\illlerotl contra nosotros,.ftntr
1
e ellos muchos estn_nR~~ -.ap. americana, tuvieron su previa aprobación, como 

:: mados teor Batista, el genero San~y organizó los_ oficti!le:; correspondía. _ · . 
,, it~es, Y nunca antes, com.o st el ht~t~l fuera un puerto Con el ruego de que ¡:.ublique la presente, queda de usted, su · 
;• ·militar. Las armas que menciona el doctor · Fernández, se afectuoso amigo .. 
:¡ reducen a catorce fusiles, donde había centenares de hombre!! ' 
:; . duchos en su manejo, y a las de defensa personal -no de

1
· J li s ·1 M D ....... 

S. h bi h bid l · u 0 angul y, · · guerra-. 1 u era a o p an prev10, es cosa segura y 
cierta que habríamos tenido más armas. Jamá~ ordenó el 

.. Genernl un diario de campaña, como tendenciosamente dice, y 
. i¡ no prueba, el doctor Fernández. Y por otra parte es rutinu 
;; militar·, la de destruir los documentos antes de abandonar una 

·posición. 
5.- ll:s muy importantt; advertir, aunque no lo c:liee 1.:1 doctor 

Femández, que las óeclaracic;>nes de los oficiales desd.:. el 
, ·hotel, publicadas por toda la prensa habanera de .aquella 
1 época, fijando nuestra posición ante el ¡la(s, donde con 

lenguaje claro se ·condenaba y cünsjderaba como traidores a la 
patria .a los que pretendieran o provocaran en cualquier forma 
una intervención ·~xtranjera, con menoscabo de la República, 

. ... fueron aprobadas por el general Sanguily, pues era el Jefe 
¡: Supremo y nunca delegó su jefatura. No se olvide que et 
!! general Sanguily, y muchos jefes y oficiales, fueron libe1·· 
¡; tadoreu de la Patria en la guerra por la independencia. 
¡! Con gracias anticipadas por la atencion qu~ me preste, 
!¡ quedo muy atento y s. s. · 
p · Carlos Montero Ruga 
li 

__i! _NOTA DEL REDACTOR: La carta por error aparecida sin ·· 
!1 firma tm la edición. de fecha martes 26 de los corrientes, está 
!i . suscrita oor el Dr. Ricarr.io Ada m Silva. ConRteBd n""" ,,., 

Susc:rita por el distinguido caballero Dr. Julio Sanguily, de 
rancio abolengo mambí, recibtmos, y nos ~onramos con 
publicnr, la siguiente esclarecedora Carta: 

Miarni, Noviembre 18 de 1974 

Sr. Re:né Viera _ 
,¡ DIARIO LAS AMERICAS 
'' Miami, Florida. 
Ji 

,'{!l-3-7 tt 
il Estimudo ~eñor ·Viera: 

ij En ~u muy' interesante y valiosa seeción "Reloj", de ese 
l1 ~ait diario ei Dr. Julio César Femán~.,.afirma;' en carta 
,;-- dirigida a ~sted, qurrá""rr'uh\ml.~lel ·Nacional de los 
i' 1>ficialc!s destituidos por el cuartelazo del 4 de septiembre 
!1 --i>bedeció a un plan del embajador ~mericano Mr. Welles. Esa 
'1 afirmación implica que mi padre, como jefe superior. de todos, li estaba de acuerdo. con Mr. Welles, y propiciaba una in· 
-

1 
terven~ión en su patria. . . . 

i: . Lo e:q~uesto por el Dr. Fer1;1ández no-s~ ajusta nla verdad. 
¡ 1 Viví si·empre apartado de las polémicas politica11, pero ahora 

·: .

1

- estamos en el destierro y no quiero qu~ m~s nietos se form.e~ un ¡ falso c~>ncepto de un antepasado de hmpta ejecutoria militar, 
•' _que muy joven sirvió también en el glorioso Ejército Liber· 
" tador. · · . 
JJ Acomp:tñé a mi p:Ídre desde e] 11 de agosto, cu:tndo asumió 
:; la jefatura del movimiento militar que derrocó ·a Machado, -
' 1 hasta la batalla del Hotel Nacional, donde también fUi hecho 
li pnslOnero. 

- ; - La d1~cisiónde ir al Hotel fue un asunto familiar, _muy simple 
e imprevisto. Nombrada mi padre, el coronel Sanguily, Jefe 

' del Estado Mayor del Ejército, por decreto del Presidente 
Céspedes, el 13 de agosto, dos dias ·después fue operado 
urgentemente por mi compaftero el ·Ilustre cirujano Dr. 
Ricardo Núñez Portuondo, de una úlcera perforada. El 4 de 
septiembre lo sorprendió en cama todavía, en su casa del 
Reparto Kohly. El di a 6 allanó su residencia, para practicar uil 

-- registro, el sargento Belisario Hernández, quien con su con­
ducta inadecuada le provocó un acceso de tos tan fuerte que 
f~~ men-'st~ suturarle de _Qnevo la herida. 
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1 
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.-;:w;;,¡¡ ... ~.-••~nir.ür...;.~.,..--,.,.:<.;.....,.,j.v'); ..... . . E L (L1 1 /\. ""'." . . · • El Dr. Adam Silva, t2stigo de mayor excepción, nos hé 
' o L2~"' ·· . por pmt~do de mano maestra como los jefes consintieron esa~ 
1 9 . 3 ~~ t 'r.' , , cortudas Y ilomenajes entre sargentos y Machado iniciada~ 

4 ~~ lh. i\.1: . ~~~e .oc!ubr~ de 1930 y que marcaron el entroniza miento de la 
~¡ ;,,;) V~ f: R ¡. mdis~tplina dentro del ej~rcito. . 

. ~ Catdo Machado, resulta mconcebible que esos mismos jefes, 

1 

:.-·REV J[,STA DEL ACONT....,CVR ~"(J-' _1 N ,;. sab~~ores ~~quienes eran los .sargentos no tomarán una . 
·1 . t; L "- il:i ,, '...; accion pumbva contra ellos ·smo que por el contrario los-· .. • ...... . d . . , , 
¡: •••••e.••••e. ~...., !Já; .......... ~ .. ~ e]aron reumrse en asambleas francamente sediciosas 

. · · desoyendo las voces ·de Adam SiJ.va y otros militares. · . 
Nos servimos de las leyes, ruás pal·a a¡¡¡~gunt y ·:~nsar:,cltliJ ·· · ·· · 

' la riqueza p'6bUca, que partt peleRr m.ezqlii!:; :lldPn~"l l; 
,
1 

-privada. 
'· . '-.. .' i' , JUSI: !llAl. Ti 

"~ :,. ' ~ . 
¡ Nuestro dlstil!-8uido-compaflero y amigQ_Tir. Fernan~~~.li."< · He a~uí la se~unda 'QilJ'te deJuarta que el Dr [Utarul!¡ 
1 li'er:~~~ mtembro del gl.o~ioso · D~ect'Ul'M""'":~¡,u~l r. n_i.Ji lo4Pe~i!iiíiAñJ<i;- miembro del Directorio ·&udlantil 
_rr.iifmJfano de 1930 y de la VIeJa guardia re\olU"!1\)Ila!':1P nel Universitario de 1930 nos envía como contestación ·al 'contÚJI 

, país, nos envía una carta como contestac!ó!l ~. l~ r. ·amigo Dr. Ricardo Ada m Silva, autor de "La Gran Mentira" y 
· manife!ltaciones prodUcidas por el común amigo D1•• Rieardr. "Cuba:. el Fin de la República". 

· -Adam Siilva en esta misma sección. Darl2 1:1. ~-.¡tE>'lsiu' l ~ ; }¡¡, . 

carta del Dr; ~pez Fernánw,_nos v('mos obl; ;:; :H\ >s a Ellldua;ostosel:!rodujolasublrueiiW~eJafficielidaddcJ 
publlca:r la mísma en cinco partes, inicia~·d·J en _.,ta c<h..:i..:¡¡ J'l .ej~ Aquena misma tarde, so'&'relas 3 o e a tarde vimos 
publica·eión. He aquí la carta de López FernándP.z: · 'a"'Imlclildo cruzar por la calle 23 seguido de un automóvil con 

guardaespaldas que marchaba a toda velocidad hacia 

Sr. Re11.e Viera 
- -. - Periódico Diario las Américas 

(;¡,icap l, nu•;ierr.h"L :i9, 19;·.; Columbia, probablemente. · · 
. . .nR!l»tSl;] t;L::: ... m!~~~i!A~J 2tJ.Ui~t_,TIJ~m_~~ 

,!l. .~lq!l l' !ler~p~~-QQP!;rar.J.~.e!.J,q_~-&.• tat. 
C'omo- as lloras pasllran-y n0h861a una irecJSiOn'so6re""71 
'Herrera ocuparía la presidencia o no, el Directorio decidió 

Muy estimado amigo Viera: conocer la actidud de la Marina de Guerra, ya que hasta ése 
·-

1
, · Con un poco de demora, debido ::. .n ; .; oc;,¡.¡t.l . ~, i' :· momento sólo el ejércitp se había sublevad~ en realidad . 
. , ·profesionales; paso a con~df! ~llitnimo poiémir,0 , 1,1 c";·ta CarlosPrtoyyofuimoscomb;ionadosparuralCastillodela 

_ : _ ~ad,mira® amjgo _f .L __ ~u·~o Adcm :silva: tJa. :: Punt.a sobre la~~ Y me~a de la madrug~da. El recibimie~to 
:: contest:u algunas de sus nr:;u;:~sl'eeialme ••e .-, ·g11 ¡¡¡ cordia~ de la ofictalidad ]oven nos pareció un buen auguno; 
~Ita coo eJ Si 81tMMS __ L.!... Inroe~Iatamente nos hicieron pasar al despacho del ~oman-

Comc• su carta cubre distintas fases de Ia . luthll co,1tr.; d~~te González del Re~~;l. Después ~e los saludos de. ritual, le 
Machado he decidido iniciarla enumerando los dis1intos i\Untt>:; h1ct~os conocer el motivo de la vístta: S~ber la actitud de la 
de vista a que habré de referirme. Marma de Gue~ra. González del Real retiró por un momento 
1.· La Desorlanización del Eiércjto una larga boquilla que usaba y nos dijo: 

11 Re íía Sido un tópico mar.,¡do. Se nos cclp:!. rü~ In -_'~,.a M.!ri.pa;:J!~, G;~~~ª 11\l:.!'~· nt!~ne .JUJ.IJ;¡al. . 
_ _ desorgllnización del ejército por el 4 de septiemt-;·e; _:Jt::r~' A P'rto Y a mi nos paree if un chtste. ¿Cómo la Mar~a·de 

. dejemos que sea el propio Ada m Silva quien nos dig~¡ q:~ ~t:l' :! :, Guerra se .~antenfa neutral frente a la _sublevación del eJército 
fueron los desorganizadores. . Y ~a ~via~wn que en ~.aso de resist:ncia por parte de ellos los 

Copie• del libro de Adam Silva: "Cuba, el Fiü !.le l;-; H.e~ú- elimmana en cuestion de horas .. ~ealmente, en aquellos 
·blica" lo siguiente: • • mo~entos ,f)CJ .,..l!ll'J:!......ue-i., , Aee1~1ón ...JO..l¡¡f.-~ "a Y 

"Y así el 10 de octubre de .1930, en medio de un dima 1,, p~oaablemente el Jefe de 1~ Uarma quer a proceder con 
- inquiet,~d nacional por la demanda popular de Ufl c;¡m~b. tn~:tl · cantel~~;. . . . . , . . 
de régimen, planteado por Jos. estudiantes y ;¡:ol ~" Jrc~ Prío msJSti~ ~~una declar~~tón ~ás firme. Acosado por las 
univer!lUarios:se inició en el campamento de Cohin;bh, c3'n preg~~as Y .oueado por oftctal·es JÓ':enes que ~n sus gestos 
exclatd.!SD expresa de los oficiales, el p:dmero de u"a ;;.•:li · :k; d!nu!lciaban el apo~o. a _la sublevactón, Gonzalez del Real 
homen11jes de las tropas al presidente Ma'\~hadfl. f'nnclt!¡, (jtl!l ana~:ó un po~o sonrtente.. . . , 
organi2:uapJ ·sa"reatA ~R.wirígue; ·qt• \( u.e<· 'n' '·'¡ .. _ - La Marma a~ .Guerra 11~ disparará co~tra el pueblo . 

_. .. . ~ • 
1 
ill ~ · IJ L - ~' ,¡¡. Ya eso era suficiente. DeJamos el Castillo da la Punta 

~ment del 4 d · · n o a.('<.,•;.; ., ,_, · 1 · · · 
reg¡¡o a ca a alistado una car ra, '(iUe o:.>ti!nt:::.i,,;, e~tt. ins· seguros Yll; que a Mat;Ina de Gne.rra segmrla el curso de los 
crij)ción:" "Obsequio del General Ger&rd'J i\f¡¡d t du -.- ~contecimient~s Y volytmos al paclto del Castillo de ~a Fuerza a 
M 1 10 d o ·t -b d . 19 .. 0.. , 1· · ; informar al Dtrectono del resu.1tado de la entreviSta. 
or~es. e c_u re e , • Y co~ten , a, nn.p~so.' 0 ~ .. - AntesdeabandonarelCastillodelaPunta,elCapitánArturp 

tlmillblr fue reun1r a e~~s soldados stn su .• ofict .. lu~, d~ lo ·-R. de Carricarte nos llamó aparte a Prio y a m( y nos dijo: 
9~~ no fi:ay precedentes · · .•. , , . . , , ., -Ahora tenemos dos .presidentes. Hace un rato llamó 

. A este banql,lete, tollo un acto J!Olí.tco e.t ::o.1 ... mthar. Herrera para decir que él era presidente y mientras Uds. 
~sistieron los mie~bros d~l gabmete pr:~I!t:n~I~1 • /~-' .. e11taban aquí llamó Llaneras, el ayudan~e presidencial,J!II.f a 

;! jefes . de los parttdos_ polfticos y los pe- . s.,n aJe~ ¡)'),•S · ~e ~m · ~,.M...~~--~tfm.a!S.!~~~.-cw:.-~U..~~ 
. promin•mtes del gobierno. El sargento Aurelio TorrentE. . -~' (Llaneras habla llamadoCfes~h !afinca Dolia 

; ofreció el ho'menaje con frases 4e adhesión y le contestó e}· uana, segÚJI me dijo. Carricart.e). 
!! '"preside11te Machado, estableciendose como veremos pronto, Horíl§ demués Machado tomarla el avión que lo llevó a 
. ; . . una genuina alianza." N'fsnuJ!. 1.o con Molinet AverhoU y Cr.esno_. -· 
:¡ Sigue el Dr. Adama Silva:" .. ..... el presidente fue recibid< Cuan e . os m Iael~ede·lotsargentosera un 
:: por eso~1 sargentos no por los jefes s.uperiores del campamento, ~'! con!.l;l~~ Le Imos e ó1paldarazo ~-~ 
:· · :on infracción del Reglamento General y de la Ley Orgánica necesiG"6'an allñiegrar con ot.ros sectores la denomma a· 

1el Ejército, pero más grave aún ?.ue que se éreaba una llne2 Jüiifiiii.evo§ciOnatta @;:mtm.bia. 
:livisoria en detrimento de la jerarquia •. que .es la médula dE '""'seaiió¡ifó nuestro programa 'Ciifuo meta a cumplir. Fue_ 
toda or~:anización militar; porque no puede haber tropa sin sw nuestra responsabilidad y no pretendemos eludirla. ¿Hicimos 

' oficiales". · · bien? ¿Hicimos mal? La iltst()ría, a su debido tiempo -porque 
_ '' _ Ahor~, en relación con la.s reuniones de sargentos que . aún es prematuro emitir juicios- emitirá su fallo .. No diré 

ii precedieron al golpe del 4 de septiembre sigue copiando del como Fidel que "nos absolverá". Puede ser que nos condene; il mismo libro, pag. 36, lo siguiente: pero nuestra concienda está ti·anquila porque tomamos esa 
·. "Después del almuerzo me presenté en la Jefatura ante 11 iecisión -que no fue "acción p,erversa'.' como la califica mi 
!1 nuevo Jefe, Pi¡¡eda, reunido entonces con los tenientes Adrián lraterno amigo- estimando que era necesalia en aquel 
:; GonzálE:zEscamilla Y Fran<:isco G. Borrego, Y les dije que 1& momento histórico donde· se iba a llevar adelante nuestro 

- -Asamblea en que estuvo Torres Ménler habla tenido un !)rograma quecreiamosllimaba las ansias·populares. · 
, carácter claramente sedicioso y, que aunque la aituación era En aquel grupo tenia que haber sargentos entre ellos que 

grave, c•stábnmos :1 tiempo para contener la insubordinación .. fueron adictos a Machado y Adam Silva los señilla por nom· 
l , que surgía sugiriendole la acción inmediata con una llamada a 

las a_ rmas porque todavía era posible dominarla, si hacem~s bres y apellidos, especialme!lte los organizadores de los 
banquetes al presidente, y que ahora aparecían como 

1 

·!uego (:ontra quien resista. Pero la ;·espuesta me d ó ·sublevados o revolucionarios. Pero este desdoblamiento nofue 
' anonadado: 

:i "Yo no me meto en eso porque ellos han sido autorizados por sólo de los sargentos. 
El propio Ada m Silva seliala en su libro "Cuba, El Fin de la 

¡¡ el. Esta ~io Mayor y además esto:; al mando interinamente República, pág. 16, linea 1 lo siguiente: "Accidentalmente, 
1
.
1 

mentras · llegue de Camagüey el Comandante Gaspar Be- 11 ó 1 'é subl ado bat"llón el Tte Coronel Erasmo 
' ancourt.," agregando: "que Betancourt se entienda con ellos eg a reci n ev .. · 
1.·: Delgado Alvarez, uno de los jefes trasladados; y visto lo que 

:uando ocupe la Jefatura"· acababa de ocurrir no vaciló en sumarse, asumiendo el mandp 
i! "Como ya nada podfa hacer, di cqenta de la gravedad de 11 por suémayo.· jerarquía. Se tocó llamada general, se formó el 

· situaci1~n en Columbia al Capitan Carlos González Echevarrír ·:batallón, y marcharon sobre el Castillo de la Fuerza, sede del 
1

' (que estaba en la Habana) y a cuantos más pude. Pero ya eu Estado Mavor v SeerP.tAr.ill dP. Guerra v Marína". 
tarde". · · 
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. fue nada menos que el Juez InstruC!tor de la causa de Asalto a. .. [e~ando ~.R~m~'\M-l!ft•-~utlWS\'ie,lfh a . os pronun·-
- · ,-los Cua.rteles" y nos visitó en varias oportunidades cuando c~'biiñOS" ~eC\ios por e'l"')i'. R1cardo Adam .SJlva en esta 

i, estábamos en el Príncipe para tomarnos declarac~ón. . m1sma secc1ón: . .,. 
·. y cuundo la sublevación del 11 de · agosto nosotros hicimos. 7.- LA ACTITUD DE.L EJI!!.RCITO 
·;¡· caso omiso de su actuación macha;dista y ~.os al Cas~o de Mi amigo ~da m Silv.a rec&lca que el ejér~ito. tenia que 
; la Fuerza para respaldar el·mov1miento militar Y él m1smo mantenerse fiel a su ]Uramcmto a la Constttuc1ón y que .. 
: prometió entregar armas al Directorio que estaba en el patio -.. Machado sabía que si el Suproemo declaraba la Prórroga de 

•! del Castillo junto con cerca de 100 revolucionarios. Podefes inconstitucional,' inmediatamente le negarla su 
~: · ·· ·· · -- · · !poyo. Comprendo su punto dE! vista, es muy respetable. Yo-· 
· · :a m poco creo que los ejércitos puedan estar al servicio del • 

1 . . . - ... 

- . Hoy n;Íis complacémoi en pubUcao.r ~lt.I&..~.!D.C.if~! 
conte1:taclcSn del Dr. Fenando L•meí}~mlembro del 

,. ;gtorlo:10 DEU al Di!"'iU.éi'Hfi 'll'iiiii''f'úvB,"áotor de "Cuba: el 
··· \FfD di! la RepúbUca". 

i; ; 
. . 'l.-LA PENTA,iu!4 . .- ..... --S! l f- 1-1-1 ft.-

~obernante de turno; pero es que la Prórroga .de Poderes era 
11na farsa y el fallo del Suprt~mo era injusto. El Supremo 
iesoyó el clamor de todo.. un pueblo que volvió sus ojos hacia él 
para evitar los horrores de una guerra civil, por la ambiéión de 
m solo hombre. 

Contra el fallo del Supremo llovieron recursos de in­
:ostitucionalidad siendo el principal paladio el Dr. Pedro 
-!ierrera Sotolongo, que no solo como abogado sino como 
periodista desde el periódico "El Pais" martillaba la con· 

. ~iencia de los magistrados . 
. Ya en aquellos momentos le, Constitución que el ejército 

creia estar defendiendo había sido burlada y barrenad!! por la 
~!!...~~~~~~~~~=~~=r==:=;c-:::::· farsa de la Constituyente que inexpllcableiJ\ente se prestó a 

.lffiiii!a en a a ana y con . uru s ~rmente em· presidir nada .menos que un internacionalista como Sánchez de 
Jlaia,IKIL.del Perú en a a ana, en a propia sede de la em· Qustamante. · · · 
bajada1 cuando Gustavo Cuervo Rubio !l&tuvo asilado allf. Debo aclarar que ni soy "acundor", ni fiscal implacable", 
Nosotros querfamos con esta medida :e_vttar al hombre ni hago imputaciones contra n~die. Eso pertenece a la 

;¡ "providencial"; no a os que se re 1tiera en Cuba ~tro .Historia. Simplemente he rellltado. hechos. Así en orden 
l4AW s hechos posteriores nos eron Ja razón: Bat\M'a cronológico dije que la sublevaci.ón del ejército elll de agosto 
I1omiDJ a úbbca en ~ por un cua,rJO de sfilQ. i,, se produjó después de la farsa de la Prórroga de Poderes, de la 

·protesta y eXpulsión de la Universidad de los miembros del 
5.-El. 4 DE SEPTIEMBRE Y :EL 10 DE itiARZO. Directorio del27, de los atropellos y asesinatos del régimen, de 

1 . • . conspiraciones dentro del propio ejército, de los levan· · 
. No c:reo que pueda establecerseun paralelismo entr~ e14.de tamientos de M:enocal, Mendieta y el Gra. Peraza, de! 
septiembre y el 10 de. marzo. En esto discrepo de m1 amlgo desembarco en Gibara, después de tres aAos de lucha que llevo 
Adam ~ilva. b de derrotar luto y dolor a muchos hogares, de la masacre del 7 de agosto, .. ·· 

La pr1mera fecha ocurre en un pafs que ~ca. a · f de la huelga general que paralizó al país y de la Mediación de 
una dl,ctadura, un gobierno ~ue a nuestro JUi!;!!!.DO satis ace S W ll . E t d ' 

• u1 h de sar"entos l una ummer, e es. so es o o. 
las an Sl_!I-S _ pop ares, una_ uotevaclo . 'l' La acusación de ·mi amigo de que quedamos "inconformes r tld, .que equivocada o no, le da UD res aldo civil para lOrque no ocupamos el poder" no es cierta. N~erP.tP~ 

n su ro rama. . . . . . ser~~rn<l,..nU.n&Jb Queriamos un gobíern? que ~e.vara 
-- La st~gun a ocurre en Cll"C stanclaS bleD _disti~tas. un país á'Oe'fánte nuestra programa. Cuando se V()lVlÓ al reglmen 
con un gobierno democrático, constituc1onal, elecciones presidencial con Grau nosotros seleccionamos los miembros 

il generales a 60 dfas vista, un preslde':lte que e~. gesto cordial . del Gabinete teniendo en cuenta su labor revolucionaria, su 
-.; ... abre stts brazos a todos los cuba~os, sm exc~pc1on, Y un asalto honestidad~ sus antecedentes de servicio a la Patria. En la 
i, a la posta 4 o 6- el nombre o nume~o ~o Vlene al caso- con casa de Alejandro Herrera Arango, en la ca'lle E, cerca donde 
!: una puli~lada al c~razón. de la. ~epublica. está hoy el Hospital Infantil durante 3 noches los nombres 

Dos cll"cunstanc1as b1en distintas Y dos motivos bien fueron discutidos generalmente se daban 3.o 4 nombres para 
distintc,s. cada Ministerio 'y eran aprobados _por mayoría. El único 

6.-LOS HOMBRES DE HONOR DEL EJERCifO nombre que no fue discutido fue el de Antonio· G~teras p~ra 
Gobernación. No cabía discutirlo. Asi fue. escog¡do Ramiro_ . 
Capablanca, . para la Presidencia; del Rio 

No hE! dicho nunca que no habla hombres de honor dentro del Balmaseda para Justicia por su actitud frente a ·Arsenio Ort~ 
: ·ejérclt<1. Ricardo Adam Silva es un ejemplo. Militar de en Oriente; Gustavo Moreno para Obras Públicas, Finlay para . 
• carrer~1, abogado de talla, per:1ona . decente, se opuso al ·Sanidad; Barnet para Estado y asi sucesivamente. 

régimen de Machado. Cuando fuimos traslad.ados a Isla. de Aún para cargos como Directores · de Sanidad y 
Pinos, lflicar~o Adam Silva que estaba alli castigado, acudió a Beneficencia, se escogieron diJs figuras prestigiosas de la 

1 presenc:iar el desembarco de la. c.ordillera de presos con sus· Medicina profesores de conc-cida labor revolucionaria: los 
:, "petate,s"' al hombro evidenciando con es_to .su soporte moral a Drs. Man~el Viamonte (hoy en el exilio en Miami) y Erne&to 
-~ nuesU'a causa. Pocos dlas después suplDlos que había sido R. De Aragóp. No nos guiaba otrq propósiio que escoger los· .. 
!! ~asladado preso a la Caballa. El Coronel Aguad~, Villad~, mejores para servir a Cuba . 
.; .. Madertli, estuvieron presos c9n nosotros en el P.rfnc1pe E millo 8.-LA ENTREVISTA CON WELLES 
¡ i Laurent, Sanguily, y otros mas que escapan a m1 memoria, son Pasó a explicar a mi amigo Ada m Silva la entrevista con 
' ejempl•DS de oficiales pundonorosos. . . . Welles. El Sr. Welles pidió entrevistarse con nosotros. Esto se 
; ' Lo que hemos dicho es que el ejército, como lD&tit':,ClÓD, fue discutió en el seno del Directorio. Triunfó la tesis de recibirlo Y- · 
l¡ el sostén de Machado. En su egolatrfa él repetia: mi eJér· oirlo. En la casa dellng. Eduardo Chibás, en 17 y H, se celebró 
·'·cito". Y hasta cierto punto no le l'altaba razón. "Su. eJército" la entrevista a las 8 pm. Esto no fue conciliábulo secreto, se 
1' batió a los bravos expedicionarios de Gibara liderados por publicp y aún está publicado en el librQ de Hugh Thomas. 
1! Emilio Laurent uniendo en su contra los TerCios Tácticos de Welles expresó sus puntos de 1rista y nosotros explicamos el 
:: Oriente, Camagfley y Las Villas; "su ejército:• liquidó la in: nuestro. Welles en su reporte menciona que "habia cuatrc 
d tent~na revolucionaria de Rlo Verde, de Mendteta Y Menocal, .. -muchachas". Esas eran nuestrt1S valientes compañeras: Nena 
:: "'su ej~!rcito" eliminó ai glorioso mambf General Peraz~áa Segura Bustamante, Silvia Murtel Bracho, Sara del Llanc 
1! Miguel de Miguel y a Chacho Hidalgo en Loma del T~ro. s Clavijo y Clara Luz Durán GuerTero que arrostraron todos los · 
j[ aún, M:Jchado utjlizó a los militares,_ como die~ el P~0~10 Ad~::- 'riesgos con nosotros y sufri2ron prisión en la C~r~el de 

·¡¡ ·Silva en su libro, en distintas "fUtiClQnes admmistratlvas Y e Guanabacoa. No he leido el reporte de ~elles y no se .si men· __ 
;¡ 9tra fndole". , . _ ciona alguna otra cosa que no h~ pubhcado Adam Sllv.a. J;a 
!: '"le¡nfiOs"las "funciones de otra ind 1 .tr entrevista con Welles fue cordial y. no se ·llegó a mngun 
,. . ac lado ub a e rclto militarizando los cen . os acuerdo 
\: docentE!&; después del 30 de se~ti.elllbre el ej~rc.ito ocupó la ... 9.- LA DEROGACION. DE I.A ENMIENDA PLATT 
::- \Jnivernidad. Como jefe de la pns1ón de El Prmclpe estaba el La abolición de la Enm1enda Platt era anhelo de todos los 
!j Tte. Dfnz Galup;·el Ttc. Pino en la C:árcel de Nueva Gerona Y el cubanos. Nadie ha negado eso. Desde que yo es~aba en la-.. . -
; comandante Castel!s en ~1 Presidio Modelo.. -escuela primaria me hurgaba en la mente por que los mam· 
q · De&pnés de los sucesos del 30 de s~ptiemb;e . d;s~ó bises que redactaron ra Constitución de 1901 aceptaron la 
~~ supervisores militares para cada provincla, con JU~ls ~ccl n Enmienda Platt. Durante la lucha contra Machado tuve .. 
1· sobre lus fuerzas policiacas, involucran~o asf al e]érc~o ~n oportunidad en dos ocasiones de hablar ~?n un gran cubano: el 
;: todus lcts desmane~ y crfmenes. Igual hizo con.los a u L 5 e Dr. Domingo Mendez Capote y cc•n sus hiJas.Re~é y Sar~h •. Y le 
!! proc•esamiento. el Lic. Au usto Saladrlgas unar_lancé' la pregunta. Me contó todo e~ ep1sodto, ~l v1a3e a 
·, 1ct,nht a su car o la causa e 1rectono smo que ade~ alto. Washington y al final me dijo: "S1 no aceptabamos la 
!i am.2Y'aS causas con UtulOS]!intorescoscomo a de as __ - Enmienda no babia República". Comprendí entonces el dolor :) :e.w ,tetes" ue tenia como Yuez Instructor a(i' . ·de aquellos hombres que habían derramado su sangre por. la 
;; ~~~De a o. y la famosa ca~_el Coronell les 1 independencia de Cuba y ahora t~nlanque aceptar un apéndice 
.' . ~'e,.; hizo ue el pueblo odiara -a1 e rcl · 0 extraño a nuestra Carta Magna. Me dedicó y regaló l~s tr~s 
;' ~U'CI"ó en to o en su a n e perpetuarse en el ~~er. volúmenes de "Trabajos" que eran un tesoro para la histona 
i\ de Cuba. 
\i 
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¡ i 'S"itñtr.( quéWOW'os iiñ~raraei"'D?."Te · . M~- · 
- ,; emfni ez miembro del glori(ISO DireCtorio Estudíantn-·Muy cordial!llente, 

11 O!ItVéñiitirlo de 1930 y de la vieja guardia revolucionaria del Fernando López Fernández, M.O . 
. ... )_pais, en contestación a manifestaciones hechas en esta m~sma _ · . . , -··· .... 

;'¡ sección por el común amigo Dr. Ricardo Adam Silva, autor de P.S. Después de escrtta esta c_arta leo la entr~vis~.a en~~~ ~ 
, "L G M ti " "Cuba: el Fin de 'la República'~: Summe~ Well~s ~ nosotr?s pubhcada en su secctón Re~OJ . 

1 ~ a ran en ra Y No contiene nmgun dato tmportunte, excepto que nos calüica 
( - En ningún momento he dicho o escrito que la derogación de-de "inmaduros" ·y de carecer dl! "entendimiento, ¡¡ún el más ----·· 
:; la Enmienda Platt era patrimonio exclusivo del Directorio. rudimentario" .IJZnPLO gué procedimiento empleó eJ.Sr Ws:Ues. 
;¡ ierht un loco o un tonto. Lo guE, dije. Y repito. fue que al .era medirnos ~Í I.Q. · . 
;! :leclara:r bier o Revolif'cional'io ue no ace t trat · - · 
'! ,fn i;!rmeran nu eran a · e acto' est mo . Nota del Redactor.- El c,ompde.ro. y amigo ,R¡ ~ernapdo 
; , ;yzads o r a o . T · sa amos u -Mpez F_eo_)~~.!!JJU\~s,m!trtct,¡s.~a~ugt¡,ls 'íÍivrps~l - -
¡, at~ o ~rmanente seguia vtmlte. ora f . ta a qu~ fuera ~~A~t;jp.M.,G.~rJ~A~ tiene y ten á 
¡: rrde Jure", que fuera de dérecbi?Y a e~e efect!l concurrteron a siempre abtertas las puertas de • ReloJ'', seguro de -que jamás 
,· llontevldeo, Prio, Porten Vila, ~ubto Padilla, Noguelra y -nos causará molestia alguna . RV. 

:%iraud3r. Agradezco a mi viejo amtgo el Dr. Lago · Pe~:·eda _el · 
_·ectific:ar ·el lugar de la conferencia que erróneam\!Dte. habla_ 

., dicho enRio de Janeiro asi,como recordarme el nombre del 
, : quinto .miembro de la Comisión, Angel Alberto Giraudy, que 
· -era MI.Jilistro del Trabajo. 
1 

y 0 no .creo. com~ce mi ami~o ~~~~ E:;Q Qlle sea 
~'patr1oterla o histeriSmo ni re JoliUo " el hab~ 
~~ o a nmten ·Ni creo; como él sigue diclelmii, que 

1 
rai1iiiitrucctones adas a Welle:1 llev.aban inplicito que no 
tlabría intervención. Esto, a mi modo de ver, en modo alguno 
quiere decir abolición de la Enmi~nda sino simp~em~nte el 
esbozo de una polltiea intem,.ctonal que no . . tmptde el 
'desembarco de "marines" si hubiera slclio necesano. El propio .. 

~ ~ Adam .Sll:va cuando nos describE! la entrevista de Welles Y 
·! . SanguUy en casa de González de :Mendoza habla de la ,actitud .. 
j: -gallarda de Sang~ frente a la amenaza de Welles de 
,; desembarcar "marmes". . 
:; · Adarn Silva interpeta el gesto de repulsa a la Enmienda: 
1! como . "gesto de galeda,". Es su opinión y tiene el d_erecbo a 
' manteJféria. Yo discrepo de su modo de pensar. Es m1 derecho. 

11 
· tambi~1n. Yo creo.que es un gesto nimbólico de re afirmación de 

!1 nuestr•a nacionalidad, que completamos con la Comisión que 
:
1 ·enviamos a :Montevideo, logrando finalmente su derogación.- -

¡¡ 10.- :E:L DR. CESPEDE~ . 
:: Yo n1> he negado todas las cualidades del _Dr. Césp_edes . . . 

·rodos sabemos que era persona decente, patrtota, coronel de 
,: nuestr.as guerras libertadoras, hijo del Padre de .la P.atria, 

. 'i ... diplomtático, etc. I& único sm.e dUe ~wle todas s~ _ 
:: virt...!ld!~. mu; era &ño e la tiígeªjá qué Viiimos Jos cnhaq 
11 .té'IJ[al ~3d ·Eso es cierto y en •.nodo alguno niega todos sus 

1 
- Yi'IOres m es Qfensa a su memona. Quede est~ bien aclarado. --

,¡ Proballllemente, en épocas norma,les hubiera stdo un excelente 

11 r~LOS1Sdtiso'sunEL HOTEL NACIONAL 
l' Lo!: sucesos' del Hotel Nacimtal fuerQn muy lamentables. 
JI Todo11 sabia m os que tarde o tempranohabriade desembocar en 
:.·! - tragedia. Por esa razón se hicieron muchas gestiones con-

ciliatl>rias. El Directorio participó en ellas tratando de evitar 
dias de luto a Cuba. Con Luis Barreras, miembro del Direc­

¡' -torio, acudimos al Colegio de Abogados a una reunión con · el 
· i Dr.. Horacio Ferrer, coronel de nuestras guerras de 

.... . JI ___ .. Independencia y figura prestigiosa de la Medicina, tratando de · 
1 ~ logra1~ un acuerdo. Las co · i 'm ues 

a través del Dr. res ara 
!'·--~~es que e[an gobjerpQ . .. 
¡¡ Al 'inal se entabló combate. Hubo muertos de ambas partes. 
li Si se asesinó a oficiales desarmados y rendidos, como dice mi 
¡

1 

amigo Adam Silva, fue un crimen, venga -de donde venga y 
1: tiene mi repulsa. 

11.- iE:L. PERIODICO ALMA MATER 
1' El periódico Alma Materno fue nunca el organo oficial del 
:! Directorio. El Directorio publicó, por un breve periodo ·de 
1
.
1.--.tiempo un periódico que ·e~tamos, por mandato del propio· 

'1 Directorio, Lati.delino H. González y yo. Como cosa curiosa 
i ~ debo decir·que se editaba en una imprenta pequeña, en la calle .... __ _ 
1¡- de Aguila, jupto a Fin de Siglo, donde se tiraban todos los -
;, pasquines electorales de los politicos machadistas. Allí 
! : colgaban de las pared,es cubriendolas en profusión los retratos · 
1¡ de aqllellos 11eñores candidatos. Alli 'coincidimos con muchos 
i¡ de ello-s en más de una ocasión y tengo por seguro que nos 

.. ,; tomaron por "cachanchanes" de algún "manengue". El sello 
i! del Di.J~ectorio que hube de . enviarle hace poco se tiró alli 
!1 mismo. El Sr; Alfredo T. Quilez, Director de Carteles en esa 

-; .--época, nos dio el papel especial, similar al de los cheques de 
J: banco, para la tirada. Como se lan arregló el viejito, duefto de 

.... . JI _Ja. imprenll!, para este doble juego nunca pude explicarmelo. 
!¡ Indudablemente, nos demostró una lealtad a toda prueba. 
,, Terminó, amigo Viera, no volveré a abusar· este es el 

.. . __ :' término- de su amabilidad. Cierro- con esta carta mi' aporte al 
1; esclarecimiento de los episodios de la lucha contra Machado, 
ll elll de agosto y el4' de septiembt·e. Si he vuelto a molestarle 

·· , ,--ha ~ido solamente para contestar· algunas preguntas de mi · 
\i amigo l!l Dr. Ricardo Ada m Silva y para enfatizar que no soy 
1. "fiscal", ni soy "acusador''; solamente he relatado hechos que 
'¡j creo, co•mo los que han relatado oti'os amigos y el propio Adam 

Silva, CI)Dtribuyen al ~POJ'te de datos que tamizarán, juzgarán, 
'1 depurarán y publicar.án los historiadores y sociólogos cuando 

1

1

1' el tiem;po permita v_ er . co_ n ·la debida serenidad los hechos 
'do_nde hemos sido actor:es. · · 
--~ - .... ~-·· -·- .... - -·-
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